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Αθήνα, σήµερα στις 21 Απριλίου 2010, ηµέρα Τετάρτη και ώρα
18:08’ συνήλθε στην Αίθουσα των συνεδριάσεων του Βουλευτη-
ρίου η Βουλή σε ολοµέλεια για να συνεδριάσει υπό την προεδρία
του Ζ’ Αντιπροέδρου αυτής κ. ΑΘΑΝΑΣΙΟΥ ΛΕΒΕΝΤΗ.

ΠΡΟΕ∆ΡΕΥΩΝ (Αθανάσιος Λεβέντης): Κυρίες και κύριοι συ-
νάδελφοι, αρχίζει η συνεδρίαση.

Εισερχόµαστε στη συµπληρωµατική ηµερήσια διάταξη της

ΝΟΜΟΘΕΤΙΚΗΣ ΕΡΓΑΣΙΑΣ

Μόνη συζήτηση επί της αρχής, των άρθρων και του συνόλου
του σχεδίου νόµου του Υπουργείου Περιβάλλοντος, Ενέργειας
και Κλιµατικής Αλλαγής: «Ταυτότητα κτηρίων, υπερβάσεις δό-
µησης και αλλαγές χρήσης, µητροπολιτικές αναπλάσεις και
άλλες διατάξεις».

Η ∆ιάσκεψη των Προέδρων, στη συνεδρίασή της, στις 15-4-
2010 αποφάσισε τη συζήτηση του νοµοσχεδίου αυτού σε δύο
συνεδριάσεις. Στη σηµερινή συνεδρίαση θα συζητηθεί το νοµο-
σχέδιο επί της αρχής.

Από την Κοινοβουλευτική Οµάδα του Κοµµουνιστικού Κόµµα-
τος Ελλάδας, ο Κοινοβουλευτικός Εκπρόσωπος κ. Χαλβατζής
ορίζει ως Κοινοβουλευτικό Εκπρόσωπο στη σηµερινή συζήτηση
του νοµοσχεδίου αυτού την Αντιπρόεδρο του Κοινοβουλίου κ.
Βέρα Νικολαΐδου.

Ο Γενικός Γραµµατέας της Κοινοβουλευτικής Οµάδας του
ΛΑΟΣ κ. Μαυρουδής Βορίδης ορίζει ως ειδικό αγορητή το Βου-
λευτή κ. Παύλο Μαρκάκη.

Ο Πρόεδρος της Κοινοβουλευτικής Οµάδας του Συνασπισµού
Ριζοσπαστικής Αριστεράς κ. Αλέξης Τσίπρας ορίζει ως ειδική
αγορήτρια τη Βουλευτή κ. Ευαγγελία Αµµανατίδου Πασχαλίδου.

Η Υπουργός κ. Μπιρµπίλη έχει ζητήσει το λόγο για ορισµένες
νοµοτεχνικές βελτιώσεις.

Ορίστε, κυρία Υπουργέ, έχετε το λόγο.
ΚΩΝΣΤΑΝΤΙΝΑ ΜΠΙΡΜΠΙΛΗ (Υπουργός Περιβάλλοντος,

Ενέργειας και Κλιµατικής Αλλαγής): Ευχαριστώ, κύριε Πρόε-
δρε.

Μπορώ να τις καταθέσω ή πρέπει να τις διαβάσω;
ΠΡΟΕ∆ΡΕΥΩΝ (Αθανάσιος Λεβέντης): Να τις καταθέσετε

οπωσδήποτε για να διανεµηθούν. ∆εν ξέρω αν θέλετε να τις δια-
βάσετε, θα ενηµερώσετε…

ΚΩΝΣΤΑΝΤΙΝΑ ΜΠΙΡΜΠΙΛΗ (Υπουργός Περιβάλλοντος,
Ενέργειας και Κλιµατικής Αλλαγής): Θα τις καταθέσω.

ΠΡΟΕ∆ΡΕΥΩΝ (Αθανάσιος Λεβέντης): Να κατατεθούν και να
διανεµηθούν, κυρία Υπουργέ.

(Στο σηµείο αυτό η Υπουργός Περιβάλλοντος, Ενέργειας και
Κλιµατικής Αλλαγής κ. Κωνσταντίνα Μπιρµπίλη καταθέτει για τα
Πρακτικά τις προαναφερθείσες νοµοτεχνικές βελτιώσεις οι
οποίες έχουν ως εξής:

Π Ρ Α Κ Τ Ι Κ Α Β Ο Υ Λ Η Σ

ΙΓ’ ΠΕΡΙΟ∆ΟΣ

ΠΡΟΕ∆ΡΕΥΟΜΕΝΗΣ ΚΟΙΝΟΒΟΥΛΕΥΤΙΚΗΣ ∆ΗΜΟΚΡΑΤΙΑΣ

ΣΥΝΟ∆ΟΣ Α’

ΣΥΝΕ∆ΡΙΑΣΗ ΡΓ’

Τετάρτη 21 Απριλίου 2010 (απόγευµα)
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ΠΡΟΕ∆ΡΕΥΩΝ (Αθανάσιος Λεβέντης): Το λόγο τώρα έχει η
εισηγήτρια της Πλειοψηφίας κ. Αικατερίνη Φαρµάκη - Γκέκη για
δεκαπέντε λεπτά.

ΑΙΚΑΤΕΡΙΝΗ ΦΑΡΜΑΚΗ-ΓΚΕΚΗ: Κυρίες και κύριοι συνάδελ-
φοι, στη χώρα µας όταν αναφερόµαστε στο οικιστικό περιβάλ-
λον και στη σηµερινή του κατά τόπους άσχηµη κατάσταση,
γνωρίζουµε όλοι βαθιά µέσα µας ότι αυτό οφείλεται κυρίως στις
ιδιαίτερες ιστορικές συνθήκες της νεότερης Ελλάδας και στις
κοινωνικές ανάγκες που κάθε φορά προέκυπταν.

Από τις ταραγµένες πολιτικά εποχές και τη φτώχεια του Με-
σοπολέµου, µέχρι το µεγάλο κύµα αστυφιλίας που βίωσε η πρω-
τεύουσά µας, η πολιτεία δηµιουργούσε σχέδια πόλεως και
οικισµούς χωρίς υποδοµές και αφού ήδη είχαν κατοικηθεί, ανε-
χόταν µικρές ή µεγάλες πολεοδοµικές παρανοµίες γαλουχώντας
µε αυτόν τον τρόπο τους πολίτες, σε µια νοοτροπία εύκολης αυ-
θαιρεσίας.

Νοµοθετικές πρωτοβουλίες από την πολιτεία έχουν γίνει κατά
το παρελθόν και µε το ν.410/1968 και µε το ν.720/1977, που προ-
έβλεπαν εκτεταµένες νοµιµοποιήσεις αυθαιρέτων. Αλλά και µε-
τέπειτα, από τον αείµνηστο Αντώνη Τρίτση, µε το ν.1337/1983, ο
οποίος είχε κάνει εκ νέου ρυθµίσεις στην κατεύθυνση νοµιµο-
ποίησης των αυθαιρέτων, αλλά κυρίως εισήγαγε νέες πολεοδο-
µικές παρεµβάσεις για την προστασία και την αναβάθµιση του
οικιστικού και φυσικού περιβάλλοντος.

Όµως, οι πολεοδοµικές αυθαιρεσίες αυξάνονταν, παράλληλα
µε την έντονη οικιστική ανάπτυξη και στην πράξη αποδείχθηκε
ότι ο ν.1337 βοήθησε πολύ λίγο στο να αποτρέψει την αυθαίρετη
δόµηση, αλλά και πολλές άλλες µικρές πολεοδοµικές αυθαιρε-
σίες.

Αίσθηση προκάλεσε το 1985, η εισαγωγή στον αρχιτεκτονικό
σχεδιασµό του θεσµού των ηµιυπαίθριων χώρων, των χώρων
στάθµευσης, των πιλοτών που δεν µετρούσαν στο συντελεστή
δόµησης και που όπου εφαρµόστηκαν έδωσαν κτήρια αισθητικά
αναβαθµισµένα, λειτουργικά και λιγότερο ενεργοβόρα.

Εντούτοις αποδείχθηκε ότι πάλι ήταν θέµα χρόνου να κατα-
στρατηγηθούν και αυτές οι καινοτοµίες και να φτάσουµε στη ση-
µερινή κατάσταση, όπου δεν υπάρχει νεοανεγειρόµενη οικοδοµή,
χωρίς κλεισµένο ηµιυπαίθριο χώρο ή χωρίς να έχουν αλλάξει αυ-
θαίρετα χρήση οι πιλοτές, τα υπόγεια και οι χώροι στάθµευσης.

Η προηγούµενη κυβέρνηση έκανε προσπάθεια να ρυθµίσει το
θέµα µε το ν. 3775/2009, που κατά την κρίση µας, όµως, ήταν και
πολύ πρόχειρος, αλλά και κυρίως σε λάθος κατεύθυνση. Για το
λόγο αυτόν, αναστείλαµε την εφαρµογή του και δεσµευθήκαµε
να τον αντικαταστήσουµε µε µια νέα νοµοθετική πρωτοβουλία.

Σήµερα, λοιπόν, προτείνουµε µία ρύθµιση που αντιµετωπίζει
τις υπερβάσεις δόµησης στους κλειστούς ηµιυπαίθριους και τις
αλλαγές χρήσης που υφίστανται µέσα στο νόµιµο όγκο των υφι-
στάµενων κτηρίων, όπως ακριβώς αυτοί καταγράφονται από την
οικοδοµική τους άδεια, ενώ εξαιρεί οποιοδήποτε χώρο βρίσκεται
εκτός του νόµιµου όγκου µιας οικοδοµής. Όµως, εξαιρεί και τους
χώρους εκείνους που έχουν αλλάξει χρήση και η χρήση αυτή
απαγορεύεται από τις κείµενες διατάξεις στην περιοχή όπου βρί-
σκεται το ακίνητο.

Πρόκειται για µια πολεοδοµική πρόταση στο σύνολό της κατ’
αρχάς ρεαλιστική, καθώς καλούµαστε να ρυθµίσουµε εκ των
υστέρων µία ήδη διαµορφωµένη κατάσταση αυθαιρεσιών που
έρχεται σαν αποτέλεσµα της διαχρονικής ανοχής της πολιτείας,
της έλλειψης ελεγκτικών µηχανισµών, αλλά και των µεγάλων κα-
θυστερήσεων στους πολεοδοµικούς σχεδιασµούς και στην
έγκριση των σχεδίων πόλεως.

Συνταγµατικά ορθή, καθώς είµαστε υποχρεωµένοι να σεβα-
στούµε την κατεύθυνση που δίνει το άρθρο 24 του Συντάγµατος
και ειδικότερα την υποχρέωση του κράτους να λαµβάνει όλα τα
απαραίτητα προληπτικά και κατασταλτικά µέτρα στο πλαίσιο της
αρχής της αειφορίας για την προστασία του περιβάλλοντος.

Κοινωνικά δίκαιη, καθώς τα χρήµατα από τα πρόστιµα για τη
χρήση των κλεισµένων χώρων δεν µπορούν να πηγαίνουν στα
δηµοσιονοµικά ελλείµµατα, αλλά πρέπει να επανέλθουν, να γυ-
ρίσουν ξανά στους πολίτες µε τη µορφή δράσεων που θα καλυ-
τερεύσουν την ποιότητα ζωής τους.

Και υπεύθυνη όµως, κυρίες και κύριοι συνάδελφοι, διότι ξεκα-
θαρίζουµε απόλυτα το καθεστώς που θα διέπει τους δηλωθέντες

χώρους, ώστε οι πολίτες να γνωρίζουν από τώρα ότι και µπορούν
να τους µεταβιβάσουν και δεν επιβαρύνονται µε επιπλέον τέλη,
φόρους και εισφορές.

Το παρόν σχέδιο νόµου εισάγει σηµαντικές καινοτοµίες που
το διαφοροποιούν καίρια από το ν. 3775/2009.

Κατ’ αρχάς, εισάγει το θεσµό της ηλεκτρονικής ταυτότητας
του κτηρίου. Αυτή η τόσο απλή ιδέα που συνάδει απόλυτα µε τις
απαιτήσεις της νέας εποχής, αφ’ ενός διευκολύνει ανά πάσα
στιγµή τον έλεγχο ενός κτηρίου για το οποίο θα εκδίδεται οικο-
δοµική άδεια µετά την 1η Ιανουαρίου του 2011 και έτσι θα µπο-
ρεί εύκολα να εντοπιστεί στην πράξη και ο χρόνος κατασκευής
τυχόν αυθαιρεσίας και αφ’ ετέρου, καθιστά δυνατή ανά πάσα
στιγµή την παρακολούθηση της πορείας του κτηρίου µέσα στο
χρόνο ελέγχοντας την ασφάλειά του, την ενεργειακή του από-
δοση, τη συντήρησή του και κάποιες άλλες βασικές παραµέ-
τρους.

Η φιλόδοξη αυτή διαδικασία επιχειρεί την αξιοποίηση της νέας
τεχνολογίας στη δηµιουργία µιας ηλεκτρονικής βάσης δεδοµέ-
νων µε τα βασικά στοιχεία κατασκευής και εξέλιξης ενός κτηρίου,
κάτι που θα βοηθήσει πάρα πολύ και στην απάλειψη της χαρ-
τούρας και της γραφειοκρατίας στα πολεοδοµικά γραφεία, θα
εξοικονοµήσει εργατοώρες στο δηµόσιο τοµέα και θα συµβάλει
καίρια στη µείωση της συναλλαγής και της διαφθοράς.

Η δεύτερη διαφοροποίηση αυτού του σχεδίου νόµου αφορά
την κατεύθυνση στην οποία η Κυβέρνηση οδηγεί τα χρήµατα από
το ειδικό πρόστιµο διατήρησης.

Αυτό που λέµε εµείς σήµερα, κυρίες και κύριοι συνάδελφοι,
στους πολίτες και το οποίο δεν υπήρχε ούτε υπονοήθηκε ποτέ
στον προηγούµενο νόµο είναι ότι τα χρήµατα από τα πρόστιµα
για τη διατήρηση της χρήσης αυτών των χώρων για τα επόµενα
σαράντα χρόνια προορίζονται να χρηµατοδοτήσουν αποκλει-
στικά και µόνο περιβαλλοντικές δράσεις. Και ξέρετε πολύ καλά
υπό τις παρούσες δηµοσιονοµικά δύσκολες συνθήκες πόσο δύ-
σκολο είναι να επιτευχθεί σήµερα αυτό στην πράξη.

∆ίνουµε, λοιπόν, µία κατεύθυνση για να µπορέσουν τα χρή-
µατα αυτά οι δήµοι να τα αξιοποιήσουν στην κατεύθυνση των
δράσεων για την αναβάθµιση του περιβάλλοντος. Το πρόστιµο
αυτό υπολογίζεται βάσει της τιµής ζώνης, κατατίθεται στον ει-
δικό λογαριασµό του ΕΤΕΛΠΣ κυρίως και διατίθεται στους δή-
µους όπου δηλώνονται οι αυθαίρετοι χώροι και κατ’ εξαίρεση σε
όµορους δήµους.

Οι πολίτες, λοιπόν, µπορούν να περιµένουν άµεσα τη βελτίωση
της γειτονιάς τους, της πόλης τους µε τη δηµιουργία νέων πρά-
σινων χώρων, µε αναπλάσεις, δεντροφυτεύσεις και άλλες περι-
βαλλοντικές δράσεις, που θα έρθουν στην πράξη να αποκαταστήσουν
το περιβαλλοντικό ισοζύγιο και τη βλάβη που είχε επέλθει από
το κλείσιµο των ηµιυπαίθριων χώρων αλλά και την αλλαγή χρή-
σης στα γκαράζ και στα υπόγεια.

Κάποιοι βέβαια ρωτούν: Γιατί άραγε η αναστολή των κυρώ-
σεων αυτών να ισχύει µόνο για σαράντα χρόνια; Φοβάµαι ότι η
ρίζα αυτού του ερωτήµατος οφείλεται στην ηθεληµένη ή όχι σύγ-
χυση, ίσως, από κάποιους της φιλοσοφίας του παρόντος νοµο-
σχεδίου σε σχέση µε τον προηγούµενο νόµο. Θα ήθελα να
καταστήσω σαφές, κυρίες και κύριοι συνάδελφοι, ότι το συγκε-
κριµένο πρόστιµο του παρόντος νοµοσχεδίου δεν τακτοποιεί και
δεν ηµινοµοποιεί µια αυθαιρεσία, δεν κλείνει το µάτι στους πα-
ρανοµούντες ότι µε µία µεταγενέστερη ρύθµιση θα νοµιµοποιή-
σουν οριστικά και διά παντός την αυθαίρετη αλλαγή χρήσης ή
τους κλειστούς ηµιυπαίθριους.

Για εµάς η παράνοµη υπέρβαση συντελεστή δόµησης που έχει
γίνει και που επηρεάζει άµεσα το οικιστικό περιβάλλον, δεν θε-
ραπεύεται µε κανέναν τρόπο. Θεωρούµε ότι το όριο των σαρά-
ντα ετών είναι εύλογο, διότι αφορά µία γενιά ιδιοκτητών κατά το
κοινά αποδεκτό, καθώς µέσα σε αυτό το διάστηµα ένα κτήριο
µπορεί να υποστεί διάφορες αλλαγές, ανακατασκευή, ανακαί-
νιση, αναδιαρύθµιση ή ακόµη και επαναφορά στην νοµιµότητα
από έναν ιδιοκτήτη που θέλει να το αλλάξει και να επαναφέρει τη
χρήση που έχει προτείνει η οικοδοµική άδεια.

Η τρίτη µεγάλη διαφοροποίηση µε το λεγόµενο νόµο Σουφλιά
αφορά στη θέσπιση συγκεκριµένων κοινωνικών κριτηρίων, βάσει
των οποίων υπολογίζεται το ύψος του ειδικού προστίµου διατή-
ρησης και πράσινης χρήσης. Αντίθετα µε το µονοδιάστατο προσ-
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διορισµό του προστίµου µε τον προηγούµενο νόµο, προτείνουµε
το ειδικό πρόστιµο να κλιµακώνεται ανάλογα µε τη χρήση των
δηλωθέντων ακινήτων, δηλαδή αν πρόκειται για κτήριο κύριας
κατοικίας, εξοχικής κατοικίας ή επαγγελµατικής στέγης, βάσει
του εµβαδού του χώρου και κλιµάκωση ανάλογα µε τα τετραγω-
νικά και εάν πρόκειται να είναι για ακίνητο που είναι εντός σχε-
δίου πόλεως και οικισµού ή εκτός σχεδίου πόλεως και οικισµού.

Συνεπώς πρόθεσή µας είναι να µην ισοπεδώσουµε οικονοµικά
τους πολίτες, αλλά να αξιολογήσουµε το βαθµό της αυθαιρεσίας
τους και της περιβαλλοντικής δράσης που προκάλεσαν, µε βάση
πολύ συγκεκριµένα κοινωνικά κριτήρια.

Κυρίες και κύριοι συνάδελφοι, στο τέλος του νοµοσχεδίου
προτείνουµε περιβαλλοντικές παρεµβάσεις, προσβλέποντας στη
µεταολυµπιακή ανάπλαση του φαληρικού όρµου, ώστε, επιτέ-
λους, να φέρουµε την πόλη στη θάλασσα και όχι τη θάλασσα
στην πόλη, όπως εύστοχα έχει πει η κυρία Υπουργός. Στόχος
είναι να ξεκινήσουµε ένα οργανωµένο πρόγραµµα αναπλάσεων,
που θα περιλαµβάνει ήπιες χρήσεις πρασίνου, αθλητισµού και
αναψυχής, ώστε οι πολίτες της Αττικής να έχουν εύκολη πρό-
σβαση στο παραλιακό µέτωπο, απολαµβάνοντας δραστηριότητες
µέσα σε έναν χώρο αισθητικά και περιβαλλοντικά αναβαθµισµένο.

Ακόµη, προβλέπουµε την επέκταση των αρµοδιοτήτων της
εταιρείας «Ενοποίηση Αρχαιολογικών Χώρων Αθήνας» σε όλη την
επικράτεια και την µετονοµασία της σε «Ενοποίηση Αρχαιολογι-
κών Χώρων και Αναπλάσεις» µε σκοπό η εταιρεία αυτή να µπορεί
να παρέχει τεχνογνωσία και εµπειρία σε όλους τους δήµους της
Ελλάδας, στους δηµόσιους φορείς, στους δηµόσιους οργανι-
σµούς, µε µόνο στόχο µελέτες και προγράµµατα περιβαλλοντι-
κών αναπλάσεων και δράσεων.

Κυρίες και κύριοι Βουλευτές, το πρόβληµα των όλο και αυξα-
νόµενων αυθαιρεσιών είναι πολυδιάστατο, πολύπλευρο και εκτε-
ταµένο. Απαιτεί συνολική αντιµετώπιση και σοβαρή και µακρά
διαδικασία διαβούλευσης. Σίγουρα µε το σηµερινό νοµοσχέδιο
αγγίζουµε µόνο µία πλευρά, ότι βρίσκεται στο νόµιµο όγκο του
κτηρίου, βάσει του οποίου έχει εκδοθεί µία οικοδοµική άδεια.

∆εν αγγίζουµε καθόλου το µεγάλο θέµα των αυθαιρέτων που
βρίσκονται από άκρη σε άκρη στην Ελλάδα και οφείλονται εν
πολλοίς σε όλες αυτές τις αδυναµίες και τις παθογένειες της δι-
οίκησης, αλλά και στη νοοτροπία για την οποία και η πολιτεία
έχει µεγάλη ευθύνη για το ότι γαλούχησε τους πολίτες πάνω σε
αυτήν την κατεύθυνση.

Χρειάζεται, όµως, από εµάς σήµερα να αποφασίσουµε ποια
κατεύθυνση θέλουµε να δώσουµε στο οικιστικό µας περιβάλλον
και τι από αυτά που έχουµε κατά καιρούς νοµοθετήσει, θα κρα-
τήσουµε γιατί είναι χρήσιµα εργαλεία και τι πρέπει να αλλάξουµε.

Οι ανοιχτοί ηµιυπαίθριοι χώροι, τα γκαράζ στα υπόγεια και στις
πιλοτές, οι εξώστες µάς είναι πολύ σηµαντικά εργαλεία που συµ-
βαδίζουν και µε την βιοκλιµατική αρχιτεκτονική και που βρίσκο-
νται στη διάθεση των πολιτών, των µηχανικών και, γιατί όχι,
κατασκευαστών, για να κατασκευάζονται λειτουργικά όµορφα
σπίτια.

Θα ήταν έγκληµα η µέχρι τώρα καταστρατήγηση όλων αυτών
των εργαλείων να µας οδηγήσει και στην πλήρη κατάργησή τους.
∆εν µπορούµε σίγουρα να γυρίσουµε το χρόνο στο παρελθόν και
να διορθώσουµε ό,τι έγινε. Το παρόν νοµοσχέδιο προσπαθεί να
ρυθµίσει ένα ζήτηµα που το καταντήσαµε να είναι κοινωνικό ζή-
τηµα. Μπορούµε, όµως, από εδώ και µπρος και µε αυτό το νο-
µοσχέδιο και µε τις πολιτικές µας να γαλουχήσουµε τις επόµενες
γενεές σωστά και να τις καθοδηγήσουµε στην κατεύθυνση της
κατασκευής σύγχρονων, λειτουργικών, φιλικών προς το περι-
βάλλον κτηρίων.

Για τους λόγους αυτούς προτείνουµε την ψήφιση επί της
αρχής του συγκεκριµένου σχεδίου νόµου. Πιστεύουµε ότι είναι η
αρχή, να βάλουµε µια κόκκινη γραµµή, ώστε να µην έχουµε από
εδώ και πέρα αυθαιρεσίες. Αλλά κυρίως να εµπεδώσουµε στους
πολίτες τη νοοτροπία ότι αυτά τα λίγα τετραγωνικά, τα οποία
προσθέτουν στο σπίτι τους µετά από το κλείσιµο των ηµιυπαι-
θρίων χώρων, µετά από την αλλαγή χρήσης των γκαράζ και των
πιλοτών αποβαίνουν, όχι µόνο σε υποβάθµιση του περιβάλλο-
ντος, αλλά σε υποβάθµιση της ίδιας της ζωής τους. Τα πλεονε-
κτήµατα όλων αυτών των αρχιτεκτονικών εργαλείων είναι πάρα
πολύ µεγάλα για να τα θυσιάσουµε και δεν πρέπει να τα θυσιά-

σουµε.
Σας ευχαριστώ πολύ.

(Χειροκροτήµατα από την πτέρυγα του ΠΑΣΟΚ)
ΠΡΟΕ∆ΡΕΥΩΝ (Αθανάσιος Λεβέντης): Ευχαριστούµε πολύ

την κ. Φαρµάκη-Γκέκη.
Το λόγο έχει τώρα ο εισηγητής της Νέας ∆ηµοκρατίας κ. Ελευ-

θέριος Αυγενάκης για δέκα πέντε λεπτά.
ΕΛΕΥΘΕΡΙΟΣ ΑΥΓΕΝΑΚΗΣ: Ευχαριστώ πολύ, κύριε Πρόεδρε.
Κυρία Υπουργέ, κυρίες και κύριοι συνάδελφοι, λίγες µέρες

µετά την ανάληψη της εξουσίας, όλοι θυµόµαστε ότι προχωρή-
σατε στο πάγωµα της ρύθµισης ή στην αναστολή, πιο σωστά,
της τακτοποίησης των ηµιυπαίθριων χώρων του νόµου Σουφλιά.
Τότε µας είπατε ότι θα ξεκινούσατε το διάλογο, για να το πω πιο
σωστά τη δηµόσια διαβούλευση για τους ηµιυπαίθριους και µά-
λιστα από µηδενική βάση. Ήταν δικά σας λόγια.

Επιτρέψτε µου, λοιπόν, να τονίσω πρώτα από όλα µερικά πράγ-
µατα επί της διαδικασίας που αποδεικνύουν, κυρία Υπουργέ, ότι ούτε
διάλογος µε όλους τους εµπλεκόµενους φορείς έγινε, ούτε δη-
µόσια διαβούλευση έγινε ούτε νέα δική σας πρόταση φέρατε. Εί-
χατε έξι ολόκληρους µήνες περιθώριο και τελικά δεν ακούσατε
τις σηµαντικές προτάσεις και τις θέσεις αρκετών φορέων της
αγοράς.

Χαρακτηριστικά αναφέρω, κυρία Υπουργέ, ότι σύµφωνα µε τη
δήλωση του κ. Παραδιά, δικηγόρου και Προέδρου της Πανελλή-
νιας Οµοσπονδίας Ιδιοκτητών Ακινήτων, ο οποίος όπως µας δή-
λωσε στην επιτροπή, δυο µέρες πριν, παρ’ όλες τις ενοχλήσεις
που σας έγιναν από µέρους των ιδιοκτητών ακινήτων, δεν τους
ρωτήσατε καν για να καταθέσουν την άποψή τους.

Αντίθετα, περιοριστήκατε στην άποψη του Τεχνικού Επιµελη-
τηρίου, δηλαδή, των εκατοντάδων µηχανικών έναντι των χιλιά-
δων ιδιοκτητών ακινήτων και από αυτό βεβαίως ο καθένας µπορεί
να συµπεράνει ό,τι εκείνος κρίνει και ό,τι εµείς κρίνουµε σε αυτήν
την Αίθουσα.

Πάµε τώρα σε ένα άλλο διαδικαστικό θέµα, το οποίο και
θεωρώ υψίστης σηµασίας. Αναφέροµαι, κυρία Υπουργέ, στο ση-
µαντικό θέµα της ηλεκτρονικής δηµόσιας διαβούλευσης, που
τόσο πολύ διαφηµίσατε και ως κόµµα και µετέπειτα ως Κυβέρ-
νηση της χώρας. Αλήθεια, κυρία Υπουργέ, σηµειώστε και παρα-
καλώ απαντήστε όταν πάρετε το λόγο, πότε τέθηκε το
συγκεκριµένο σχέδιο νόµου σε δηµόσια διαβούλευση;

Επιτρέψτε µου να σας διαβάσω, σύντοµα, από το γραφείο του
Πρωθυπουργού τα νοµοσχέδια του Υπουργείου Περιβάλλοντος,
Ενέργειας και Κλιµατικής Αλλαγής που έχουν τεθεί σε δηµόσια
διαβούλευση έως σήµερα.

∆ηµόσια ηλεκτρονική διαβούλευση για το σχέδιο προεδρικού
διατάγµατος προστασία ορεινού όγκου Υµηττού, για τη βελτίωση
της ενεργειακής απόδοσης και τις ενεργειακές υπηρεσίες, για
την τιµολόγηση της ενέργειας από φωτοβολταϊκά πάρκα, για θέ-
σεις συνεργατών του γραφείου Υφυπουργού Ιωάννη Μανιάτη,
Γενικού Γραµµατέα Κωνσταντίνου Μακριδάκη κ.λπ..

Αυτό είναι έγγραφο από το γραφείο του Πρωθυπουργού.
Πού βρίσκεται το σχέδιο νόµου που σήµερα συζητάµε, κυρία

Υπουργέ; Σε ποιο σηµείο του επίσηµου δικτυακού τόπου της
opengov.gr βρίσκεται; Μην κουράζεστε. Πουθενά! Και αυτό γιατί
δεν ετέθη καν και ποτέ το συγκεκριµένο σχέδιο νόµου σε δηµό-
σια διαβούλευση.

Σας καταθέτω στα Πρακτικά σχετική καταγραφή από το γρα-
φείο του Πρωθυπουργού, κυρία Υπουργέ.

(Στο σηµείο αυτό ο Βουλευτής κ. Ελευθέριος Αυγενάκης κα-
ταθέτει για τα Πρακτικά το προαναφερθέν έγγραφο, το οποίο
βρίσκεται στο αρχείο του Τµήµατος Γραµµατείας της ∆ιεύθυν-
σης Στενογραφίας και Πρακτικών της Βουλής)

Και να προσθέσω και κάτι ακόµη που προσβάλλει το ελληνικό
Κοινοβούλιο: Πρώτα δόθηκε στη δηµοσιότητα το σχέδιο νόµου
στις εφηµερίδες, όλως τυχαίως, στις κυριακάτικες τις φιλοκυ-
βερνητικές και µετά ήρθε στην αρµόδια επιτροπή της Βουλής και
φυσικά σε όλα τα µέλη του ελληνικού Κοινοβουλίου.

Είναι γεγονός, κυρίες και κύριοι συνάδελφοι, και φυσικά µέλη
της Κυβέρνησης, ότι µια-µια σαν χάρτινοι πύργοι καταρρέουν
µέρα µε την ηµέρα οι προεκλογικές σας δεσµεύσεις, ακόµη και
σε βασικά θέµατα, όπως ήταν αυτή η µεγαλόπνοη ανοιχτή δια-
κυβέρνηση και που µάλιστα αποτέλεσε µια από τις θεµελιώδεις
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προεκλογικές σας δεσµεύσεις, µε αναπόσπαστα στοιχεία την
αξιοκρατία, τη διαφάνεια, τη δηµόσια διαβούλευση, όπως εσείς
είπατε. Το κενό περιεχοµένου, επικοινωνιακό σας τρικ αποδεί-
χθηκε σχεδόν αµέσως, µε το διορισµό των γενικών γραµµατέων
των Υπουργείων, µε τη διαδικασία την οποία τελικά κοροϊδέψατε
χιλιάδες νέους κατά κύριο λόγο συµπολίτες µας που έτρεξαν να
καταθέσουν τα βιογραφικά τους στο διαδίκτυο και κάτι που φαί-
νεται και σήµερα µε την απουσία κάθε διαβούλευσης µε τους πο-
λίτες για το εν λόγω νοµοσχέδιο και το παραγκωνισµό φυσικά
που φτάνει στα όρια της προσβολής των µελών του ελληνικού
Κοινοβουλίου.

Επιτρέψτε µου να υπογραµµίσω επίσης, ότι µετά από το πά-
γωµα ή την αναστολή –πιο σωστά- της ρύθµισης Σουφλιά και την
καθυστέρηση τόσων µηνών, µας φέρνετε ένα νοµοσχέδιο που µε
την πρώτη ανάγνωση, αλλά και µε τις συνεχείς αλλαγές που ακο-
λούθησαν και κυρίως µε την άνευ προηγούµενου συνεχή και αλ-
λεπάλληλη αναθεώρηση των θέσεων και των συγκεκριµένων
διατάξεων αποδεικνύεται πρόχειρο αλλά και βεβιασµένο.

Πιθανώς, βρεθήκατε πιεσµένη, κυρία Υπουργέ, από την έναρξη
βαθµολόγησης των Υπουργών της Κυβέρνησης από την Κυβέρ-
νηση και κυρίως από τον Αντιπρόεδρο κ. Πάγκαλο. Πιεστήκατε
όµως, και από την παρέλευση της προθεσµίας των έξι µηνών που
εσείς η ίδια θέσατε στον εαυτό σας, ώστε να µας φέρετε σήµερα
προς ψήφιση, χωρίς καµµία δηµόσια διαβούλευση ένα επικοινω-
νιακό, κακέκτυπο της δική σας λυσιτελούς πρότασης της ρύθµι-
σης Σιουφλιά.

Προσπαθήσατε απλώς µε διαρροές από το Υπουργείο σας να
ψυχανεµιστείτε τις αντιδράσεις των πολιτών και της αγοράς και
να προσπαθήσετε µε ανακοινώσεις επί ανακοινώσεων, µε διευ-
κρινίσεις επί διευκρινίσεων, µε διορθώσεις επί διορθώσεων να
µαζέψετε τα ασυµµάζευτα.

∆υστυχώς, όπως αποδεικνύεται από τα γεγονότα, το νοµο-
σχέδιο που όφειλε να αντιµετωπίσει ένα τόσο καίριο ζήτηµα,
όπως είναι η τακτοποίηση των ηµιυπαίθριων χώρων συντάχθηκε
µε χαρακτηριστική προχειρότητα. Ακόµα και τώρα, λίγα λεπτά
µετά την έναρξη της συζήτησης επί της αρχής, µας δώσατε νο-
µοτεχνικές βελτιώσεις.

Μάλιστα, κατέστη ακόµη φανερό και κατά τη διάρκεια της συ-
ζήτησης στις επιτροπές, κυρία Υπουργέ, ακόµα και τις τελευταίες
ηµέρες επιδοθήκατε σε ένα ανεπανάληπτο γράψε-σβήσε, µε
προσθήκες, διαγραφές, αναθεωρήσεις, αναδιατυπώσεις, προ-
κειµένου να συµµαζέψετε κάπως το νοµοθέτηµα που µας πα-
ρουσιάσατε. Μέχρι την τελευταία στιγµή διορθώνετε. Μέχρι και
χθες δίνατε συνέντευξη Τύπου για να παράσχετε τις αναγκαίες
διευκρινίσεις για συγκεκριµένες διατάξεις.

Κυρίες και κύριοι συνάδελφοι, η Νέα ∆ηµοκρατία το ξεκαθα-
ρίζει µια και έξω και µε συνέπεια στα όσα επί κυβερνήσεως
έκανε, αλλά και από τη θέση της Αξιωµατικής Αντιπολίτευσης
στηρίζει, είναι υπέρµαχη της αντιµετώπισης του προβλήµατος
των ηµιυπαίθριων χώρων. Λέµε, λοιπόν, «ναι» στη συνολική τα-
κτοποίηση και όχι σε κάθε άλλη µορφή παρανοµίας, παρανόηση
του νόµου και του ΓΟΚ.

Επιτρέψτε µου, να σας υπενθυµίσω ότι µε το ν. 1512/1985 η
τότε κυβέρνηση του ΠΑΣΟΚ νοµοθέτησε για πρώτη φορά τη δυ-
νατότητα δηµιουργίας στις οικοδοµές ηµιυπαίθριων χώρων µέσα
στον όγκο του κτηρίου, χωρίς αυτές να προσµετρώνται στο συ-
ντελεστή δόµησης. Τότε επικαλεστήκατε αρχιτεκτονικούς λό-
γους. Ποιο ήταν το αποτέλεσµα; Αποτέλεσµα είναι να υπάρχουν
σήµερα κοντά στα δύο εκατοµµύρια παράνοµοι τέτοιοι χώροι, οι
οποίοι άλλαξαν χρήση.

Σήµερα αναγνωρίζεται, τουλάχιστον, το παράθυρο του νόµου
που διάπλατα ανοίξατε, ώστε επί σειρά ετών οι ηµιυπαίθριοι
χώροι να κλείνονται και να χρησιµοποιούνται ως κλειστοί χώροι.

Η κυβέρνηση της Νέας ∆ηµοκρατίας µε το ν.3775/2009, που
αφορούσε στην τακτοποίηση των ηµιυπαίθριων χώρων, που άλ-
λαξαν χρήση πετύχαινε και πετυχαίναµε να βάλουµε µια τάξη στο
χάος, αλλά και την κοινωνική αδικία που δηµιουργήσατε πριν από
περίπου είκοσι µε είκοσι πέντε χρόνια. Τα άρθρα 40 και 41 του
ν.3775/2009 για την τακτοποίηση των ηµιυπαίθριων και κλειστών
χώρων, βάσει οικοδοµικής άδειας, που άλλαξαν χρήση, αποτε-
λούσαν µια πλήρη, αλλά και πολύ καλά µελετηµένη ρύθµιση. Το
µέτρο ήταν σηµαντικό µιας και τακτοποιούσε ένα πολύ σηµα-

ντικό, πολυετές πρόβληµα.
Οι ρυθµίσεις που εµείς ψηφίσαµε τότε, αντιµετώπιζαν κατά

πάγιο και αποτελεσµατικό τρόπο ένα µεγάλο κοινωνικό πρό-
βληµα, προωθώντας ρυθµίσεις που απέτρεπαν τη µελλοντική
τους εξάπλωση. Προωθήσαµε συγκεκριµένα µέτρα για την ορι-
στική επίλυση του προβλήµατος, ούτε µέτρα θολά ούτε µέτρα
του περίπου. Παράλληλα, ενισχύσαµε ή ενισχύαµε τα οικονοµικά
του κράτους. Σηµειώστε ότι σύµφωνα µε τους υπολογισµούς
µας, για τη ρύθµιση για τους ηµιυπαίθριους, το κράτος θα εισέ-
πραττε περίπου τεσσεράµισι δισεκατοµµύρια ευρώ.

Με τη ρύθµιση που προωθήσαµε και ψηφίσαµε τότε, οι ηµιυ-
παίθριοι χώροι µιας οικοδοµής περιορίζονταν στο 15% από το
20% που ίσχυε και κατανέµονταν αναλογικά σε κάθε όροφο και
όχι σε ένα ή δύο, όπως ίσχυε. Παράλληλα, το βάθος τους ήταν
ίσο ή µικρότερο του ενός µέτρου και ογδόντα εκατοστών. Η ρύθ-
µιση αυτή ουσιαστικά, περιόρισε τη δυνατότητα µεταφοράς όλου
ή µέρους του ηµι-υπαίθριου χώρου σε άλλον όροφο. Και παράλ-
ληλα, µε τον περιορισµό των διαστάσεων δεν θα µπορούσε κά-
ποιος να δηµιουργήσει ένα αυτοτελές δωµάτιο. Ενώ, οι ισόγειοι
κλειστοί χώροι στάθµευσης αυτοκινήτων προσµετρούνταν στο
συντελεστή δόµησης. Οι ρυθµίσεις αναφέρονταν µόνο στην αλ-
λαγή χρήσης χώρων, που βρίσκονταν εντός του εγκεκριµένου
περιγράµµατος του όγκου του κτηρίου.

Επιπροσθέτως, τα πρόστιµα ανέγερσης και διατήρησης αντι-
καταστάθηκαν µε εφάπαξ εισφορά, που θα καταβαλλόταν εντός
του έτους από την ψήφιση του νόµου. Η εισφορά αυτή υπολογί-
στηκε στο 10% της αξίας του χώρου, που τακτοποιήθηκε σύµ-
φωνα µε την τιµή ζώνης, που ίσχυε στη περιοχή του ακινήτου και
βεβαίως, το σύστηµα των αντικειµενικών αξιών. Μετά την εξό-
φληση της εισφοράς, ξεκαθαρίσαµε ότι δε θα επιβάλλονταν πρό-
στιµα ανέγερσης και διατήρησης και οι χώροι θα διατηρήσουν
τη χρήση, στην οποία έχουν µετατραπεί.

Υπογραµµίζω, κυρία Υπουργέ, και κυρίως να υπενθυµίσω,
αλλά και να θυµίσω σε νέους συναδέλφους που βρίσκονται στην
Αίθουσα ότι η ανταπόκριση των πολιτών στο µέτρο ήταν πολύ-
πολύ θετική. Και παρά το γεγονός ότι ο νόµος δηµοσιεύτηκε στο
ΦΕΚ 218Α µόλις τα τέλη Ιουλίου και µέχρι τις πρώτες µέρες του
Σεπτεµβρίου, όταν προκηρύχθηκαν οι εκλογές, πολλοί συµπολί-
τες µας -και εν µέσω καλοκαιριού- έσπευσαν να τακτοποιήσουν
τους ηµιυπαίθριους χώρους ιδιοκτησίας του. Και αυτό παρ’ όλο
που ήδη από τον Αύγουστο το ΠΑΣΟΚ, τόνιζε µε κάθε ευκαιρία
ότι θα καταργούσε το µέσο αν έβγαινε στην κυβέρνηση.

Αυτό είναι που κάναµε πράξη µε την πράξη νοµοθετικού πε-
ριεχοµένου στις 29 Οκτωβρίου 2009 και προχωρήσατε σε ανα-
στολή της εφαρµογής των διατάξεων τακτοποίησης των
ηµιυπαίθριων και λοιπών κλειστών χώρων, που άλλαξαν χρήση
και φυσικά καταργήθηκε ο νόµος Σουφλια. Κυρία Υπουργέ, απο-
σύρατε ένα µέτρο που θα έφερνε έσοδα ενάµισι µε δύο δισεκα-
τοµµύρια για το 2009.

Το νοµοσχέδιο που συζητάµε σήµερα και που µας ζητάτε να
ψηφίσουµε δεν συνιστά ούτε τακτοποίηση ούτε νοµιµοποίηση
των ηµιυπαίθριων χώρων. Αποτελεί µία αόριστη και θολή ρύθ-
µιση. ∆εν αντιµετωπίζει τα αίτια που γεννούν τις αυθαιρεσίες και
τις αλλαγές χρήσης στα κτήρια, καθ’ υπέρβαση της οικοδοµικής
τους άδειας. Με το νοµοσχέδιο καλείτε ξανά τους πολίτες, εν
µέσω κρίσης, να βάλουν βαθιά το χέρι στην τσέπη και να κατα-
βάλουν πρόστιµα για τη δήλωση των ηµιυπαίθριων χώρων, που
έχουν στην ιδιοκτησία τους. Και αυτό σε συνέχεια όλων των
σκληρών και σε πολλές περιπτώσεις κοινωνικά άδικων µέτρων
των τελευταίων εβδοµάδων, τα οποία στην κυριολεξία έχουν λυ-
γίσει τους µικροµεσαίους και φυσικά τα χαµηλά εισοδήµατα.

Επιτρέψτε µου να σηµειώσω, επίσης, ότι µέσα στο διάστηµα
των οκτώ µηνών που δίδεται για τη δήλωση εκ µέρους των πολι-
τών, των πολεοδοµικών αυθαιρεσιών, παρέχεται φανερά η δυ-
νατότητα να υπάρξουν αυθαιρεσίες και σε χώρους, που έχουν
ήδη κατασκευαστεί.

Ωστόσο, τι έχει συµβεί το εξάµηνο που πέρασε; Σας παραπέ-
µπω στις δηλώσεις του Προέδρου των κατασκευαστών, που κα-
τέθεσε στην επιτροπή µας, του κ. Καψιµάλη: «Πάρτι παρανοµιών
έχουν γίνει σε κατασκευές που έχουν ολοκληρωθεί ή ολοκλη-
ρώνονται το εξάµηνο που έρχεται, αλλά και το επόµενο οκτά-
µηνο, που πρόκειται να ακολουθήσουν».
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Όσον αφορά τώρα τις συγκεκριµένες ρυθµίσεις του νοµοσχε-
δίου, επισηµαίνω αυτό που αρχικά είπατε, ότι δεν θα ήταν απα-
ραίτητη η τεχνική έκθεση µηχανικού που θα πιστοποιεί ότι όλα τα
στοιχεία που αναφέρει ο πολίτης για το χώρο και την αλλαγή
χρήσης είναι πραγµατικά.

Σηµειώστε µάλιστα, κυρίες και κύριοι συνάδελφοι, ότι ο Υφυ-
πουργός κ. Μωραΐτης είχε πει τηλεοπτικά -πριν λίγες ηµέρες,
πριν ξεκινήσει η συζήτηση στην επιτροπή του εν λόγω νοµοσχε-
δίου- ότι η διαδικασία που θα προτεινόταν θα ήταν πολύ απλή
και θα απέτρεπε τα παραµάγαζα των 50 ευρώ. Έτσι είχε πει χα-
ρακτηριστικά.

Τι έχουµε τελικά σήµερα; Σήµερα, µε τις ρυθµίσεις του άρ-
θρου 5, µας λέτε τελικά ότι θα απαιτείται η τεχνική έκθεση µη-
χανικού, κάτι που σηµαίνει παραµάγαζα των 200 ευρώ και
µάλιστα µόνο για µια απλή διαίρεση των τετραγωνικών διά του
συντελεστή δόµησης, κάτι που βεβαίως µεταφράζεται για έναν
ηµιυπαίθριο των δέκα τετραγωνικών σε επιπλέον χαράτσι 30%
ως 40%.

Μας λέτε όµως και τα εξής: Οι πολίτες –µας λέτε- θα έχουν τη
δυνατότητα να διατηρήσουν τους δηλούµενους χώρους για σα-
ράντα χρόνια µετά την πληρωµή του προστίµου. Ταυτόχρονα
όµως µας λέτε ότι δεν θα νοµιµοποιούνται. Τι θα γίνει τελικά; Θα
τους πούµε «ελάτε µετά από σαράντα χρόνια να ξαναπληρώσετε
τώρα για την πιθανή νοµιµοποίηση -ή όπως αλλιώς το ονοµάσετε-
των ηµιυπαίθριων χώρων που πριν σαράντα χρόνια µερικώς τα-
κτοποιήσατε. Ελάτε τώρα εκ νέου να δούµε πώς θα αντιµετωπί-
σουµε το πρόβληµα αυτό».

Είναι προφανές, κυρίες και κύριοι συνάδελφοι, ότι το πρό-
βληµα των ηµιυπαίθριων χώρων δεν ρυθµίζεται ουσιαστικά. Πώς
θα εξασφαλιστεί η εφαρµογή του µέτρου για τη δήλωση των
ηµιυπαίθριων και άλλων χώρων αφού, πρώτον, µε τις πρωτο-
βουλίες σας κλονίσατε την εµπιστοσύνη των πολιτών, παίρνο-
ντας πίσω ό,τι θετικό µέτρο είχαµε λάβει εµείς ως κυβέρνηση και
είχε ξεκινήσει να εφαρµόζεται, καθώς κάτι αντίστοιχο κάνατε και
µε την απόσυρση. Το θυµάστε.

Πώς είναι δυνατόν να ελεγχθούν όλοι όσοι τελικά δεν θελή-
σουν να δηλώσουν τους ηµιυπαίθριους ή κλειστούς χώρους; Και
εδώ σας παραπέµπω πάλι στις δηλώσεις του εκπροσώπου των
µηχανικών του δηµοσίου και φυσικά στα όσα κατέθεσε στην αρ-
µόδια επιτροπή της Βουλής. Γνωρίζει η Κυβέρνηση, κυρία
Υπουργέ, ότι µιλάµε για περίπου δύο εκατοµµύρια παράνοµους
τέτοιους χώρους;

Και βέβαια θα µου επιτρέψετε να ρωτήσω και κάτι ακόµα σχε-
τικά µε το πράσινο ταµείο, επειδή διάβασα διάφορα δηµοσιεύ-
µατα στον Τύπο τις τελευταίες ηµέρες.

Ποια είναι η γνώµη αλήθεια, κυρία Υπουργέ –και δεν θα κου-
ραστώ να επαναλαµβάνω το ερώτηµα, γιατί απάντηση δεν έχω
πάρει, όσες φορές και αν το κατέθεσα στην επιτροπή της Βου-
λής- του κ. Παπακωνσταντίνου, Υπουργού Οικονοµικών, για την
αποκλειστική διάθεση, µε διαρκή ευθύνη του Υπουργείου σας,
των ποσών που θα προκύψουν από την επιβολή του ειδικού προ-
στίµου για το δικαίωµα χρήσης των χώρων, όπως ορίζει το άρθρο
6 του νοµοσχεδίου; Αλήθεια συµφωνεί σ’ αυτό;

Επιπροσθέτως σας ερωτώ τι θα γίνει µε τη µεταφορά των συ-
ντελεστών δόµησης. Σκοπεύει η Κυβέρνηση να κάνει κάποια σχε-
τική ρύθµιση;

(Στο σηµείο αυτό κτυπάει το κουδούνι λήξεως του χρόνου οµι-
λίας του κυρίου Βουλευτή)

Ένα λεπτό, κύριε Πρόεδρε, και τελειώνω.
Σηµειώνω ότι πρόκειται για ένα σηµαντικότατο εργαλείο, το

οποίο θα µας έδινε το δικαίωµα να σώσουµε ένα σωρό κτήρια σ’
όλη τη χώρα, τα οποία έχουν χαρακτηριστεί διατηρητέα, ώστε
µε τη διαδικασία της µεταφοράς του συντελεστή δόµησης θα
µπορέσουµε να τους διατηρήσουµε.

Επίσης, δεν µπορούµε να κάνουµε απαλλοτριώσεις σε πλα-
τείες και σε ρυµοτοµούµενα στους δήµους, αν δεν λειτουργήσει
ο θεσµός της µεταφοράς του συντελεστή δόµησης, για να µπο-
ρέσουν να απελευθερωθούν εκατόν πενήντα χιλιάδες χώροι σ’
όλη την Ελλάδα, που θα είναι χώροι πρασίνου, χώροι που θα
αποδεσµεύουν δρόµους, χώροι που θα δηµιουργούν πλατείες.

Κλείνοντας σηµειώνω ότι το σχέδιο νόµου που σήµερα συζη-
τούµε αποτελεί µόνο ένα εισπρακτικό µέτρο που βαφτίζεται πε-

ριβαλλοντικό. Εµείς, ως Νέα ∆ηµοκρατία, είµαστε υπέρ της
εφαρµογής µιας οριστικής λύσης, όχι πρόχειρης ρύθµισης µε
ηµεροµηνία λήξης που προτείνετε. Εποµένως καταψηφίζουµε επί
της αρχής το συγκεκριµένο σχέδιο νόµου.

Ευχαριστώ.
(Χειροκροτήµατα από την πτέρυγα της Νέας ∆ηµοκρατίας)

ΠΡΟΕ∆ΡΕΥΩΝ (Αθανάσιος Λεβέντης): Και εµείς σας ευχα-
ριστούµε, κύριε Αυγενάκη.

Κυρίες και κύριοι συνάδελφοι, έχω την τιµή να ανακοινώσω
στο Σώµα ότι τη συνεδρίασή µας παρακολουθούν από τα άνω
δυτικά θεωρεία της Βουλής, αφού προηγουµένως ξεναγήθηκαν
στην έκθεση της αίθουσας «ΕΛΕΥΘΕΡΙΟΣ ΒΕΝΙΖΕΛΟΣ» και ενη-
µερώθηκαν για την ιστορία του κτηρίου και τον τρόπο οργάνω-
σης και λειτουργίας της Βουλής των Ελλήνων σαράντα τρεις
µαθητές και µαθήτριες και έξι εκπαιδευτικοί από το 20ο Γυµνά-
σιο Αθηνών.

Η Βουλή τους καλωσορίζει.
(Χειροκροτήµατα από όλες τις πτέρυγες της Βουλής)

Το λόγο έχει η Κοινοβουλευτική Εκπρόσωπος του Κοµµουνι-
στικού Κόµµατος Ελλάδας και Αντιπρόεδρος της Βουλής κ. Βέρα
Νικολαΐδου για δώδεκα λεπτά.

ΒΕΡΑ ΝΙΚΟΛΑΪ∆ΟΥ (Ε’ Αντιπρόεδρος της Βουλής): Ευχαρι-
στώ, κύριε Πρόεδρε.

Κυρίες και κύριοι Βουλευτές, 21 Απριλίου σήµερα, σαράντα
τρία χρόνια από τη µαύρη επέτειο του πραξικοπήµατος της 21ης
Απριλίου 1967. Τιµάµε τους αγώνες εκείνης της περιόδου, 1967-
1974, και τη µνήµη όλων των θυµάτων της χούντας µε κάλεσµα
και µαζική συµµετοχή των εργαζοµένων του λαού µας στις απερ-
γιακές κινητοποιήσεις σήµερα και αύριο σε εξήντα επτά πόλεις
σ’ όλη τη χώρα, που διοργανώνει το Πανεργατικό Αγωνιστικό Μέ-
τωπο ενάντια στην Κυβέρνηση, την Ευρωπαϊκή Ένωση και το ∆ιε-
θνές Νοµισµατικό Ταµείο και σ’ όλα τα στηρίγµατά τους.

Το σχέδιο νόµου που συζητάµε σήµερα επί της αρχής επιβε-
βαιώνει αυτό που έχει κατατεθεί και όπως συµπληρώνεται όλες
αυτές τις µέρες, δηλαδή πλήρως την εκτίµησή µας ότι η Κυβέρ-
νηση είχε προχωρήσει πέρυσι στην αναστολή της ρύθµισης Σου-
φλιά –είναι ο γνωστός ν. 3775/2009- που εµείς την είχαµε καταψηφίσει
βέβαια κι ότι η κίνηση αυτή ήταν ένας κυβερνητικός ελιγµός, µε
στόχο την επαναφορά της ρύθµισης σε ακόµη χειρότερη κατεύ-
θυνση, ώστε ο φοροεισπρακτικός χαρακτήρας της να συνδυά-
ζεται καλύτερα και πιο αποτελεσµατικά για το µεγάλο κεφάλαιο,
µε τη γενικότερη στρατηγική της πράσινης, βιώσιµης κ.λπ. ανά-
πτυξης.

Θα αναφερθώ συνοπτικά στα τρία κεφάλαια του νοµοσχεδίου.
Ξεκινώ από το πρώτο κεφάλαιο. Μέσα από το νέο εργαλείο

της ηλεκτρονικής ταυτότητας κτηρίου γίνεται ένα ακόµη σηµα-
ντικό βήµα στην κατεύθυνση της µετακύλισης της κρατικής ευ-
θύνης για τη λαϊκή κατοικία και γενικότερα τις υποδοµές,
κατασκευές κ.λπ., στην ιδιωτική επιχειρηµατική δραστηριότητα.
Η πρότασή σας είναι στη λογική των χαρατσιών µέσω της διαδι-
κασίας καταβολής εφάπαξ τέλους, µε πρόβλεψη όχι την τακτο-
ποίηση –όπως θέλετε ονοµάστε την- ούτε την τακτοποίηση ούτε
τη νοµιµοποίηση της παρανοµίας, αλλά τη διατήρηση για σαρά-
ντα χρόνια οµηρείας πολιτικής και δικαστικής. Και µάλιστα δίνετε
και κίνητρα, ότι αν κάποιος το πληρώσει όλο µαζί, θα του κάνετε
κι εκπτώσεις. Οπωσδήποτε η ιστορία αυτή ανοίγει κι ένα φαύλο
κύκλο πελατειακών σχέσεων, ψηφοθηρικής οµηρείας.

Ποιος, λοιπόν, θα κάνει αυτή την ειδική διαδικασία ελέγχου για
την ταυτότητα κτηρίου; Ιδιώτης µηχανικός και όχι κρατικό σώµα
ελέγχου. Ποιος θα αντιµετωπίσει το πρόβληµα; Και πάλι προτεί-
νετε την αγορά. Πολύ απλά σας λέω ότι ενώ το δηµιούργησε η
αγορά, ουσιαστικά βάζετε την αγορά να φυλάει την αγορά!

Ποιος θα πληρώσει τα πρόστιµα; Η λαϊκή οικογένεια θα κληθεί
να πληρώσει για ζητήµατα που σχετίζονται µε µεγαλοκατα-
σκευαστές. Αυτό το λύνετε στο δεύτερο κεφάλαιο, που έχει τίτλο
«Υπερβάσεις δόµησης και αλλαγές χρήσης, ειδικό πρόστιµο δια-
τήρησης, περιβαλλοντικό ισοζύγιο». Επικαλείστε υποκριτικά την
ανάγκη επίλυσης ενός κοινωνικού προβλήµατος και η αιτιολο-
γική έκθεση, περιγράφοντας την Ελλάδα του µπάχαλου, αναφέ-
ρει ότι δεν υπάρχει κανένας µηχανισµός καταγραφής βασικών,
δοµικών χαρακτηριστικών των νέων κτηρίων, καµµία απογραφή
των παλιών κτηρίων, µε ό,τι αλλοιώσεις ή τροποποιήσεις έχουν
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γίνει, κανένας έλεγχος νοµιµότητας, παρά µόνον εκεί όπου υπάρ-
χουν καταγγελίες και πάντα ενυπόγραφες.

Εµείς δεν υποστηρίζουµε ότι δεν υπάρχουν αυτά τα προβλή-
µατα. Η αιτιολογική έκθεση όµως απλά περιγράφει το τι υπάρχει.
Και φυσικά και εσείς η ίδια µέχρι σήµερα δεν κάνετε καµµία συ-
γκεκριµένη αναφορά για το τι φταίει και ποιοι έχουν µέχρι σή-
µερα την ευθύνη. ∆ιότι το κοινωνικό πρόβληµα, όπως εσείς
χαρακτηρίζετε το θέµα των αυθαιρέτων, δεν δηµιουργήθηκε από
το πουθενά. ∆ηµιουργήθηκε από την ασύδοτη κερδοσκοπία των
κατασκευαστικών εταιρειών, οι οποίες κλείνοντας αυθαίρετα
τους ηµιυπαίθριους αποσπούσαν και αποσπούν εν συνεχεία µε-
γάλα κέρδη από τις πωλήσεις. Μάλιστα σ’ ένα έγγραφό τους,
που µας µοιράστηκε µετά την ακρόαση φορέων, ζητούν η προ-
τεινόµενη ρύθµιση να επεκταθεί και στα ακίνητα που είναι υπό
ανέγερση και σε όσα ακόµα έχουν οικοδοµική άδεια αλλά δεν
έχει ξεκινήσει η ανέγερσή τους.

Αυτή η συγκεκριµένη πολιτική ενισχύθηκε από τις κυβερνήσεις
τόσο του ΠΑΣΟΚ όσο και της Νέας ∆ηµοκρατίας, που διαχρο-
νικά έχουν πολιτική ευθύνη. Ενισχύθηκε φυσικά -και δεν ήταν τυ-
χαίο- από την αποδυνάµωση του δηµόσιου ελέγχου, από τα κενά
και ελλείψεις σε προσωπικό -τα ξέρετε, τα ζούµε όλοι, δεν κά-
νετε προσπάθεια να καλυφθούν, να αξιοποιήσετε καλύτερα το
προσωπικό- και ακόµη περισσότερο από τις κατά καιρούς νοµο-
θετικές παρεµβάσεις, κάθε φορά µε πρόσχηµα την απλοποίηση
δήθεν διαδικασιών, αλλά µε αποτέλεσµα στο τέλος να διαιωνίζε-
ται το πρόβληµα.

Έρχεστε, λοιπόν, σήµερα µε τη νέα ρύθµιση για τους ηµιυ-
παίθριους καλώντας απροκάλυπτα πάλι τα λαϊκά στρώµατα, που
δεν έχουν καµµία ευθύνη για το πρόβληµα των αυθαιρεσιών στα
κτήρια, να πληρώσουν το πράσινο χαράτσι, προκειµένου να
έχουν πράσινο, ελεύθερους χώρους κ.λπ. στους δήµους τους,
µια και το κράτος παραιτείται και τυπικά από τη χρηµατοδότησή
τους.

Με το τέχνασµα αυτό του πράσινου ταµείου και των αναπλά-
σεων η Κυβέρνηση ελπίζει, ίσως, να ξεπεράσει το σκόπελο των
αποφάσεων του Συµβουλίου Επικρατείας. Φαίνεται λίγο δύ-
σκολο, γιατί µέχρι πρότινος, πριν από µερικούς µήνες, έκρινε
αντισυνταγµατική τη νοµιµοποίηση οποιασδήποτε αυθαίρετης
κατασκευής, εντός ή εκτός σχεδίου πόλεως, όταν έχει χτιστεί
µετά από το 1983.

Όσο για τη χρηµατοδότηση της Τοπικής Αυτοδιοίκησης που
παράνοµα -και η σηµερινή Κυβέρνηση αλλά και η προηγούµενη-
παρακρατεί θεσµοθετηµένους πόρους που οι ίδιοι θεσµοθετή-
σατε από το 1992 και ανέρχονται σε περισσότερο από 1 τρισε-
κατοµµύριο ευρώ, έχω ξανααναφερθεί ότι µόνο τα τέλη
κυκλοφορίας –δεν έχω πάρει καµµία απάντηση- του 2009 ξε-
περνούν τα 450.000.000 ευρώ και άλλα τόσα περίπου ας υπολο-
γίσουµε και του 2010.

Και καµµία απάντηση για την ανταλλάξιµη περιουσία προσφύ-
γων στους προσφυγικούς δήµους, το γνωστό ταµείο ΤΑΠ, που
πέρασε σε κάποια φάση στο Υπουργείο Οικονοµικών και που η
περιουσία των προσφύγων υπολογίζονταν γύρω στο 1992 µε
1995 µεγαλύτερη από 1 τρισεκατοµµύριο δραχµές.

Τεράστια ποσά που εάν αυτά διατίθεντο στους δήµους, αυ-
τούς που έχουν προσφυγικό, τέλος πάντων, πληθυσµό, θα γίνο-
νταν πάρα πολλά έργα υποδοµής.

Κυρία Υπουργέ, δεν θέλω να το παρεξηγήσετε γιατί ειλικρινά
µε πολύ καλή διάθεση το προτείνω, πιστεύω ότι θα πρέπει να κά-
νετε καµµία βόλτα στις περιοχές που πράγµατι υπάρχει πρό-
βληµα δόµησης. Υπάρχουν παράνοµα. Και δεν είναι, φυσικά,
µόνο οι περιοχές Β’ Πειραιά, όπως σας ανέφερα, το Πέραµα µε
τα πολλά αυθαίρετα ή η Κοκκινιά µε τα παράνοµα προσφυγικά,
που µπορεί να θεωρηθεί γραφικό, αλλά, δυστυχώς, υπάρχουν
ακόµη µέχρι και σήµερα τουαλέτες υπόγειες στα πεζοδρόµια των
δρόµων, για να µην είναι και υπέργειες και γίνονται και περισσό-
τερο ορατές.

Ποιους κυνηγάτε µε αυτήν τη ρύθµιση; Ακούστηκαν ότι τα αυ-
θαίρετα σε όλη την Ελλάδα είναι ενάµισι εκατοµµύριο, άλλος είπε
δύο εκατοµµύρια. Εγώ σας λέω ενάµισι. Και κάνει έναν υπολογι-
σµό η αιτιολογική έκθεση ότι εάν σε κάθε αυθαίρετο υπολογί-
σουµετρία-τέσσερα άτοµα,κυνηγάτεστηνκυριολεξία περισσότερους
από τον µισό πληθυσµό της χώρας, χωρίς να τολµάτε να αγγίξετε

τα πραγµατικά αυθαίρετα των µεγάλων τετραγωνικών, κάποιων
άλλων που βγάζουν άδεια για είκοσι πέντε τετραγωνικά και χτί-
ζουν µία µεζονέτα εκατόν ογδόντα τετραγωνικών. Αυτά δεν πρό-
κειται να τα γκρεµίσετε ποτέ. Και δεν τους απασχολεί το
πρόστιµο που θα τους βάλετε, γιατί έχουν την άνεση να το προ-
καταβάλουν, για να τους κάνετε και την περιβόητη έκπτωση.

Εσείς κυνηγάτε τους µικροϊδιοκτήτες. Και είναι σίγουρο ότι
από αυτούς δεν πρόκειται να εισπράξετε ή από κάποιους πιε-
στικά θα εισπράξετε, γιατί δεν έχουν. Τα σπίτια τους είναι υπο-
θηκευµένα µε δάνεια στις τράπεζες, έχουν ανασφάλεια,
αντιµετωπίζουν ανεργία. Έχουν τροµοκρατηθεί. Και µε τα σηµε-
ρινά επίσηµα νούµερα, η ανεργία ξεπερνά το 11,3%. Μπορεί να
φανταστεί κανείς τι θα γίνει µε τις απολύσεις που έπονται µε όλες
τις σχέσεις εργασίας, γιατί αυτή τη στιγµή θεωρείται εργαζόµε-
νος και ένας που δουλεύει µία ηµέρα την εβδοµάδα. Καταλαβαί-
νουµε, λοιπόν, πού θα φτάσει η ανεργία. Όλα αυτά τα νέα µέτρα
και το πρώτο πακέτο και το δεύτερο που έρχονται, που είναι προ-
αποφασισµένα και τα ξέρετε, γιατί τα έχετε ψηφίσει στην Ευρω-
παϊκή Ένωση, ισοπεδώνουν εργασιακά, ασφαλιστικά δικαιώµατα
και δεν πρόκειται να αφήσουν τίποτε όρθιο.

∆εν σας απασχολεί γιατί η πολιτική σας δεν είναι καθόλου απο-
σπασµατική. Έχετε την ίδια στρατηγική µε τη Νέα ∆ηµοκρατία,
είναι διαρκής, εισπρακτική, φοροµπηχτική, προστιµατική. Υπο-
λογίζεται ότι 2.000.000.000 ευρώ ίσως εισπραχθούν –θα το
δούµε όλοι στην πράξη- για το πράσινο ταµείο µέσω ΕΤΕΡΠΣ και
θα πάνε σε ειδικό κωδικό και διαφηµίζετε πλέον τη σωστή κα-
τεύθυνση.

∆εν ξέρω εάν το ΕΤΕΡΠΣ είναι ήδη στα ταµεία, που εχθές
εξαγγέλθηκε ότι συγχωνεύονται. Είναι γνωστό –όχι ότι συµφω-
νούµε µε τα πρόστιµα που µέχρι σήµερα εισέπρατται το ΕΤΕΡΠΣ-
ότι εισπράττει περίπου 30.000.000 ετήσια, έχει ένα αποθεµατικό
που ξεπερνάει τα 260.000.000 και µεγάλη ακίνητη περιουσία.

Τί θα γίνουν όλα αυτά µε τις συγχωνεύσεις που εσείς υποτί-
θεται τις κάνετε για να γλιτώσουν κάποια έξοδα διοικητικών συµ-
βουλίων και φυσικά και οι εργαζόµενοι αυτών των οργανισµών
που µέχρι σήµερα είναι νοµικά πρόσωπα δηµοσίου δικαίου και
θα εξελιχθούν µε τις συγχωνεύσεις σε ανώνυµες εταιρείες, µέ-
νουν µετέωροι, χωρίς πραγµατικά δικαιώµατα και χωρίς να είναι
και στο αντικείµενό τους, τις περισσότερες φορές.

Από την άλλη, ενώ δηµιουργείτε όλη αυτή την αναστάτωση και
όλο αυτόν το φοροεισπρακτικό µηχανισµό, οι µεγαλοκατασκευ-
αστές παραµένουν στο απυρόβλητο και το πιο πιθανό είναι ότι θα
αρχίσετε να φέρνετε και συµπληρωµατικές διατάξεις, για να
έχουν και άλλα προνόµια.

Για εµάς το πρόβληµα της αυθαίρετης δόµησης είναι όχι µόνο
κοινωνικό, αλλά κατ’ εξοχήν πολιτικό και ταξικό. ∆εν συµφωνούµε
µε τη λογική αυθαιρέτων που µπορεί να κατεδαφιστούν ή άλλων
που εξαιρούνται. Για εµάς πίσω από όλα αυτά βρίσκεται η πολι-
τική της εµπορευµατοποίησης, της κερδοσκοπίας της γης και
της χρήσης της, η πολιτική της πάση θυσία διασφάλισης της κερ-
δοφορίας των κατασκευαστικών οµίλων.

Μόνο µια πολιτική που θα αντιµετωπίζει τη γη και τη χρήση
της, την οργάνωση του κοινωνικού χώρου –δοµηµένη και µη- τη
λαϊκή κατοικία και τις αναγκαίες υποδοµές ως κοινωνικά αγαθά
και όχι ως εµπόρευµα, µπορεί να διαµορφώσει πλαίσιο ουσια-
στικής επίλυσης του προβλήµατος.

Τέλος, δυο κουβέντες για το τρίτο κεφάλαιο µε τίτλο «Μητρο-
πολιτικές αναπλάσεις και άλλες διατάξεις». Με τις ρυθµίσεις που
φέρνετε για το φαληρικό όρµο, µέσα από ένα αντιδραστικό πλαί-
σιο των µητροπολιτικών παρεµβάσεων, γίνεται ένα ακόµα σηµα-
ντικό βήµα στην πλήρη παράδοση της παραλιακής ζώνης στο
µεγάλο κεφάλαιο για κερδοφόρες µπίζνες, αίροντας κάθε πε-
ριορισµό στους όρους δόµησης.

Πραγµατικά, αισθάνεται κανείς ότι βρίσκεται σε ένα αποικιο-
κρατικό καθεστώς κατά παρέκκλιση των πάντων. Με τις ρυθµί-
σεις αυτές η παραλιακή ζώνη µετατρέπεται κυριολεκτικά σε
ξέφραγο αµπέλι για τις ορέξεις των µονοπωλιακών οµίλων.

Είναι αυτονόητο ότι για εµάς το σχέδιο νόµου που προτείνετε
δεν είναι µόνο αντιλαϊκό και απαράδεκτο, αλλά έχουµε ζητήσει να
αποσυρθεί. ∆εν έχουµε βέβαια αυταπάτες ότι θα δεχθείτε τις
προτάσεις µας και την πρότασή µας να το αποσύρετε, γι’ αυτό το
καταψηφίζουµε επί της αρχής σήµερα και φυσικά και επί των άρ-
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θρων αύριο που θα είµαστε πιο συγκεκριµένοι.
Ευχαριστώ.
ΠΡΟΕ∆ΡΕΥΩΝ (Αθανάσιος Λεβέντης): Εµείς ευχαριστούµε

την κ. Νικολαΐδου, την Ε’ Αντιπρόεδρο της Βουλής.
Το λόγο έχει ο ειδικός αγορητής του Λαϊκού Ορθόδοξου Συ-

ναγερµού κ. Παύλος Μαρκάκης για δεκαπέντε λεπτά.
ΠΑΥΛΟΣ ΜΑΡΚΑΚΗΣ: Ευχαριστώ πολύ, κύριε Πρόεδρε.
Κυρία Υπουργέ, ξέρετε ότι ο πραγµατικός τίτλος του νοµο-

σχεδίου που έπρεπε να φέρετε σήµερα είναι «Η ταλαιπωρία ενός
ηµιυπαίθριου». Τον Ιούλιο του 2009 ο κ. Σουφλιάς ψηφίζει τα
άρθρα 40 και 41 του ν. 3775 για την τακτοποίηση των ηµιυπαί-
θριων χώρων σε ένα άσχετο νοµοσχέδιο.

Στις 29.10.2009 µε πράξη νοµοθετικού περιεχοµένου εσείς, ως
νέα Κυβέρνηση, έρχεστε και αναστέλλετε την τακτοποίηση των
ηµιυπαίθριων και το νόµο Σουφλιά.

Το Φεβρουάριο του 2010 φέρνετε ένα νοµοσχέδιο για την κύ-
ρωση της πράξης νοµοθετικού περιεχοµένου, για να προλάβετε
τις συνταγµατικές προθεσµίες και κάνετε µερική και επιλεκτική
αναστολή του άρθρου Σουφλιά για τους ηµιυπαίθριους.

Και σήµερα πάλι βιαστικά, για να προλάβετε τις προθεσµίες
και τη δική σας δέσµευση, φέρνετε ένα νοµοσχέδιο για τους
ηµιυπαίθριους και άλλες επιφάνειες που άλλαξαν χρήση, ονο-
µάζοντας στην ουσία «ρύθµιση» αυτό που ο κ. Σουφλιάς έλεγε
«τακτοποίηση» και αυτό που ονόµαζε η Νέα ∆ηµοκρατία «πρό-
στιµο», εσείς το ονοµάζετε «πράσινο τέλος».

Έτσι, συνεχίζεται αυτό το παιχνίδι «βρείτε τις επτά διαφορές»
µεταξύ των δύο νοµοσχεδίων. Στην ουσία καµµία από τις δύο
προτάσεις δεν λύνει οριστικά το πρόβληµα των αυθαιρέτων στη
χώρα µας.

Υπάρχει και ένας άλλος παραλογισµός σε αυτό το αλισβερίσι
νοµοσχεδίων. Εµείς πριν από δύο µήνες και προτάσεις σάς κά-
ναµε και σας επισηµάναµε τις στρεβλώσεις. Και τότε, λέγοντας
την αλήθεια, σας είπαµε ότι ο νόµος Σουφλιά στο άρθρο 41 είχε
στρεβλώσεις καταστροφικές για τη δηµιουργία χώρων στάθ-
µευσης αυτοκινήτων. Γιατί τι έκανε; Προσµετρούσε ακόµα και
στα ειδικά κτήρια στάθµευσης τους υπέργειους και τους υπό-
γειους χώρους στο συντελεστή δόµησης και είχαν σταµατήσει
όλες οι οικοδοµικές άδειες των κτηρίων στάθµευσης στην Ελ-
λάδα.

Ο άλλος παραλογισµός είναι ότι η Νέα ∆ηµοκρατία, που είχε
ψηφίσει το νόµο Σουφλιά, ζητούσε την κατάργησή του. Αλλά η
Νέα ∆ηµοκρατία δικαιολογηµένα το ζητούσε, γιατί δεν είναι δα
και η µοναδική παρέµβαση Σουφλιά, που την οδήγησε σε συ-
ντριβή µε έντεκα µονάδες.

Ο τρίτος παραλογισµός, όµως, ήταν ο δικός σας του ΠΑΣΟΚ,
που ενώ το καταλάβατε, δεν αναστείλατε -πριν από έξι µήνες-
µαζί µε τους ηµιυπαίθριους και τις διατάξεις του άρθρου 41 για
τα γκαράζ. Και αφήσατε τον κόσµο να ταλαιπωρείτε για µισό
ακόµα χρόνο. Και φέρνετε τη ρύθµιση σήµερα.

Και σ’ αυτό οφείλετε να δώσετε µια εξήγηση, κυρία Υπουργέ.
Εκτός εάν οι λόγοι είναι πολιτικοί και το κάνετε επίτηδες για να
εκθέτετε τον κ. Σουφλιά και τη Νέα ∆ηµοκρατία, να δείχνετε πώς
νοµοθετούσε τότε η Νέα ∆ηµοκρατία και να το θυµάται συνέχεια.

Αλλά και εσείς έχετε τα ίδια χαρακτηριστικά, δεν ακούτε. Και
σας το λέµε ξεκάθαρα από την αρχή ότι κινείστε σε λάθος κα-
τεύθυνση, έχετε λανθασµένη νοοτροπία, κινείστε µε µια µιζέρια,
βλέπετε και κυνηγάτε το δέντρο και χάνετε το δάσος. ∆ηµιουρ-
γείτε και τώρα ρυθµιζόµενα αυθαίρετα µιας ακόµη χρονικής στιγ-
µής. ∆εν λύνετε οριστικά το θέµα των αυθαιρέτων. Και δεν
µπορείτε να συγκριθείτε µε την πριν από τριάντα χρόνια προ-
σπάθεια του Αντώνη Τρίτση για τη ρύθµιση των θεµάτων των πο-
λεοδοµικών αυθαιρεσιών.

∆εν ακούτε και την πρόταση του Προέδρου µας, που την έχει
διατυπώσει σε όλους τους τόνους και στο σύνολο της Κυβέρνη-
σής σας. ∆ώστε λύση στο σύνολο των αυθαιρέτων µε χαµηλές
τιµές και βάλτε, από σήµερα και πέρα, µια κόκκινη γραµµή των
αυθαιρέτων, αφού θεσπίζετε και την ηλεκτρονική ταυτότητα των
κτηρίων. Μην κλείνετε τα µάτια στην πραγµατικότητα.

∆εν λέτε, όµως, πώς θα αντιµετωπίσετε και τα υπόλοιπα αυ-
θαίρετα, αφού παραδέχεστε ότι δεν µπορείτε να τα γκρεµίσετε.
Τι σας εµποδίζει; Εδώ επιβάλλεται ένα ειδικό πρόστιµο για σα-
ράντα χρόνια -ή όποια χρόνια µπορούµε να επιλέξουµε- σαν πρό-

στιµο ανέγερσης και διατήρησης του συνόλου των αυθαιρέτων.
Θα µπορούσατε να το κάνετε. Αυτό που κάνετε για τους ηµιυ-
παίθριους, θα µπορούσατε να το κάνετε για το σύνολο των αυ-
θαιρέτων. Είναι µια ωραία ιδέα, για να αποφύγετε το Συµβούλιο
της Επικρατείας.

Έτσι θα είχατε την ευκαιρία σαν τον Αντώνη Τρίτση, να λύσετε
το θέµα των αυθαιρέτων µια και καλή. ∆ιότι η ιδέα και η βούλη-
σής σας για την ηλεκτρονική ταυτότητα των κτηρίων, θα µπο-
ρούσε θεωρητικά να σταµατήσει από εδώ και πέρα τη δηµιουργία των
αυθαιρέτων. Έτσι, λοιπόν, ξεκινάτε µε καλές προϋποθέσεις και
κάνετε µια τρύπα στο νερό!

Βάζετε πρόστιµο στα αυθαίρετα εντός νόµιµου περιγράµµα-
τος του όγκου του νοµίµως υφιστάµενου κτηρίου. Και µόνο που
χρησιµοποιείτε δύο φορές τη λέξη νόµιµο, απορεί ο κόσµος για
το πού είναι η αυθαιρεσία. Εγώ πιστεύω -και θα σας το εξηγήσω,
όπως σας το είπα και στην επιτροπή- ότι η αυθαιρεσία υπάρχει
στη στρεβλή διαστροφή που λέγεται ΓΟΚ. Θα µπορούσατε στη
ρύθµιση αυτή που φέρνετε -για να καλύψει τη ρύθµιση- να βά-
λετε στον επιτρεπόµενο όγκο του κτηρίου και όχι αυτό που βά-
ζετε στον νόµιµο όγκο.

Εδώ έχετε µια ρύθµιση εκτός από τους ηµιυπαίθριους, τα πα-
τάρια, τις σοφίτες, τις πιλοτές. Ρυθµίζετε, επίσης και την αλλαγή
της χρήσης των υπογείων. Αυτό, µε συγχωρείτε που σας το λέω,
δεν µπορεί να θεωρείται παρανοµία, διότι τα υπόγεια έχουν βγά-
λει άδεια και έχουν πληρώσει. Και δεν φτάνει που αυτοί οι άν-
θρωποι ζουν στα υπόγεια, θέλετε να τους βάλετε και πρόστιµο
από πάνω. Αφήνετε εκτός της ρύθµισης τις βεράντες, τις πέρ-
γολες, που είναι µέσα στα βασικά στοιχεία σήµερα της λειτουρ-
γίας ενός κτηρίου.

Το άγχος το δικό σας, κυρία Υπουργέ, είναι να αποδείξετε ότι
οι αυθαιρετούντες και οι υφιστάµενοι τα πρόστιµα, πληρώνουν
µε το νόµο το δικό σας λιγότερα απ’ αυτά που πλήρωναν µε το
νόµο του Σουφλιά.

Ο µανδύας σας είναι το πρόστιµο που εσείς το ονοµάζεται
πράσινο τέλος. Ευτυχώς που στην αιτιολογική σας έκθεση πα-
ραδέχεστε την έλλειψη περιβαντολογικής ευαισθησίας και πολι-
τικής βούλησης, η οποία υπήρχε διαχρονικά στο πολιτικό
σύστηµα για είκοσι πέντε χρόνια. ∆ηλαδή, όσα χρόνια κυβέρνησε
η Νέα ∆ηµοκρατία –δηλαδή, πέντε- και άλλα είκοσι χρόνια που
κυβέρνησε το ΠΑΣΟΚ.

Εµείς σας κάναµε µια πρόταση, αν θέλετε πραγµατικά το
όνοµά σας να µείνει, όπως έµεινε και το όνοµα του Αντώνη Τρί-
τση στα πολεοδοµικά θέµατα. Κάντε ριζικές αλλαγές στο ΓΟΚ
που έχει συσταθεί από το 1985, διότι αρχιτεκτονική µε νοµοθε-
τήµατα δεν γίνεται, όπως δεν µπορεί να γίνει και χειρουργική µε
νοµοθεσία. Σαν να λέτε σε έναν χειρουργό µην κάνεις bypass,
γιατί δεν το επιτρέπει ο νόµος και είναι εκτός νοµοθετικού πλαι-
σίου.

Σας προτείνουµε να απλοποιήσετε τις διαδικασίες. Να βάλετε,
δηλαδή, ένα ποσοστό όγκου στο οικόπεδο και ένα ιδεατό στε-
ρεό και να αφήσετε το µηχανικό, τον αρχιτέκτονα και τον ιδιο-
κτήτη να φτιάξει εκεί µέσα ό,τι επιτρέπουν οι χρήσεις γης. Όλα
τα άλλα είναι λεπτοµέρειες και περιορισµοί, όπως γιατί το έκτι-
σες κάτω από τη σκάλα ή γιατί την αποθήκη την έκανες play room
κ.λπ.. Αυτές όλες είναι εφευρέσεις της πολιτείας να ανακαλύπτει
αυθαίρετα, να βάζει πρόστιµα και να έχει τους πολίτες συνέχεια
σε οµηρία.

Εγώ και ο περισσότερος κόσµος δεν µπορούµε να καταλά-
βουµε πώς ένα πατάρι, µια σοφίτα προσβάλλουν το περιβάλλον,
αφού είναι µέσα στο νόµιµο κτήριο. Απλώς ο ΓΟΚ το βάζει ή το
βγάζει, άµα θέλει, από το συντελεστή δόµησης. Τα δε υπόγεια,
σας είπα, όχι µόνο έχουν νόµιµη άδεια, αλλά αυτός που κατα-
σκεύασε τα υπόγεια πλήρωσε πολύ µεγαλύτερη δαπάνη κατα-
σκευής, διότι αναγκάζεται να κάνει και τοιχία από αυτό που θα
έκανε σε ένα ισόγειο κτίσµα. Το πρόστιµο που πρέπει να πλη-
ρώσει είναι η διαφορά της τιµής για έκδοση αδείας σαν βοηθη-
τικού χώρου µε την τιµή που έχει η έκδοση αδείας σε κύριο
χώρο. ∆ηλαδή, µια µικρή διαφορά στην τιµή της αδείας. Εσείς
από την αλλαγή αυτή της χρήσης προσπαθείτε να πάρετε πε-
ρισσότερα χρήµατα από ό,τι έχασε το δηµόσιο κατά την έκδοση
της αδείας. Αυτό είναι µια καθαρή κλεψιά.

Επίσης, δεν κάνετε καµµία πρόβλεψη για εκπτώσεις και πρό-
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στιµα σε άτοµα µε ειδικές ανάγκες ή σε ειδικές οµάδες, όπως
είναι οι πολύτεκνοι. Και δεν υπολογίζετε τα πρόστιµα µε την αντι-
κειµενική αξία που είναι και το δικαιότερο για να µην επιβαρύ-
νετε τις πολεοδοµίες και αφήνετε την τιµή ζώνης, παρ’ όλο που
αµφιταλαντευτήκατε αρκετές µέρες.

Λέτε στην αιτιολογική σας έκθεση για τη δηµιουργία σκιάς που
πρέπει να έχουν οι κατασκευές, για να αντιµετωπιστεί το φαινό-
µενο της αστικής θερµικής νησίδας. Παλιά κατασκευάζαµε µπαλ-
κόνια για να καθόµαστε έξω, όταν το κλίµα της Ελλάδας το
επέτρεπε ή οι κοινωνικές συνήθειες µας επέτρεπαν να έχουµε
δραστηριότητα στις βεράντες. Σήµερα για να προστατευτούµε
από τον ήλιο βάζουµε τέντες, δηµιουργούµε σκίαστρα και σε
όλους αυτούς που προσπαθούν να προστατευθούν από τις και-
νούργιες κλιµατολογικές συνθήκες προσπαθείτε να τους δηµι-
ουργήσετε την ενοχή του παράνοµου και του αυθαίρετου.

Θα κλείσω µε µια επισήµανση για το ΕΤΕΡΠΣ όπου θα πηγαί-
νουν δήθεν τα πράσινα τέλη. Το ταµείο αυτό δηµιουργήθηκε για
να µαζέψει χρήµατα σε όσους δεν ήθελαν να κατασκευάζουν χώ-
ρους στάθµευσης –µια φοβερή εφεύρεση της εποχής εκείνης-
γι’ αυτό και σήµερα δεν ξέρουµε πού να βάλουµε τα αυτοκίνητά
µας. Ελπίζουµε ότι το ταµείο του περιβαλλοντικού ισοζυγίου που
θεσπίζετε, να µην έχει την ίδια φήµη. Αλλά, κυρία Υπουργέ, µε το
σηµερινό δηµοσιονοµικό πρόβληµα που έχει η χώρα, µε το ∆ιε-
θνές Νοµισµατικό Ταµείο προ των πυλών, εσείς ονειρεύεστε ρα-
πανάκια για την όρεξη. Ρωτήστε τον κ. Παπακωνσταντίνου αν θα
σας αφήσει να πάρετε αυτά τα λεφτά και ρωτήστε τον τώρα,
γιατί σε λιγάκι θα ρωτάτε το ∆ιεθνές Νοµισµατικό Ταµείο αν µπο-
ρείτε να τα χρησιµοποιήσετε.

(Χειροκροτήµατα από την πτέρυγα του ΛΑΟΣ)
Η γενική µας παρατήρηση για την ηλεκτρονική ταυτότητα των

κτηρίων κατ’ αρχάς, είναι θετική γιατί σηµατοδοτεί την προσπά-
θεια του κράτους να βάλει τέρµα στη συνέχιση των αυθαιρέτων.
Πάσχει, όµως, σε δύο σηµεία.

Χάνει την ευκαιρία να συνδυαστεί µε την οριστική αντιµετώ-
πιση των αυθαιρέτων, που σας είπαµε πιο µπροστά και είναι βια-
στική και όχι καλά µελετηµένη. Γι’ αυτό συµφωνούµε να την
αρχίσετε από την 1-1-2011, ελπίζοντας µέχρι τότε να έχετε κάνει
τις διορθωτικές εκείνες κινήσεις στα άρθρα, για να αντιµετωπι-
στούν οι ατέλειες.

∆εν συµφωνούµε, όµως, µε την ηλεκτρονική ταυτότητα των
κτηρίων για τις οικοδοµικές άδειες που έχουν εκδοθεί πριν από
το 2011. ∆εν ξέρω αν είναι αντισυνταγµατικό, πάντως δεν είναι
σωστό, δεν είναι δίκαιο οι µηχανικοί, οι ιδιοκτήτες και γενικά, οι
εµπλεκόµενοι µε την οικοδοµή να συµπληρώνουν στοιχεία και να
υπαχθούν σε υποχρεώσεις που δεν είχαν κατά την ηµεροµηνία
εκδόσεως της αδείας.

Αυτή τη διαδικασία πρέπει να την κάνει το κράτος, αν θέλει και
µπορεί, µια και έχει στο αρχείο του την έκδοση των οικοδοµικών
αδειών. Ας τη µετατρέψει σε ηλεκτρονική µορφή και ας το κάνει
µόνο του, χωρίς να επιβαρύνεται κανένας άλλος.

Εµείς σας το λέµε και το επαναλαµβάνουµε ότι πρέπει να συν-
δυάσετε την ηλεκτρονική ταυτότητα των παλαιών οικοδοµικών
αδειών µε την οριστική αντιµετώπιση όλων των αυθαιρέτων. Και
κατ’ αρχάς, σχεδόν όλα τα στοιχεία της ταυτότητος του κτηρίου
υπάρχουν και σήµερα στην έκδοση οικοδοµικής αδείας, απλώς
δεν καταχωρούνται µε ηλεκτρονική µορφή. Εσείς προσθέσατε
το πιστοποιητικό της ενεργειακής απόδοσης, δηλαδή, µια ακόµα
επιβάρυνση για τον ιδιοκτήτη και το βίντεο και µάλιστα, βάζετε να
γυρίζονται βίντεο ανά κατηγορία µελέτης. ∆ηλαδή, δεν έχουµε
µόνο ένα βίντεο, έχουµε πολλά βίντεο. Και το αστείο στην περί-
πτωση αυτή είναι ότι, αν δεν είναι καλά τραβηγµένο το βίντεο,
θα αφαιρείται η άδεια του µηχανικού, λες και στο πολυτεχνείο
έχουν µάθει να τραβούν βίντεο.

Εµείς πιστεύουµε ότι µπορεί αυτό να είναι στοιχείο της ταυ-
τότητος του κτηρίου, όµως όχι της ευθύνης των µηχανικών.

Παρακάτω, λέτε ότι τα αρµόδια όργανα θα στερούν από τον
επιστήµονα την άδεια ασκήσεως του επαγγέλµατος. Επίσης, επι-
βαρύνετε τους ιδιοκτήτες µε συνεχείς υποχρεώσεις ελέγχων και
µέσα στο κτήριο, µετά από λίγο καιρό, θα µπαίνουν συνέχεια επι-
θεωρητές, τους οποίους θα πληρώνει ο ιδιοκτήτης, ενώ έχει πλη-
ρώσει ήδη τα λεφτά για την έκδοση οικοδοµικής αδείας και για
την επίβλεψη.

(Στο σηµείο αυτό κτυπάει το κουδούνι λήξεως του χρόνου οµι-
λίας του κυρίου Βουλευτή)

Μισό λεπτό, κύριε Πρόεδρε. Τελειώνω.
Οι αναπλάσεις τις οποίες αναφέρετε στο κεφάλαιό σας θεω-

ρούµε ότι προχωρούν στην αντιµετώπιση του φαληρικού όρµου
και των αρχαιολογικών χώρων, έστω και επιλεκτικά, µοιάζοντας
µε τους συντελεστές που έχετε σαν φωτογραφική διάταξη. Θα
µπορούσατε, όµως, να τους επεκτείνετε και για τους άλλους χώ-
ρους.

Για όλους τους λόγους που σας αναφέραµε, κυρία Υπουργέ,
παραπάνω -και θα αναφερθούµε αναλυτικά και στα άρθρα και θα
σας προτείνουµε διορθώσεις οι οποίες είναι δίκαιες προς το κοι-
νωνικό σύνολο- καταψηφίζουµε επί της αρχής το νοµοσχέδιο.

(Χειροκροτήµατα από την πτέρυγα του ΛΑΟΣ)
ΠΡΟΕ∆ΡΕΥΩΝ (Αθανάσιος Λεβέντης): Ευχαριστούµε, κύριε

Μαρκάκη.
Το λόγο τώρα έχει η ειδική αγορήτρια του Συνασπισµού Ριζο-

σπαστικής Αριστεράς κ. Ευαγγελία Αµµανατίδου-Πασχαλίδου.
Κυρία Αµµανατίδου, έχετε το λόγο για δεκαπέντε λεπτά ακρι-

βώς.
ΛΙΤΣΑ ΑΜΜΑΝΑΤΙ∆ΟΥ-ΠΑΣΧΑΛΙ∆ΟΥ: Ευχαριστώ, κύριε Πρό-

εδρε.
Από πέρυσι συζητούµε συνεχώς το νοµοσχέδιο για τους ηµιυ-

παίθριους. Έρχεται η ρύθµιση Σουφλιά, φεύγει η ρύθµιση Σου-
φλιά, έρχεται η δική σας ρύθµιση, αλλά τελικά εδώ έχουµε ένα
νοµοσχέδιο κατά βάση εισπρακτικού χαρακτήρα, που έχει συ-
νταχθεί µε βιασύνη, προκειµένου, αφ’ ενός να διαχειριστεί την
«καυτή πατάτα» της αντισυνταγµατικής, κατά το Συµβούλιο της
Επικρατείας, τακτοποίηση Σουφλιά και αφ’ ετέρου, να δώσει µια
ανάσα στα άθλια οικονοµικά του κράτους.

Βεβαίως, η ρύθµιση Σουφλιά έβαζε κατευθείαν στα ταµεία του
κράτους τα χρήµατα και εσείς τα µετακινείτε στο ΕΤΕΡΠΣ, που
αύριο ίσως γίνει το «πράσινο ταµείο» για «πράσινες πολιτικές».

Το νοµοσχέδιο δεν ξεφεύγει από τη λογική της χρηµατικής συ-
ναλλαγής µεταξύ κράτους και παρανοµούντων σε βάρος του
κράτους δικαίου. Επιπλέον, κληροδοτεί ένα πρόβληµα που δη-
µιούργησε η δική µας και η προηγούµενη γενιά στα παιδιά µας
και στα εγγόνια µας, ακολουθώντας την αγοραία λογική που, δυ-
στυχώς, εφαρµόζεται σε όλα τα περιβαλλοντικά θέµατα, αυτή,
βέβαια, της µετάθεσης του προβλήµατος σε ένα µελλοντικό
χρόνο, µε βάθος σαράντα έτη.

Θα επαναλάβω µία σηµαντική επισήµανση που έκανε και ο
πρόεδρος του ΤΕΕ στη διαβούλευση µε τους φορείς στην επι-
τροπή. Μερικές φορές, η αρχή «ο ρυπαίνων πληρώνει» µπορεί
να φθάσει σε ευτελή επίπεδα. Ο αυθαιρετών πληρώνει, δικαιώ-
νεται και αυθαιρετεί ξανά. Μπορεί αυτό να συνεχίζεται επ’ αόρι-
στον µε τις ευλογίες του κράτους; Στις στρεβλώσεις δεν πρέπει
κάποια στιγµή να µπει ένα τέλος;

Θα περιµέναµε από την κ. Μπιρµπίλη, που έχει ευαισθησίες
απέναντι σε περιβαλλοντολογικά ζητήµατα, ένα νοµοσχέδιο που
θα αντιµετώπιζε γενναία και συνολικά το µεγάλο πρόβληµα που
λέγεται «αυθαίρετη δόµηση» στη χώρα µας, του οποίου οι ηµιυ-
παίθριοι είναι µόνο µία υποπερίπτωση. Μία τέτοια αντιµετώπιση
στο κοµµάτι των ηµιυπαίθριων θα καθοδηγούνταν από τη λογική
της ολοκλήρωσης του πολεοδοµικού σχεδιασµού –που βεβαίως
να πούµε ότι δεν υπάρχει αντίστοιχο κονδύλι στο ΕΣΠΑ- και της
πραγµατικής καταγραφής των ηµιυπαίθριων χώρων, προκειµέ-
νου να µπορούµε να συζητήσουµε βάσει στοιχείων.

Το πραγµατικό µέγεθος της αυθαιρεσίας αυτή τη στιγµή, δυ-
στυχώς δεν το γνωρίζει κανένας. Η σύνταξη µελετών για τη δια-
τήρηση του περιβαλλοντικού ισοζυγίου έπεται ως πρακτική και
µόνο υπό αυτές τις προϋποθέσεις θα µπορούσε, βεβαίως, να έχει
τα πραγµατικά αποτελέσµατα.

Εδώ να σηµειώσουµε ότι το περιβαλλοντικό ισοζύγιο αφορά
µία συγκεκριµένη πολεοδοµική ενότητα, που δεν ταυτίζεται µε
τα γεωγραφικά όρια ενός δήµου ή ενός δηµοτικού διαµερίσµα-
τος και ότι οι κλειστοί ηµιυπαίθριοι επιβαρύνουν το µικροκλίµα
µιας περιοχής και αυξάνουν την πυκνότητα του πληθυσµού και
άρα την επιδείνωση της ποιότητας ζωής στη µικροκλίµακα.

∆εν θεωρούµε ότι οι ρυθµίσεις για τα αντισταθµιστικά έργα
που θα διατηρούν το ισοζύγιο είναι σαφείς και δεσµευτικές βάσει
του παραπάνω προβληµατισµού. ∆εν εξασφαλίζεται η ευθεία
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ανταποδοτικότητα, η εγγύτητα των αντισταθµιστικών έργων,
όπως και δεν υπάρχει καµµία µα καµµία δέσµευση για την ποιό-
τητά τους. Θα µπορούσαµε να καταλήξουµε στην εύκολη λύση
των κηποτεχνικών βελτιώσεων, που σε καµµία περίπτωση δεν
εξασφαλίζουν το ισοζύγιο. Οι πραγµατικά επιβαρυµένες περιο-
χές όπως –ας πούµε- η Κυψέλη στην Αθήνα, πολύ δύσκολα θα
µπορούσαν να ελπίζουν σε απαλλοτριώσεις και απελευθερώσεις
χώρων, που είναι ο µοναδικός τρόπος πραγµατικής µείωσης του
δοµηµένου χώρου.

Αυτό που το νοµοσχέδιο προβλέπει, δεν είναι διαφορετικό από
τα όσα προέβλεπε η λειτουργία του ΕΤΕΡΠΣ, του οποίου τα χρή-
µατα διατίθεντο σε αποσπασµατικά έργα, που αφορούσαν το πε-
ριβάλλον ή και σε κάποια άλλα έργα που οριακά µπορούσε
κανείς να θεωρήσει ότι έχουν σχέση µε το περιβάλλον. Το
ΕΤΕΡΠΣ και ο ειδικός φορέας δασών υποκαθιστούσαν όλα αυτά
τα χρόνια τη λογική των «πράσινων ταµείων» και είναι ένα καλό
παράδειγµα ότι υπάρχουν χρήµατα για περιβαλλοντικές δράσεις,
αλλά ότι τα χρήµατα αυτά κανείς, ποτέ δεν ξέρει που πηγαίνουν.

Ένα τεράστιο πρόβληµα, το οποίο αντικειµενικά υπάρχει και
δεν αντιµετωπίζεται µε το νοµοσχέδιο και το οποίο θεωρούµε ότι
θα υπονοµεύσει την εφαρµογή του, είναι η ποιότητα τεχνικών
υπηρεσιών του κράτους, οι οποίες µε τον νέο «ΚΑΛΛΙΚΡΑΤΗ»
περνούν στους ΟΤΑ. Οι πολεοδοµίες είναι υποστελεχωµένες. Πα-
ρατηρείται µεγάλος βαθµός διαφθοράς, ενώ η οργανωτική τους
επάρκεια είναι µηδενική. Μπορούµε να ελπίζουµε σε σοβαρή
πρόληψη αυθαιρεσιών και σε αποτελεσµατικούς ελέγχους, εάν
δεν µιλάµε για αναβάθµιση των πολεοδοµικών υπηρεσιών;

Κυρία Υπουργέ, αυτό είναι ένα σοβαρό θέµα. Όλες οι πολεο-
δοµίες –οι περισσότερες να πω- έχουν σηµαντικά φαινόµενα δια-
φθοράς και εάν αυτό συνεχιστεί και µε τη νέα δοµή και µε τον
«ΚΑΛΛΙΚΡΑΤΗ», καταλαβαίνετε ότι όλο αυτό που έχετε εσείς
κατά νου και φέρατε ως νοµοσχέδιο και αυτό που θέλουµε εµείς
ως χώρος -και φαντάζοµαι και πολλοί ακόµη συνάδελφοι εδώ
µέσα- δηλαδή να σταµατήσει η αυθαιρεσία, έχει να κάνει µε τις
δοµές και µε τους ελεγκτικούς µηχανισµούς του κράτους και της
πολιτείας και βεβαίως, της Τοπικής Αυτοδιοίκησης που θα πε-
ράσουν. Θα πρέπει εδώ να πούµε ότι υπάρχει µία αναγκαιότητα
κωδικοποίησης της βασικής πολεοδοµικής νοµοθεσίας, ώστε να
µην επιτρέπεται κατά βούληση ερµηνεία των πολεοδοµικών δια-
τάξεων.

Εδώ θα σας κάνω µία παρέµβαση. Η ρύθµιση Σουφλιά έλεγε
ότι 15% από 20% επενέβαινε στο ΓΟΚ. Κατέβαζε σε 15% τους
ηµιυπαίθριους, οι οποίοι δεν προσµετρούνται στο συντελεστή
δόµησης ενός οικοπέδου. Εσείς κρατάτε αυτό το 15%.

Όµως, για τη χώρα µας το 20% που δεν προσµετράται στο συ-
ντελεστή δόµησης, ο ηµιυπαίθριος, είναι πολύ σηµαντικό. Είµα-
στε µια χώρα που έχουµε µια συγκεκριµένη αρχιτεκτονική. Θα
µπορούσαµε να έχουµε βιοκλιµατικά κτήρια. Και γιατί ένας
χώρος µιας οικοδοµής να µην είναι και χώρος συνεύρεσης των
κατοίκων ως κοινόχρηστος ή ακόµη συνεύρεσης των ίδιων των
ανθρώπων που ζουν, που βιώνουν µέσα σε ένα διαµέρισµα;

Έχει πολύ συγκεκριµένα χαρακτηριστικά. ∆εν πρέπει να µειω-
θεί το 20%.

Πολλά σηµεία είναι στον αέρα, καθώς µέσα από το νοµοσχέ-
διο παραπέµπονται σε προεδρικά διατάγµατα. Το ίδιο το ζήτηµα
των ιδιωτών επιθεωρητών µηχανικών, οι οποίοι θα πρέπει να πλη-
ρώνονται από τους ιδιοκτήτες, είναι σκανδαλώδες.

Όσον αφορά το ζήτηµα του πράσινου ταµείου –το λέω πρά-
σινο ταµείο γιατί δεν ξέρουµε τι µορφή θα πάρει και πώς θα λει-
τουργεί, µας είχατε φέρει ένα σχέδιο νόµου που θα καταθέσετε
αργότερα- διαλύατε το ΕΤΕΡΠΣ, το Ταµείο ∆ασών, κάνατε το
πράσινο ταµείο ως ανώνυµη εταιρεία και βάζετε όρους προσέλ-
κυσης ιδιωτικών κεφαλαίων.

∆εν έχουµε τίποτα ξεκάθαρο. ∆εν µας έχετε ενηµερώσει και
τώρα θεωρείτε ότι αυτός ο τρόπος λειτουργίας δεν θα έχει κα-
νένα –µα, κανένα- πρόβληµα. Μακάρι!

∆εν υπάρχει καµµία πρόβλεψη για τα επικλινή οικόπεδα και τα
υπόγεια που έχουν αλλάξει χρήση µε υπέρβαση του συντελεστή
δόµησης και αφορούν το σύνολο των νησιωτικών και ευαίσθη-
των περιοχών.

Κάνατε ένα πολύ θετικό βήµα, µε την έννοια ότι εξαιρέσατε
την αυθαιρεσία και την κατά έναν τρόπο τακτοποίηση σε παλαιά

και διατηρητέα κτίσµατα και σε περιοχές που είναι χαρακτηρι-
σµένες ως αρχαιολογικές. Νοµίζω ότι αυτό, βεβαίως, ήταν αυ-
τονόητο. Υπάρχει και ένας πολιτισµός που πρέπει να τον
διατηρήσουµε, όσο µπορούµε, στο πλαίσιο της υποχρηµατοδό-
τησης και µε όλον αυτόν το βιασµό που γίνεται από τα συµφέ-
ροντα.

Όσον αφορά τον τρόπο υπολογισµού των προστίµων, είµαστε
υπέρ –όσες δυσκολίες και αν αυτό δηµιουργεί- ενός προσδιορι-
σµού, βάσει της αντικειµενικής αξίας που περιλαµβάνει επιπλέον
στοιχεία, όπως η παλαιότητα, ο όροφος και άλλα και όχι ένα ξερό
«τιµή ζώνης». Ενδεχοµένως, όσον αφορά τα πρόστιµα, θα
έπρεπε να δούµε και κάποια κοινωνικά κριτήρια για πολύτεκνες
οικογένειες, για τα άτοµα µε αναπηρία, αλλά αυτό σε µια αντι-
διαστολή µε τις αυθαιρεσίες που γίνονται από ανθρώπους που
έχουν κάνει µεγάλες καταστροφές στο περιβάλλον ή έχουν µε-
γάλες ιδιοκτησίες και µεγάλες αυθαιρεσίες.

Ας κάνουµε όµως και µια σύνδεση. Όσον αφορά το θέµα των
ηµιυπαίθριων –που πέρα από περιβαλλοντικό ζήτηµα, εµείς λέµε
ότι είναι και κοινωνικό- η επίλυσή του δεν µπορεί παρά να πη-
γαίνει χέρι-χέρι µε στεγαστικά προγράµµατα και προγράµµατα
κοινωνικής κατοικίας. Και δεν µπορούµε σε καµµία περίπτωση να
αγνοήσουµε την ταξική διάσταση του προβλήµατος της αυθαί-
ρετης δόµησης, η οποία απαιτεί µια µεγαλύτερη ευαισθησία, όχι
όµως βεβαίως σε βάρος του περιβάλλοντος. Τελικά, η αυθαιρε-
σία δεν πλήττει αυτόν που παρανοµεί, αλλά πλήττει το σύνολο
των πολιτών και το περιβάλλον.

Βεβαίως, ο εισπρακτικός χαρακτήρας του νοµοσχεδίου δεν
µας επιτρέπει να το υποστηρίξουµε. Έχετε, όµως, δυο άρθρα,
για τα οποία θα λέγαµε ένα κριτικό «ναι» και θα εξηγήσω γιατί.
Όσον αφορά το Φαληρικό Όρµο Αττικής, θεωρούµε ότι η µετα-
ολυµπιακή αξιοποίηση των ολυµπιακών εγκαταστάσεων και η ου-
σιαστική απεµπλοκή της περιοχής από τα Ολυµπιακά Ακίνητα
είναι ένα από τα θετικά στοιχεία του νοµοσχεδίου.

Ωστόσο, δεν µας βρίσκει σύµφωνους η επαναφορά του προε-
δρικού διατάγµατος του 2002. Το ΕΣΟΑΠ του 2002 καθόριζε
ζώνες ανάπλασης στην περιοχή και ήταν αόριστο, µε αποτέλε-
σµα µε διασταλτικές ερµηνείες να χωρέσουν χωροθετήσεις των
ολυµπιακών εγκαταστάσεων.

Υπάρχει ένας χώρος διακοσίων πενήντα στρεµµάτων, ο οποίος
πρέπει να παραµείνει ένας ανοιχτός χώρος και να µην εγκατα-
σταθούν εκεί άλλες χρήσεις. Υπάρχουν όµως και εκείνα τα υφι-
στάµενα κτήρια που έγιναν µε τους Ολυµπιακούς Αγώνες, τα
γραµµικά κτήρια που ξεκινούν από το ΤΑΕ-ΚΒΟ-ΝΤΟ και πηγαί-
νουν προς την πλευρά του ΣΕΦ.

Αυτά δεν πρέπει να γκρεµιστούν; Το ένα χρησιµοποιείται από
ιστιοπλοϊκούς οµίλους. Όλα τα υπόλοιπα κάποιος ιδιώτης –το
είχα πει και στην επιτροπή- τα ενοικίασε. Από εκεί και πέρα, δεν
αξιοποιήθηκαν, µένουν εκεί και τι κάνουν αυτά; Αυτά ορθώνονται
ως ένας τοίχος από µπετόν, ανάµεσα στην πόλη και στο θαλάσ-
σιο µέτωπο. Άρα, αυτά θα πρέπει να φύγουν.

Η εισηγήτρια του ΠΑΣΟΚ, η συνάδελφος κ. Φαρµάκη, ανέφερε
στην εισήγησή της ότι, εύστοχα η κυρία Υπουργός είπε ότι θα
πρέπει να φέρουµε την πόλη στη θάλασσα και όχι τη θάλασσα
στην πόλη. Kυρία Υπουργέ και κ. Φαρµάκη, αν µεταφράσουµε
αυτό που λέτε, σηµαίνει να φέρουµε την πόλη στη θάλασσα και
να κτίσουµε ό,τι έχει µπαζωθεί από το 1969 και µετά.

Αυτό σηµαίνει, κυρία Υπουργέ το «Να φέρουµε την πόλη στη
θάλασσα». Η θάλασσα ήταν πίσω, ήταν εκεί που είναι σήµερα οι
γραµµές του τραµ, ήταν πέρα από τη λεωφόρο Ποσειδώνος, που
ορθώνεται οκτώ µέτρα επάνω.

ΝΙΚΟΛΑΟΣ ΖΩΪ∆ΗΣ: Να σκάψουµε δηλαδή;
ΛΙΤΣΑ ΑΜΜΑΝΑΤΙ∆ΟΥ-ΠΑΣΧΑΛΙ∆ΟΥ: Με συγχωρείτε πάρα

πολύ, αλλά υπάρχουν µελέτες, υπάρχει και η έκθεση ∆εγλερή
του 2007, που µιλάει για την αποκατάσταση και τη βιώσιµη δια-
χείριση του εσωτερικού Φαληρικού Όρµου, που αποφαίνεται ότι
ο Φαληρικός Όρµος ουσιαστικά έχει καταστραφεί και ότι η κοι-
νοχρησία των παράκτιων οικοσυστηµάτων του Φαληρικού Όρµου
και ειδικώς της παραλίας Μοσχάτου είναι συµβατή µόνο µε µι-
κρές εγκαταστάσεις υποστηρίξεως, χάριν αναψυχής. ∆εν είναι
σε γνώση σας η έκθεση ∆εγλερή; Το Υπουργείο Περιβάλλοντος
πρέπει να διαφυλάσσει το περιβάλλον.

Επίσης, για την περιοχή που συζητούµε θα υπάρξει δέσµευση
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από τη µεριά σας, για τα αντιπληµµυρικά που δεν έχουν γίνει
στην περιοχή; Υπάρχει µια τάφρος η οποία βρίσκεται παράλληλα
της υπερυψωµένης αυτής λεωφόρου Ποσειδώνος. Ακριβώς εκεί,
θα πρέπει να υπάρξει µια υπογειοποίηση αυτής της λεωφόρου.

Θα πρέπει επίσης, να γίνουν ανισόπεδες διαβάσεις πεζών ώστε
οι πόλεις και οι κάτοικοι της Καλλιθέας και του Μοσχάτου να µπο-
ρούν να περνάνε και να έχουν άµεση επαφή περπατώντας µε το
θαλάσσιο µέτωπο. Γιατί εκεί ήταν η θάλασσα και όχι η πόλη. Σ’
αυτό θα λειτουργήσει καταλυτικά η σύνδεση του Κηφισού µε τον
Ιλισό, ώστε το θαλάσσιο κανάλι που θα κατασκευαστεί παράλ-
ληλα µε τις γραµµές του τραµ, να φέρει ακόµα πιο κοντά τη θά-
λασσα στη στεριά.

Η λεγόµενη περιοχή της «Μεσοποταµίας» αξίζει να έχει τα χα-
ρακτηριστικά ενός φυσικού πάρκου µε την εναλλαγή χώµατος,
πρασίνου και θάλασσας, το οποίο βέβαια θα είναι ανοικτό σε
όλους τους πολίτες χωρίς παρεµπόδιση της ελεύθερης πρό-
σβασης µε οποιονδήποτε τρόπο.

Το τσιµέντο βρίσκεται σε πλεόνασµα στις πόλεις µας. Να στα-
µατήσουµε να το χρησιµοποιούµε ανεξέλεγκτα, ειδικά τώρα που
ήδη ζούµε τις πρώτες επιπτώσεις των κλιµατικών αλλαγών.

Ως ΣΥΡΙΖΑ σας είπα, θα στηρίξουµε κριτικά το συγκεκριµένο
άρθρο αλλά θα πρέπει και εσείς να δεσµευθείτε, όπως και η Κυ-
βέρνηση ότι θα υλοποιηθούν όλα τα προηγούµενα, τα οποία προ-
βλέπονται ως αντιστάθµισµα των περιβαλλοντικών επιπτώσεων
από τα ολυµπιακά έργα και όχι µόνο.

(Στο σηµείο αυτό χτυπάει το κουδούνι λήξης του χρόνου οµι-
λίας της κυρίας Βουλευτού)

Ένα λεπτό, κύριε Πρόεδρε.
ΠΡΟΕ∆ΡΕΥΩΝ (Αθανάσιος Λεβέντης): Ολοκληρώστε, σας

παρακαλώ.
ΛΙΤΣΑ ΑΜΜΑΝΑΤΙ∆ΟΥ-ΠΑΣΧΑΛΙ∆ΟΥ: Για την εταιρεία ΕΑΧΑ.

Στηρίζουµε επίσης κριτικά, την επέκταση των αρµοδιοτήτων της
εταιρείας Ενοποίησης Αρχαιολογικών Χώρων της Αθήνας. ∆εν
πρέπει, όµως, να ξεχνάµε ότι παρά τα αξιόλογα έργα που έφερε
εις πέρας, το πρόγραµµά της για χώρους της Αθήνας µένει
ακόµα ανολοκλήρωτο, ενώ η εταιρεία δεν έχει ξεφύγει από τη
µοίρα της υποχρηµατοδότησης.

Για την εταιρεία ΕΑΧΑ προβλεπόταν για το 2009 ενίσχυση
µηδέν από τα κοινοτικά κονδύλια, ενώ από εθνικά κονδύλια µόλις
3.000.000 ευρώ. Ωστόσο η εταιρεία ΕΑΧΑ έχει ολοκληρώσει ση-
µαντικά έργα. Ανάµεσά τους η ∆ιονυσίου Αρεοπαγίτου και η Απο-
στόλου Παύλου.

Το πρόγραµµά της όµως, περιελάµβανε και µια σειρά άλλων
µνηµείων και χώρων. Ανάµεσα σ’ αυτά ένα σηµαντικό έργο για
την ανάδειξη του κέντρου της πόλης.

∆εν υπάρχει αµφιβολία ότι η υποβάθµιση της πολιτιστικής και
αρχιτεκτονικής αξίας του εµπορικού κέντρου και των παραδο-
σιακών συνοικιών της παλιάς Αθήνας, είναι ευθύνη της πολιτείας.

Έχει όµως, µεγάλη βαρύτητα το γεγονός ότι η εταιρεία ΕΑΧΑ
έχει εγκαταλείψει τους στόχους της, σχετικά µε χώρους στις δυ-
τικές υποβαθµισµένες περιοχές του ∆ήµου Αθηναίων και ειδικά
σχετικά µε την Ακαδηµία Πλάτωνος, µια περιοχή µεγάλης ιστο-
ρικής και οικολογικής σηµασίας που εδώ και χρόνια βιώνει µια
πολύπλευρη υποβάθµιση.

Τελειώνοντας, θα ήθελα να πω ότι επειδή το παρόν σχέδιο
νόµου έχει την εισπρακτική λογική για τη ρύθµιση –και αυτή είναι
η βασική του λογική- των ηµιυπαίθριων, εµείς το καταψηφίζουµε
και αύριο επί των άρθρων θα πούµε πιο αναλυτικά την τοποθέ-
τησή µας, όσον αφορά τα υπόλοιπα σηµεία του σχεδίου νόµου.

Σας ευχαριστώ.
(Χειροκροτήµατα από την πτέρυγα του ΣΥΡΙΖΑ)

ΠΡΟΕ∆ΡΕΥΩΝ (Αθανάσιος Λεβέντης): Ευχαριστούµε την κ.
Αµµανατίδου.

Στο σηµείο αυτό, κυρίες και κύριοι συνάδελφοι, προχωράµε
στον κατάλογο των οµιλητών-αγορητών επί της αρχής. Ο χρό-
νος είναι προσδιορισµένος σε επτά λεπτά για τον κάθε οµιλητή
και παρακαλώ να γίνει απόλυτα σεβαστός. Έχουν εγγραφεί για
να µιλήσουν είκοσι τέσσερις συνάδελφοι, οπότε καταλαβαίνετε
ότι θα πάµε µέχρι αργά το βράδυ.

Ο πρώτος εκ των οµιλητών είναι ο κ. Νικόλαος Ζωίδης.
Κύριε Ζωίδη, έχετε το λόγο για επτά λεπτά.
ΝΙΚΟΛΑΟΣ ΖΩΙ∆ΗΣ: Ευχαριστώ, κύριε Πρόεδρε.

Κυρίες και κύριοι συνάδελφοι, για τρίτη φορά σε χρόνο λιγό-
τερο από ένα έτος, η Εθνική Αντιπροσωπεία συζητά το θέµα των
ηµιυπαίθριων χώρων.

Θα κάνω µια ιστορική αναδροµή, αφού προηγουµένως απο-
δώσω τον οφειλόµενο φόρο τιµής σε έναν άνθρωπο, ο οποίος
έβαλε τη σφραγίδα του στα πολεοδοµικά πράγµατα της χώρας
µας. Προφανώς καταλαβαίνετε ότι αναφέροµαι στον αείµνηστο
Αντώνη Τρίτση -µάλιστα, µόνο ο συνάδελφος από το Λαϊκό Ορ-
θόδοξο Συναγερµό έκανε αναφορά- και στη νοµοθετική του πρω-
τοβουλία, στο ν. 1337/1983, µε τον οποίο έκλεισε το θέµα για µια
γενιά αυθαιρέτων µέχρι εκείνη την περίοδο και µας έδωσε το
όραµα για το πώς θα έπρεπε να είναι το δοµηµένο περιβάλλον
της χώρας µας για τα επόµενα χρόνια.

Και αυτό το όραµα του Αντώνη Τρίτση εµείς δεν το σεβαστή-
καµε. Και όταν λέω εµείς, θέλω να είµαι απόλυτα σαφής. ∆εν το
σεβάστηκε ο τεχνικός κόσµος -γιατί εδώ µέσα πρέπει να λέµε
αλήθειες, κυρίες και κύριοι συνάδελφοι- δεν το σεβάστηκε η ίδια
η πολιτεία που δεν δηµιούργησε ελεγκτικούς µηχανισµούς τέ-
τοιους που να αποτρέψουν τις γενιές των αυθαιρέτων στα επό-
µενα χρόνια, όπως δεν το σεβάστηκαν και οι ίδιοι οι πολίτες οι
οποίοι δεν δίστασαν να αυθαιρετήσουν. Αυτά πληρώνουµε σή-
µερα και αυτά πραγµατεύεται το σηµερινό σχέδιο νόµου για τους
ηµιυπαίθριους χώρους.

Το σηµερινό σχέδιο νόµου, λοιπόν, αφορά τους ηµιυπαίθριους
χώρους, οι οποίοι έχουν δαιµονοποιηθεί και οι οποίοι αποτελούν
στοιχείο της δόµησης από τη Μινωική εποχή. Στοιχείο ταιριαστό
για το κλίµα και για το δικό µας σύστηµα δόµησης εδώ στην πα-
τρίδα µας, στην Ελλάδα, και τους οποίους όλοι εµείς που ανέ-
φερα προηγουµένως καταφέραµε να κάνουµε αιχµή του
δόρατος της αντιπαράθεσής µας για τα πολεοδοµικά θέµατα,
ενώ θα έπρεπε να σεµνυνόµεθα, γιατί µπορούµε να είµαστε πε-
ρήφανοι, δεδοµένου ότι έχουµε µία χώρα που επιτρέπει να έχουν
οι οικοδοµές µας, το δοµηµένο µας περιβάλλον, στοιχεία τέτοια
που να προσφέρουν µια καλύτερη ποιότητα ζωής.

Και ήρθε ο περιβόητος ν. 3775/2003 και είπε «χρησιµοποιώ
αυτές τις παθογένειες που έχουν και το σύστηµα και οι πολίτες
για να εισπράξω χρήµατα για το κράτος». Τι θα γίνει από εκεί και
πέρα; «Γαία πυρί µειχθήτω», δηλαδή δεν µε ενδιαφέρει.

Και ήρθε η σηµερινή Κυβέρνηση και είπε «καθίστε να συζητή-
σουµε ξανά το θέµα προς δύο κατευθύνσεις να δούµε πώς µπο-
ρούµε από τη µια µεριά να σταµατήσουµε εδώ αυτή την
απαράδεκτη κατάσταση». Αυτά πραγµατεύονται στο πρώτο κε-
φάλαιο του σχεδίου νόµου που σήµερα συζητούµε, στην ηλε-
κτρονική ταυτότητα των κτηρίων, δηλαδή στα µέτρα και τις
διαδικασίες που κάνουν πολύ πιο δύσκολο στον οποιοδήποτε πο-
λίτη να σκεφθεί να αυθαιρετήσει από εδώ και πέρα.

Και ακούστηκαν µεµψιµοιρίες. Άλλοι είπαν ότι είναι δύσκολο
και άλλοι αναρωτήθηκαν γιατί να πληρώνει ο πολίτης τους µη-
χανικούς και ότι θα έπρεπε το ίδιο το κράτος να επιβαρύνεται µ’
αυτή τη δαπάνη.

Όµως, κυρίες και κύριοι συνάδελφοι, είναι µια προσπάθεια.
Είναι µια προσπάθεια να ελέγξει η πολιτεία το ενδεχόµενο να
προσπαθήσουν ξανά οι πολίτες να δηµιουργήσουν µια καινούρ-
για γενιά αυθαιρέτων. Και αντί να χειροκροτήσουµε ή να κατα-
θέσουµε απόψεις που να βελτιώσουν αυτή την προσπάθεια που
κάνει το Υπουργείο Περιβάλλοντος, Ενέργειας και Κλιµατικής Αλ-
λαγής µε το σηµερινό σχέδιο νόµου, εµείς απλά καταψηφίζουµε,
χωρίς να λέµε τι πρέπει να γίνει από εδώ και πέρα.

Και έρχεται το δεύτερο κεφάλαιο, το οποίο καλύπτει τις περι-
πτώσεις των υπερβάσεων της δόµησης και της αλλαγής της χρή-
σης µε ένα ειδικό πρόστιµο διατήρησης, το οποίο πάει σε ένα
ειδικό ταµείο που δηµιουργεί το λεγόµενο περιβαλλοντικό ισο-
ζύγιο. Ας δούµε τις διαφορές µεταξύ του ν. 3775 και αυτών που
προβλέπει το σχέδιο νόµου, που σήµερα συζητούµε.

Ο ν. 3775 προέβλεπε την καταβολή του προστίµου, ανεξαρτή-
τως διαφοροποίησης όσον αφορά το µέγεθος, την περιοχή και
την αξία του ακινήτου, το οποίο έχει αλλάξει χρήση. Τι σηµαίνει
αυτό; Και ο πολίτης που έκλεισε στην Κοκκινιά έναν ηµιυπαίθριο
χώρο για να καλύψει τα παιδιά του, πλήρωνε τα ίδια πράγµατα µε
έναν µεγαλοεργολάβο, ο οποίος έχτιζε εκατό µεζονέτες και κα-
τάφερε να πολλαπλασιάσει τα µέτρα που είχε προς εµπορία. Ε,
αυτό δεν ήταν µια δίκαιη κατάσταση!
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Επίσης, δεν ήταν δίκαια η επιβολή των προστίµων κατά ίσα
ποσά, όσον αφορά τα τετραγωνικά. Για τα δεκαπέντε τετραγω-
νικά, που είναι η ανάγκη του οικογενειάρχη να καλύψει τις ανά-
γκες της οικογένειάς του και των πολλών τετραγωνικών, που
κάποιοι εµπορεύτηκαν µέχρι σήµερα, κάνοντας στρεβλή χρήση
των νόµων του κράτους. Και όχι µόνο αυτό, τα χρήµατα που µα-
ζεύονται από αυτούς τους πόρους, δεν πάνε για να καλύψουν
µαύρες τρύπες, αλλά χρησιµοποιούνται αποκλειστικά για να απο-
καταστήσουν τη ζηµιά που έχει υποστεί το δοµηµένο περιβάλ-
λον µας από την αλλαγή αυτών των χώρων. Εδώ, όµως, κύρια
Υπουργέ, προσοχή. Επισηµαίνω ότι, η µέχρι τώρα χρησιµοποί-
ηση του ΕΤΕΡΠΣ δεν µας αφήνει να ησυχάσουµε, όσον αφορά τη
χρήση αυτών των πόρων και την πραγµατική τους διάθεση για
τους σκοπούς που περιλαµβάνει το σηµερινό νοµοσχέδιο.

(Στο σηµείο αυτό την Προεδρική Έδρα καταλαµβάνει η Ε’ Αντι-
πρόεδρος της Βουλής κ. ΒΑΡΒΑΡΑ ΝΙΚΟΛΑΪ∆ΟΥ)

Θα µπορούσαµε να πούµε κι άλλα, αλλά, δυστυχώς, ο χρόνος
δεν επαρκεί των επτά λεπτών. Θα µπορούσαµε, όµως, να κά-
νουµε µια σαφή αναφορά για το θετικό της προσπάθειας που γί-
νεται, όσον αφορά τον Φαληρικό Όρµο της Αττικής, όπως,
επίσης και για τη χρησιµότητα της διαδικασίας ενοποίησης των
αρχαιολογικών χώρων και των αναπλάσεων. Είναι κάτι που δίνει
προστιθέµενη αξία στη µεγάλη µας προίκα, που είναι οι αρχαιο-
λογικοί µας χώροι.

Κι εδώ, όµως, κυρία Υπουργέ, θα συµφωνήσω µε ότι ακού-
στηκε στην επιτροπή. ∆εν θέλουµε συγκεντρωτισµό. Η µέχρι
τώρα εµπειρία ας χρησιµοποιηθεί ως τεχνογνωσία. Αφήστε,
όµως, τις τοπικές κοινωνίες και τους τοπικούς παράγοντες να
έχουν την ευθύνη και για την ενοποίηση των αρχαιολογικών
χώρων και για τη χρήση τους. Μόνο τότε θα πούµε ότι εµπι-
στευόµαστε τον πολίτη και θα τον καθοδηγήσουµε να µη σκε-
φτεί ξανά να κάνει παρανοµίες τέτοιες, που θα βλάψουν και τον
ίδιο και την πόλη του και την περιοχή του.

Σας ευχαριστώ πολύ.
(Χειροκροτήµατα από την πτέρυγα του ΠΑΣΟΚ)

ΠΡΟΕ∆ΡΕΥΟΥΣΑ (Βαρβάρα Νικολαΐδου): Ευχαριστούµε τον
κ. Ζωίδη.

Το λόγο έχει τώρα ο κ. Μιχαήλ Μπεκίρης, Βουλευτής της Νέας
∆ηµοκρατίας.

ΜΙΧΑΗΛ ΜΠΕΚΙΡΗΣ: Κυρίες και κύριοι Βουλευτές, η βαθειά
οικονοµική ύφεση στην οποία έχει εισέλθει η χώρα, µε τους λαν-
θασµένους χειρισµούς της Κυβέρνησης Παπανδρέου, συνδέεται
άµεσα και µε την πολιτική ύφεση που διακρίνει τον κυβερνητικό
λόγο. Οι αµέτρητες, πλέον, παλινωδίες και αστοχίες της σηµερι-
νής Κυβέρνησης, που διακρίνεται για τον ερασιτεχνισµό και για
την προχειρότητά της, αλλά και πολλά λάθη και παραλείψεις που
έχουν άµεσο αντίκτυπο στους πολίτες, δεν έχουν τέλος.

Φαίνεται, πως η σαφής έλλειψη αξιοπιστίας των λόγων σας,
των προγραµµάτων σας, τείνει να γίνει –εάν δεν έχει γίνει ακόµα-
γνώµονας της µέχρι σήµερα διαδροµής σας, αλλά κι απ’ ό,τι φαί-
νεται για ό,τι θα κάνετε από εδώ και στο εξής.

Άλλα λέγατε προεκλογικά, εµπαίζοντας τους πολίτες για να
υφαρπάξετε την ψήφο τους, άλλα κάνετε µετεκλογικά, παγιδεύ-
οντας τις Ελληνίδες και τους Έλληνες σε επιλογές που δεν είχαν
δηµοσιοποιηθεί και τώρα εφαρµόζονται. ∆ιασύρετε τη χώρα συ-
νειδητά στο εξωτερικό, µε τις ήξεις αφήξεις δηλώσεις σας, που
αποδεικνύουν πως ούτε πρόγραµµα, ούτε σχεδιασµό, αλλά και
ούτε πολιτικό προσανατολισµό έχετε. Είστε, ήδη, έτοιµοι να δε-
σµεύεστε τη χώρα στο ∆ιεθνές Νοµισµατικό Ταµείο, καθώς αδυ-
νατείτε να εφαρµόσετε ένα σύγχρονο οικονοµικό µείγµα εξόδου
και ανάπτυξης από την κρίση, παράλληλα, όπως αυτό που σας
έχει προτείνει η Νέα ∆ηµοκρατία.

Φοβάστε το πολιτικό κόστος και προσπαθείτε να κρυφτείτε
πίσω από τον περίφηµο µηχανισµό στήριξης, αποκρύπτοντας για
άλλη µια φορά την αλήθεια από τους πολίτες για το τι ακριβώς
σηµαίνει προσφυγή στο ∆ιεθνές Νοµισµατικό Ταµείο. Επιλογή
σας είναι η µετάθεση του προβλήµατος στο µέλλον. Αυτή η τα-
κτική ήταν ο µπούσουλάς σας στο παρελθόν. Αυτή την τακτική
σας πληρώνει και θα πληρώνει για πολύ καιρό ακόµα ο ελληνικός
λαός.

Κυρίες και κύριοι Βουλευτές, προκαλεί εντύπωση, προκαλεί
απορία, κυρίως όµως, προκαλεί εκνευρισµό στον κάθε πολίτη η

προσπάθεια αποκρυπτογράφησης της τακτικής σας. Κάτω από
την πίεση του µένους σας εναντίον της προηγούµενης κυβέρνη-
σης, ως τότε αντιπολίτευση, µηδενίζατε τα πάντα, κάτι για το
οποίο άλλωστε φηµίζεστε, αδιαφορώντας για την ορθότητα και
την αποτελεσµατικότητα των επιλογών, που είχαν ληφθεί κατό-
πιν συστηµατικής και προγραµµατισµένης δουλειάς.

Σας θυµίζω ενδεικτικά το ζήτηµα της Ολυµπιακής, του λιµα-
νιού του Πειραιά, του ΟΤΕ και άλλες πάµπολλες περιπτώσεις, τις
οποίες όταν γίνατε Κυβέρνηση γρήγορα ξεχάσατε. Μάλλον, έστω
και καθυστερηµένα, αντιληφθήκατε ότι τις αερολογίες και τις συ-
κοφαντίες, τη λάσπη, που τόσο εύκολα πατάγατε όταν ήσασταν
στην αντιπολίτευση περί αλλαγής πλεύσης, περί επαναδιαπραγ-
µάτευσης και άλλων τινών, δεν µπορείτε πλέον να τα υλοποιή-
σετε ως υπεύθυνη σηµερινή Κυβέρνηση.

Αποκορύφωµα όλων αυτών των παλινωδιών, που ιστορικά χα-
ρακτηρίζουν την παράταξή σας, ήταν και το θέµα της τακτοποί-
ησης των ηµιυπαίθριων χώρων. Και τι δεν είπατε προεκλογικά,
µάλλον για να το πω καλύτερα, και τι δεν ακούσαµε εµείς προε-
κλογικά. Αλλά δεν σταµατήσατε εκεί. Το πείσµα και η επιµονή
σας ότι όλοι οι άλλοι έχουν άδικο και το δίκιο το έχετε µόνο εσείς
σας οδήγησαν στην αναστολή του ν. 3775/09 µε πράξη νοµοθε-
τικού περιεχοµένου τον Οκτώβριο του ίδιου έτους, ένας νόµος
που έδινε οριστική λύση στο ζήτηµα των ηµιυπαίθριων χώρων.

Και τι πετύχατε; Πετύχατε το κράτος να απολέσει έσοδα της
τάξεως του 1,5 µε 2.000.000.000 ευρώ, να χάσετε έξι µήνες δια-
βούλευσης, που στην ουσία δεν οδήγησε πουθενά, να φέρετε
στη Βουλή ένα νοµοσχέδιο που κάθε άλλο παρά τακτοποιεί µε
µόνιµο χαρακτήρα το πρόβληµα, που εσείς αρχικά δηµιουργή-
σατε ως κυβέρνηση, την δεκαετία του 1980 µε το ν. 1512/85.

Ας αφαιρέσουµε τις προεκλογικές κραυγές για το νόµο Σου-
φλιά, τη δαιµονοποίησή του και πριν αλλά και µετά τις εκλογές,
την αναστολή –ακύρωσή του µετεκλογικά- και ας έρθουµε στο
σήµερα. Το νοµοσχέδιο που συζητούµε σήµερα, µήπως είναι
προϊόν του προγράµµατός σας; Έξι µήνες διαβούλευσης χρειά-
στηκαν για να παρουσιάσετε σήµερα στη Ολοµέλεια της Βουλής
κάτι το οποίο είχε ήδη λυθεί; Έξι µήνες χρειάστηκαν για να βρείτε
έναν εύηχο τίτλο και να βαπτίσετε το σχέδιο νόµου «πράσινο και
περιβαλλοντικό»; Γιατί τότε που µιλούσατε για τα έργα και τις
ηµέρες της επάρατης ∆εξιάς δεν µας τα λέγατε όλα αυτά και δεν
συµβάλατε µε τις προτάσεις σας στη βελτίωση τού τότε νοµο-
σχεδίου;

Αµφιβάλω πολύ αν µπορείτε να απαντήσετε γιατί και εσείς οι
ίδιοι καταλαβαίνετε ότι µε αυτόν τον τρόπο, όχι απλώς εκτίθε-
στε, αλλά κυριότατα ξέρετε πως ο χαµένος χρόνος στην πολι-
τική δύσκολα αναπληρώνεται. Αυτό µε τις δικές σας, πλέον,
πρακτικές οι πολίτες το έχουν πλήρως αντιληφθεί.

Εµείς, είµαστε υπέρ µιας µόνιµης λύσης για τους ηµιυπαίθρι-
ους χώρους, εσείς όχι και αυτό το αποδεικνύετε µε το σηµερινό
σχέδιο νόµου. Το νοµοσχέδιό σας χαρακτηρίζεται από επιλογές
προσωρινού χαρακτήρα, όπως τα σαράντα χρόνια που θέτετε
ως απώτατο όριο της ισχύος της ρύθµισης, προκαλώντας ανα-
ρίθµητα προβλήµατα στους πολίτες, προβλήµατα που έχουν να
κάνουν µε τη µεταβίβαση αυτών των χώρων, την εγγραφή τους
στο Κτηµατολόγιο, την ηµινοµιµοποίησή τους. Ουσιαστικά,
εγκλωβίζετε τους πολίτες σε µια οµηρία σαράντα ετών και δεν
τους λέτε τι θα γίνει από κει και στο εξής, τη στιγµή κατά την
οποία σας προτείναµε το ορθό των ενενήντα εννέα ετών.

Κάνετε λόγο για πράσινο ταµείο, χωρίς να δίνετε καµµία απο-
λύτως εξήγηση και χωρίς εκ των προτέρων να λύνετε το πρό-
βληµα που σίγουρα θα δηµιουργηθεί µε το Υπουργείο
Οικονοµικών όσον αφορά τα έσοδα που θα προκύψουν.

Επιβαρύνετε τους πολίτες και τις υπηρεσίες µε γραφειοκρα-
τικά προβλήµατα, αντί να απλοποιείτε τις διαδικασίες και να δι-
ευκολύνετε την καθηµερινότητα όλων. Επιβαρύνετε σε µια
δύσκολη οικονοµική περίοδο για τη χώρα, τους πολίτες, ευνοώ-
ντας κάποιες συντεχνίες. Παίζετε µε τους όρους, µιλώντας για
πράσινη πολιτική, ενώ γνωρίζετε πάρα πολύ καλά ότι το παρόν
σχέδιο νόµου έχει καθαρά εισπρακτικό χαρακτήρα.

Κυρίες και κύριοι Βουλευτές, η κατάσταση της χώρας δεν επι-
τρέπει σε κανέναν απολύτως και πολύ περισσότερο σε όσους
έχουν σήµερα την ευθύνη της διακυβέρνησης να χάνουν ευκαι-
ρίες, να αρέσκονται σε παλινωδίες, να µπλέκουν τους πολίτες
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στα ατέλειωτα γρανάζια της γραφειοκρατίας.
Χρειάζεται σοβαρότητα, χρειάζεται σύνεση, χρειάζεται προ-

σήλωση στο στόχο που δεν µπορεί να είναι άλλος από την έξοδο
της χώρας από την κρίση µε τις λιγότερες δυνατόν απώλειες και
ασφαλώς την ανάπτυξη του τόπου µας. Όλες οι άλλες προσεγ-
γίσεις, που δυστυχώς καθηµερινά βλέπουµε από εσάς, ως υπο-
τιθέµενες κυβερνητικές πρωτοβουλίες, οδηγούν τον τόπο µας
πολλά χρόνια πίσω.

Σας ευχαριστώ.
(Χειροκροτήµατα από την πτέρυγα της Νέας ∆ηµοκρατίας)

ΠΡΟΕ∆ΡΕΥΟΥΣΑ (Βέρα Νικολαΐδου): Και εµείς σας ευχαρι-
στούµε.

Το λόγο έχει ο Βουλευτής του ΛΑΟΣ, κ. Κωνσταντίνος Αϊβα-
λιώτης.

ΚΩΝΣΤΑΝΤΙΝΟΣ ΑΪΒΑΛΙΩΤΗΣ: Ευχαριστώ, κυρία Πρόεδρε.
«Κοινή λογική ώρα µηδέν». Έτσι θα µπορούσε κανείς να περι-

γράψει συνοπτικά µε δυο κουβέντες το νοµοσχέδιο που µας πα-
ρουσιάζετε. Μετά το γνωστό νοµοσχέδιο µε την Υπηρεσία
Κατεδαφίσεων µε τους Επιθεωρητές Περιβάλλοντος, µετά την
αναστολή της απόσυρσης των ΙΧ, µας έρχεται σχεδόν επτά µήνες
µετά την ανάληψη της εξουσίας από το ΠΑΣΟΚ µια ρύθµιση για
τους ηµιυπαίθριους.

Το ότι το ΠΑΣΟΚ άργησε τόσο πολύ, δείχνει και το βαθµό της
ανετοιµότητάς του, αλλά και το ότι ούτε το ίδιο καν πίστευε το
απίστευτο δώρο του κ. Καραµανλή µε τις πρόωρες εκλογές, οι
οποίες έδωσαν στο ΠΑΣΟΚ την εξουσία κυριολεκτικά στο πιάτο.
Το τραγελαφικό είναι ότι η Νέα ∆ηµοκρατία που έκανε µε συνο-
πτικές διαδικασίες τον Παπανδρέου Πρωθυπουργό, τολµά να κα-
τηγορεί άλλους για στήριξη στο ΠΑΣΟΚ.

Ανετοιµότητα λοιπόν, αποπνέει το νοµοσχέδιο σας, το οποίο
οδήγησε στην απώλεια κρατικών εσόδων –τα έχει γράψει ο
Τύπος κατ’ επανάληψη- από 2 έως 4.000.000.000 ευρώ, τα οποία
όµως δανειστήκαµε από το εξωτερικό µε 6,2%. ∆ηλαδή, αντί να
τα πάρουµε δωρεάν από την Ελλάδα, από το εσωτερικό και πα-
ράλληλα να απαλλάξουµε τον κόσµο από ένα βραχνά, πήγαµε
και τα δανειστήκαµε µε 6,2% επιτόκιο από το εξωτερικό.

Στόχος όµως, δεν είναι η απαλλαγή από το βραχνά, αλλιώς θα
είχατε προ πολλού λύσει το θέµα µε τους νόµιµους εκτός δασών
οικοδοµικούς συνεταιρισµούς, οι οποίοι κρατάνε οµήρους 1,5
εκατοµµύριο Έλληνες πολίτες. Οµηρία λοιπόν για τα µέλη των
νόµιµων, εκτός δασών, οικοδοµικών συνεταιρισµών, οµηρία για
αυτούς που έχουν αυθαίρετα, οµηρία και για αυτούς που έχουν
ηµιυπαίθριους. Ούτε λοιπόν, προβλήµατα λύνετε ούτε χρήµα
εξασφαλίζετε για το κράτος και έτσι το έλλειµµα λογικά εκσφεν-
δονίστηκε τεχνητά στο 12,7%, µια µεθόδευση που θα αποτελεί
κηλίδα στο διηνεκές στην ιστορία του ΠΑΣΟΚ.

Το ταµείο περιβαλλοντικού ισοζυγίου που προβλέπει το νοµο-
σχέδιό σας, µάλλον ως χιούµορ µπορούµε να το εκλάβουµε, γιατί
αν ενδιέφερε πραγµατικά το ΠΑΣΟΚ η υποβάθµιση του περι-
βάλλοντος, θα έκανε αµέσως πάρκο ολόκληρο το Ελληνικό. Με
αυτό τον τρόπο θα άλλαζε το µικροκλίµα της περιοχής κατά 1,5
µε 2 βαθµούς Κελσίου –αυτό λέει η µελέτη του Εθνικού Μετσό-
βιου Πολυτεχνείου- και δεν θα συνεχίζατε την προσπάθεια τσι-
µεντοποίησης.

Θα κάνατε λοιπόν, ολόκληρο το Ελληνικό, πάρκο. ∆εν το κά-
νετε. Αν σας ενδιέφερε τόσο πολύ η αναβάθµιση του περιβάλ-
λοντος, θα λαµβάνατε µέτρα για να σταµατήσει αυτό το αίσχος,
αυτό το χωράφι που υπάρχει δίπλα στο Μέγαρο Μουσικής. Πόσα
χρόνια είναι έτσι; Πόσα χρόνια υπάρχει αυτό το χωράφι, ένα τέως
όµορφο πάρκο, που βρίσκεται ο ανδριάντας του Εθνάρχη Ελευ-
θερίου Βενιζέλου, όπου ο κάθε κοµπλεξικός πάει και γράφει ό,τι
γκράφιτι θέλει πάνω στο άγαλµα του Εθνάρχη. Αυτό λοιπόν, το
πάρκο παραµένει στα µαύρα του τα χάλια. Μέχρι και που προ-
χθές έκανε και ρεπορτάζ η βελγική τηλεόραση, παρουσιάζοντας
την τουριστική Αθήνα και τα χάλια της και αυτό το πάρκο δίπλα
σε κεντρικά ξενοδοχεία και µέσα στο κέντρο της πόλης.

Όσο για την ανάπλαση του Φαληρικού Όρµου από το Στάδιο
Ειρήνης και Φιλίας έως το ΤΑΕ ΚΒΟ ΝΤΟ, νωρίς το θυµήθηκαν τα
δυο παλιά κόµµατα εξουσίας, ενώ σχεδόν κάθε ολυµπιακό έργο
ρηµάζει, όταν δεν έχει γίνει εµπορικό κέντρο.

Ακούστηκαν πολλά και για την παράξενη ρύθµιση για τα σα-
ράντα χρόνια. Κανείς δεν ξέρει, αν θα µπορεί ένας γονιός να µε-

ταβιβάσει στα παιδιά του έναν ηµιυπαίθριο, αν θα µπορεί να τον
πουλήσει. ∆εν το ξέρει κανείς. Και γιατί σαράντα χρόνια; Και γιατί
όχι ρύθµιση στο διηνεκές; Τί είδους «κολοκυθιά» είναι αυτή;
Εµείς λέµε σαράντα, εσείς λέτε ενενήντα εννέα, ενενήντα εννέα
εµάς δεν µας αρέσει, τότε πόσο µας αρέσει; Πόσο να βάλουµε;
Τί «κολοκυθιά» είναι αυτή; Γιατί δεν κάνετε µια καθαρή, ξεκάθαρη
ρύθµιση για να σταµατήσει η οµηρία;

Όσο για το ζήτηµα του βίντεο που ανέφερε και ο κ. Μαρκά-
κης, εσείς προφανώς στο νοµοσχέδιο σας αποδεικνύεται ότι δεν
έχετε ανάγκη από πολιτικούς µηχανικούς, για οπερατέρ ψάχνετε.
∆ηλαδή, πλέον στο Πολυτεχνείο θα πρέπει να παίρνουν µαθή-
µατα οπερατέρ ή το Εθνικό Μετσόβειο Πολυτεχνείο να βγάζει
σκηνοθέτες.

∆ικαίως λοιπόν, ο κ. Μαρκάκης χαρακτήρισε το όλο πράγµα
γελοίο. Θα έλεγα για τους οπερατέρ ότι σπανίζουν λίγο τώρα τε-
λευταία, γιατί µάλλον ασχολούνται κάποιοι από αυτούς µε τα γυ-
ρίσµατα αισθησιακών βίντεο, οπότε δύσκολα θα βρεθούν
οπερατέρ.

Έχουµε έλλειψη κοινής λογικής και ηθικολογίες περί δήθεν σε-
βασµού του νόµου, όταν το κράτος καταντά σχεδόν σαν επιθε-
ωρησιακό νούµερο. Οι υπηρεσίες του δουλεύουν µόνο µε
γρηγορόσηµο και κάποιοι καµώνονται ότι δήθεν δεν βλέπουν τα
αυθαίρετα.

Και πάλι, δικαίως, ο κ. Μαρκάκης διερωτήθηκε «τί συµβαίνει
µε τα υπόγεια;» Παθαίνει, δηλαδή, τίποτε το περιβάλλον, όταν τα
υπόγεια γίνονται µε νόµιµη άδεια; Πλήρωσε ο άλλος για να το
φτιάξει, έδωσε ένα σωρό χρήµατα για τα τοιχία και εσείς θα του
βάλετε πρόστιµο, επειδή έγινε, λέει, χώρος κύριας κατοικίας,
επειδή έβαλε ένα καλοριφέρ;

Γιατί δεν αφήνετε επιτέλους, εσείς τα παλαιά κόµµατα εξου-
σίας, όλα αυτά τα τρελά στην πάντα, όλους αυτούς τους περιο-
ρισµούς; Να µην κάνει κάποιος την αποθήκη play room, να µην
κατοικεί στη σοφίτα ή στο πατάρι. Και τι σας ενδιαφέρει εάν κα-
τοικεί στη σοφίτα και στο πατάρι; Βάλτε ένα ποσοστό όγκου, που
µπορεί να χτιστεί στο οικόπεδο. Θέστε τις νόρµες, το πλαίσιο και
αφήστε τον άλλον να κατοικήσει στο υπόγειο, στη σοφίτα ή στο
πατάρι. Αφήστε να κάνει ό,τι θέλει µέσα σε αυτό το σπίτι, το
οποίο είναι ένας νόµιµος όγκος, που µπορεί να χτιστεί, όµως, σε
ένα συγκεκριµένο οικόπεδο. Τί έπαθε, δηλαδή, το περιβάλλον
εάν κάποιος µένει σε σοφίτα ή σε πατάρι, µέσα στον νόµιµο όγκο
του κτηρίου; Τί είναι όλες αυτές οι ρυθµίσεις τύπου «ελληνο-
φρένειας»;

∆εν έχετε µάθει ακόµη ότι ο Λάτσης δεν χρειάζεται αυτή τη
ρύθµιση, δεν κλείνει ηµιυπαίθριους; Αυτό το κάνει ο φουκαράς,
ο φτωχός, στις µη προνοµιούχες περιοχές για να αυξήσει το δια-
µερισµατάκι του από τα εξήντα στα εβδοµήντα πέντε τετραγω-
νικά µέτρα. Γιατί συνεχίζετε εσείς τα δύο παλαιά κόµµατα
εξουσίας, να ζείτε τόσο µακριά νυχτωµένοι από τις ανάγκες του
κόσµου, που αναγκάζεται να επιβιώσει και από πάνω του φορ-
τώνετε και τα άγχη, που του δηµιουργείτε όλα αυτά τα χρόνια
µε τις πολιτικές σας;

Σας ευχαριστώ.
(Χειροκροτήµατα από την πτέρυγα του ΛΑΟΣ)

ΠΡΟΕ∆ΡΕΥΟΥΣΑ (Βέρα Νικολαΐδου): Και εµείς σας ευχαρι-
στούµε.

Το λόγο έχει τώρα ο κ. Παρασκευάς Κουκουλόπουλος, Βου-
λευτής του ΠΑΣΟΚ.

ΠΑΡΑΣΚΕΥΑΣ ΚΟΥΚΟΥΛΟΠΟΥΛΟΣ: Ευχαριστώ, κυρία Πρό-
εδρε.

Ακούγοντας τον εισηγητή και τον πρώτο αγορητή της Αξιω-
µατικής Αντιπολίτευσης απόρησα πραγµατικά. Τι να αποδώσω
ως χαρακτηρισµό; Έλλειψη µνήµης, έλλειψη γνώσης ή έλλειψη
αυτογνωσίας; Μου ήρθε να ξεκινήσω την οµιλία µου λέγοντας:
«κοίτα ποιος µιλάει!» Το κόµµα που είναι διαχρονικά ταυτισµένο
µε την αντιπαροχή, που κατέστρεψε τις ελληνικές πόλεις, ως µία
σκληρή, ρεαλιστική επιλογή, το Κόµµα που στην πρόσφατη κυ-
βερνητική του περίοδο, για να µην πάµε τόσο πίσω, να πάµε στον
νεότερο Καραµανλή, τον βραχύ ως προς τη διάρκειά του στην
Πρωθυπουργία, επί πεντέµισι χρόνια δεν βρήκε το πολιτικό θάρ-
ρος να επανασυστήσει το Υπουργείο Χωροταξίας, Οικισµού και
Περιβάλλοντος, γιατί ο σκιώδης Πρωθυπουργός ο κ. Σουφλιάς
δεν µπορούσε να είναι αποδυναµωµένος. Αυτό προβλέπει το σύ-

6054 ΠΡΑΚΤΙΚΑ ΒΟΥΛΗΣ (ΟΛΟΜΕΛΕΙΑ)



στηµα της βαρονίας στο ελληνικό, πολιτικό σύστηµα. ∆εν απο-
δυναµώνει τους πολύ ισχυρούς Υπουργούς.

Πιο πολύ απ’ όλα θέλω να πω, κυρίες και κύριοι συνάδελφοι,
ότι ένας τέτοιος διάλογος νοµίζω ότι αφήνει παγερά αδιάφορους
όλους τους Έλληνες πολίτες. Άλλα θέλουν να ακούσουν από
εµάς οι Έλληνες πολίτες. Θα πω για πολλοστή φορά, στη σύ-
ντοµη κοινοβουλευτική µου θητεία των έξι µηνών, ότι σε ετούτη
την περίοδο µε όλα αυτά τα δραµατικά, που συµβαίνουν στον
τόπο µας, οι πολίτες απαιτούν να ακούσουν από εµάς αλήθειες
και µόνο αλήθειες.

Εγώ, λοιπόν, ανέβηκα στο Βήµα για να πω πως η πολεοδοµική
ιστορία της Ελλάδας ή -εάν θέλετε- η ιστορία της πολεοδοµίας
στην Ελλάδα, φωτίζει όσο τίποτε άλλο, ρίχνει κυριολεκτικά
άπλετο φως στη φύση και τα αίτια του προβλήµατος, που βιώνει
σήµερα η χώρα µας.

Εάν θέλουµε να κάνουµε µία σοβαρή αποτίµηση της πολεο-
δοµικής µας ιστορίας θα συναντήσουµε την έλλειψη σχεδιασµού,
αντίθετα ένα πλήθος αποσπασµατικών και συνήθως πυροσβε-
στικών ρυθµίσεων, θα συναντήσουµε αδυναµία εφαρµογής
νόµων, ωραίοι νόµοι, που δεν µπορούµε να τους εφαρµόσουµε,
θα συναντήσουµε µία συστηµατική αδιαφορία καθολικού χαρα-
κτήρα για το σηµαντικότερο συλλογικό, περιουσιακό στοιχείο,
που από γενιά σε γενιά κουβαλάµε που δεν είναι άλλο από την
ευλογηµένη φύση αυτού του τόπου, θα δούµε µία συστηµατική
σπέκουλα µε τη γη, αλλά και τον ήλιο και τον αέρα, που πωλού-
νται από τους εργολάβους. Έχει, λέει, ευάερο και ευήλιο διαµέ-
ρισµα. Πωλείται και ο αέρας και ο ήλιος στην Ελλάδα. Υπάρχει
µια σπέκουλα, λοιπόν, µε τη γη και άλλα αγαθά της φύσης, από
οικονοµικά ισχυρούς, οι οποίοι έχουν καταφέρει να δηµιουργή-
σουν δίκτυο κοινωνικής συνενοχής.

Σ’ αυτό το δίκτυο συµµετέχουν όλα σχεδόν τα κοινωνικά στρώ-
µατα, όχι βέβαια καθολικά, αλλά µεγάλα τµήµατα όλων των κοι-
νωνικών στρωµάτων, κλιµακωτά ως προς την ευθύνη, καθολικά
όµως ως προς τη συνενοχή, όπως και ένα ένοχο πολιτικό σύ-
στηµα που είναι γέννηµα-θρέµµα αυτής της διαδικασίας, όταν
δεν την υποθάλπει. Είναι ένα µ’ αυτές τις διαδικασίες της κοινω-
νικής συνενοχής. Κάπως έτσι φθάσαµε, από όποια πλευρά και
αν δούµε τα πράγµατα, στη σηµερινή κρίση που τόσο δραµατικά
βιώνει ο τόπος.

Πάνω απ’ όλα όµως, κυρίες και κύριοι συνάδελφοι, το σηµα-
ντικότερο συµπέρασµα απ’ όσα ανέφερα έχει να κάνει µε την πα-
ντελή σχεδόν αδυναµία εφαρµογής νόµων. Έχουµε νόµους,
αλλά δεν µπορούµε να τους εφαρµόσουµε. Ειδικά δε για τους
ηµιυπαίθριους η όλη εξέλιξη, που σήµερα φαίνεται να ολοκλη-
ρώνεται, θυµίζει νεοελληνική τραγωδία.

Μετά τον ν. 1337 του αείµνηστου Αντώνη Τρίτση, εγώ θα ανα-
φέρω και το ν. 947, άλλο ρηξικέλευθο νόµο του Στέφανου
Μάνου, δύο χρόνια µετά το ν. 1337, µε τον οποίο µπήκε τέλος
στα αυθαίρετα, είχαµε µία µεγάλη τοµή στο ΓΟΚ, στον Γενικό Οι-
κοδοµικό Κανονισµό, όπου θεσπίστηκε η δυνατότητα των ηµιυ-
παίθριων, εντελώς απαραίτητο στοιχείο στο µεσογειακό τοπίο
που ζούµε, όπου πραγµατικά υπάρχουν οικοδοµές µε ηµιυπαί-
θριους που είναι εξαιρετικά δηµιουργήµατα, τα οποία βρίσκονται
σε πλήρη αρµονία µε τον τόπο και τις συνήθειές µας.

Όπως λέει όµως και το έργο του Κουστουρίτσα, «τα όµορφα
χωριά, όµορφα καίγονται». Μια πολύ όµορφη πρωτοβουλία, που
ήταν οι ηµιυπαίθριοι, την κάψαµε όµορφα όλοι µαζί µε µία συνε-
νοχή, εργολάβοι, µηχανικοί, µελετητές, πολεοδοµίες, κοινωνία,
φτωχοί, µεσαίοι, πλούσιοι, όλοι µαζί. Τη ρίξαµε στο πυρ το εξώ-
τερο. Σήµερα ερχόµαστε και µειώνουµε τους ηµιυπαίθριους, δη-
λώνοντας και πάλι, κυρία Υπουργέ, αδυναµία να ελέγξουµε. Πάµε
στο 15% το ποσοστό, γιατί φοβόµαστε ότι δεν µπορούµε να κά-
νουµε φαίνεται άλλον έλεγχο.

∆εν ήρθα όµως να κάνω εδώ ιστορική αναδροµή. Θέλω να πω
ότι το µείζον είναι να µπει τέλος σ’ αυτήν την ιστορία για να εί-
µαστε πειστικοί απέναντι στους πολίτες. Το νοµοσχέδιο κάνει δύο
τέτοια συγκεκριµένα βήµατα.

Το ένα έχει σχέση µε την ηλεκτρονική ταυτότητα, που είναι το
πρώτο βήµα και όχι το τελευταίο. Χρειάζονται να γίνουν πολλά
βήµατα για να µπει τέλος σ’ αυτή την ιστορία. Το δεύτερο είναι
ότι δηµιουργείται πράσινο ταµείο για να µην πάνε σε µαύρες τρύ-
πες και στο «γάµο του Καραγκιόζη», κατά τη λαϊκή ρήση, τα διά-

φορα πρόστιµα ή τέλη που θα πληρώσουν οι πολίτες. Εκεί βρί-
σκεται το µείζον θέµα.

Κυρίες και κύριοι συνάδελφοι, εδώ βρισκόµαστε ξανά µπρο-
στά σ’ αυτό που βρεθήκαµε και µε τη θεσµοθέτηση, την επανα-
φορά µάλλον των αντικειµενικών κριτηρίων στη φορολόγηση. Τι
οµολογήσαµε και εκεί; Ότι δεν µπορούµε να βρούµε το πραγ-
µατικό εισόδηµα, γι’ αυτό θεσπίζουµε αντικειµενικά τεκµήρια-
κριτήρια.

Το σύγχρονο κράτος, που στερούµαστε, είναι αυτό που απο-
τελεί το µεγαλύτερο διακύβευµα της χώρας σήµερα. Σ’ αυτό το
πλαίσιο, κυρία Υπουργέ, πρέπει να προσέξετε πάρα πολύ τη διά-
ταξη που αφορά τον Οργανισµό Ενοποίησης Αρχαιολογικών
Χώρων, γιατί µου φαίνεται ότι η γραφειοκρατία έχει πολλά πο-
δάρια.

∆εν ξέρω πώς έφθασε αυτή η διάταξη να είναι σήµερα στο
νόµο. ∆ιευρύνουµε τον οργανισµό Ενοποίησης Αρχαιολογικών
Χώρων της Αθήνας σ’ όλη τη χώρα. Γιατί; Τι έγινε; ∆εν έχει άλλο
δουλειά εδώ; Η µεταφορά τεχνογνωσίας θα πρέπει να προβλέ-
πεται. Συµφωνούµε. Όλα τα άλλα όµως µε υλοποίηση έργων σε
όλη την επικράτεια, ξέρετε τι µου θυµίζουν; Την ιστορία του
ΙΓΜΕ, ενός οργανισµού που τον έχω στηρίξει προσωπικά ως πρό-
εδρος της ΚΕ∆ΚΕ, γι’ αυτό και µπορώ να σας πω ότι το ΙΓΜΕ
είναι ένας οργανισµός που εκτελεί γεωλογικές και υδρογεωλο-
γικές έρευνες και µελέτες και έργα σ’ όλη τη χώρα, έχοντας τους
πεντακόσιους είκοσι υπαλλήλους από τους συνολικά επτακόσι-
ους στην Αθήνα, µε τα εκτός έδρας, µε το αζηµίωτο.

(Στο σηµείο αυτό κτυπάει το κουδούνι λήξεως του χρόνου οµι-
λίας του κυρίου Βουλευτή)

Σε όποιον υπάλληλο πούµε να πάει οπουδήποτε στην επικρά-
τεια, να µετατεθεί για ένα χρόνο, γιατί κάτι πρέπει να γίνει, θα
σηκώσει επανάσταση. Θα θέσει ζήτηµα ανθρωπίνων δικαιωµά-
των. Αν του πούµε όµως επί τρία χρόνια να είναι µε εκτός έδρας
για να κάνει γεωλογικές έρευνες, θα πάει µετά χαράς.

Η γραφειοκρατία έχει πολλά ποδάρια, κυρία Υπουργέ. Προ-
σέξτε πάρα πολύ αυτή τη διάταξη. ∆εν χρειάζεται να δηµιουρ-
γούµε τέτοιους υπερτροφικούς οργανισµούς.

ΠΡΟΕ∆ΡΕΥΟΥΣΑ (Βέρα Νικολαΐδου): Πρέπει να ολοκληρώ-
σετε, κύριε συνάδελφε.

ΠΑΡΑΣΚΕΥΑΣ ΚΟΥΚΟΥΛΟΠΟΥΛΟΣ: Τελειώνω, κυρία Πρόε-
δρε, σας ευχαριστώ.

Και τέλος, -για να µην πάρω το λόγο ξανά στα άρθρα- θα
ήθελα να πω πως νοµίζω ότι θα πρέπει να αυστηροποιηθούν τα
πρόστιµα. Εγώ προσωπικά πιστεύω ότι θα έπρεπε να εξαιρεθούν
από τη νοµιµοποίηση όλοι οι χώροι που σχετίζονται µε χώρους
στάθµευσης στην οικοδοµή. ∆εν είναι δυνατόν να διαιωνίζεται η
κοινωνική νοοτροπία τού να ζητάµε όλοι χώρους στάθµευσης
από το κράτος, απ’ αυτό το δύσµοιρο κράτος που καταρρέει,
όταν την ίδια ώρα χώρους που είχαν αδειοδοτηθεί ως χώροι
στάθµευσης εµείς ερχόµαστε και τους νοµιµοποιούµε.

Ευχαριστώ.
(Χειροκροτήµατα από την πτέρυγα του ΠΑΣΟΚ)

ΠΡΟΕ∆ΡΕΥΟΥΣΑ (Βέρα Νικολαΐδου): Κι εµείς σας ευχαρι-
στούµε.

Κυρίες και κύριοι συνάδελφοι, έχω την τιµή να ανακοινώσω
στο Σώµα ότι από τα άνω δυτικά θεωρεία παρακολουθούν τη συ-
νεδρίαση, αφού ξεναγήθηκαν στην έκθεση της αίθουσας «ΕΛΕΥ-
ΘΕΡΙΟΣ ΒΕΝΙΖΕΛΟΣ» και ενηµερώθηκαν για την ιστορία του
κτηρίου και τον τρόπο οργάνωσης και λειτουργίας της Βουλής,
τριάντα οκτώ µαθητές και δύο εκπαιδευτικοί από το Γενικό Λύ-
κειο Αρκαλοχωρίου Ηρακλείου Κρήτης.

Η Βουλή σας καλωσορίζει και ιδιαίτερα οι Βουλευτές της Πε-
ριφέρειάς σας, κύριοι Κεγκέρογλου και Στρατάκης.

(Χειροκροτήµατα απ’ όλες τις πτέρυγες της Βουλής)
Το λόγο έχει ο Αντιπρόεδρος της Βουλής και Βουλευτής του

ΣΥΡΙΖΑ κ. Αθανάσιος Λεβέντης.
ΑΘΑΝΑΣΙΟΣ ΛΕΒΕΝΤΗΣ (Ζ’ Αντιπρόεδρος της Βουλής): Ευ-

χαριστώ, κυρία Πρόεδρε.
Κυρίες και κύριοι συνάδελφοι, θα ήθελα πρώτα να αναφερθώ

σ’ αυτή την ηµέρα, την 21η Απριλίου, µια µέρα αποφράδα για τον
ελληνικό λαό, για τη δηµοκρατία και τον κοινοβουλευτισµό, µια
µέρα που κατέβηκαν τα τανκς στους δρόµους, φίµωσαν τον ελ-
ληνικό λαό, τον έβαλαν «στο γύψο», έκλεισαν το Κοινοβούλιο και
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συνέλαβαν χιλιάδες πολίτες, τους οποίους φυλάκισαν, εξόρισαν,
βασάνισαν και δεν είναι και λίγα τα θύµατα που έδωσαν και τη
ζωή τους. ∆εν πρέπει να ξεχνάµε όλους αυτούς τους ανθρώ-
πους, που κατά κύριο λόγο -σχεδόν δέκα χιλιάδες άτοµα συνε-
λήφθησαν τις πρώτες µέρες- ήταν αγωνιστές της Αριστεράς και
της ∆ηµοκρατίας. Αυτοί οι άνθρωποι, αλλά κι όλος ο ελληνικός
λαός που υπέφερε µας θυµίζουν ότι δεν πρέπει να ξεχνάµε γιατί
φθάσαµε ως εκεί, ποιοι ήσαν οι αίτιοι και βέβαια ποιοι ήσαν και
οι ξένοι υποκινητές. ∆εν πρέπει κανείς να βρεθεί και να πει ότι
«ξέρετε, δεν φταίνε οι Αµερικάνοι ή οι άλλοι». Φταίνε. Και το οµο-
λόγησε ο ίδιος ο Κλίντον, όταν είχε έρθει στην Ελλάδα, και ζή-
τησε συγγνώµη από τον ελληνικό λαό.

Έρχοµαι τώρα στο συζητούµενο νοµοσχέδιο. Κυρία Υπουργέ,
ξέρουµε την ευαισθησία σας και την ενασχόλησή σας µε το πε-
ριβάλλον και ξέρουµε από πόσα δεινά πάσχει στον τόπο µας
αυτό το περιβάλλον, ιδιαίτερα στις µεγάλες πόλεις, στην πρω-
τεύουσα, σ’ όλη την Αττική, η οποία λεηλατείται και καταστρέ-
φεται απ’ άκρου εις άκρον.

Ανάµεσα στα πολλά βάσανά του είναι κι αυτοί οι ηµιυπαίθριοι
χώροι, οι οποίοι φτιάχνονται, υποτίθεται, για άλλους σκοπούς
και έχουν µετατραπεί σε σπίτια, σε γκαράζ ή σε αποθήκες, αλλά
στην ουσία έχουν παραβιάσει τους συντελεστές δόµησης, τις οι-
κοδοµικές άδειες. Και δεν πρόκειται για ένα µεµονωµένο φαινό-
µενο.Εδώέχουµεενάµισιεκατοµµύριοπεριπτώσεις.Τοαναφέρουν τα
δικά σας στοιχεία, κυρία Υπουργέ. Αυτό σηµαίνει ότι γίνεται συ-
στηµατική λεηλασία του περιβάλλοντος τουλάχιστον για πολλές
δεκαετίες και συνεχίζεται. Φοβόµαστε ότι και αυτό το νοµοσχέ-
διο πάλι δεν θα βάλει φρένο. Γιατί, κυρία Υπουργέ; Γιατί, όπως
παλιότερα έλεγαν «να δώσεις για να το σώσεις», κάτι τέτοιο γί-
νεται και µ’ αυτό το νοµοσχέδιο. Αν πληρώσετε, το σώζετε κι έτσι
κατοχυρώνεται αυτός ο ηµιυπαίθριος χώρος που έχει καταλη-
φθεί και έχει χρησιµοποιηθεί για αλλότριες χρήσεις. Βλέπουµε
ότι και στη συγκεκριµένη περίπτωση εσείς, µε τον τρόπο σας, το
ευλογείτε. Εφόσον πληρώσει, εποµένως είναι δικαιολογηµένος.

Στην αιτιολογική έκθεση αναφέρετε ότι «η διαιώνιση της λογι-
κής της αποδοχής των αυθαιρεσιών, µε την εφαρµογή µέτρων
έµµεσης αποδοχής τους, οδήγησαν συνδυαστικά στη συστηµα-
τική καταστρατήγηση εφαρµογής των διατάξεων του Γενικού Οι-
κοδοµικού Κανονισµού και το φαινόµενο των παράνοµα κλεισµένων
ηµιυπαίθριων χώρων, που δεν προβλέπονται από την άδεια και
που δηµιουργούνται µέσα στο περίγραµµα των κτηρίων, είναι
εξαιρετικά διαδεδοµένο».

Επίσης, λέτε ότι «το κράτος αδυνατεί να ελέγξει την εφαρµογή
της νοµιµότητας». Και βέβαια αδυνατεί, κυρία Υπουργέ, γιατί δεν
θέλει. Και δεν θέλει γιατί εδώ, κυρίες και κύριοι συνάδελφοι, ανα-
δεικνύεται όλο το δαιµόνιο της ελληνικής φυλής. Αναδεικνύεται
αυτή η κουτοπόνηρη αθωότητα των Ελλήνων που «δεν ξέρανε»
και η πιο κουτοπόνηρη αθωότητα των ελεγκτικών µηχανισµών
που «δεν είδαν», «δεν πρόσεξαν», «δεν καταλάβανε πόσο πονη-
ρός ήταν ο άλλος και προς τα πού το πήγαινε».

Και βέβαια όλα αυτά µε το αζηµίωτο, κυρία Υπουργέ, όπως ξέ-
ρετε εσείς πολύ καλύτερα από εµένα. Κλείνουν τα µάτια, κλεί-
νουν τα αφτιά. Και δεν είναι µόνο για τα µικρά κτίσµατα είναι και
τεράστια οικοδοµήµατα. Είναι αν θέλετε και οι βιοµηχανίες στο
Θριάσιο. Οι µισές βιοµηχανίες δεν έχουν καµµία άδεια και οι
άλλες µισές καταστρατηγούνε συστηµατικά. Το 1999 είχε έρθει
στο Νοµαρχιακό Συµβούλιο ∆υτικής Αττικής µια άδεια περιβαλ-
λοντικών επεκτάσεων των διυλιστηρίων του Ασπροπύργου που
ήταν εννέα χιλιάδες ίπποι, κυρία Υπουργέ, και που ήρθε ύστερα
από δυο χρόνια, αφού λειτουργούσε δυο χρόνια!

Ήµουν κάποτε στο ∆ιοικητικό Συµβούλιο του ΚΑΤ και όταν πή-
γαµε να κάνουµε µια επέκταση των χειρουργείων και ζητήσαµε
τη σχετική άδεια, µας είπαν «κύριοι, τι άδεια ζητάτε; Είναι αυ-
θαίρετο, δεν έχει καµµία άδεια το ΚΑΤ». Το νοσοκοµείο ΚΑΤ, µε
τους δέκα ορόφους!

Αυτά γιατί γίνονται; Γιατί τα ανέχεται η πολιτεία. Και ξέρετε
πολύ καλά γιατί τα ανέχεται, κυρία Υπουργέ. ∆ιότι υπάρχει το
πολιτικό κόστος και το πολιτικό όφελος. Και το πολιτικό κόστος
είναι αυτό που υπολογίζει κάποιος να µην πάρει µέτρα για να µην
εµποδίσει ή να µην κατεδαφίσει και το πολιτικό όφελος που επω-
φελούνται πρώτα και κύρια οι πολιτικοί. Και δεν είναι και λίγοι
που µέσα στο δικό µας το Κοινοβούλιο που µε τον έναν ή µε τον

άλλο τρόπο, σιγοντάρουν αυτές τις ενέργειες.
Τώρα, βέβαια, εσείς ζητάτε να πληρώσουµε για να σώσουµε.

Και θα γίνει λέτε ένα ταµείο, τέλος πάντων, πράσινης ανάπτυξης,
για να προστατεύσετε το περιβάλλον. ∆ηλαδή, αποδεχόµαστε
την καταστροφή του περιβάλλοντος και βάζουµε ένα τέλος. Και
το τέλος αυτό θα ισοφαρίσει την καταστροφή του περιβάλλο-
ντος.

Ε, αυτά δεν είναι λογικά πράγµατα, κυρία Υπουργέ! Γιατί όπως
καταλαβαίνετε εφόσον καταστρέφεται το περιβάλλον και εφό-
σον αυτό γίνεται ανεκτό και εφόσον αυτό επιβραβεύεται -µε τον
έναν ή τον άλλο τρόπο έστω και αν πληρώσει κάποιος- αύριο θα
επαναληφθεί. Όπως έχουµε τις γενεές των αυθαιρέτων θα
έχουµε έτσι και τις γενεές των αυθαιρέτων ηµιυπαίθριων χώρων
µε αυτά τα τεράστια µπαλκόνια που είναι µεγαλύτερα από το οι-
κοδόµηµα και µε όλες τις άλλες καταχρήσεις.

Πιστεύουµε, λοιπόν, ότι θα έπρεπε εδώ να είµαστε πολύ πιο
καίριοι, πιο αποτελεσµατικοί, να κάνουµε µια βαθιά τοµή ότι από
εδώ και πέρα δεν επιτρέπεται τίποτα και αυτά που έχουν γίνει
έως τώρα, τουλάχιστον, τα περισσότερα, θα έπρεπε να αντιµε-
τωπιστούν µε διαφορετικό τρόπο.

Ασφαλώς, υπάρχει το κοινωνικό πρόβληµα. Ασφαλώς δεν µπο-
ρεί να παραβλέψει κανένας την πραγµατικότητα.

(Στο σηµείο αυτό κτυπάει το κουδούνι λήξεως του χρόνου οµι-
λίας του κυρίου Αντιπροέδρου)

Τελειώνω, αµέσως, κυρία Πρόεδρε.
Πλην, όµως, το κοινωνικό πρόβληµα είναι πολύ µεγαλύτερο

όταν καταστρέφουµε το περιβάλλον, όταν βγάζουµε κυριολε-
κτικά τα µάτια µας µόνοι µας, όταν δεν αφήνουµε χώρο για να
αναπνεύσουµε και όταν έχουµε αυτήν την απαράδεκτη κατά-
σταση που έχουµε στις µεγαλουπόλεις µας, ιδιαίτερα στην πρω-
τεύουσα και στη δύσµοιρη Αττική η οποία, κυριολεκτικά
κατακρεουργείται κάθε µέρα.

Σας ευχαριστώ πολύ.
(Χειροκροτήµατα από την πτέρυγα του ΣΥΡΙΖΑ)

ΠΡΟΕ∆ΡΕΥΟΥΣΑ (Βέρα Νικολαΐδου): Εµείς ευχαριστούµε,
κύριε Λεβέντη.

Συνεχίζουµε µε το Βουλευτή της Νέας ∆ηµοκρατίας κ. Σταύρο
Καλογιάννη.

Ορίστε, κύριε Καλογιάννη, έχετε το λόγο.
ΣΤΑΥΡΟΣ ΚΑΛΟΓΙΑΝΝΗΣ: Ευχαριστώ, κυρία Πρόεδρε.
Κυρίες και κύριοι συνάδελφοι, µετά από αδικαιολόγητη καθυ-

στέρηση έξι µηνών, το Υπουργείο Περιβάλλοντος επαναφέρει
επί της ουσίας τη ρύθµιση του ΥΠΕΧΩ∆Ε για τους ηµιυπαίθρι-
ους χώρους -αναφέροµαι στο ν. 3775/2009- τροποποιηµένη,
όµως, προς το χειρότερο σε ό,τι αφορά το περιβάλλον.

Υπενθυµίζω ότι κατά την ψήφιση του ν. 3775/2009, θέση του
ΠΑΣΟΚ ήταν η κατάργηση της ρύθµισης στο σύνολό της. Στη συ-
νέχεια το Υπουργείο Περιβάλλοντος ανακοίνωσε ότι θα δώσει
λύση µόνο µέσω νοµιµοποίησης των χώρων. Αργότερα, διέδιδε
ότι θα επανεξετάσει τη ρύθµιση στο πλαίσιο της µεταφοράς συ-
ντελεστή δόµησης. Τελικώς, σήµερα υπό την πίεση της λήξης
της εξάµηνης αναστολής που είχε δώσει σε δυο άρθρα του συ-
γκεκριµένου νόµου, το Υπουργείο παρουσιάζει µια αόριστη και
θολή ρύθµιση που βαφτίζεται και αυτή περιβαλλοντική, ενώ δεν
έχει καµµία περιβαλλοντική διάσταση.

Για διατήρηση των χώρων που άλλαξαν χρήση µιλούσε ο ν.
3775/2009. «Επιτρέπεται η διατήρηση ηµιυπαίθριων χώρων» ανα-
φέρει και το υπό συζήτηση σχέδιο νόµου. Όποιο χαρακτήρα δη-
λαδή είχε η ρύθµιση του ΥΠΕΧΩ∆Ε έχει και η σηµερινή ρύθµιση.

Υπάρχουν, όµως, ουσιαστικές διαφορές από εδώ και πέρα. Η
ρύθµιση του ΥΠΕΧΩ∆Ε ήταν περιορισµένη, σε ό,τι αφορά τη δια-
τήρηση ηµιυπαίθριων χώρων και κλειστών χώρων που άλλαξαν
χρήση, σε αντίθεση µε τη ρύθµιση που συζητάµε. Λαµβάναµε,
επίσης, τότε γενναία µέτρα για την αποτροπή στο µέλλον των
ίδιων αυθαιρεσιών, πράγµα που δεν κάνει η συζητούµενη ρύθ-
µιση. Το θέµα αυτό έθιξε και το Τεχνικό Επιµελητήριο.

Συγκεκριµένα, µε τη ρύθµιση του ΥΠΕΧΩ∆Ε, οι ηµιυπαίθριοι
χώροι µιας οικοδοµής περιορίζονταν στο 15% του συντελεστή
δόµησης –έναντι 20% που ίσχυε µέχρι τότε- και κατανέµοντο οι
χώροι αυτοί αναλογικά σε κάθε όροφο. Με το σχέδιο νόµου που
συζητάµε διατηρείται το 15%, όµως έχει καταργηθεί η αναλογική
κατανοµή. Αυτό συνεπάγεται δυνατότητα µεταφοράς όλου ή µέ-
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ρους του ηµιυπαίθριου χώρου σε άλλο όροφο. ∆ιαιωνίζεται, δη-
λαδή, η δυνατότητα αυθαιρεσίας.

Επίσης, µε το παρόν σχέδιο νόµου διατηρεί ο χώρος τη νέα
χρήση για σαράντα χρόνια. Αυτό το µέγεθος, αυτός ο αριθµός
είναι αυθαίρετος. ∆εν µπορεί να τεκµηριωθεί. Το ζητήσαµε στην
επιτροπή, το ζητάµε και σήµερα και αυτό που πρέπει να κάνει το
Υπουργείο είναι να επαναφέρει τη ρύθµιση του ΥΠΕΧΩ∆Ε, να
διατηρείται δηλαδή, η χρήση για το σύνολο της ζωής του κτη-
ρίου.

Ενώ το Υπουργείο θεωρεί την προηγούµενη ρύθµιση ως ει-
σπρακτική, όπως και η σηµερινή άλλωστε µέσω του ΕΤΕΡΠΣ –
και εδώ τίθεται ένα ερώτηµα, αν δηλαδή το ΕΤΕΡΠΣ θα συνεχίσει
να παραµένει στο Υπουργείο Περιβάλλοντος, διότι υπάρχουν
πληροφορίες ότι µπορεί να πάει στο Υπουργείο Οικονοµίας λόγω
των γνωστών οικονοµικών προβληµάτων- ισχυρίζεται σήµερα το
Υπουργείο στην αιτιολογική του έκθεση ότι η υπό συζήτηση ρύθ-
µιση εντάσσει το θέµα στη λογική της πράσινης ανάπτυξης και
των αρχών της αειφορίας. ∆ηλαδή, κατά το Υπουργείο Περιβάλ-
λοντος η διατήρηση αυθαίρετων κατασκευών εντάσσεται στις
αρχές της αειφορίας!

Εάν, κυρίες και κύριοι συνάδελφοι, οι λέξεις δεν έχουν χάσει
πλέον το νόηµά τους, τότε πρόκειται για µνηµείο υποκρισίας! Και
η υποκρισία συνεχίζεται, καθώς πιο κάτω η έκθεση αναφέρει ότι
η προτεινόµενη ρύθµιση αποτελεί τοµή. Για να εκτιµηθεί το µέ-
γεθος της τοµής που εισάγει το Υπουργείο, υπενθυµίζω ότι η
προηγούµενη ρύθµιση αφορούσε τη δυνατότητα διατήρησης
µόνο ηµιυπαίθριων και κλειστών χώρων που άλλαξαν χρήση.

Η σηµερινή ρύθµιση περιλαµβάνει τα πατάρια, τις σοφίτες, τις
πιλοτές, τους χώρους ηλεκτροµηχανολογικών εγκαταστάσεων,
µέχρι και τις αίθουσες κοινωνικών εκδηλώσεων.

Ειλικρινά –ερωτώ- αυτό θεωρείται περιβαλλοντική τοµή; Αυτό,
κυρίες και κύριοι συνάδελφοι, στην πράξη είναι πολλαπλάσια πε-
ριβαλλοντική επιβάρυνση, η οποία µάλιστα, στην περίπτωση µεί-
ωσης των προστίµων, επιβραβεύει απολύτως την αυθαιρεσία.

Όµως, πού θα πηγαίνουν τα πρόστιµα; Σύµφωνα µε το νοµο-
σχέδιο, τα ποσά θα διατίθενται και για την αύξηση των κοινο-
χρήστων χώρων. Πώς θα προκύπτουν αυτοί οι νέοι προς
απαλλοτρίωση χώροι; Κατόπιν σύνταξης και έγκρισης πολεοδο-
µικών µελετών, ένα ωραίο τέχνασµα στο σηµείο αυτό, για να απο-
φύγουµε ενδεχόµενες δικαστικές ή συνταγµατικές εµπλοκές.

Όµως, ο πολεοδοµικός σχεδιασµός θα απαιτήσει χρονικό διά-
στηµα τουλάχιστον µιας δεκαετίας, µέχρι να εξευρεθούν οι
πόροι, να κινηθούν οι διαδικασίες ανάθεσης µελέτης, να ανατε-
θεί η µελέτη, να εκπονηθεί, να εγκριθεί, να ετοιµαστεί σχέδιο
προεδρικού διατάγµατος, να σταλεί στο Συµβούλιο της Επικρα-
τείας, να επιστρέψει και, αν και εφόσον όλα πάνε καλά, να προ-
κύψουν οι, προς απαλλοτρίωση, χώροι. Θα χρειαστεί δηλαδή µια
δεκαετία, για να µπορέσει να εφαρµοστεί αυτή η ρύθµιση.

Αυτό, προφανώς, δεν απασχολεί το Υπουργείο Περιβάλλο-
ντος, διότι εν τω µεταξύ τα πρόστιµα θα έχουν εισπραχθεί και
αυτό είναι, κυρίες και κύριοι συνάδελφοι, που έχει σηµασία. Γι’
αυτό είναι εισπρακτικό το νοµοσχέδιο.

Προβλέπεται, επίσης, στο νοµοσχέδιο ότι οι δήµοι που δεν δια-
θέτουν πόρους για τη δηµιουργία χώρων πρασίνου περιορίζο-
νται σε µικρές κηποτεχνικές διαµορφώσεις. Καλά ακούσατε!
Ερωτώ: Έτσι θα αποκαταστήσετε την ισορροπία, έτσι θα απο-
καταστήσετε το περιβαλλοντικό ισοζύγιο; Με κηποτεχνικές δια-
µορφώσεις θα προωθήσετε την πράσινη ανάπτυξη;

Κυρίες και κύριοι συνάδελφοι, το νοµοσχέδιο που συζητάµε,
πέραν της σηµαντικής περιβαλλοντικής επιβάρυνσης, είναι και
πολύ γραφειοκρατικό. Για να εφαρµοστεί απαιτεί την έκδοση
πολλών προεδρικών διαταγµάτων. Ενδεικτικά αναφέρω ότι µόνο
για το πρώτο κεφάλαιο, απαιτείται η έκδοση τεσσάρων προε-
δρικών διαταγµάτων. Θα καθυστερήσει πάρα πολύ η εφαρµογή
του.

Καµµία µέριµνα δεν λαµβάνεται στο νοµοσχέδιο για ειδικές
οµάδες πληθυσµού, όπως είναι οι πολύτεκνοι για τους οποίους
η ρύθµιση του ΥΠΕΧΩ∆Ε, προέβλεπε µειωµένες εισφορές κατά
50%. Καµµία µέριµνα δεν λαµβάνεται για τα άτοµα µε βαριές
αναπηρίες. Σηµειώνω εδώ και αυτό είναι σηµαντικό, ότι καµµία
αναφορά δεν γίνεται για το κατά πόσον και µε ποιον τρόπο θα δη-
λώνονται οι χώροι αυτοί στο Κτηµατολόγιο.

Κυρίες και κύριοι συνάδελφοι, το ΠΑΣΟΚ µε λυσσαλέο τρόπο
–λυπάµαι που το λέω, αυτή είναι η πραγµατικότητα- και µε εντε-
λώς αστήρικτα επιχειρήµατα υπονόµευσε τη ρύθµιση, που είχε
εισάγει πέρυσι το καλοκαίρι η κυβέρνηση της Νέας ∆ηµοκρα-
τίας. Έξι µήνες αργότερα, κατόπιν απίστευτων παλινωδιών που
έχουν δηµιουργήσει τεράστια σύγχυση στους πολίτες, στον τε-
χνικό κόσµο, στις υπηρεσίες, το Υπουργείο Περιβάλλοντος φέρ-
νει προς ψήφιση ένα σχέδιο νόµου το οποίο δεν έχει
περιβαλλοντική διάσταση, επιχειρεί, δε, να νοµιµοποιήσει κάθε
είδους οικοδοµική αυθαιρεσία.

Γι’ αυτό το λόγο καταψηφίζω το νοµοσχέδιο.
Σας ευχαριστώ πολύ.
(Χειροκροτήµατα από την πτέρυγα της Νέας ∆ηµοκρατίας)

ΠΡΟΕ∆ΡΕΥΟΥΣΑ (Βέρα Νικολαΐδου): Εµείς σας ευχαρι-
στούµε.

Το λόγο έχει η Υπουργός Περιβάλλοντος, Ενέργειας και Κλι-
µατικής Αλλαγής κ. Μπιρµπίλη.

Έχετε το λόγο, κυρία Υπουργέ, για δεκαοκτώ λεπτά.
ΚΩΝΣΤΑΝΤΙΝΑ ΜΠΙΡΜΠΙΛΗ (Υπουργός Περιβάλλοντος,

Ενέργειας και Κλιµατικής Αλλαγής): Κυρία Πρόεδρε, κυρίες και
κύριοι Βουλευτές, δεν είναι καθόλου τυχαίο ότι το 1983 παρα-
µένει σταθµός για τη ρύθµιση πολεοδοµικών αυθαιρεσιών.
Έκτοτε και για είκοσι επτά χρόνια κανείς δεν τόλµησε να ακου-
µπήσει σε βάθος ένα θέµα που εκφράζει τη συλλογική παράνοµη
πλευρά µας ως κοινωνία.

Από την πρώτη στιγµή θέσαµε σαν στόχο την αντιµετώπισή
του σε σχέση µε την αναθεώρηση της πολεοδοµικής νοµοθεσίας.
Οι φορείς που µας στηρίζουν σε αυτήν την αναζήτηση, γνωρί-
ζουν ότι δουλεύουµε συστηµατικά και ανοικτά. Η δυσκολία αυτού
του εγχειρήµατος απαιτεί αρκετούς µήνες δουλειάς ακόµα.

Η αναστάτωση, όµως, που προκάλεσε στους πολίτες η προη-
γούµενη ρύθµιση, δεν επέτρεπε αναβολές. Προχωρήσαµε στην
αντιµετώπιση µιας ειδικής κατηγορίας αυθαιρεσιών, γνωρίζοντας
ότι σε µερικούς µήνες θα συνοδευτεί από µια ολοκληρωµένη νέα
νοµοθεσία µε προβλέψεις που θα εγκαινιάζουν µια νέα εποχή για
τον τρόπο που οικοδοµούµε και ελέγχουµε τα κτήρια. Και εκεί
θα δούµε και όλες τις προτάσεις για την απλούστευση του ΓΟΚ.

Οι προτεινόµενες ρυθµίσεις αφορούν ένα πολύ ευρύ φάσµα
εφαρµογής. Συνεπώς, όσο και να προσπαθήσει κανείς, είναι αδύ-
νατον να αντιµετωπιστούν ικανοποιητικά όλοι οι πολίτες, όλες οι
κατηγορίες παραβάσεων και όλες οι επιµέρους συνέπειες. Ακο-
λουθήσαµε µια εξαντλητική πορεία για εξεύρεση αποδεκτών, νό-
µιµων και αποτελεσµατικών ρυθµίσεων µε γνώµονα την τήρηση
των συνταγµατικών απαιτήσεων, µε αυστηρότητα προς τους πα-
ρανοµούντες, µε υψηλό αίσθηµα δικαίου και στόχο ένα ευνο-
µούµενο κράτος.

Είχαµε µπροστά τις δυνατότητες να παραµείνουν οι αυθαιρε-
σίες ως έχουν, προσποιούµενοι πως δεν υπάρχει κοινωνικό και
περιβαλλοντικό πρόβληµα, προσποιούµενοι ότι είναι λογικό και
εφικτό να γκρεµιστούν όλα ή να αντιµετωπίσουµε το συγκεκρι-
µένο πρόβληµα µε όρους και λογική. ∆υστυχώς, στην Ελλάδα
στο θέµα του περιβάλλοντος επικράτησε η άποψη ότι εάν δεν
παραβιάσεις εσύ τους κανόνες, κάποιος άλλος θα τους παρα-
βιάσει και αντί να τιµωρηθεί, θα κερδίσει από αυτό.

∆ηµιουργήσαµε υπεραξίες που στηρίχθηκαν στο βιασµό του
φυσικού και δοµηµένου περιβάλλοντος. Η έκρηξη στο ρυθµό πα-
ραγωγής κτηρίων χωρίς ελέγχους από την πολιτεία, η κυριαρχία
της αγοράς ακινήτων και η αιώνια έµµεση αποδοχή των αυθαι-
ρεσιών από την πολιτεία, οδήγησαν συνδυαστικά στη συστηµα-
τική καταστρατήγηση των διατάξεων του ΓΟΚ.

Οι πολύ αυστηρές ποινές δεν έλυσαν το πρόβληµα και µε διά-
φορους τρόπους αποφεύγεται η εφαρµογή τους. Οι πολίτες βιώ-
νοντας αυτήν την πραγµατικότητα σε τόσο διαδεδοµένη µορφή,
ανέπτυξαν κοινωνικές και οικονοµικές συµπεριφορές και καλ-
λιέργησαν δικαιώµατα προσδοκίας.

∆εν κλείνουµε τα µάτια µπροστά στη διαµορφωµένη πραγµα-
τικότητα. Αυτός, όµως, ο φαύλος κύκλος πρέπει να σταµατήσει.
Έχοντας την ευθύνη να προωθήσουµε όσο το δυνατόν πιο γρή-
γορα µια άλλου τύπου ανάπτυξη της χώρας, αντιµετωπίζουµε τις
εκκρεµότητες του παρελθόντος.

Το νοµοσχέδιο που σας υποβάλλουµε, δεν αντιµετωπίζει απλά
µια σοβαρή εκκρεµότητα, αλλά προσπαθεί να βάλει τέλος στο
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φαύλο κύκλο της δηµιουργίας πολεοδοµικών αυθαιρεσιών.
Με τις προτάσεις µας δεν αποδεχόµαστε την αυθαιρεσία και

δεν την νοµιµοποιούµε. Κάτι τέτοιο θα ήταν αντισυνταγµατικό,
θα ήταν έξω από τις αρχές µας, θα ήταν κοινωνικά άδικο. Ορί-
ζουµε µηχανισµό για την κατάργηση του φαινοµένου. Αποκαθι-
στούµε βλάβες που προξενήθηκαν στο περιβάλλον και στην
ποιότητα ζωής. Σεβόµαστε τους νόµους, καθώς και τους πολί-
τες που δεν αυθαιρέτησαν.

Επειδή η αυθαίρετη δόµηση οδηγεί σε ανατροπή του πολεο-
δοµικού σχεδιασµού και σε έλλειµµα γης, αυτό κυρίως πρέπει να
δώσουµε πίσω: γη που λείπει. Η αποκατάσταση του διαταραγ-
µένου περιβαλλοντικού ισοζυγίου και η βελτίωση των συνθηκών
διαβίωσης των πολιτών είναι αναγκαίος αντισταθµιστικός όρος
για την αποδοχή της όποιας λύσης. Είναι αυτονόητη και αδια-
πραγµάτευτη επιλογή και συνάδει µε µια πολιτική χωρίς συµβι-
βασµούς, που δεν µπορεί να νοθευτεί, ούτε καν από την πολύ
δυσµενή οικονοµική συγκυρία. Αντιθέτως, σε περίοδο οικονοµι-
κής κρίσης το νοµοσχέδιο γίνεται αναπτυξιακό εργαλείο που δια-
χέει πόρους σε όλη την περιφέρεια.

Η ύπαρξη προστίµου αποτελεί το µόνο κοινό στοιχείο της προ-
τεινόµενης ρύθµισης µε την προηγούµενη. Ο βασικός στόχος
του νοµοσχεδίου και η φιλοσοφία του δεν είναι η νοµιµοποίηση
των ηµιυπαίθριων χώρων και των υπερβάσεων δόµησης. Ο βα-
σικός του στόχος είναι η βελτίωση των συνθηκών διαβίωσης των
πολιτών. Ο βασικός του στόχος είναι η αποκατάσταση της περι-
βαλλοντικής δικαιοσύνης και µέσα από αυτήν η εξυπηρέτηση των
αρχών της ισότητας και του κράτους δικαίου.

Το εργαλείο της πράσινης διαχείρισης και της πράσινης χρή-
σης των υπερβάσεων δόµησης είναι η θεµελιώδης διαφορά του
νοµοσχεδίου που συζητείται σήµερα, σε σχέση µε όλες τις προη-
γούµενες νοµοθετικές απόπειρες συµβιβαστικής και ατελούς
ρύθµισης των ηµιυπαίθριων χώρων. Η υποχρέωση εξασφάλισης
του περιβαλλοντικού ισοζυγίου είναι για το Υπουργείο Περιβάλ-
λοντος αυτονόητη επιλογή και µονοσήµαντη πολιτική. Η πολιτική
αυτή είναι αδιαπραγµάτευτη και καθαρή. Οποιαδήποτε άλλη πο-
λιτική είναι ελλιπής και δεν είναι περιβαλλοντική.

Το νοµοσχέδιο αντιµετωπίζει µια ειδική και µόνο κατηγορία αυ-
θαιρεσίας, αυτή των ηµιυπαίθριων χώρων λόγω της γενικότητας
και της κοινωνικής της διάστασης, µε τρόπο που να βελτιώνει
τους όρους ζωής και να αποκαθιστά τη περιβαλλοντική δράση
που προκλήθηκε. Η απόδοση των εσόδων σε δράσεις µε περι-
βαλλοντικό όφελος, πέρα από προϋπόθεση, αποτελεί δέσµευσή
µας. Οι εισφορές δεν θα κατατίθενται στις ∆ΟΥ, αλλά απευθείας
σε ειδικό κωδικό στο ταµείο περιβαλλοντικού ισοζυγίου του
ΕΤΕΡΠΣ. Το όφελος θα αξιοποιείται µε τρόπο µετρήσιµο και
ορατό ανταποδοτικά σε κάθε περιοχή, ανάλογα µε τις αυθαιρε-
σίες που έχουν καταγραφεί σε αυτή. Οι δράσεις θα έχουν αντί-
κτυπο στην καθηµερινότητα του πολίτη και σύντοµα θα
γνωστοποιηθούν µετά από συνεργασία µε τους δήµους. Οι κυ-
ριότερες από αυτές είναι η δηµιουργία νέων ανοικτών χώρων
στις πόλεις και χώρων πρασίνου.

Κυρίες και κύριοι Βουλευτές, δεν αποσκοπούµε σε εισπράξεις,
δεν ανεχόµαστε την παρανοµία έναντι ανταλλάγµατος. Θα επι-
λέγαµε τη µηδενική λύση αν δεν ορίζαµε παράλληλα τρόπους
πάταξης της αυθαιρεσίας και της αδιαφάνειας, ώστε να µπει
τέλος στην ένοχη σχέση κράτους-πολίτη. Για το λόγο αυτό το
νοµοσχέδιο απέχει από την προσπάθεια νοµιµοποίησης αυθαι-
ρέτων κατασκευών.

Θεσµοθετούµε για πρώτη φορά ένα αποτελεσµατικό σύστηµα
ελέγχων µε πολλά οφέλη: την ταυτότητα του κτηρίου. Θέλουµε
να προκύπτει καθαρά το µήνυµα: «Όχι σε επόµενη γενιά αυθαι-
ρέτων».

Σε κάθε ευνοµούµενο κράτος η άσκηση ελέγχων αποτελεί αυ-
τονόητη διαδικασία. Η ταυτότητα κτηρίου είναι ένα αρχείο συ-
γκέντρωσης και φύλαξης των σηµαντικών στοιχείων των κτηρίων.
Οι οικοδοµές θα ελέγχονται κατά το στάδιο της κατασκευής
τους, ώστε να διαπιστώνονται οι αυθαίρετες κατασκευές πριν
ολοκληρωθούν. Έτσι και µε το σηµερινό νοµοσχέδιο ξεκινάµε
µια προσπάθεια, ώστε ο καθένας να αναλαµβάνει τις ευθύνες
του: η πολιτεία, οι πολίτες, οι µηχανικοί, οι εµπλεκόµενοι στα
συµβόλαια. Χωρίς κάποια πολύπλοκη διαδικασία που υποχρεώ-
νει τους πολίτες σε συναλλαγή µε το κράτος, χωρίς να µπαινο-

βγαίνει κάποιος στα κτήρια για επιθεωρήσεις, µέσα από τους ίδι-
ους τους επιβλέποντες µηχανικούς θα τηρείται µια διαδικασία
καθαρή και διαφανής.

Για την αποφυγή κάθε δυνατότητας παραποίησης στοιχείων
δηµιουργείται ηλεκτρονικό µητρώο στο ΥΠΕΚΑ µε τα στοιχεία
σχετικά µε τους υπεύθυνους µηχανικούς για την ταυτότητα του
κτηρίου, τον εκτελούντα το έργο, τους κυρίους του έργου, τα πι-
στοποιητικά ελέγχου. Σε συνεργασία µε τους αρµόδιους φορείς
θα οριστούν οι τρόποι άσκησης ελέγχων ώστε, αν είναι δυνατόν,
να µην υπάρχει επιβάρυνση για τον ιδιοκτήτη πέραν της προ-
βλεπόµενης για τους ενεργειακούς ελέγχους των κτηρίων.

Επίσης, θα οριστεί ο τρόπος ελέγχου των µηχανικών από Σώµα
Επιθεωρητών και οι ποινές θα είναι αυστηρές.

∆εσµευόµαστε ότι θα αντιµετωπίσουµε µε σοβαρότητα και σε
βάθος όλες τις απαιτούµενες συµπληρωµατικές κρίσιµες ρυθµί-
σεις µε τα προβλεπόµενα προεδρικά διατάγµατα. Οι έλεγχοι θα
ξεκινήσουν την 1-1-2011 για όλα τα νέα κτήρια και το µέτρο της
ταυτότητας των κτηρίων σταδιακά θα επεκταθεί και στα παλαιό-
τερα κτήρια.

Για την αποκατάσταση της περιβαλλοντικής βλάβης και την
ανταπόδοση οφέλους στο περιβάλλον και στην ποιότητα ζωής
προβλέπονται η εύρεση νέων ανοικτών χώρων που θα αποκτη-
θούν από την πολιτεία για κάθε δήµο, ανάλογα µε την καταγραφή
των αυθαίρετων χώρων. Η απόκτηση χώρων θα γίνεται µετά από
σύνταξη και έγκριση πολεοδοµικών µελετών τοπικής κλίµακας.

Επίσης, αποτελεί κύριο µέληµα η διασφάλιση χώρων που,
επειδή έχουν χαρακτηριστεί προς απαλλοτρίωση προ πολλών
ετών, κινδυνεύουν να αποχαρακτηριστούν λόγω οικονοµικής
αδυναµίας των δήµων να τους αποκτήσουν.

Στις πυκνά δοµηµένες περιοχές των πόλεων οι προβλέψεις
αυτές θα αποδώσουν σηµαντικά οφέλη που θα προκύψουν από
τη δηµιουργία χώρων πρασίνου και ανοικτών χώρων. Η έλλειψη
πρασίνου οδηγεί σε αλλαγή του κλίµατος, ένταση των φαινοµέ-
νων αύξησης της θερµοκρασίας, των ρύπων και του θερµικού
στρες για τους πολίτες. Οι δήµοι δεν διαθέτουν τους απαιτού-
µενους πόρους για τη δηµιουργία αυτών των αναγκαίων δηµό-
σιων χώρων. Η αύξηση του πρασίνου αποτελεί σοβαρό τρόπο
αντιµετώπισης του φαινόµενου της αστικής θερµικής νησίδας.

Όπου κριθεί αναγκαίο µπορούν να καταβληθούν πόροι για την
προστασία ή την αναβάθµιση περιβαλλοντικά ευάλωτων περιο-
χών, που έχουν θιγεί από την αυθαίρετη, εκτός σχεδίου δόµηση,
όπως ακτών, αιγιαλών, ρεµάτων, δασών, υδάτων, οικοσυστηµά-
των, περιοχών που, από δεκαετίες, εγκυµονούν κινδύνους για τη
δηµόσια ασφάλεια, αλλά και για τη δηµόσια υγεία.

Η διατήρηση των αυθαίρετων χώρων θα επιτρέπεται για σα-
ράντα χρόνια µε την καταβολή εισφοράς διατήρησης. ∆ιατη-
ρούνται, δηλαδή, οι χώροι αυτοί για µια σαφή χρονική περίοδο
που διαρκεί µέχρι το 2050. ∆ίνεται ουσιαστικά η δυνατότητα
στους πολίτες να δηλώσουν οικειοθελώς τις αυθαιρεσίες και να
τύχουν του ευεργετήµατος τής προκαταβολής ειδικού προστί-
µου διατήρησής τους για τα επόµενα σαράντα χρόνια, µε σηµα-
ντική έκπτωση.

∆εν θα υπάρχουν αλλαγές στη φορολόγηση, τα τεκµήρια δια-
βίωσης ή άλλες κυρώσεις και συνέπειες για τους ιδιοκτήτες των
δηλουµένων χώρων. Τα συµβόλαια θα πραγµατοποιούνται απρό-
σκοπτα, µε την επισήµανση των χώρων που εντάχθηκαν στο
νόµο. Τα πρόστιµα προσδιορίζονται µε βάση ένα σηµαντικό
αριθµό κριτηρίων που εµπεριέχουν περιβαλλοντικούς και πολε-
οδοµικούς προβληµατισµούς και αφορούν το µέγεθος της αυ-
θαιρεσίας, την αξία του ακινήτου, τη χρήση του και τη θέση του
εντός ή εκτός σχεδίου πόλεων και οικισµών.

Συνδυάζοντας τα κριτήρια, θα δούµε ότι ο ιδιοκτήτης πρώτης
κατοικίας στην πόλη µε αυθαίρετους χώρους εξήντα τετραγω-
νικά µέτρα σε περιοχή χαµηλής αξίας θα πρέπει να καταβάλει
4.620 ευρώ. Για τους ίδιους χώρους, σε ακίνητο άλλης χρήσης,
σε εκτός σχεδίου περιοχή µε υψηλή αξία, θα πρέπει να καταβά-
λει περίπου 15.000 ευρώ. Στη ρύθµιση µπορούν να υπαχθούν για
οκτώ µήνες κτήρια που η άδειά τους εκδόθηκε µέχρι τις 2 Ιουλίου
του 2009, αποκλείοντας έτσι τη διατήρηση αυθαιρέτων χώρων
σε ανεγειρόµενα κτήρια. Θα ακολουθήσει εντατικός και διαρκής
έλεγχος εντοπισµού περιπτώσεων που δεν θα έχουν υπαχθεί στη
ρύθµιση και η επιβολή των αυστηρών προστίµων που προβλέ-
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πονται από το νόµο.
Επαναφέρεται, επίσης, σε ισχύ η ρύθµιση του ν. 3212/2003 για

διενέργεια ελέγχων σε ποσοστό 10% των οικοδοµικών αδειών
που εκδόθηκαν το προηγούµενο έτος από τις πολεοδοµικές υπη-
ρεσίες και σε ποσοστό 2% από το Σώµα Ελεγκτών Επιθεωρητών
∆ηµόσιας ∆ιοίκησης. Επανέρχονται οι διατάξεις του ΓΟΚ σχε-
τικά µε τη δηµιουργία χώρων στάθµευσης και τις διαστάσεις και
την κατανοµή των ηµιυπαίθριων χώρων.

Η προηγούµενη ρύθµιση δεν απέτρεπε τις αυθαιρεσίες, απλά
δυσχέραινε ή καταργούσε τη δηµιουργία χώρων στάθµευσης και
περιόριζε τη µορφή των κτηρίων.

Τέλος, προβλέπουµε αριθµό µεταβατικών διατάξεων, ώστε να
διευκολυνθούν οι πολίτες που είχαν εγκλωβιστεί στο φαύλο
κύκλο των συνεπειών της προηγούµενης ρύθµισης.

Κυρίες και κύριοι, µε το παρόν νοµοσχέδιο προτείνουµε µία
αποδεκτή λύση για την αντιµετώπιση των αυθαίρετων υπερβά-
σεων δόµησης και αλλαγής χρήσης, χωρίς να επιτρέπουµε τη
διατήρηση καµµιά χρήσης που δεν προβλέπεται στην περιοχή
του ακινήτου. ∆εν υπάγουµε στις διατάξεις του νοµοσχεδίου τα
διατηρητέα κτίρια, τα ακίνητα, τα οποία βρίσκονται σε ρέµατα,
βιοτόπους, σε αιγιαλούς, παραλίες, αρχαιολογικούς χώρους, σε
ιστορικούς τόπους, σε δάση, δασικές και αναδασωτέες εκτάσεις.

Προστατεύουµε τον πολίτη που συµµορφώνεται µε τους νό-
µους, διότι δεν επιτρέπουµε τη δηµιουργία υπεραξιών που θα ει-
σέπρατταν όσοι παρέβησαν τη νοµοθεσία σε βάρος αυτών που
συµµορφώθηκαν. Τυχόν νοµιµοποίηση ή τακτοποίηση θα είχε
αυτό ακριβώς το αποτέλεσµα.

Τέλος, µε τις προτεινόµενες διατάξεις, παρέχεται η δυνατό-
τητα για την πραγµατοποίηση ενός µεγάλου προγράµµατος ανά-
πλασης µητροπολιτικού χαρακτήρα στην περιοχή του Φαληρικού
Όρµου. Η περιοχή αυτή έχει καθοριστεί από το Ρυθµιστικό Σχέ-
διο της Αθήνας ως πόλος αθλητισµού, αναψυχής, κοινωνικών
υπηρεσιών και πολιτισµού. Στόχος της ρύθµισης είναι να ανοίξει
το παραλιακό µέτωπο της Αθήνας προς τη θάλασσα, µε περι-
βαλλοντικά και κοινωνικά ωφέλιµο τρόπο για τους πολίτες της
Αθήνας, που το έχουν ιδιαίτερη ανάγκη.

Καταλήγοντας, όλοι πρέπει να αναγνωρίσουµε ότι το περι-
βάλλον, στο οποίο ζούµε, είναι πράγµατι ο καθρέφτης της ζωής
µας και αποτυπώνει τον πολιτισµό της καθηµερινότητάς µας. Κα-
ταφέραµε να δηµιουργήσουµε ένα περιβάλλον εχθρικό. Ας δη-
µιουργήσουµε ένα οικιστικό περιβάλλον µε προοπτική, ένα
περιβάλλον που δεν θα µας προσβάλλει και δεν θα συντηρεί απα-
ξιωτικές λογικές για µας και τα παιδιά µας.

Σας ευχαριστώ πολύ.
(Χειροκροτήµατα από την πτέρυγα του ΠΑΣΟΚ)

ΠΡΟΕ∆ΡΕΥΟΥΣΑ (Βαρβάρα Νικολαΐδου): Κι εµείς ευχαρι-
στούµε, κυρία Υπουργέ.

Το λόγο έχει ο Κοινοβουλευτικός Εκπρόσωπος της Νέας ∆η-
µοκρατίας κ. Κωνσταντίνος Μαρκόπουλος για δώδεκα λεπτά.

Ορίστε, κύριε συνάδελφε.
ΚΩΝΣΤΑΝΤΙΝΟΣ ΜΑΡΚΟΠΟΥΛΟΣ: Κυρίες και κύριοι συνά-

δελφοι, µεγάλου ενδιαφέροντος και υψηλής αξίας θα ήταν το
σχέδιο νόµου που συζητάµε -µεγάλου ενδιαφέροντος είναι έτσι
κι αλλιώς διότι απασχολεί χιλιάδες νοικοκυριά σ’ ολόκληρη της
Ελλάδα- αν πράγµατι έλυνε το πρόβληµα µε σωστές προδια-
γραφές, διά παντός κι όχι για πρόσκαιρο χρονικό διάστηµα σα-
ράντα ετών, για το οποίο η κυρία Υπουργός δεν µας έδωσε
καµµία δικαιολογητική βάση, γιατί γίνεται. Και αναρωτιέται εύ-
λογα ο πολίτης γιατί όχι πενήντα, εξήντα, τριάντα, θα έλεγαν οι
πιο αυστηροί. ∆εν υπάρχει αυτό πουθενά. Περιµέναµε να το
ακούσουµε, κυρία Υπουργέ. ∆εν το ακούσαµε. Εύχοµαι να το
ακούσουµε αύριο.

Ερωτήµατα, λοιπόν, γεννιούνται στους πολίτες γιατί ανετράπη
ένα σκηνικό, το οποίο είχε στρωθεί, γιατί το σκηνικό γίνεται έτσι
και κυρίως γεννιέται ένα µεγάλο ερώτηµα πολιτικής φύσης, το
οποίο αφορά το σύνολο της κυβερνητικής πολιτικής και όχι µόνο
το συγκεκριµένο Υπουργείο. Η Κυβέρνηση, προσπαθώντας να
διορθώσει πολλά από τα κακώς κείµενα –που ασφαλώς υπάρ-
χουν στο µοντέλο, το οποίο υπηρετήσαµε από τη Μεταπολίτευση
και µετά και το οποίο καλούµαστε σιγά-σιγά να αρχίσουµε να
διορθώνουµε, ενδεχοµένως γιατί αντιλαµβανόµαστε ότι πρέπει
να κάνουµε κάποιες κινήσεις- κάνει την προσπάθειά της. Θα κρι-

θεί γι’ αυτό όταν έλθει το πλήρωµα του χρόνου.
Αλλά, προσέξτε τώρα µία προσπάθεια. Η Κυβέρνηση αλλάζει

το φορολογικό σύστηµα, χωρίς να έχει πρώτα διορθώσει τη δι-
οικητική µηχανή των εφοριών, χωρίς πρώτα να έχει βάλει το
«νερό στο αυλάκι» για τη διοικητική µέριµνα ή την επιτήρηση από
τις εφορίες, παραδείγµατος χάρη σε ό,τι αφορά το φορολογικό,
που ευθύνονται για πολλά από τα κακώς κείµενα. Το κυριότερο
απ’ όλα είναι η απώλεια φορολογικών εσόδων.

Η Κυβέρνηση προτίθεται σε βάθος χρόνου, σ’ αυτό ή στον
άλλο µήνα, να καταθέσει το νέο ασφαλιστικό νοµοσχέδιο, να αλ-
λάξει όλα εκείνα, τα οποία πιστεύει ότι θα κάνει µε την πολιτική
της, χωρίς, ουσιαστικά, να έχει αλλάξει τη διοικητική µέριµνα και
τις ανεπάρκειες των ασφαλιστικών ταµείων, τουλάχιστον σε ό,τι
αφορά τις καθυστερήσεις κι ο,τιδήποτε άλλο υπάρχει.

Η Κυβέρνηση, κυρία Υπουργέ, κι εσείς προσωπικά, υπογρά-
φετε ένα σχέδιο νόµου, για το οποίο δεν αµφιβάλλουµε ότι θέ-
λετε να πετύχετε, για τη νοµιµοποίηση κάποιων ηµιυπαίθριων
χώρων, που η πολιτεία άφησε όλα αυτά τα χρόνια να αναπτύσ-
σονται.

Ελέγχετε, κυρία Υπουργέ, τις πολεοδοµίες; Όχι. Πώς θα επι-
τηρήσετε αυτό το σχέδιο νόµου; Εσείς, βεβαίως, µπορείτε να νο-
µοθετείτε, έτσι όπως νοµίζετε. Και το κάνετε. Οραµατίζεστε κάτι
το οποίο εσείς πιστεύετε ότι θα είναι καλό για τον τόπο. Το επι-
τηρείτε; Όχι. Εγγυάται κανείς από την Κυβέρνηση ότι αυτό θα
προχωρήσει; Ποιες ήταν οι αλλαγές οι οποίες έγιναν και για τις
οποίες εγγυάσθε στην πολιτεία, στους πολίτες, στους πολιτι-
κούς, σ’ εµάς όλους, ότι δεν θα επαναληφθούν την επόµενη
µέρα;

Προχθές αντιµετωπίσατε και αντιµετωπίζουµε και εµείς το
θέµα του Υµηττού. ∆εν πρόλαβαν να βγουν καλά-καλά τα πρώτα
χορτάρια και ξεφύτρωσαν σπίτια. Οι ίδιες οι υπηρεσίες δεν είναι
που το ανέχθηκαν; Αµφιβάλλει κανείς ότι το ήξεραν;

Πώς εσείς, λοιπόν, έρχεστε εδώ, χωρίς µία ολοκληρωµένη κυ-
βερνητική πολιτική, µία οµπρέλα εκ µέρους της Κυβέρνησης για
να µας πείσετε και να στηρίξουµε ένα έργο, το οποίο φαίνεται
ότι είναι σαθρό; ∆εν έχει δικαιολογητική βάση για το σαράντα
χρόνια. ∆εν µας είπατε για τα παράβολα τα οποία θα πάνε να
πληρώσουν οι πολίτες στο δηµόσιο ταµείο. ∆εν µας είπατε αν
αυτά θα πάνε στο δηµόσιο ταµείο ή στο ΕΤΕΡΠΣ, πού θα πάνε
δηλαδή αυτά τα χρήµατα. Και κυρίως, δεν υπάρχει καµµία δέ-
σµευση από την Κυβέρνηση ότι όλα αυτά τα χρήµατα στα επό-
µενα πέντε, επτά, οκτώ, δέκα χρόνια που θα τελειώσουν –αν
τελειώσουν- οι περιβαλλοντικές µελέτες για τα σχέδια και για τη
χωροταξία των πόλεων, θα µείνουν στο ΕΤΕΡΠΣ ή θα τα πάρει ο
Υπουργός Οικονοµικών και θα τα πάει κάπου αλλού.

Τίποτα απ’ αυτά δεν υπάρχει. Αυτά τα ερωτήµατα τα θέτουµε
από την πρώτη ώρα της επιτροπής. Η Κυβέρνηση κινείται µε τον
κάθε Υπουργό αυτόνοµα, ξεχνώντας ότι υπάρχει και µία άλλη κυ-
βερνητική µηχανή, η οποία ενδεχοµένως να αντιστρατεύεται ή
να µη γνωρίζει ή να µη λαµβάνει υπ’ όψιν το νοµοθέτηµα του κα-
θενός και το προσωπικό του όραµα και µ’ αυτόν τον τρόπο το
µόνο που κάνουµε είναι να επαναλαµβάνουµε ρητά και κατηγο-
ρηµατικά και διαρκώς και αενάως το ίδιο αποτυχηµένο µοντέλο.

Όταν έγινε το Υπουργείο Περιβάλλοντος και ξεχώρισε και το
χειροκρότησε ολόκληρη η κοινωνία, εµείς πιστέψαµε ότι θα µπει
ένας βηµατισµός σ’ αυτόν που ήδη παραλάβατε, διότι αυτό το
σχέδιο νόµου δεν το ανακαλύψατε, αλλά το βρήκατε. Απλώς, το
αλλάξατε για να πείτε ότι κάνατε κάτι. Και αυτό αποδεικνύεται,
πρώτον, από τις άπειρες παλινωδίες που οι εκλεκτοί συνάδελφοι
της Αξιωµατικής Αντιπολίτευσης ανέφεραν σ’ αυτήν Αίθουσα.
Έχετε αλλάξει θέση τέσσερις φορές για το πώς θα αντιµετωπί-
σετε ένα ζήτηµα το οποίο το είχατε εγγεγραµµένο στον προϋ-
πολογισµό του 2009.

Εσείς, λοιπόν, υλοποιείτε την πρώτη βασική βαθµίδα της οι-
κονοµικής πολιτικής της Κυβέρνησης –και ας µην είστε ένα
Υπουργείο αµιγώς, ασφαλώς όχι οικονοµικό- να ακυρώσετε
έσοδα του 2009, για να υλοποιήσετε το ίδιο πράγµα το 2010.

Πρώτον, λοιπόν, έχετε την ευθύνη για ένα σηµαντικό ποσοστό
του ΑΕΠ που τεχνικά το αυξήσατε µε το γεγονός ότι αρνηθήκατε
να υλοποιήσετε κάτι το οποίο είχατε µπροστά σας.

∆εύτερον, έχετε την ευθύνη ότι στην πραγµατικότητα δεν µας
πείσατε ότι αυτό το σχέδιο νόµου δεν είναι αµιγώς εισπρακτικό,
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για να µπορέσετε να µεταλαµπαδεύσετε µία αλλαγή νοοτροπίας
στην κοινωνία. Όποιος από τους πολίτες διαβάσει ή όποιος αντι-
ληφθεί αυτό το οποίο εισάγετε στη Βουλή για ψήφιση, είµαι σί-
γουρος ότι αν αύριο το πρωί κάνει ένα σπίτι για το παιδί του, θα
κάνει τα ίδια. Και µάλιστα, αν µπορέσει να το κάνει, εν µέσω της
κρίσης –που πολύ αµφιβάλλω- έστω µικρότερο απ’ ό,τι ήταν πριν,
πάλι θα πάει να κλείσει τους ηµιυπαίθριους χώρους, γιατί σε τί-
ποτα –µα σε τίποτα- η Κυβέρνηση δεν µας δίνει την εντύπωση
ότι µπορεί να τιθασεύσει αυτό το τέρας της ασύδοτης παρανο-
µίας.

Και, βέβαια, το Υπουργείο Περιβάλλοντος δεν µπορεί να αλ-
λάξει τη νοοτροπία των πολιτών. Είναι πάρα πολύ δύσκολο να το
αντιληφθούν. Και, µάλιστα, εν µέσω κρίσης θέλω να σας πω ότι
δεν µας παρακολουθούν και δεν σας παρακολουθούν, παρά µο-
νάχα για τα ζητήµατα που τους αφορούν.

Κυρία Υπουργέ, ενώ η Κυβέρνηση σε κάποια άλλα τµήµατα
της κυβερνητικής πολιτικής, όπως είναι το Υπουργείο Οικονοµι-
κών µε την κ. Κατσέλη, προσπαθεί να βγάλει τη γραφειοκρατία –
για παράδειγµα, σήµερα έγινε µία πρώτη κουβέντα για το σχέδιο
νόµου που επιταχύνει την ίδρυση εταιρειών, βγάζοντας από µέσα
τους δικηγόρους και κάποια χαρτιά για το «one day shop»- εσείς
ακολουθείτε πιστά –και δεν το κάνετε µόνο σ’ αυτό το νοµοσχέ-
διο, αλλά το κάνετε και στα άλλα νοµοσχέδια- το γραφειοκρα-
τικό µοντέλο των επιτροπών, των µηχανικών που εισάγετε τώρα,
των χαρτιών και όλων των άλλων.

Μάλιστα, στο σχέδιο νόµου έχετε και µία παράγραφο που λέτε
ότι αν καθυστερήσουν οι δηµόσιες υπηρεσίες να απαντήσουν,
δεν χάνει ο πολίτης το δικαίωµα να υπαχθεί σ’ αυτήν τη ρύθµιση.
Ούτε λίγο ούτε πολύ, ένα καινούργιο Υπουργείο, εξ αρχής απο-
δέχεται και υπογράφει σε άρθρο ότι οι υπηρεσίες µάλλον δεν
έχουν τη δυνατότητα να ανταποκριθούν σ’ αυτό το οποίο ιδρύετε
και το οποίο υπογράφετε εσείς.

Και ερωτώ το εξής: Έτσι θα προχωρήσουµε; Αυτή είναι η και-
νούργια νοοτροπία της νέας διαφανούς διακυβέρνησης; Έτσι θα
υλοποιηθεί η «πράσινη» ανάπτυξη; Με γραφειοκρατία; Με καθυ-
στερήσεις; Με παράβολα στο Σ∆ΟΥ; Μ’ ένα ΕΤΕΡΠΣ το οποίο
δεν ξέρουµε πού θα πάει; Και, κυρίως, µε οραµατισµούς για «κη-
πάκια»;

Αυτή είναι η «πράσινη» ανάπτυξη;
Σας πληροφορώ, λοιπόν, ότι οι περισσότεροι ηµιυπαίθριοι

χώροι οι οποίοι θα έρθουν -αν έρθουν- στη ρύθµιση, δεν ανήκουν
στον αστικό, κυρίως, χώρο, ανήκουν στον εκτός του αστικού κύ-
κλου. Εκεί το ζήτηµα της «πράσινης» ανάπτυξης είναι περισσό-
τερο η διαχείριση των απορριµµάτων, είναι περισσότερο το
ελλειµµατικό αποχετευτικό και άλλο δίκτυο και όχι τα κηπάκια
και η κηποτεχνική. Και, κυρίως, είναι η παντελής έλλειψη πολεο-
δοµικού σχεδιασµού σ’ αυτές τις περιοχές, µε όποιον έχει ευθύνη
και όλες τις παρελθούσες κυβερνήσεις από τη Μεταπολίτευση και
µετά.

∆εν τα ακούµε αυτά. ∆εν ζητάµε να υλοποιήσετε µε µιας και να
συµπληρώσετε το έλλειµµα της συγκεκριµένης πολιτικής, αλλά,
κυρίως, εδώ δεν ακούµε καν τον προβληµατισµό σας. ∆εν
ακούµε, δηλαδή, αυτά τα οποία χρόνια τώρα λείπουν από το δη-
µόσιο πολιτικό και κοινωνικό διάλογο της χώρας και αυτό είναι το
πιο ανησυχητικό.

Το πιο ανησυχητικό, λοιπόν, απ’ όλα, είναι ότι προσπαθούµε
να χαράξουµε µία καινούργια πορεία µε φθαρµένα υλικά. Με έλ-
λειµµα ουσιαστικά διοικητικής µηχανής και κυρίως το κάνουµε
αυτό, γιατί ακριβώς είναι σχεδόν εκτός από εισπρακτικό και ολί-
γον ρουσφετολογικό.

Αν, λοιπόν, το πρόβληµα σας ήταν να µειώσετε κάποια από τα
νούµερα ή να αυξήσετε κάποια άλλα, θα το είχατε αποδεχθεί από
το ’09. Αν θέλατε να συµβάλετε, ουσιαστικά, σ’ αυτήν την ιστο-
ρία, δεν θα είχατε εξαιρέσει τα διατηρητέα, διότι στην πραγµα-
τικότητα η εξαίρεση των διατηρητέων τίποτα δεν προσέφερε σ’
αυτήν την κατεύθυνση. Αν θέλατε να δηµιουργήσετε µία µόνιµη
διαρκή λύση για τους πολίτες, δεν θα βάζατε τα σαράντα χρόνια.

Άρα, έχουµε κάθε λόγο να λέµε ότι δεν επιθυµείτε τίποτα απ’
όλα αυτά. Το µόνο που επιθυµείτε είναι να εισπράξετε. Και το
δεύτερο που επιθυµείτε είναι να ηρεµήσετε τους εξαγριωµένους
πολίτες, που είχαν πιστέψει ότι µπορεί να διορθώνονταν τα
κακώς κείµενα µε τη δική τους συµµετοχή και µε το δικό τους

κόστος. Γι’ αυτό το κάνετε.
Κάντε το πιο απλά, κάντε το µε λιγότερο βαρύγδουπες δηλώ-

σεις, κάντε το λίγο πιο χλιαρά. Μη µας το παρουσιάζετε εδώ, ως
µια πολύ µεγάλη αποτυχία, αυτό που στο τέλος του ’09 εσείς σ’
αυτήν την Αίθουσα, πολιτικά το καταδικάσατε και το αποσύρατε.
Εσείς το κάνατε αυτό, είναι στις προγραµµατικές σας δηλώσεις.

Κύριε Υπουργέ, αυτός ο πυρήνας της πολιτικής την οποία
εφαρµόζει η Κυβέρνηση, µιας πολιτικής που έχει σαν στόχευση
όχι τη λύση των προβληµάτων αλλά την επικοινωνιακή ανακύ-
κλωση διαφόρων ζητηµάτων και, κυρίως την εισπρακτική µανία,
σε µία ιδιαίτερα λεπτή φάση µεγάλης οικονοµικής ανασφάλειας
των πολιτών, δεν προσφέρει. Και δεν προσφέρει διότι δεν λύνει.
Και οι πολιτικές που δεν λύνουν προβλήµατα καταδικάζονται
στην ψυχή των ανθρώπων.

Η νέα µεταπολίτευση, το όραµα και η ελπίδα µιας νέας πατρί-
δας, θέλει περισσότερο στέρεα και αποφασιστικά βήµατα. Θέλει
µεγαλύτερη και καλύτερη επικοινωνία µε τους πολίτες, την οποία
εσείς την αποφεύγετε όπως φάνηκε από τη διαβούλευση αυτού
του τόσο σηµαντικού νοµοσχεδίου που απασχολεί τόσες χιλιάδες
νοικοκυριά και σπίτια στην Ελλάδα και, κυρίως, θέλει αλήθειες.
∆εν θέλει κουκουλώµατα, δεν θέλει µικρές λύσεις, χαµηλού βε-
ληνεκούς και χαµηλής πτήσης και θέλει µεγαλύτερη κοινωνική
συναίνεση.

Λιγότερο, λοιπόν, για τους πολίτες το χέρι στην τσέπη, περισ-
σότερη ανάπτυξη, σε ό,τι αφορά την «πράσινη» ανάπτυξη για την
οποία οι πολίτες δεν γνωρίζουν τίποτα. Και τέλος –το είπαµε και
χθες, το είπαµε και την προηγούµενη βδοµάδα, το λέµε και σε
κάθε ευκαιρία- ακόµα περιµένουµε να ακούσουµε για εκείνα τα
5,5 δισεκατοµµύρια που έχουν δεσµευτεί για την «πράσινη» ανά-
πτυξη. Το είπε και χθες ο κύριος Υφυπουργός σε επερώτηση των
Βουλευτών της Νέας ∆ηµοκρατίας.

Έχουν δεσµευτεί 5,5 δισεκατοµµύρια. Πού βρίσκονται τα 5,5
δισεκατοµµύρια; Είναι αυτά που «θα» πληρώσουν οι πολίτες,
είναι αυτά που «θα» πάρετε από το ΕΣΠΑ; Πού είναι δεσµευµένα,
για να ξέρουµε και εµείς να κρίνουµε πολιτικά;

Κυρία Υπουργέ, κλείνω µε κάτι το οποίο αφορά το νοµό µου,
µια και δεν θα µιλήσω σαν Βουλευτής, καθώς απεκδύοµαι του
ρόλου του Κοινοβουλευτικού Εκπροσώπου.

Έχετε στα χέρια σας µια τροπολογία για τη λατοµική ζώνη της
νότιας Καρυστίας στην Εύβοια υπογεγραµµένη από έξι Βουλευ-
τές που ανήκουν σε τέσσερα διαφορετικά κόµµατα από την Εύ-
βοια. Αυτήν την τροπολογία δεν την κάνατε δεκτή την
προηγούµενη φορά και σας ζητώ και εκ µέρους όλων των συνα-
δέλφων που υπέγραψαν –είπαµε έξι Βουλευτές από τέσσερα δια-
φορετικά κόµµατα- να την κάνετε δεκτή για το επόµενο σχέδιο
νόµου.

Αν δεν κάνετε δεκτή αυτήν την τροπολογία, ολόκληρη η λατο-
µική ζώνη µε την πέτρα Καρύστου στη νότια Καρυστία θα κλείσει
και χιλιάδες εργαζόµενοι άµεσα ή έµµεσα στην πέτρα -η οποία
είναι και εξαγώγιµο υλικό- θα µείνουν χωρίς δουλειά.

∆εν σας ζητάµε τίποτε άλλο παρά την παράταση περιβαλλο-
ντικών όρων. ∆εν είναι φωτογραφική διάταξη και δεν αφορά µία
ή δέκα, αλλά πολλές εκατοντάδες επιχειρήσεων.

Ευχαριστώ πολύ.
(Χειροκροτήµατα από την πτέρυγα της Νέας ∆ηµοκρατίας)

ΠΡΟΕ∆ΡΕΥΟΥΣΑ (Βέρα Νικολαΐδου): Και εµείς σας ευχαρι-
στούµε.

Κυρίες και κύριοι συνάδελφοι, έχω την τιµή να ανακοινώσω
στο Σώµα ότι τη συνεδρίασή µας παρακολουθούν από τα άνω
δυτικά θεωρεία της Βουλής, αφού προηγουµένως ξεναγήθηκαν
στην έκθεση της αίθουσας «ΕΛΕΥΘΕΡΙΟΣ ΒΕΝΙΖΕΛΟΣ» και ενη-
µερώθηκαν για την ιστορία του κτηρίου και τον τρόπο οργάνω-
σης και λειτουργίας της Βουλής, τριάντα έξι µαθητές και τρεις
εκπαιδευτικοί από το Γυµνάσιο Κορινού Πιερίας.

Η Βουλή τους καλωσορίζει.
(Χειροκροτήµατα από όλες τις πτέρυγες της Βουλής)

Το λόγο έχει τώρα ο Κοινοβουλευτικός Εκπρόσωπος του
ΠΑΣΟΚ κ. Χρήστος Παπουτσής.

ΧΡΗΣΤΟΣ ΠΑΠΟΥΤΣΗΣ: Κυρίες και κύριοι συνάδελφοι, η πε-
ριβαλλοντική πολιτική της Νέας ∆ηµοκρατίας, όπως αυτή απε-
δείχθη στα πέντε χρόνια κατά τα οποία κυβέρνησε τη χώρα, ήταν
στην πραγµατικότητα µία πτυχή της πολιτικής της υπό διερεύ-
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νηση. Σταθερά όλοι οι συνάδελφοι επικαλούνταν τη µεγάλη ευ-
αισθησία της παράταξης για το περιβάλλον, αλλά ουδέποτε εί-
δαµε ουσιαστικές συγκεκριµένες πράξεις στην άσκηση της
πολιτικής εξουσίας από τη Νέα ∆ηµοκρατία.

Επίσης, όταν το ΥΠΕΧΩ∆Ε και ο κ. Σουφλιάς ανέλαβαν να αντι-
µετωπίσουν το συγκεκριµένο θέµα των ηµιυπαίθριων χώρων, σε
κάθε περίπτωση στο σχεδιασµό τους αγνόησαν τον πραγµατικό
ρόλο των ηµιυπαίθριων χώρων ως υποβοηθητικών χώρων στον
ηλιασµό, στον αερισµό, στην επαφή, στη συνάθροιση, ακόµη και
στην αρχιτεκτονική αισθητική.

Στην πραγµατικότητα η κυβέρνηση της Νέας ∆ηµοκρατίας δη-
µιούργησε µία γκρίζα ζώνη, η οποία κινήθηκε µεταξύ του νόµι-
µου και του παράνοµου, γιατί στην πραγµατικότητα αυτήν ήταν
η έννοια της τακτοποίησης για την οποία τόσον καιρό µας µι-
λούσαν. ∆ηλαδή, ούτε νόµιµος ούτε παράνοµος. Και όλο αυτό
ήταν ένα τέχνασµα για το πώς θα χαϊδέψουµε αυτιά για ένα θέµα
για το οποίο γνωρίζαµε ότι εκ του Συντάγµατος δεν µπορούσε
να νοµιµοποιηθεί. Αυτή είναι η αλήθεια. Όµως, κανείς και σε καµ-
µία περίπτωση δεν µπορεί να χαρακτηρίσει αυτήν την πολιτική
της Νέας ∆ηµοκρατίας ως υπεύθυνη πολιτική.

Σήµερα συζητάµε ένα σχέδιο νόµου που φιλοδοξεί να επιλύσει
–και είµαι απόλυτα βέβαιος ότι θα το επιλύσει- το ακανθώδες
αυτό θέµα των ηµιυπαίθριων χώρων, αλλά και των βοηθητικών
χώρων που έχουν αλλάξει χρήση µε την πάροδο των χρόνων.
Πρόκειται για ένα κορυφαίο οικιστικό και πολεοδοµικό ζήτηµα, το
οποίο έχει ραγδαίες επιπτώσεις στο περιβάλλον και ιδιαίτερα στο
αστικό περιβάλλον.

Η αλήθεια είναι ότι υπήρξε χρόνια αδράνεια του κράτους, της
διοίκησης, της πολιτικής εξουσίας των κυβερνήσεων. Και αυτή η
αδράνεια δηµιούργησε µία µεγάλη αµφισβήτηση στους πολίτες,
σε όλον τον λαό, όσον αφορά την αξία της αρχής της νοµιµότη-
τας και της χρηστής διοίκησης.

∆υστυχώς, η ασφάλεια δικαίου µετετράπη σε ασφάλεια αδί-
κου και σε ασυλία των παρανόµων. Και αυτό γιατί επί είκοσι χρό-
νια -ίσως και παραπάνω- µε την ανοχή του κράτους, µε την ανοχή
των αρµοδίων πολεοδοµικών υπηρεσιών σε πολλές περιπτώσεις
µε διαφθορά, κλείνονταν όλοι σχεδόν οι ηµιυπαίθριοι χώροι στις
οικοδοµές. Χωρίς καµµία αντίδραση από την πλευρά της πολι-
τείας, οδηγηθήκαµε, ενώπιον µιας µείζονος κρίσης, σε θεσµικό
αλλά και σε ηθικό, ταυτόχρονα, επίπεδο στις σχέσεις κράτους-
πολίτη.

Όσοι συνειδητά παρανόµησαν εις βάρος του κοινωνικού συ-
νόλου και του περιβάλλοντος, πρέπει να πληρώσουν και θα κλη-
θούν να πληρώσουν. Γίνεται, όµως, παραχώρηση ουσιαστική και
κατά τη γνώµη µας δίκαιη παραχώρηση προς αυτούς και αυτό
δεν είναι τίποτα άλλο από µια φόρµουλα, προκειµένου η προκα-
ταβολή του προστίµου να εξαιρεί προσωρινά από την κατεδά-
φιση τους χώρους αυτούς και έτσι να γίνεται δυνατή η
µεταβίβαση αυτών των χώρων. Και επιπλέον, στοχεύει στην αξιο-
ποίηση της προκαταβολής των προστίµων από τους ενδιαφερό-
µενους, προς όφελος του περιβάλλοντος που έχει, ήδη, θιγεί.

Θέλω, επίσης, να τονίσω το γεγονός ότι, η πρόβλεψη του νο-
µοσχεδίου για τη δηµιουργία του «πράσινου» ταµείου καταρρί-
πτει, κατ’ αρχάς, τις αιτιάσεις που ακούγονται περί εισπρακτικής
λογικής. Γιατί ακούσαµε από τη Νέα ∆ηµοκρατία και πάλι, όχι
µόνο ότι είναι εισπρακτικά, αλλά ταυτόχρονα και την αµφισβή-
τηση ότι όσα χρήµατα τελικώς µαζευτούν, δεν πρόκειται τελικά
να αξιοποιηθούν σύµφωνα µε τις επιταγές και τον σκοπό τον
οποίο προβλέπει το νοµοσχέδιο, αλλά θα ενταχθούν στην γενι-
κότερη προσπάθεια της Κυβέρνησης για το συµµάζεµα του κρά-
τους.

ΕΛΕΥΘΕΡΙΟΣ ΑΥΓΕΝΑΚΗΣ: ...πότε θα ψηφιστεί;
ΧΡΗΣΤΟΣ ΠΑΠΟΥΤΣΗΣ: Μα έρχεται το νοµοσχέδιο. Είναι το

επόµενο νοµοσχέδιο.
ΕΛΕΥΘΕΡΙΟΣ ΑΥΓΕΝΑΚΗΣ: …(∆εν ακούστηκε)
ΧΡΗΣΤΟΣ ΠΑΠΟΥΤΣΗΣ: Ξέρετε, η Κυβέρνηση νοµοθετεί µε

σχέδιο, δεν νοµοθετεί στον αέρα.
ΕΛΕΥΘΕΡΙΟΣ ΑΥΓΕΝΑΚΗΣ: …(∆εν ακούστηκε)
ΠΡΟΕ∆ΡΕΥΟΥΣΑ (Βέρα Νικολαΐδου): Παρακαλώ, κύριε Αυ-

γενάκη.
Συνεχίστε, κύριε συνάδελφε. ∆εν έχει το λόγο ο κ. Αυγενάκης.
ΧΡΗΣΤΟΣ ΠΑΠΟΥΤΣΗΣ: Αγαπητέ µου, κύριε συνάδελφε, η

Κυβέρνηση του ΠΑΣΟΚ, σε αντίθεση µε την κυβέρνηση της Νέας
∆ηµοκρατίας, νοµοθετεί µε σχεδιασµό, ένα πρώτο νοµοσχέδιο,
δεύτερο βήµα άλλο νοµοσχέδιο, τρίτο νοµοσχέδιο επόµενο
βήµα. Αυτό σηµαίνει πολιτική στρατηγική και πολιτικός σχεδια-
σµός. Αυτό ακριβώς κάνουµε.

Όµως, δεν µπορείτε, επειδή ακριβώς εσείς θέλετε να αγνοή-
σετε τον σχεδιασµό ο οποίος ανακοινώνεται, παραλαµβάνεται
από τους Υπουργούς, να ασκείτε κριτική, χαρακτηρίζοντας ένα
νοµοσχέδιο εισπρακτικό, όταν εκ των πραγµάτων εκ του πολιτι-
κού σχεδιασµού προβλέπεται να έχει συγκεκριµένη επίπτωση
στην πολιτική µας, που, βεβαίως, είναι άγνωστη σε σας, αλλά
αυτήν την οποία εµείς ονοµάζουµε «επιχείρηση πράσινης ανά-
πτυξης». Γιατί πρόκειται για µια µεγάλη, για µια εθνική επιχεί-
ρηση, µια επιχείρηση ολόκληρης της ελληνικής κοινωνίας,
προκειµένου να οδηγηθούµε σε µια ανάπτυξη η οποία θα σέβε-
ται το περιβάλλον και θα δηµιουργεί νέους όρους για την κοινω-
νική διαβίωση των πολιτών.

Αν, όµως, η Κυβέρνηση είχε καθαρά εισπρακτική λογική, τότε
ακριβώς δεν θα παρουσιάζαµε ούτε «πράσινο» ταµείο ούτε θα
ερχόµασταν µε άλλο νοµοσχέδιο ούτε θα προχωρούσαµε σε
αυτές τις διακηρύξεις. Είχαµε πολύ εύκολη αιτιολογία. Και η αι-
τιολογία είναι η ίδια η πολιτική της Νέας ∆ηµοκρατίας, τα απο-
τελέσµατα της κυβέρνησης της Νέας ∆ηµοκρατίας, τα
οικονοµικά αδιέξοδα στα οποία οδηγήσατε τη χώρα και θα µπο-
ρούσαµε κάλλιστα να πούµε ότι, ακριβώς γι’ αυτούς τους λόγους
προχωράµε στη ρύθµιση, προκειµένου να αυξήσουµε τα έσοδα
του κράτους. Ε, δεν είναι αυτό.

Γι’ αυτό ακριβώς, εµείς προχωρούµε -και αυτή είναι, ακριβώς,
και η δέσµευση- στη δηµιουργία του ειδικού ταµείου, έτσι ώστε
τα χρήµατα αυτά να οδηγούνται αποκλειστικά σε περιβαλλοντι-
κές παρεµβάσεις, σε απαλλοτριώσεις, σε αγορές ακινήτων πο-
λιτιστικής σηµασίας, στη συντήρηση αυτών των ακινήτων, σε
κατεδαφίσεις αυθαιρέτων στις ευαίσθητες περιοχές, στις παρα-
λίες και στα δάση. Και µάλιστα, αυτές οι παρεµβάσεις θα γίνονται
αποκλειστικά στο δήµο όπου διαπιστώθηκε η παράβαση, έτσι
ώστε να υπάρχει δίκαιη κατανοµή των κονδυλίων. Και έτσι δηµι-
ουργείται, προς όφελος του κοινωνικού συνόλου, ένα περιβαλ-
λοντικό αντίβαρο, ένα αντισταθµιστικό όφελος, που ανατρέπει
την αδικία που έχει δηµιουργηθεί και που προσπαθεί να δώσει
λύση στην περιβαλλοντική υποβάθµιση.

Με αυτό, ακριβώς, το ειδικό ταµείο θέλουµε να χρηµατοδοτη-
θούν απευθείας από το κράτος δράσεις, στις οποίες αυτήν τη
στιγµή οι Οργανισµοί Τοπικής Αυτοδιοίκησης δεν µπορούν να
ανταποκριθούν ούτε και να ανταπεξέλθουν οικονοµικά. Γιατί,
όπως, γνωρίζετε ήδη εκκρεµούν εκατοντάδες τεχνικά προγράµ-
µατα αστικής ανάπλασης, που έχουν να κάνουν µε πεζοδροµή-
σεις, µε διαπλατύνσεις πεζοδροµίων, µε δενδροφυτεύσεις και
δυστυχώς, µέσα στην παρούσα οικονοµική κρίση είναι αδύνατον
να χρηµατοδοτηθούν. Όλα αυτά έχουν τελµατωθεί τελείως από
έλλειψη πόρων. Είναι, όµως, σηµαντικά και είναι παρά πολύ ση-
µαντικά ιδιαίτερα για τα µεγάλα αστικά κέντρα, ιδίως εδώ για την
Αθήνα και να είστε απόλυτα βέβαιοι, κύριοι συνάδελφοι, ότι θα
ανακουφίσουν το κοινωνικό σύνολο σε αυτές τις περιοχές.

Εµείς έτσι αντιλαµβανόµαστε την εξυπηρέτηση των αναγκών
ενός περιβαλλοντικού ισοζυγίου.

Γιατί συνεχίζουµε να επιµένουµε στις παρεµβάσεις µας ότι
όπως στην ενέργεια δεν έχει αξία µόνο να οµιλούµε για τις ανα-
νεώσιµες πηγές, για το φυσικό αέριο, για το πετρέλαιο, αλλά
πρέπει να οµιλούµε για το ενεργειακό ισοζύγιο, έτσι και εδώ σε
όλη την διαδικασία της ανάπτυξης, της ανάπλασης των περιο-
χών η βασική προϋπόθεση είναι να διασφαλίζουµε το περιβαλ-
λοντικό ισοζύγιο.

Θέλουµε αυτό το ισοζύγιο να διασφαλίζεται όλο και περισσό-
τερο. Και για να µη βρεθεί στο µέλλον ποτέ ξανά το κράτος προ
τετελεσµένων γεγονότων, τραβάµε και µια κόκκινη γραµµή, που
θα αποτρέψει την συνέχιση αυτής της πρακτικής από τους ερ-
γολάβους θεσµοθετώντας το πιστοποιητικό κτηρίων.

Η συνυπευθυνότητα και η συνενοχή της πολιτείας θέλουµε να
τελειώσει κάποτε σε αυτήν την χώρα και πιστεύουµε ότι θα τε-
λειώσει εδώ. Στο εξής κανένα νέο κτήριο δεν θα προχωράει
χωρίς αυτό το πιστοποιητικό, που θα εκδίδεται µετά από έλεγχο
των ηµιυπαίθριων χώρων.
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Και επειδή βλέπω ότι ορισµένοι συνάδελφοι έχουν ιδιαίτερο
ενδιαφέρον – ενδεχοµένως δικαίως- για το πώς το διεφθαρµένο
κράτος θα ελέγξει µια τόσο σοβαρή υπόθεση, σας θυµίζω ότι,
πράγµατι, έχουν δίκιο. Γιατί, πράγµατι, ο «Συνήγορος του Πο-
λίτη» πιστοποίησε ότι οι πολεοδοµίες κατέχουν την θλιβερή πρω-
τιά στην διαφθορά. Αυτή είναι η αλήθεια.

Για αυτόν το λόγο ακριβώς στο νοµοσχέδιο προβλέπεται η δη-
µιουργία Ειδικού Σώµατος Ελεγκτών Μηχανικών, που θα παρα-
κολουθούν την πορεία της ταυτότητας του κτηρίου. Είναι η
δέσµευση της Υπουργού στην εξαγγελία για την ταυτότητα του
κτηρίου, αλλιώς δεν µπορεί να προχωρήσει. Στις επόµενες νο-
µοθετικές πρωτοβουλίες της Κυβέρνησης θα περιλαµβάνεται
ακριβώς και η δηµιουργία ενός τέτοιου Σώµατος Ελεγκτών Μη-
χανικών, προκειµένου να υπάρχει µια αξιοποίηση όλων των πα-
ραµέτρων που προβλέπονται στο νοµοσχέδιο.

Πέραν αυτών, θα ήθελα να σταθώ και στα στοιχεία της κοινω-
νικής δικαιοσύνης που προάγονται από το νοµοσχέδιο αυτό.
Αποδεικνύεται από το γεγονός ότι υπάρχει διαβάθµιση των προ-
στίµων ανάλογα µε τα τετραγωνικά, ανάλογα µε τις χρήσεις, ανά-
λογα µε την περιοχή που βρίσκεται το ακίνητο.

Ελήφθησαν υπ’ όψιν αυτά τα κριτήρια για προφανείς λόγους.
Γιατί είναι αδύνατον τα επιπλέον τετραγωνικά κλειστού ηµιυπαί-
θριου σε µια λαϊκή κατοικία να εξοµοιώνονται µε αυτά σ’ ένα από
τα προάστια της βόρειας Αθήνας ή από µια πόλη, η οποία χρη-
µατοδοτείται από πολλούς τοπικούς πόρους ή από την εξέλιξη
τοπικών οικονοµιών κλίµακος σε µεγάλο βαθµό.

Και γιατί επιπλέον είναι χρήσιµο να λάβει το κράτος υπ’ όψιν
του και την χρήση που έχει ένας βοηθητικός χώρος σήµερα. Είναι
φυσικό το κράτος να θέλει να αµβλύνει τις συνέπειες για κάποιον
που χρησιµοποιεί, ας πούµε, µια σοφίτα, ως µια πρώτη κατοικία,
γιατί το κράτος θέλει να προστατεύσει, παράλληλα µε τον νόµο
και την πρώτη κατοικία που εξυπηρετεί µια βασική στεγαστική
ανάγκη µιας οικογένειας.

Αυτές οι διαφοροποιήσεις στα πρόστιµα και τα λέω αυτά και
αναφέροµαι σε αυτά, γιατί άκουσα, προηγουµένως, ορισµένους
συναδέλφους της Νέας ∆ηµοκρατίας να αναρωτιόνται -και νο-
µίζω και ο Κοινοβουλευτικός Εκπρόσωπος ο κ. Μαρκόπουλος-
«µα τι είναι αυτά τελικά που άλλαξαν από το νόµο του κ. Σου-
φλιά;»…

ΕΛΕΥΘΕΡΙΟΣ ΑΥΓΕΝΑΚΗΣ: Πολλά και βασικά, προς τα πίσω
όµως.

ΧΡΗΣΤΟΣ ΠΑΠΟΥΤΣΗΣ: Βεβαίως και άλλαξαν. Πρώτα από
όλα άλλαξε η «ηµιυπαίθρια» λογική του κ. Σουφλιά. Έχουµε µια
άλλη λογική, περιβαλλοντική λογική, η οποία διαπνέει το σύνολο
αυτού του νοµοσχεδίου από την αρχή µέχρι το τέλος.

Επιπλέον, όµως, αυτές οι διαφοροποιήσεις στα πρόστιµα δεί-
χνουν και την πολιτική επιλογή της Κυβέρνησης να µην έχει ισο-
πεδωτική λογική και να αξιοποιεί αντικειµενικά, κοινωνικά
κριτήρια.

Τέλος, θα ήθελα, κυρίες και κύριοι συνάδελφοι, να µου επι-
τρέψετε, να αναφερθώ σε κάτι που αφορά την Αθήνα λόγω ότι
πέραν από Κοινοβουλευτικός Εκπρόσωπος είµαι και Βουλευτής
Αθηνών, όπως και προηγουµένως ο συνάδελφος κ. Μαρκόπου-
λος αναφέρθηκε στο αίτηµα των λατοµείων, για τα οποία, κυρία
Υπουργέ, θα ήθελα και εγώ να σας παρακαλέσω να εξετάσετε
αυτό το θέµα, γιατί είναι µια υπόθεση, η οποία απασχολεί το σύ-
νολο της κοινωνίας στην περιοχή.

Επιπλέον, όλοι οι συνάδελφοι, όλων των πολιτικών κοµµάτων
µε απόλυτη συνεργασία -πρέπει να πω- και ταύτιση απόψεων
υποβάλλουν αυτό το αίτηµα σε απόλυτη συνεργασία µε τον γε-
νικό γραµµατέα της περιφέρειας, τον νοµάρχη και του εκπρο-
σώπους της Τοπικής Αυτοδιοίκησης. Είναι ένα θέµα εξαιρετικά
δίκαιο, στο οποίο οφείλει το κράτος, οφείλει η κοινωνία και όλος
ο πολιτικός κόσµος να σταθεί µε απόλυτη συνέπεια.

Όµως, επανερχόµενος στα θέµατα που αφορούν την Αθήνα,
στο νοµοσχέδιο προωθούνται δύο ειδικά θέµατα κοµβικής ση-
µασίας για την Αθήνα και το λεκανοπέδιο της Αττικής και σε αυτά
θέλω να αναφερθώ.

Το πρώτο είναι η επέκταση της ενοποίησης των αρχαιολογι-
κών χώρων, ένα θέµα το οποίο ήταν το όραµα του ΠΑΣΟΚ για
την Αθήνα. Η ενοποίηση των αρχαιολογικών χώρων, ήταν το
όραµα της Μελίνας Μερκούρη.

Θυµάµαι ακόµα και τώρα, νεαρός την εποχή εκείνη, περιδια-
βαίναµε στην περιοχή γύρω από την Ακρόπολη, η αείµνηστη Με-
λίνα και ο Κώστας Λαλιώτης, προσπαθώντας να µας δείξει η ίδια
και µας έδινε µε το φλογερό της λόγο και το πάθος της, πώς ορα-
µατιζόταν την ενοποίηση των αρχαιολογικών χώρων στην πε-
ριοχή.

Αργότερα, µε τον Αντώνη Τρίτση, και µε όλους όσους στρα-
τεύτηκαν µε τους ενεργούς πολίτες της Αθήνας, προωθήθηκε
αυτή η υπόθεση και µπήκαν τα σκαριά από τις κυβερνήσεις του
ΠΑΣΟΚ.

Πράγµατι όµως, ένα µεγάλο µέρος των παρεµβάσεων στο
ιστορικό κέντρο έχει υλοποιηθεί από την ΕΑΧΑ, µε εξαιρετικό αι-
σθητικό και περιβαλλοντικό αποτέλεσµα.

Είναι όµως ανάγκη, αυτές οι παρεµβάσεις να προχωρήσουν
και να προχωρήσουν και στις υποβαθµισµένες περιοχές της Αθή-
νας, οι οποίες έχουν ξεχωριστή αρχαιολογική, πολιτιστική αξία,
όπως είναι η Ακαδηµία Πλάτωνος.

Είναι εξαιρετικός συνδυασµός και πολιτική επιλογή το πά-
ντρεµα της ιστορίας µας µε την περιβαλλοντική αναβάθµιση της
Αθήνας και των γειτονιών της.

Το δεύτερο και τελευταίο είναι οι κατευθυντήριες γραµµές, το
γενικό πλαίσιο το οποίο προωθείται για την µητροπολιτική ανά-
πλαση του Φαληρικού Όρµου.

Έχετε δίκιο, κυρία Υπουργέ, είναι µια πρωτοβουλία την οποία
υποστηρίζουµε µε ιδιαίτερη θέρµη, καθώς επαναφέρετε στο
προσκήνιο την ανάπλαση και την αξιοποίηση της περιοχής, όπως
έχει οριστεί από το Ρυθµιστικό Σχέδιο της Αθήνας το 1985, γιατί
πρόκειται για την αρτιότερη και επωφελέστερη επιλογή. ∆ιότι το
περιβάλλον της Αθήνας -και εν γένει της Αττικής- είναι άρρηκτα
συνδεδεµένο µε τη θάλασσα και ιδίως µε το Σαρωνικό.

ΠΡΟΕ∆ΡΕΥΟΥΣΑ (Βέρα Νικολαΐδου): Πρέπει να ολοκλη-
ρώσετε, κύριε συνάδελφε.

ΧΡΗΣΤΟΣ ΠΑΠΟΥΤΣΗΣ: Ολοκληρώνω, κυρία Πρόεδρε.
Για το λόγο αυτό, είναι υψίστης σηµασίας η ανάδειξη του Φα-

ληρικού Όρµου ως υπερτοπικού πόλου αθλητικών, τουριστικών
και κοινωνικών υπηρεσιών. Είναι βέβαιο, ότι η ανάπλαση του µε
αυτούς του όρους και τις προϋποθέσεις θα οδηγήσει σε σηµα-
ντική αναβάθµιση την ποιότητα ζωής όλων των συµπολιτών µας
που ζουν στο λεκανοπέδιο της Αττικής.

Σας ευχαριστώ, κυρίες και κύριοι συνάδελφοι και, κυρία Πρό-
εδρε για την ανοχή σας.

(Χειροκροτήµατα από την πτέρυγα του ΠΑΣΟΚ)
ΠΡΟΕ∆ΡΕΥΟΥΣΑ (Βέρα Νικολαΐδου): Και εµείς σας ευχαρι-

στούµε.
Συνεχίζουµε µε τον Κοινοβουλευτικό Εκπρόσωπο του Λαϊκού

Ορθόδοξου Συναγερµού τον κ. Αστέριο Ροντούλη.
ΑΣΤΕΡΙΟΣ ΡΟΝΤΟΥΛΗΣ: Ευχαριστώ, κυρία Πρόεδρε.
Επιτρέψτε µου να αρχίσω µε ένα ερώτηµα απευθυνόµενο προς

την πτέρυγα της Νέας ∆ηµοκρατίας.
Κατά τη διάρκεια της οµιλίας του κ. Παπουτσή, άκουσα από

την πτέρυγα της Νέας ∆ηµοκρατίας από τον κ. Αυγενάκη ότι έγι-
ναν πολλές αλλαγές, σε σχέση µε το νοµοσχέδιο, το νόµο του κ.
Σουφλιά. Θα πρέπει όµως, να αρθεί µια αντίφαση που παρατη-
ρείται στην πτέρυγα της Νέας ∆ηµοκρατίας, γιατί άκουσα άλ-
λους Βουλευτές της, που λένε ότι είναι η ίδια λογική, δεν έχει
αλλάξει τίποτα και µάλιστα χρειάστηκε έξι µήνες η Κυβέρνηση
για να καταλάβει τη λογική Σουφλιά.

Συνεπώς θα πρέπει να µας πούνε οι κύριοι της Νέας ∆ηµο-
κρατίας: Άλλαξε ή δεν άλλαξε κάτι;

Κατά την άποψη του Λαϊκού Ορθόδοξου Συναγερµού άλλαξε
κάτι. Τί άλλαξε; Το περιτύλιγµα. Το προπαγανδιστικό περιτύ-
λιγµα. Και αυτή είναι η ουσία. Το ΠΑΣΟΚ έβαλε ένα ωραίο κέλυ-
φος, το περιβαλλοντικό κέλυφος -περιβαλλοντικό ταµείο,
πράσινο ταµείο και τα συναφή- και λανσάρει τον ίδιο ακριβώς
νόµο που διέπεται από τη λογική Σουφλιά.

Ερχόµενος σε ιδιαίτερα σηµεία του νοµοσχεδίου, επιτρέψτε
µου να πω ότι είναι ένα νοµοσχέδιο, αγαπητοί συνάδελφοι, πάρα
πολύ σηµαντικό, γιατί εντάσσεται σε ένα πλέγµα ρυθµίσεων που
αφορούν τον κατασκευαστικό τοµέα της οικονοµίας, ο οποίος
δίδει το 15% του ΑΕΠ κατά την τελευταία δεκαετία και απορροφά
από το εργατικό δυναµικό της χώρας το 8,1%. Άρα πρόκειται για
έναν ιδιαιτέρως σηµαντικό τοµέα της ελληνικής οικονοµικής
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πραγµατικότητας και ζωής.
Με όλες αυτές τις ρυθµίσεις, εµείς τί κάνουµε; Η Κυβέρνηση

δηλαδή, τί κάνει; Η Κυβέρνηση πλήττει τον κατασκευαστικό
τοµέα της οικονοµίας, πλήττοντας, ουσιαστικά, τη µεσαία τάξη µ’
ένα πλέγµα ρυθµίσεων.

Σας θυµίζω ότι εάν συµπεριλάβουµε στο συλλογισµό µας και
τις διατάξεις του πρόσφατου φορολογικού νοµοσχεδίου, που ψη-
φίστηκε στη Βουλή, σαράντα ένα φόροι και τέλη βαρύνουν τα
ακίνητα, βαρύνουν τη µεσαία τάξη της χώρας.

Άρα, λοιπόν, αντί να δώσουµε ανάσα στην οικονοµία, ενι-
σχύοντας µε κινητροδότηση τον κατασκευαστικό της τοµέα,
εµείς βλέπουµε τα ακίνητα µόνο υπό µία φοροµπηχτική λογική
και οπτική των πραγµάτων. Και τι κάνουµε; ∆ηµιουργούµε το τε-
λευταίο έτος, σύµφωνα µε µελέτη της ΓΣΕΕ, αγαπητοί συνάδελ-
φοι, σαράντα χιλιάδες ανέργους. Καλά ακούσατε το νούµερο!
Σαράντα χιλιάδες ανέργους προερχοµένους από τον κατασκευ-
αστικό τοµέα της οικονοµίας. Καταλαβαίνουµε, λοιπόν, γιατί λέει
ο κ. Λοβέρδος ότι µέχρι το τέλος του έτους η ανεργία θα αγγίξει
-εάν δεν ξεπεράσει- το 20%.

Τώρα, όσον αφορά τη δική µας στάση, όλο αυτόν τον καιρό
που συζητείται το ζήτηµα αυτό των ηµιυπαιθρίων, είχαµε κάνει
µία πρόβλεψη και δεν πέσαµε έξω, όπως και σε πολλά άλλα
πράγµατα. Είχαµε πει ότι θέλει, δεν θέλει η Κυβέρνηση, υπό την
πίεση των δηµοσιονοµικών αναγκών, θα επαναφέρει το νόµο
Σουφλιά. Και τι σηµαίνει αυτό; Σηµαίνει ότι η κοινή γνώµη θεωρεί
όλους αυτούς τους ελιγµούς της Κυβέρνησης ότι έχουν µία µι-
κροκοµµατική σκοπιµότητα: επειδή το έφερε ο Σουφλιάς και η
Νέα ∆ηµοκρατία, εµείς θα το πάρουµε πίσω και αφού το πά-
ρουµε πίσω, το επαναφέρουµε. Κλαυσίγελως, δηλαδή, αγαπητοί
συνάδελφοι. Αυτός είναι ο χαρακτηρισµός σε σχέση µε τους µι-
κρόψυχους, µικροκοµµατικούς αυτούς ελιγµούς του ΠΑΣΟΚ.

Επιτρέψτε µου να πω ότι η αίσθηση, που αποκοµίζει η κοινή
γνώµη βλέποντας όλα αυτά τα πράγµατα, είναι µία αίσθηση πα-
λινωδιών και ασαφειών, που καιρό τώρα βασανίζουν το Υπουρ-
γείο Περιβάλλοντος. Επιτρέψτε µου να δώσω χαρακτηριστικά
παραδείγµατα τέτοιων παλινωδιών και ασαφειών.

Πρώτον. Τι έλεγε η κυρία Υπουργός όσον αφορά την αξία του
προστίµου; Έλεγε ότι το πρόστιµο θα ήταν συναρτηµένο µε τις
αντικειµενικές αξίες και όχι µε τις τιµές ζώνης. Αυτό έλεγε. Και
µάλιστα το δικαιολογούσε. Έλεγε ότι είναι κοινωνικά δίκαιο να
συναρτάται η αξία του προστίµου µε τις αντικειµενικές τιµές. Βέ-
βαια, αυτό στη συνέχεια το απέσυρε, εξ ου και οι παλινωδίες που
είπα.

Αλλά κατά πόσο είναι δίκαιο, αγαπητοί συνάδελφοι, ένα δια-
µέρισµα εικοσαετίας να πληρώνει το ίδιο µε ένα νεόδµητο δια-
µέρισµα; Σε αυτό δεν παίρνουµε καµµία λογική απάντηση από
το επιτελείο της κυρίας Υπουργού και από την ίδια. Και, βεβαίως,
γιατί προχώρησε σε µια τέτοια κατάσταση η Υπουργός; Γιατί,
λέει, θα πρέπει να εξαπλουστεύσουµε το σύστηµα, γιατί θα έπε-
φτε µεγάλο βάρος στις πολεοδοµίες. Τουτέστιν, κάποιοι µανδα-
ρίνοι των πολεοδοµιών της είπαν: «Κοίταξε να δεις, εµείς θα
«πνιγούµε» στην εργασία. Άρα, λοιπόν, πάρ’ το πίσω, βάλτο µε
βάση τις τιµές ζώνης, να τελειώνουµε, να περνάει γρήγορα η κα-
τάσταση».

Έτσι θα προχωρήσει η Κυβέρνηση; ∆ηλαδή, κάποιοι γραφειο-
κράτες µανδαρίνοι θα υπαγορεύουν την κυβερνητική πολιτική.
Και θέλετε να εµπιστευτούµε µία Κυβέρνηση, που χειρίζεται µε
υπευθυνότητα τα ζητήµατα της χώρα, εν µέσω µίας σοβαρότα-
της οικονοµικής κρίσης; Μία κυβέρνηση που παίρνει πίσω αυτά
που µέχρι πριν από δυο µέρες έλεγε, γιατί κάποιοι µανδαρίνοι
γραφειοκράτες τράβηξαν το αυτί της Υπουργού και έκανε άτακτη
υποχώρηση; Αυτή είναι η ευθύνη και η υπευθυνότητα από την
κυβερνητική πλευρά;

Έρχοµαι σ’ ένα δεύτερο παράδειγµα. «Τεκµήρια διαβίωσης»
έλεγε και λέει η Υπουργός. ∆εν θα συµπεριλαµβάνονται στα τεκ-
µήρια διαβίωσης οι «τακτοποιηµένοι», οι διατηρηµένοι –να το πω
έτσι- ηµιυπαίθριοι χώροι κ.τ.λ.. Ωραία, να το δεχτούµε.

Ερώτηµα: Είναι κάπου γραµµένο, κύριε Υφυπουργέ, στο νο-
µοσχέδιο; Το έχετε γράψει κάπου αυτό; Λέτε να εµπιστευτεί ο
πολίτης µια δήλωση της Υπουργού, δηλαδή τρέχα γύρευε. Αύριο
αλλάζει η Υπουργός και έρχεται ένας άλλος που δεν έχει κάνει τη
δήλωση.

Άρα, γιατί θα πρέπει ο πολίτης να εµπιστευτεί µια δήλωση
Υπουργού, ενώ µπορούσατε πάρα πολύ καλά, σε συνεννόηση µε
τον κ. Παπακωνσταντίνου, να κατεβάσετε µια τροπολογία που να
ενσωµατωθεί αφού ψηφιστεί βεβαίως –έχετε την κυβερνητική
πλειοψηφία- και να γίνει άρθρο του νοµοσχεδίου. Γιατί δεν το
περνάτε, να λέτε δηλαδή ότι δεν θα είναι στα τεκµήρια διαβίωσης
οι ηµιυπαίθριοι χώροι και οι άλλοι χώροι που διατηρούνται;

Είναι πάρα πολύ απλό. Φέρτε µια δική σας κυβερνητική τρο-
πολογία. Θα την υπερψηφίσουµε και εµείς. Γιατί δεν τη φέρνετε
και αφήνετε να διαιωνίζετε αυτή η ασάφεια και εγώ να σας κα-
τηγορώ για παλινωδίες και ασάφειες από του Βήµατος της Βου-
λής;

Έρχοµαι και σ’ ένα άλλο ζήτηµα. Έλεγε η Υπουργός: «Οι ηµιυ-
παίθριοι δεν θα συµπεριλαµβάνονται στο συντελεστή δόµησης».
Αντέδρασαν κάποιοι και από τη δική της παράταξη µέσα στην
επιτροπή που γινόταν η συζήτηση και το θέµα έµεινε ανοιχτό. Τι
λέει τώρα; Λέει: «Αν δεν λειτουργήσει αποτρεπτικά ο νόµος και
συνεχιστεί η αυθαιρεσία, τότε θα το αλλάξουµε πάλι –αλλαγές
στις αλλαγές δηλαδή- και θα συµπεριλαµβάνονται τα τετραγω-
νικά των ηµιυπαίθριων στο συντελεστή δόµησης». Άρα, λοιπόν,
όλο αυτό το πλέγµα των παλινωδιών, των ασαφειών δεν έχει µια
αρνητική αντανάκλαση στην κοινή γνώµη; Ο πολίτης δεν ξέρει τι
του ξηµερώνει. Αλλαγές επί αλλαγών.

Έχουµε να κάνουµε –γι’ αυτό το πρόταξα στην οµιλία µου,
αγαπητοί συνάδελφοι- µε τον πιο ευαίσθητο τοµέα της ελληνι-
κής οικονοµίας, που µπορεί να λειτουργήσει ως ατµοµηχανή και
χρειάζεται σταθερό, βέβαιο περιβάλλον για να αναπτυχθεί. Εσείς
όχι µόνο δεν του δίνετε σταθερότητα και βεβαιότητα, αλλά µε
τις παλινωδίες και τις ασάφειές σας δηµιουργείτε το αντίθετο,
δηλαδή περιβάλλον αβεβαιότητας που πλήττει τον κατασκευα-
στικό τοµέα της οικονοµίας και την οικοδοµή.

Έτσι, βεβαίως, µπορούµε να καταλάβουµε γιατί έξι µήνες
τώρα πάµε από το κακό στο χειρότερο. Γιατί υπάρχουν αυτές οι
εγγενείς δυσχέρειες, οι εγγενείς δυσλειτουργίες στο κυβερνη-
τικό επιτελείο.

Επιτρέψτε µου όµως να πω ότι έχετε πάθει και ένα είδος ver-
tigo. Έχετε απώλεια προσανατολισµού και θα σας πω γιατί. Εί-
µαστε εν µέσω µιας σφοδρής οικονοµικής κρίσης. Σφοδρότερη
δεν γνώρισε το ελληνικό κράτος, τουλάχιστον µετά το Β’ Πα-
γκόσµιο Πόλεµο. Εν µέσω µιας τέτοιας κρίσεως, µε τρεις θηλιές
στο λαιµό και όχι µια -γιατί έχουµε την Ευρωπαϊκή Κεντρική Τρά-
πεζα, την Κοµισιόν, το ∆ιεθνές Νοµισµατικό Ταµείο- εµείς σκε-
φτόµαστε πολυτελώς και λέµε ότι τα χρήµατα που θα εισπράξουµε,
απ’ αυτό το πρόστιµο διατήρησης των ηµιυπαίθριων, θα τα κά-
νουµε κηπάκια, θα τα δώσουµε στους δήµους για να κάνουµε
πράσινο. Η πρασινάδα µας µάρανε! Όταν κάποιος έχει τη θηλιά
στο λαιµό και πνίγεται από το περιβόητο δηµόσιο χρέος, αφήνει
τις πολυτέλειες στην άκρη και κοιτάζει τι θα κάνει.

Εµείς σας δίνουµε δύο εναλλακτικές. Η πρώτη εναλλακτική
αφορά το δηµόσιο χρέος. Έχει γίνει ένα Ταµείο Καταπολέµησης
του ∆ηµοσίου Χρέους της χώρας µε πρωτοβουλία του Προέδρου
της Βουλής. Πηγαίνουν εκεί πολλοί άνθρωποι και βάζουν τα
λεφτά τους. Οι Βουλευτές έδωσαν τα χρήµατά τους κ.λπ.. Η µία
επιλογή είναι να πηγαίνουν όλα τα λεφτά εκεί, για να είµαστε και
συµβατοί µε τις ανάγκες της πραγµατικότητας.

(Στο σηµείο αυτό την Προεδρική Έδρα καταλαµβάνει ο Α’ Αντι-
πρόεδρος της Βουλής κ. ΓΡΗΓΟΡΙΟΣ ΝΙΩΤΗΣ)

Θα σας δώσω και µια δεύτερη επιλογή. Έχετε σκεφτεί το κε-
φάλαιο αυτό ή τµήµα αυτού του κεφαλαίου, ας πούµε το 50%, να
πάει στο Πρόγραµµα «Εξοικονοµώ κατ’ οίκον», το οποίο αναφέ-
ρεται στην εξοικονόµηση ενέργειας όσον αφορά τα κτήρια;

Είναι ένα πρόγραµµα το οποίο ταιριάζει µε τη φιλοσοφία που
καιρό µας λέτε, δηλαδή περί πράσινης ανάπτυξης. Θα λειτουρ-
γήσει αναπτυξιακά. Θα δηµιουργήσει θέσεις εργασίας και θα
αντισταθµίσει την απώλεια που παρατηρήθηκε στο φορολογικό
νοµοσχέδιο της χώρας.

(Στο σηµείο αυτό κτυπάει το κουδούνι λήξεως του χρόνου οµι-
λίας του κυρίου Βουλευτή)

Τελειώνω, κύριε Πρόεδρε.
Ξέρετε ποια ήταν η πρόνοια στο φορολογικό νοµοσχέδιο της

Κυβέρνησης; Πως αν κάποιος πολίτης αναπτύξει δράσεις εξοι-
κονόµησης ενέργειας στο σπίτι του, τότε θα έχει µόνο 10% επι-
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στροφή φόρου µε πλαφόν τα 600 ευρώ. Μεγάλη ωφέλεια, όπως
καταλαβαίνετε!

Άρα, λοιπόν, δεν θα προχωρήσει κανένας σε τέτοιες δράσεις,
που µπορούν να λειτουργήσουν αναπτυξιακά στην οικονοµία, να
δώσουν δουλειά σε κόσµο.

Εµείς λέµε: Τα χρήµατα αυτά βάλτε τα στο Πρόγραµµα «Εξοι-
κονοµώ κατ’ οίκον», να λειτουργήσουν πολλαπλασιαστικά στην
οικονοµία, να ενισχύσουν τη ρευστότητα στην αγορά, να δώσουν
δουλειά σε ανέργους. Σας είπα ότι έχουµε σαράντα χιλιάδες
ανέργους τον τελευταίο χρόνο, προερχοµένους ακριβώς από την
οικοδοµή. Άρα, λοιπόν, ούτε αυτό το δέχεστε.

Τελειώνοντας, κύριε Πρόεδρε, θα ήθελα να πω ότι εµείς θα
καταψηφίσουµε το νοµοσχέδιο. Και το καταψηφίζουµε διότι θε-
ωρούµε, κύριε Υφυπουργέ, ότι έχετε µεν καλές προθέσεις και
εσείς και η Υπουργός και το επιτελείο σας κ.λπ., όµως, όπως λένε
και οι φίλοι Αγγλοσάξονες, «ο δρόµος προς την κόλαση είναι
στρωµένος µε αγαθές προθέσεις». Εσείς, λοιπόν, έχετε αγαθές
προθέσεις, αλλά οδηγείτε τον ελληνικό λαό, την ελληνική οικο-
νοµία στην κόλαση, διότι είστε αναποτελεσµατικοί. Και γι’ αυτό
καταψηφίζουµε το παρόν νοµοσχέδιο.

(Χειροκροτήµατα από την πτέρυγα του ΛΑΟΣ)
ΠΡΟΕ∆ΡΕΥΩΝ (Γρηγόριος Νιώτης): Το λόγο έχει ο Κοινο-

βουλευτικός Εκπρόσωπος του Συνασπισµού Ριζοσπαστικής Αρι-
στεράς κ. Παναγιώτης Λαφαζάνης.

ΠΑΝΑΓΙΩΤΗΣ ΛΑΦΑΖΑΝΗΣ: Ευχαριστώ, κύριε Πρόεδρε.
Αυτή η Κυβέρνηση ανέβηκε στην εξουσία µε ένα σύνθηµα, το

πράσινη ανάπτυξη. Ωραία ακουγόταν, αλλά πρέπει να µας εξη-
γήσει πώς είναι δυνατόν να µιλάµε για πράσινη ανάπτυξη και
πράσινη προοπτική της χώρας µε το ∆ιεθνές Νοµισµατικό Τα-
µείο. Εκτός αν το ∆ιεθνές Νοµισµατικό Ταµείο είναι εξίσου πρά-
σινο, όπως πράσινο είναι το ταµείο το οποίο επιχειρείτε να
φτιάξετε µε τα πρόστιµα αυτού του νόµου.

∆ιεθνές Νοµισµατικό Ταµείο και περιβάλλον είναι εντελώς
ασυµβίβαστα. Όπου έχει µπει το ∆ιεθνές Νοµισµατικό Ταµείο το
πρώτο πράγµα που λέει είναι «ξεχάστε το περιβάλλον πλέον, ξε-
χάστε οτιδήποτε αφορά ποιότητα στην αναπτυξιακή διαδικασία,
ξεχάστε την ίδια την προοπτική σας, ξεχάστε εργασιακά και κοι-
νωνικά δικαιώµατα». Εδώ δεν θα µείνει τίποτα όρθιο κι εσείς µας
λέτε για πράσινη ανάπτυξη; Εκτός αν η πράσινη ανάπτυξη έγινε
πράσινη ύφεση και η πράσινη ύφεση σιγά-σιγά θα αρχίσει να γί-
νεται γκρίζα και στο τέλος θα καταλήξει µαύρη. Γιατί εκεί πάµε.

Εδώ να µην αστειευόµαστε. Πήρατε το νόµο του κ. Σουφλιά,
αλλάξατε τα λόγια, την ορολογία και τον φέρατε εδώ να τον ξα-
ναψηφίσετε. Γιατί τότε δεν είχατε ψηφίσει το νόµο του κ. Σου-
φλιά. Άλλαξε ο Μανωλιός και φόρεσε τα ρούχα του αλλιώς, όπως
λέµε. Βαφτίζετε το κρέας ψάρι και νοµίζετε ότι αλλάζετε και την
πραγµατικότητα. Ε, δεν αλλάζει η πραγµατικότητα! Μία αυθαι-
ρεσία έρχεστε να πείτε ότι τη νοµιµοποιείτε, αλλά στην ουσία δεν
τη νοµιµοποιείτε και δεν µπορείτε να τη νοµιµοποιήσετε. Αυτό
που κάνετε είναι αντισυνταγµατικό, είναι αυθαίρετο. ∆εν πρόκει-
ται να σταθεί και στα δικαστήρια, όπως δεν στάθηκε κι ο νόµος
του κ. Σουφλιά. ∆εν στέκεται. Εδώ δεν καταλαβαίνει κανείς τι
έχετε κάνει από νοµική άποψη, όπως δεν καταλαβαίναµε και µε
τον κ. Σουφλιά που µίλαγε για «τακτοποίηση». Υπάρχει το νόµιµο
και το µη νόµιµο. Το «τακτοποιηµένο» ήταν µια ευρηµατική ορο-
λογία της προηγούµενης κυβέρνησης, η οποία όµως δεν στεκό-
ταν πουθενά.

Τώρα εδώ υπάρχει ένα ρευστό, ασαφές τοπίο και δεν µπορεί
να καταλάβει κανείς περί τίνος πρόκειται. Και πάτε να το µπα-
λώσετε από εδώ και από εκεί. ∆εν µπαλώνεται αυτό. Τι κάνετε
στην ουσία; Ένα άγριο εισπρακτικό µέτρο εφαρµόζετε. Μη µου
πείτε ότι τα λεφτά θα πάνε για το περιβάλλον. Αν «καντονοποιή-
σετε» έτσι τα δηµόσια έσοδα µπορείτε να λέτε πολλά και ωραία
πράγµατα. ∆ηλαδή να λέτε «αυτοί είναι οι πόροι κι αυτοί οι
φόροι», «αυξήσαµε το φόρο για τη βενζίνη, για να τα πάµε τα
λεφτά για την παιδεία». Πολύ ωραία. «Αυξήσαµε το φόρο στα τσι-
γάρα, για να πάµε τα λεφτά στην υγεία». Νοµίζω ότι αυτό το εί-
πατε σε κάποια φάση. «Αυξάνουµε τον τάδε φόρο, για να πάµε
τα λεφτά στον τάδε θεάρεστο σκοπό» και ούτω καθεξής.

Αυτά δεν στέκουν. Με συγχωρείτε, είναι λόγια του αέρα, φλυα-
ρίες και επιτρέψτε µου να πω -δεν θέλω να σας αποδώσω µια τέ-
τοια πρόθεση, αλλά στην πράξη, πρέπει να χρησιµοποιήσω-

οικονοµικές ανοησίες.
Τα δηµόσια έσοδα είναι δηµόσια έσοδα και από εκεί κάνεις τις

δαπάνες. ∆ηλαδή αν φτιάξετε το ταµείο αυτό και βάλετε στο τα-
µείο το πρόστιµο το οποίο εσείς λέτε, το πρόστιµο για τους ηµιυ-
παίθριους και δεν δώσετε ούτε έναν άλλον πόρο, ούτε άλλο 1
ευρώ για το περιβάλλον και όλες τις δαπάνες για το περιβάλλον
που είχατε υπ’ όψιν σας να κάνετε, θα τις κάνετε µέσα απ’ αυτό
το ταµείο, τι πάει να πει τότε; Ότι το πρόστιµο αυτό δεν είναι
φόρος; ∆εν είναι φόρος που πλήττει τον ελληνικό λαό; ∆εν είναι
φόρος ο οποίος είναι εξίσου αντιδραστικός, εξίσου αντικοινωνι-
κός µε όλους τους άλλους φόρους που πληρώνουν τα λαϊκά
στρώµατα και εξίσου άδικος;

Τίποτα απολύτως δεν αλλάζει. Και µετά λύπης µου βλέπω ότι
χρησιµοποιείτε πάλι τις παλαιοκοµµατικές τακτικές, αυτά τα τερ-
τίπια, αυτά τα κόλπα για να δώσετε στην αντικοινωνική, αντιλαϊκή
και φοροεισπρακτική πολιτική σας, ένα κάποιο επίχρισµα κοινω-
νικής και περιβαλλοντικής διάστασης.

Αυτό, όµως, έχει κατασπαράξει, κυριολεκτικά, το κυρίαρχο πο-
λιτικό σύστηµα. Αυτή η λογική και αυτή η νοοτροπία µας έχει
οδηγήσει εδώ να αλλάζουµε τα πράγµατα, να τα µετονοµάζουµε.
Και νοµίζουµε ότι υπάρχουν κορόιδα, να τα εµπαίζουµε. Ε, δεν
εµπαίζεται κανείς! Όλοι καταλαβαίνουν, τι θέλετε να κάνετε.

Και το ερώτηµα είναι το εξής: Όλοι οι ηµιυπαίθριοι είναι το ίδιο
και όλες οι αυθαιρεσίες µε τους ηµιυπαίθριους είναι ίδιες; Και
όλοι πρέπει να πληρώσουν µέσα σε αυτήν την κρίση, αν θέλουν
µια οποιαδήποτε -όπως το λέτε εσείς, τι να το πω κιόλας, δεν
υπάρχει αντίστοιχη φράση, το οποίο κάνετε- τακτοποίηση, εν
πάση περιπτώσει;

ΑΣΤΕΡΙΟΣ ΡΟΝΤΟΥΛΗΣ: ∆ιατήρηση.
ΠΑΝΑΓΙΩΤΗΣ ΛΑΦΑΖΑΝΗΣ: ∆ιατήρηση, να το πούµε έτσι.

∆ιατήρηση για σαράντα χρόνια, που δεν µπορεί να καταλάβει κα-
νείς τι σηµαίνει διατήρηση και πώς δηλαδή δεν µπορούν να ασκη-
θούν τα νόµιµα απέναντι σε µια αυθαιρεσία, γιατί υποτίθεται ότι
πλήρωσε κάποιος ένα πρόστιµο. Αυτό δεν στέκεται.

Εν πάση περιπτώσει, όµως, σας λέγω ότι όλες οι αυθαιρεσίες
µε τους ηµιυπαίθριους είναι ίδιες; Θα πληρώσουν όλοι; Θα πλη-
ρώσουν, δηλαδή, αυτοί οι οποίοι πήραν ένα σπίτι ίσα-ίσα για να
µείνουν µε ένα στεγαστικό δάνειο και το σπίτι το πλήρωσαν µε
ηµιυπαίθριο στα τετραγωνικά τα οποία αντιστοιχούν και το οποίο
αναγκαστικά το έκαναν. ∆εν µπορούν να κάνουν διαφορετικά,
έτσι το πουλάν το σπίτι. Και αυτός θα έρθει τώρα, αφού πλήρωσε
κανονικά το σπίτι, τρέχει ένα στεγαστικό δάνειο- και θα σπεύσει
τώρα, µέσα στο χρόνο να κάνει τη δήλωση αυτή και θα πληρώ-
σει και από πάνω;

Τον ρωτάτε αν έχει να πληρώσει πρώτα απ’ όλα; Έχει τη δόση
του στεγαστικού δανείου µέσα στην κρίση αυτή. Πώς το απο-
πληρώνει το στεγαστικό δάνειο, τώρα; Και θα έρθετε να του πά-
ρετε και χρήµατα από πάνω, τα οποία στην ουσία µπορεί να είναι
όλες οι δόσεις, οι ετήσιες, του στεγαστικού δανείου του; ∆ηλαδή
να τον εκτροχιάσετε από έναν οικογενειακό προϋπολογισµό, που
έχει;

Και αν σκεφθείτε ότι είναι ο ίδιος που του έχετε µειώσει το ει-
σόδηµά του, µε τις πολιτικές που ασκείτε και από τη φορολογία
και από την εισοδηµατική πολιτική αλλά και από την ακρίβεια
στην αγορά. Αν σκεφθείτε ότι µπορεί τα παιδιά του να µην έχουν
δουλειά και να µην έχουν προοπτική.

Γιατί ερχόσαστε σε όλον αυτόν τον κόσµο ο οποίος είναι µε-
ταξύ φθοράς και αφθαρσίας, ζει στα όρια της φτώχειας, λίγο πιο
πάνω, λίγο πιο κάτω, να του επιβάλετε εκβιαστικά αυτό το πρό-
στιµο νοµιµοποίησης που πολλές φορές, συχνά, δεν προκύπτει
απ’ αυτόν η παρανοµία, αλλά απ’ αυτόν που το κατασκεύασε.

Ο κατασκευαστής, αν πωλεί το σπίτι µε καλυµµένους ηµιυπαί-
θριους χώρους –και µάλιστα αυτό θεωρεί ότι είναι και µια συνει-
σφορά στην αξία του σπιτιού και το πληρώνει αυτός που το
αγοράζει- δεν έχει καµµία επίπτωση; Έχει µόνο αυτός που το
αγοράζει; Και αν αυτός που αγοράζει είναι οικονοµικά αδύνατος,
πρέπει να πληρώσει αυτό το χαράτσι που βάζετε; Αυτά είναι τρο-
µακτικές αδικίες. Γι’ αυτό σας λέω ότι το µέτρο είναι µόνο ει-
σπρακτικό. ∆εν έχει καµµία άλλη διάσταση, καµµία οικολογική
και καµµία κοινωνική διάσταση.

Αυτό που λέτε εδώ καλυµµένα –εν πάση περιπτώσει- για το τα-
µείο, στην πράξη θα φανεί. Θα φανεί αύριο πού θα πάνε τα
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λεφτά. Σας είπα ότι είναι δώρο-άδωρον να µιλάτε µε αυτή τη λο-
γική, αν αύριο στον προϋπολογισµό οποιοιδήποτε πόροι για το
περιβάλλον είναι µέσα από αυτό το ταµείο και κόψετε οποιεσ-
δήποτε άλλες δαπάνες µπορούν να καταγραφούν στον προϋπο-
λογισµό. Πάλι το ίδιο είναι και θα έρθετε και θα λέτε ότι τα λεφτά
πάνε για το περιβάλλον. Όχι, δεν πάνε για το περιβάλλον. Θα
είχε κάποιο νόηµα αυτό που λέτε, αν αυτά ήταν πρόσθετα χρή-
µατα. Όµως, δεν µπορούν να υπάρξουν.

Αυτήν τη στιγµή η δηµοσιονοµική κρίση που µας βάζει το ∆ιε-
θνές Νοµισµατικό Ταµείο έχει βάλει µια πολύ µεγάλη θηλιά στο
λαιµό της χώρας και εσείς τώρα, για να µην εµφανιστείτε ότι βά-
ζετε φόρους, µας φέρατε εδώ το ειδικό ταµείο.

Νοµίζω, λοιπόν, ότι µε αυτές τις πολιτικές δεν γίνεται πράσινη
ανάπτυξη, δεν γίνεται καν ανάπτυξη, δεν γίνεται καν κοινωνική
πολιτική. Η χώρα θα βυθιστεί –βυθίζεται ήδη- στην ύφεση. Επι-
τείνεται η ύφεση µε αυτές τις άγριες πολιτικές πρακτικές. ∆εν
τονώνεται η οικονοµική δραστηριότητα µέσα στις δύσκολες
αυτές συνθήκες, δεν ακολουθούνται αναπτυξιακές πολιτικές και
ο κόσµος θα πληρώσει πάλι τα σπασµένα από τέτοιου είδους νο-
µοσχέδια, χωρίς να έχει το παραµικρό αντίκρισµα.

Το χειρότερο είναι –και θα κλείσω µε αυτό- ότι για άλλη µια
φορά έρχεστε να τακτοποιήσετε µ’ έναν αντισυνταγµατικό τρόπο
την αυθαιρεσία και δεν υπάρχει καµµία µεθοδολογία, καµµία
πρακτική, κανένα όραµα, κανένας σχεδιασµός για το πώς δεν θα
έχουµε νέες αυθαιρεσίες στο µέλλον, πώς θα αποτρέψουµε αυτό
το οποίο έχουµε δει, ένα τεράστιο έκτρωµα που λέγεται πολεο-
δοµικά συγκροτήµατα στη χώρα µας –και δεν είναι πλέον µόνο το
Λεκανοπέδιο, είναι όλες οι πόλεις- πώς θα αποτρέψουµε αυτήν
την τροµακτική αστική συγκέντρωση που µέσα στην κρίση αυτή
επιταχύνεται και διαλύει το οτιδήποτε σε µεγαλουπόλεις, οι
οποίες φαντάζουν όλοι και περισσότερο σαν φυλακές και µάλι-
στα φυλακές ενός ορισµένου είδους, µιας κατεύθυνσης και ενός
προσανατολισµού, ο οποίος γίνεται όλο και πιο άγριος.

Αυτά πρέπει να δούµε πώς θα τα αλλάξουµε και όταν έρχεστε
µε τέτοιου είδους πρακτικές κάθε τόσο να νοµιµοποιείτε τις αυ-
θαιρεσίες –και µάλιστα σε στιγµές που όλοι καταβαίνουν ότι η
νοµιµοποίηση χρησιµοποιείται µόνο και µόνο για εισπρακτικούς
λόγους, για να κλείνουν «µαύρες» τρύπες- όταν τα κάνετε αυτά,
το µήνυµα που δίνετε προς πάσα κατεύθυνση είναι να πάµε από
το κακό στο χειρότερο και νοµίζω ότι έτσι διαγράφεται ένα πολύ
άσχηµο µέλλον για τη χώρα.

Ελπίζω και εύχοµαι –και, βεβαίως, γι’ αυτό αγωνιούµε και γι’
αυτό παλεύουµε- να µπορέσουµε να αλλάξουµε αυτήν τη φορά
των πραγµάτων, αλλά δυστυχώς εδώ που έχουµε φθάσει ένας
παράγοντας και µόνο µπορεί να αναστρέψει τις εξελίξεις.

Αυτός ο παράγοντας είναι ο ελληνικός λαός, όταν σταµατήσει
να βλέπει από τον καναπέ και απλώς να απογοητεύεται και να
απελπίζεται από τις εξελίξεις. Αυτός ο παράγοντας είναι ο ελλη-
νικός λαός, όταν φύγει από τις λογικές της µοιρολατρίας και της
ηττοπάθειας και καταλάβει ότι έχει δύναµη περήφανος να βγει
στους δρόµους να διεκδικήσει την αλλαγή πορείας της χώρας
µας. Αυτό το αίτηµα γίνεται επείγον και αυτό το αίτηµα συνδέε-
ται πλέον και µε την εθνική επιβίωση, την εθνική ύπαρξη.

Σας ευχαριστώ.
(Χειροκροτήµατα από την πτέρυγα του ΣΥΡΙΖΑ)

ΠΡΟΕ∆ΡΕΥΩΝ (Γρηγόριος Νιώτης): Το λόγο έχει η κ. Μαρία
Θεοχάρη, Βουλευτής του ΠΑΣΟΚ στο Νοµό Καρδίτσας.

ΜΑΡΙΑ ΘΕΟΧΑΡΗ: Ευχαριστώ, κύριε Πρόεδρε.
Κυρίες και κύριοι συνάδελφοι, ένας από τους κυριότερους πα-

ράγοντες που υποβαθµίζουν την ποιότητα ζωής µας στα αστικά
κέντρα είναι η χιλιάδες αυθαιρεσίες εις βάρος του περιβάλλο-
ντος, τις οποίες µέχρι στιγµής αποδεχόµασταν σιωπηλά εθελο-
τυφλώντας και διαιωνίζοντας την κατάσταση.

∆εν µπορούµε να µιλάµε, όµως, για οικολογία, για πράσινη
ανάπτυξη, για περιορισµό του αποτυπώµατός µας στο περιβάλ-
λον και να παραβλέπουµε ή να αδιαφορούµε για το βιασµό που
υφίσταται το περιβάλλον από τη παράνοµη δόµηση. Πρέπει επι-
τέλους να στείλουµε το µήνυµα, ότι παύουµε να δείχνουµε ανοχή
στην παρανοµία, την αδιαφάνεια, στις ένοχες συναλλαγές µε-
ταξύ κράτους και πολιτών.

Η αντιµετώπιση του προβλήµατος πρέπει να έχει ως γνώµονα
κοινωνικά, περιβαλλοντολογικά και αναπτυξιακά χαρακτηριστικά

και όχι εισπρακτικά κριτήρια, όπως η περιβόητη ρύθµιση της
προηγούµενης κυβέρνησης. Πρέπει να εµπεριέχει πρόβλεψη
ελέγχου για να αποτραπεί η αυθαιρεσία, να βασίζεται σε περι-
βαλλοντολογικές και κοινωνικές αναφορές για να µην είναι ισο-
πεδωτική και φυσικά να µην είναι αµφίβολης νοµικής και
συνταγµατικής βάσης, όπως η λεγόµενη τακτοποίηση Σουφλιά.

Η τακτοποίηση αυτή δεν έλυνε στην ουσία κανένα πρόβληµα,
αποτελούσε ένα πρόχειρο µέτρο της κυβέρνησης της Νέας ∆η-
µοκρατίας, που µοναδικό στόχο είχε να βουλώσει τρύπες στο δη-
µοσιονοµικό έλλειµµα, που η ίδια είχε φέρει σε αυτήν την τραγική
κατάσταση.

Εµείς σήµερα, µε το παρόν νοµοσχέδιο ερχόµαστε να αντιµε-
τωπίσουµε αυτήν την σοβαρή εκκρεµότητα, που εδώ και χρόνια
προκαλεί ανυπολόγιστες βλάβες στο περιβάλλον, µε δίκαιο και
νόµιµο τρόπο. Το νοµοσχέδιο αποτελεί την πρώτη ολοκληρωµένη
προσπάθεια επίλυσης του προβλήµατος και αποκατάστασης των
ζηµιών που έχουµε προκαλέσει στο χώρο που ζούµε. Και αυτό
γίνεται µε νόµιµο τρόπο και όχι ως εισπρακτικό µέτρο.

Κυρίες και κύριοι συνάδελφοι, στόχος µας δεν είναι να δεί-
ξουµε ανοχή στην παρανοµία έναντι ανταλλάγµατος σε βάρος
µάλιστα των αρχών της ισότητας, του κράτους δικαίου, αλλά να
διαθέσουµε τα χρήµατα που θα εισπραχθούν -νόµιµα και δίκαια-
ως πρόστιµο για την ανέγερση αλλαγής χρήσης και την διατή-
ρηση των αυθαίρετων ηµιυπαίθριων χώρων, σε δράσεις που αφο-
ρούν την αστική ανάπλαση.

∆ίνουµε στους πολίτες την δυνατότητα να δηλώσουν οικειο-
θελώς τις πολεοδοµικές αυθαιρεσίες που έχουν πραγµατοποιη-
θεί στις κατοικίες ή στους επαγγελµατικούς τους χώρους.
Προεισπράττουµε στην ουσία το ετήσιο πρόστιµο για τα επόµενα
σαράντα χρόνια σε πολύ χαµηλή τιµή και το διοχετεύουµε άµεσα
στο Ταµείο Περιβαλλοντολογικού Ισοζυγίου για περιβαλλοντο-
λογική αποκατάσταση της ζηµιάς που έχει προκληθεί.

Νέοι χώροι πρασίνου, ανοιχτοί χώροι στις πόλεις, είναι δρά-
σεις ορατές και µετρήσιµες, που θα βελτιώσουν την καθηµερι-
νότητα του πολίτη σε κάθε περιοχή ανάλογα µε τις αυθαιρεσίες
που έχουν καταγραφεί σε αυτή. Αυτό αποτελεί όχι µόνο δέ-
σµευση, αλλά και θεµελιώδη προϋπόθεση για την ισχύ του
νόµου.

Το νοµοσχέδιο εγκαινιάζει ένα νέο απαραίτητο σύστηµα ελέγ-
χων, καθώς στη χώρα µας δεν υπάρχει κανένας µηχανισµός
ελέγχου, ούτε καταγραφής των βασικών χαρακτηριστικών των
νέων κτηρίων ή των παλαιών που έχουν τροποποιηθεί. Αυτό το
ρόλο έρχεται να επιτελέσει η ταυτότητα κτηρίου, ένα αρχείο συ-
γκέντρωσης και καταγραφής των στοιχείων κάθε κτηρίου, αλλά
και των τακτικών ελέγχων που θα διενεργούνται σε όλη τη διάρ-
κεια της ζωής του.

Η υποχρεωτική τήρηση της ταυτότητας κτηρίου αντιµετωπίζει
τη µελλοντική αυθαιρεσία, αλλά και χτυπάει και µια σηµαντική
πηγή διαφθοράς. Παράλληλα προστατεύεται ο νοµοταγής πολί-
της, καθώς βάζει ένα τέλος στην δηµιουργία υπεραξιών, τις
οποίες θα εισέπρατταν όσοι παρέβαιναν τη νοµοθεσία για τις κα-
τασκευές σε βάρος αυτών που συµµορφώθηκαν.

Τα περιβαλλοντολογικά αλλά και κοινωνικά οφέλη του νοµο-
σχεδίου είναι αδιαµφισβήτητα. Ρυθµίζονται θέµατα που αφορούν
αστικές αναπλάσεις µητροπολιτικού χαρακτήρα. Υποβοηθούνται
δήµοι των οποίων τα οικονοµικά δεν επιτρέπουν την υλοποίηση
µικρών και µεγάλων αναπλάσεων, όπως διαπλατύνσεις και ανα-
βαθµίσεις πεζοδροµίων ή φυτεύσεις στους νέους χώρους, που
θα δηµιουργούνται µε την απαλλοτρίωση τµηµάτων γης σε κάθε
δήµο όπου καταγράφεται αυθαιρεσία.

Η πράσινη εισφορά θα προορίζεται για την προστασία χώρων
µε ιδιαίτερη περιβαλλοντολογική σηµασία, ακτές, παραλιακές
ζώνες, δάση οικοσυστήµατα κ.λπ..

Ακίνητα πολιτιστικής σηµασίας θα αποκαθίστανται σε παρα-
δοσιακές συνοικίες και ιστορικά κέντρα ή σε εκτός σχεδίου πε-
ριοχές. Και όλα αυτά µε κοινωνικές αναφορές και κριτήρια καθώς
τα πρόστιµα που θα διατίθενται για όλες αυτές τις δράσεις δια-
φοροποιούνται ως προς την περιοχή, την αντικειµενική αξία του
κτίσµατος ως προς το αν αποτελεί κύρια ή εξοχική κατοικία ή για
επαγγελµατική χρήση.

Κυρίες και κύριοι συνάδελφοι, µε το παρόν νοµοσχέδιο δί-
νουµε ρεαλιστική, εφικτή και συνταγµατικά αποδεκτή λύση στο
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πρόβληµα. ∆εν είναι τακτοποίηση, δεν είναι σε καµµία περίπτωση
νοµιµοποίηση της αυθαιρεσίας. Αρχίζουµε µια νέα προσπάθεια
µε καθέναν από µας να αναλαµβάνει τις ευθύνες που του ανα-
λογούν. Αποκαθιστούµε µε δίκαιο τρόπο τις βλάβες που προ-
κλήθηκαν στο περιβάλλον θέτοντας σε λειτουργία ένα µηχανισµό
που θα αποτρέψει τη µελλοντική αυθαιρεσία. Πιστεύουµε ότι σε
αυτήν την προσπάθειά µας θα βρούµε όλους τους πολίτες της
χώρας σύµφωνους.

Ευχαριστώ πολύ.
(Χειροκροτήµατα από την πτέρυγα του ΠΑΣΟΚ)

ΠΡΟΕ∆ΡΕΥΩΝ (Γρηγόριος Νιώτης): Ο κ. Αθανάσιος Οικονό-
µου, Βουλευτής Ιωαννίνων του ΠΑΣΟΚ, έχει το λόγο.

Κύριε συνάδελφε, έχετε το λόγο, για επτά λεπτά.
ΑΘΑΝΑΣΙΟΣ ΟΙΚΟΝΟΜΟΥ: Ευχαριστώ, κύριε Πρόεδρε.
Κυρίες και κύριοι συνάδελφοι, το νοµοσχέδιο που καλούµαστε

να συζητήσουµε έρχεται να αντιµετωπίσει ένα χρόνιο πρόβληµα
που αφορά εκατοµµύρια συµπολίτες µας. ∆εν είναι, δυστυχώς,
σηµερινό φαινόµενο οι αυθαίρετες υπερβολές δόµησης και δεν
είναι η πρώτη φορά που επιχειρείται µια προσπάθεια αντιµετώ-
πισής τους.

Η τελευταία φορά, που ως κράτος και ως κοινωνία προσπα-
θήσαµε να θέσουµε ένα πλέγµα όρων και προϋποθέσεων για
τους όρους δόµησης, ήταν πριν περίπου τριάντα χρόνια γιατί, ας
µη γελιόµαστε, το θέµα που µας απασχολεί σήµερα είναι βαθύ-
τατα πολιτικό και κοινωνικό, αφού αφορά τον τρόπο που ο κα-
θένας ξεχωριστά και συλλογικά ως κοινωνία αντιλαµβανόµαστε
το δοµικό ιστό της πόλης µας, της γειτονιάς, του ίδιου µας του
σπιτιού. Αφορά τις προτεραιότητες που δίνουµε ο καθένας ξε-
χωριστά στο χώρο, που προορίζεται να εξυπηρετεί τις βασικότε-
ρες ανάγκες µας. Αφορά όµως, και τον τρόπο που ως συντεταγµένη
πολιτεία, ως πολιτικό σύστηµα νοµοθετούµε µε βάση το περί-
φηµο πολιτικό κόστος. Και είναι αυτή η αντίληψη που για πάρα
πολλά χρόνια –τόσα που αλλοιώθηκε σε πολύ µεγάλο βαθµό και
ο χαρακτήρας της οικιστικής δόµησης στη χώρα µας και τα οικι-
στικά πρότυπα που επιθυµούµε- έκανε τον πολιτικό κόσµο να µη
στοχεύει σε αυτό που αξίζουµε ως χώρα και που έχουµε ανάγκη
ως περιβάλλον, αλλά σε αυτό που µπορούµε να διαχειριστούµε
και σε αυτό που ήταν χρήσιµο, πρώτα απ’ όλα, για µας τους ίδι-
ους.

Σήµερα, λοιπόν, σχεδόν τριάντα χρόνια µετά τον περίφηµο
νόµο 1337/1983 του Τρίτση η Κυβέρνηση του ΠΑΣΟΚ βάζει ξανά
µια διακριτή τελεία. Προχωρά σε µια ουσιαστική τοµή, οι εθνικές
συνέπειες της οποίας δεν αφορούν µονάχα το επείγον, αλλά
αφορούν πρωτίστως την επόµενη µέρα. Περνάµε από την κτη-
ριακή περιφρούρηση του δοµηµένου χώρου στην απελευθέρωσή
του προς χάρη του περιβάλλοντος, του ανθρώπου και των ανα-
γκών του. Από την ασυδοσία του κτηριακού όγκου στην επανα-
ϋιοθέτηση του µέτρου ως αφετηρία ελέγχου, αλλά και ως τελικό
στόχο. Και αυτό επιτυγχάνεται, κατ’ αρχάς µε δύο σπουδαίες αλ-
λαγές που προωθεί το παρόν νοµοσχέδιο:

Πρώτον, γιατί, επιτέλους, εισάγει ταυτότητα για κάθε νέο κτή-
ριο επεκτείνοντας την εφαρµογή του και στα παλαιότερα και µά-
λιστα µε θεσµοθέτηση περιοδικών ελέγχων ανά πενταετία. Και
δεύτερον, γιατί εγκαινιάζει µια νέα αντίληψη στον τρόπο που
αντιλαµβανόµαστε τα κτήρια, το περιβάλλον ως ζωτικό σηµείο
αναφοράς των κτηρίων και όχι το σηµείο στυγνής εκµετάλλευ-
σης. Αυτός είναι και ο λόγος που τα έσοδα που θα προκύψουν
από το ειδικό πρόστιµο διατήρησης και πράσινης χρήσης θα κα-
τατίθενται στο Ειδικό Ταµείο Εφαρµογής Ρυθµιστικών και Πολε-
οδοµικών Σχεδίων (ΕΤΕΡΠΣ) και θα αποδίδονται στην Τοπική
Αυτοδιοίκηση για προγράµµατα και δράσεις περιβαλλοντικής και
πολεοδοµικής αποκατάστασης.

Αυτό, κύριοι συνάδελφοι της Αντιπολίτευσης, συνιστά µια
σαφή αλλαγή πλεύσης: Από την πόλη που θέλαµε να έχουµε
στην πόλη που µπορούµε να έχουµε. Κι αυτό είναι κοινωνικό δι-
καίωµα, γιατί κοινωνική δικαιοσύνη δεν σηµαίνει περιοχές ακρι-
βών προαστίων και περιοχές υποβαθµισµένες, αλλά περιοχές
βιώσιµες για όλους. Και όταν λέω βιώσιµες, το εννοώ κυριολε-
κτικά, γιατί είναι αλήθεια ότι ως πολιτεία έχουµε επιδείξει δια-
χρονικά µια ανικανότητα µε διαστάσεις συνενοχής, να θεσπίσουµε και
να εφαρµόσουµε νόµους για το αυτονόητο, για το δικαίωµα να
ζούµε σε µια πόλη βιώσιµη και αισθητικά αναβαθµισµένη για

όλους.
∆ηµιουργήθηκε µια αντίληψη και µια πρακτική όπου η σχετική

νοµοθεσία ήταν περισσότερο εθελοντικός κώδικας παρά κείµε-
νες υποχρεώσεις που η παράβασή τους θα επέφερε κυρώσεις.

Είναι µια πρακτική και µια αντίληψη που εν τέλει χτυπά τα ίδια
τα δικαιώµατα του πολίτη, αλλά και τη δηµοκρατία µας. Είναι ο
φτωχός, είναι ο απλός πολίτης, ο µη προνοµιούχος που στοιβά-
ζεται στα σηµερινά περιβαλλοντικά και κτηριακά γκέτο και όχι ο
προνοµιούχος και ο εύπορος.

∆είτε τις σηµερινές εικόνες στα µεγάλα αστικά κέντρα. Ποιος
µπορεί να πει ότι αξίζουν οι κόποι µιας ζωής, για να ζει εν τέλει
στοιβαγµένος σε µια αποθήκη εβδοµήντα ή ογδόντα τετραγωνι-
κών µέτρων; Και ποιος µπορεί, στο βωµό των όποιων προνοµίων,
πρόσκαιρων υπερκερδών των λίγων, να κρατά οµήρους τους
πολλούς, µια ολόκληρη κοινωνία και ένα πολιτικό σύστηµα;

Είναι µια κατάσταση, κυρίες και κύριοι συνάδελφοι, για την
οποία διαχρονικά η ελληνική πολιτεία έχει ευθύνη, από την πο-
λεοδοµία, που δεν ανταποκρίθηκε επαρκώς στις υποχρεώσεις
της και δεν υπέστη ποτέ τις όποιες κυρώσεις, µέχρι την πολιτική
ηγεσία, η οποία δεν ήλεγξε ποτέ. Από το Κοινοβούλιο, που δεν
έλαβε τα επιπρόσθετα µέτρα, από τη δικαιοσύνη, που δεν ενήρ-
γησε όπου έπρεπε να ενεργήσει, µέχρι τον εργολάβο, που η
πραγµατικότητα αποδεικνύει ότι συχνά ούτε κοινωνική ευαισθη-
σία επέδειξε ούτε επαγγελµατική υπευθυνότητα.

Και προφανώς, κυρίες και κύριοι συνάδελφοι, ευθύνες αναλο-
γούν και στους ίδιους τους πολίτες που αποδέχονται την αυθαι-
ρεσία. Ωστόσο, θα πρέπει να ανοίξουµε µια µεγάλη παρένθεση,
την παρένθεση της ανάγκης του απλού καθηµερινού πολίτη να
πράξει αυτό που του φαίνεται προσφορότερο για την καθηµερι-
νότητα της οικογένειάς του. Το κατανοούµε και το σεβόµαστε.
∆ιότι, τελικά, ο πολίτης ούτε έχει τη δυνατότητα να διαµορφώσει
τους κανόνες της αγοράς και ούτε έχει κατ’ ανάγκη την ευχέρεια
των επιλογών. Εδώ µπαίνει ο ρόλος του κράτους.

Αυτή είναι η πραγµατικότητα που αντιµετωπίζουµε, κύριοι συ-
νάδελφοι και το πράττουµε µ’ έναν τρόπο θαρραλέο, βιώσιµο και
κοινωνικά δίκαιο. Σε αυτήν την κατεύθυνση είναι το νοµοσχέδιο
που συζητούµε σήµερα και θέλω να τονίσω ότι είναι προς τιµήν
της πολιτικής ηγεσίας του Υπουργείου Περιβάλλοντος, που ανα-
γνωρίζει την ευθύνη της πολιτείας για τη σηµερινή κατάσταση.

Προχωρούµε, λοιπόν, σε µια ρύθµιση των αυθαιρέτων υπερ-
βάσεων δόµησης για ορίζοντα σαράντα χρόνων, που είναι αρκε-
τός χρόνος για την ανανέωση της κτηριακής υποδοµής της
χώρας, µε νέους κανόνες και µε αυστηρή τήρησή τους. Αυτός ο
χρονικός ορίζοντας είναι και ρεαλιστικός και πραγµατοποιήσι-
µος. ∆ιότι αυτό που πρέπει να διαχειριστούµε τώρα είναι µια µη
οµαλή κατάσταση, που δεν πρέπει να αποτελέσει τον κανόνα και
πρέπει άµεσα να επιλυθεί. Και αυτό νοµίζω ότι είναι το πραγµα-
τικό ερώτηµα που πρέπει να απαντήσουµε ως πολιτεία, όχι το
για πόσο, αλλά το πότε, πότε ο κανόνας θα ξαναγίνει κανόνας
και η εξαίρεση θα συνεχίσει ως εξαίρεση, µε συνέπειες.

Σε αυτό το ερώτηµα είναι που, δυστυχώς, δεν ακούω καµµία
πειστική ανταπάντηση. Αντιθέτως, άκουσα µε προσοχή την το-
ποθέτηση του αρµόδιου τοµεάρχη της Νέας ∆ηµοκρατίας το
προηγούµενο διάστηµα, όπου περιορίστηκε να µιλάει για δήθεν
εισπρακτικές λογικές. ∆εν θα θυµίσω, βέβαια, τον προηγούµενο
νόµο, το ν. 3775/2009 του Σουφλιά, που είχε πραγµατικά µεγάλο
κόστος. Περιµένω, όµως, από τη Νέα ∆ηµοκρατία να καταλήξει
επιτέλους σε µια θέση.

Ακούµε, από τη µια, τον κ. Μητσοτάκη να µιλάει για εισπρα-
κτική λογική και από τη άλλη, τον κ. Καλογιάννη να µιλάει για
απώλεια 2.000.000.000 στο διάστηµα που πάγωσε ο νόµος. Φαί-
νεται ότι το πρότυπό σας εξακολουθεί να είναι ο νόµος Σουφλιά,
όπου το ίδιο ποσοστό για την περίφηµη «τακτοποίηση» πλήρωνε
κάποιος µε µεζονέτα µερικών εκατοντάδων µέτρων και το ίδιο
ποσοστό κάποιος που είχε ένα δυαράκι ή µια γκαρσονιέρα.

Το βέβαιο, πάντως, για να σας διευκολύνω, κύριοι της Αξιω-
µατικής Αντιπολίτευσης, είναι ότι το παρόν νοµοσχέδιο αποκα-
θιστά την τάξη, δεν κλείνει µαύρες τρύπες στη οικονοµία, αφού
είναι σαφές ότι τα χρήµατα αυτά θα διοχετευτούν µόνο στην πε-
ριβαλλοντική αποκατάσταση και σε ενέργειες χωροταξικής ανά-
πλασης για λογαριασµό της Αυτοδιοίκησης.

Κυρίες και κύριοι συνάδελφοι, είναι ο καιρός σε αυτήν τη χώρα
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να δώσουµε λύσεις σε όλα αυτά που ξέρουµε καλά ότι µας ενο-
χλούν και ωστόσο, πολύ λίγα κάνουµε για να τα αλλάξουµε. Είναι
ο καιρός να θεµελιώσουµε µια νέα νοοτροπία νοµιµότητας και
µέτρου που να χαρακτηρίζει κάθε έκφανση της ζωής µας, ως
άτοµα και ως κοινωνία. ∆ικαιούµαστε να µαθαίνουµε από τα λάθη
µας και ο τρόπος και το µοντέλο πάνω στο οποίο αναπτύχθηκε η
οικιστική δόµηση στην Ελλάδα τις τελευταίες δεκαετίες ήταν εν
πολλοίς λάθος.

Πιστεύω βαθιά ότι µε το παρόν νοµοσχέδιο -και επιτρέψτε µου
να πω µε τη συνολική µατιά που διέπει αυτήν την Κυβέρνηση και
προσωπικά τον Πρωθυπουργό- κάνουµε µια αλλαγή πλεύσης και
σας καλούµε να την ακολουθήσετε.

Ευχαριστώ.
(Χειροκροτήµατα από την πτέρυγα του ΠΑΣΟΚ)

ΠΡΟΕ∆ΡΕΥΩΝ (Γρηγόρης Νιώτης): Η Βουλευτής ∆ράµας
του ΠΑΣΟΚ κ. Χαρά Κεφαλίδου έχει το λόγο.

Κυρία συνάδελφε, έχετε το λόγο για επτά λεπτά, επίσης.
ΧΑΡΑ ΚΕΦΑΛΙ∆ΟΥ: Κυρίες και κύριοι συνάδελφοι, ο νόµος

για τους ηµιυπαίθριους χώρους είχε στόχο να βελτιώσει τις συν-
θήκες διαβίωσης στα αστικά κτήρια, να φτιάξει πιο όµορφες πό-
λεις, να µας δώσει σπίτια µε άνετες βεράντες, ώστε να µπορούµε
να απολαµβάνουµε το κλίµα µας και να ζούµε όπως ανέκαθεν
ζούσαν οι µεσογειακοί λαοί, ηµιυπαίθρια.

Αυτός ο νόµος, όµως, καταστρατηγήθηκε. Από εργαλείο αι-
σθητικής και λειτουργικότητας, µεταβλήθηκε σε µοχλό παράνο-
µου εµπορίου τετραγωνικών. Με την ανοχή της πολιτείας
κατάντησε ένας από τους κύριους παράγοντες υποβάθµισης της
ποιότητας ζωής στα αστικά κέντρα και όσο πάει η κατάσταση,
γίνεται ασφυκτική και ωφεληµένοι δεν είναι λίγοι.

Ας είµαστε ειλικρινείς. Για τις πρακτικές αυτές που υποβάθµι-
σαν το αστικό περιβάλλον και υποθήκευσαν το µέλλον µας,
έχουµε ευθύνη όλοι µας και η πολιτεία και οι κατασκευαστές και
οι οικοπεδούχοι και οι αγοραστές. Και όλοι, επιτέλους, πρέπει να
αναλάβουµε τις ευθύνες µας και να σώσουµε ό,τι ακόµη αποµέ-
νει να σωθεί.

Η πολιτεία είναι ένοχη ανοχής αν όχι υπόθαλψης αυτής της
απαράδεκτης κατάστασης που µε τα χρόνια έχει διαµορφώσει
νοοτροπία ανοµίας, απληστίας και ασχήµιας. Σήµερα, η πολιτεία
δίνει ένα νέο στίγµα, έναυσµα για αλλαγή νοοτροπίας. Θεσµο-
θετεί σαφείς, αυστηρούς κανόνες για τη διαδικασία ελέγχου των
κατασκευών. Στόχος, η φιλική προς το περιβάλλον αποικιστική
ανάπτυξη, η συντήρηση των κτηρίων και η ασφάλεια των κατα-
σκευών. Θεσµοθετεί µια ασφαλή, απλή και αποτελεσµατική δια-
δικασία για την αντιµετώπιση της παγιωµένης παράνοµης
κατάστασης µε κοινωνικά δίκαιο τρόπο. Στόχος, η αποκατάσταση
σε όσο το δυνατόν µεγαλύτερο βαθµό γίνεται της βλάβης που
υπέστη το περιβάλλον και οι συνθήκες διαβίωσης από την πα-
ράνοµη δόµηση.

Κυρίες και κύριοι συνάδελφοι, προφανώς το νοµοσχέδιο δεν
λύνει το ζήτηµα της αυθαίρετης δόµησης, αλλά προσπαθεί να
τερµατίσει το καθεστώς της γενικευµένης παρανοµίας και την
παράγωγη διαπλοκή. Η αναµενόµενη αναθεώρηση του ΓΟΚ
προσδοκούµε να µειώσει κατά πολύ τη σηµερινή πολυδαίδαλη
γραφειοκρατία, η οποία ευνοεί υπερβολικά τη διαπλοκή , τη συ-
ναλλαγή και την παρανοµία.

Κεφάλαιο πρώτο αυτού του νοµοσχεδίου. Η παγιωµένη κατά-
σταση, όπου ο καθένας µπορούσε ανενόχλητος να παρανοµεί
και η πολιτεία να κάνει στην καλύτερη περίπτωση τα «στραβά
µάτια», δεν είναι πλέον ανεκτή. Εφεξής, κάθε νέο κτήριο θα πα-
ρακολουθείται από την κατασκευή µέχρι και µετά την αποπερά-
τωσή του. Θεσµοθετείται η ηλεκτρονική ταυτότητα κτηρίου για
όλα τα κτήρια που θα ανεγερθούν από 1-1-2011, παρέχοντας έτσι
έναν ευχερή τρόπο περιοδικού ελέγχου κάθε κτηρίου και όλων
των µεταβολών που θα υποστεί στη διάρκεια του χρόνου µετά
την αποπεράτωσή του. Η επέκταση του µέτρου αυτού και στα
υπάρχοντα κτήρια , µε την έκδοση σχετικού προεδρικού διατάγ-
µατος, βάζει οριστικό φραγµό στην αυθαίρετη δόµηση, την πα-
ράνοµη αλλαγή χρήσης και γενικά, στις παράνοµες επεµβάσεις
στα κτήρια, που µέχρι σήµερα αποτελούσαν κοινή πρακτική.

Αυτή η πρωτοβουλία του Υπουργείου δηµιουργεί νέα δεδο-
µένα. Είναι ουσιαστικά µία µεγάλη καινοτοµία που αποδεικνύει
το σύγχρονο τρόπο σκέψης που έχει υιοθετήσει το Υπουργείο,

συνεκτιµώντας και τις απαιτήσεις των καιρών.
Οι διατάξεις αυτές µπορούν σε λίγα χρόνια να αλλάξουν την ει-

κόνα των άσχηµων και αφιλόξενων πόλεών µας. Η δηµιουργία
σύγχρονων λειτουργικών πόλεων και κατοικιών δεν είναι ούτε
ανέφικτη, ούτε τόσο δύσκολη, όσο µας την παρουσιάζουν κά-
ποιοι.

∆εύτερο κεφάλαιο. Ρυθµίζεται και αντιµετωπίζεται το ζήτηµα
της χρόνιας και συστηµατικής καταστρατήγησης των διατάξεων
του ΓΟΚ µε τις παράνοµες παρεµβάσεις δόµησης και την αυθαί-
ρετη αλλαγή χρήσης ηµιυπαίθριων και βοηθητικών χώρων σε κύ-
ριους.

Ο ηµιυπαίθριος χώρος, κατά το νόµο, αποτελεί τµήµα του κύ-
ριου όγκου του κτηρίου, ανοιχτό τουλάχιστον από τη µία πλευρά
και χρησιµοποιείται ως βεράντα και όχι ως χώρος κύριας κατοι-
κίας. Τα µεσογειακά σπίτια, µην ξεχνάµε ότι τέτοιους χώρους
τους χρησιµοποιούσαν από τα παλιά χρόνια. Η άποψη που εκ-
φράστηκε από πολλούς συναδέλφους για την κατάργηση των
ηµιυπαίθριων από τις διατάξεις του ΓΟΚ, οπωσδήποτε θα απλο-
ποιούσε τα πράγµατα και στη φάση αυτή η απλούστευση είναι σί-
γουρα ένα από τα ζητούµενα. ∆εν µπορεί, όµως, η αδυναµία της
πολιτείας για αποτελεσµατικό έλεγχο των παρανοµούντων να
στερήσει από τους πολίτες τη δυνατότητα να διαβιούν σε συν-
θήκες που αναβαθµίζουν την ποιότητα της καθηµερινότητάς
τους.

Γι’ αυτό, τείνω να προσχωρήσω στην άποψη του Υπουργείου
ότι προτεραιότητά µας στη φάση αυτή, δεν πρέπει να είναι η επι-
βολή οποιουδήποτε αισθητικού ή λειτουργικού προτύπου, όσο
σωστό κι αν είναι. Οι ανάγκες µας, πριν από ο,τιδήποτε άλλο,
είναι η ελαχιστοποίηση της γραφειοκρατίας, της παρανοµίας,
της διαφθοράς και της διαπλοκής. Εάν σταµατήσουµε να δίνουµε
το κακό παράδειγµα στους πολίτες, ίσως κάποια µέρα δούµε να
εφαρµόζονται οι νόµοι, που µε τόσο κόπο και τόσα έξοδα φτιά-
χνουµε.

Αυτό που όλοι νοµίζω συµφωνούµε ότι απαγορεύεται να συµ-
βαίνει είναι η πολιτεία µε την ανοχή της να επιβραβεύει τους πα-
ρανοµούντες. Σήµερα, η Κυβέρνηση αντιµετωπίζει αυτήν την
έκρυθµη κατάσταση µε ορθολογισµό, αποτελεσµατικότητα αλλά
και κοινωνική ευαισθησία. Ορθότατα και σε αντίθεση µε τις ρυθ-
µίσεις της Νέας ∆ηµοκρατίας, η Κυβέρνηση: ∆εν νοµιµοποιεί τις
παρανοµίες. ∆εν δίνει «συγχωροχάρτια» σε όσους παρανόµησαν
έναντι εφάπαξ προστίµων.

Ρυθµίζει µία de facto κατάσταση ενσωµατώνοντας τα ζητήµατα
που δηµιουργήθηκαν και τα συνδέει µε τη βελτίωση και αποκα-
τάσταση του περιβάλλοντος που υπέστη βλάβη από τις παρανο-
µίες, ώστε να ελαχιστοποιηθούν οι δυσµενείς συνέπειες και να
βελτιωθεί η ποιότητα ζωής των πολιτών σε κάθε περιοχή που έχει
πληγεί.

Επιβάλλεται ειδικό πρόστιµο διατήρησης χώρων για όσο διά-
στηµα συνεχίζεται η παρανοµία. Το ύψος του καθορίζεται µε πε-
ριβαλλοντικά, πολεοδοµικά και κοινωνικά κριτήρια και τα
χρήµατα πηγαίνουν στην περιβαλλοντική αποκατάσταση της πε-
ριοχής. Με τα χρήµατα από τα πρόστιµα βελτιώνουµε το περι-
βάλλον που υποβαθµίσαµε παρανοµώντας.

(Στο σηµείο αυτό κτυπάει προειδοποιητικά το κουδούνι λήξεως
του χρόνου οµιλίας της κυρίας Βουλευτού)

Οι προτεινόµενες ρυθµίσεις αλλάζουν τις έως σήµερα εφαρ-
µοζόµενες πρακτικές. Για πρώτη φορά εγκαταλείπουµε τη λο-
γική του «χαρατσιού» της παράβασης –που συχνά ήταν και
ανέφικτη η είσπραξή του- και συνδέουµε τις πολεοδοµικές αυ-
θαιρεσίες µε την αποκατάσταση της περιβαλλοντικής βλάβης
που προκάλεσαν. Καλείται όποιος παρανοµεί να πληρώνει και δι-
καιώνεται ο νοµοταγής πολίτης που µέχρι σήµερα έβλεπε τον
εαυτό του ως θύµα.

Με το παρόν νοµοσχέδιο δεν αντιµετωπίζονται συλλήβδην
όλες οι υπερβάσεις δόµησης και οι αλλαγές χρήσης, αλλά µόνο
αυτές που βρίσκονται µέσα στο νόµιµο περίγραµµα του όγκου
νοµίµως υφισταµένων κτηρίων και η χρήση των οποίων δεν απα-
γορεύεται στην περιοχή του ακινήτου. Προφανώς και δεν υπά-
γονται στις διατάξεις διατήρησης κτήρια που βρίσκονται σε
ρέµατα, βιοτόπους, αιγιαλό, παραλία, δάση και δασικές εκτάσεις,
αρχαιολογικούς και ιστορικούς χώρους, κτήρια που είναι αρχαία
ή νεότερα µνηµεία, καθώς και διατηρητέα.
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(Στο σηµείο αυτό κτυπάει το κουδούνι λήξεως του χρόνου οµι-
λίας της κυρίας Βουλευτού)

Τελειώνω, κύριε Πρόεδρε.
Κυρίες και κύριοι συνάδελφοι, δυστυχώς για τη χώρα µας, επί

γενιές ολόκληρες έχουµε γαλουχηθεί µε µία κάκιστη νοοτροπία
ατοµικισµού και αντικοινωνικότητας. Βλέπουµε τις αυθαιρεσίες
να αντέχουν στο χρόνο και να µένουν ατιµώρητες. Το ανήθικο δί-
δαγµα που βγαίνει είναι «παρανοµήστε κάθε φορά που θα σας
δοθεί η ευκαιρία. Η παρανοµία έχει µόνο οφέλη και κανένα κό-
στος».

Το νοµοσχέδιο που συζητάµε οφείλει την ύπαρξή του σ’ αυτήν
τη νοοτροπία της εύκολης παρανοµίας και θέλει να την υπονο-
µεύσει, να την αποσταθεροποιήσει και τελικά να την αλλάξει και
γι’ αυτό θα αγωνιστούµε υπερψηφίζοντάς το. Με τον καιρό εύ-
χοµαι να καλλιεργηθεί σε όλους µας µία συνείδηση συλλογικό-
τητας και περιβαλλοντικής ευαισθησίας, όπου το ατοµικό και το
συλλογικό συµφέρον θα συµπορεύονται, το «εγώ» και το «εµείς»
θα συµπίπτουν.

Σας ευχαριστώ πολύ.
(Χειροκροτήµατα από την πτέρυγα του ΠΑΣΟΚ)

ΠΡΟΕ∆ΡΕΥΩΝ (Γρηγόριος Νιώτης): Ο κ. Αλέξανδρος Κο-
ντός, Βουλευτής Ξάνθης της Νέας ∆ηµοκρατίας, έχει το λόγο.

Ορίστε, κύριε συνάδελφε, έχετε το λόγο για επτά λεπτά.
ΑΛΕΞΑΝ∆ΡΟΣ ΚΟΝΤΟΣ: Ευχαριστώ, κύριε Πρόεδρε.
Κυρίες και κύριοι συνάδελφοι, το σχέδιο νόµου που σήµερα

συζητούµε αποτελεί µία ακόµη απάντηση στο ερώτηµα γιατί βρι-
σκόµαστε ήδη µε το ένα πόδι στο ∆ιεθνές Νοµισµατικό Ταµείο.
Αποτελεί, επίσης, µία από τις πολλές, ίσως από τις πιο χαρακτη-
ριστικές, περιπτώσεις της σωρείας των λαθών που το ΠΑΣΟΚ ως
αντιπολίτευση και ως Κυβέρνηση διέπραξε στη χάραξη και
άσκηση της πολιτικής του στον τοµέα της οικονοµίας και του πε-
ριβάλλοντος.

Όταν η Κυβέρνηση του ΠΑΣΟΚ ανέλαβε την εξουσία, ένα από
τα πρώτα πράγµατα που έκανε ήταν η κατάργηση της ρύθµισης
που η κυβέρνηση της Νέας ∆ηµοκρατίας προώθησε για το θέµα
των ηµιυπαίθριων και η οποία είχε ήδη αρχίσει να συναντά µε-
γάλη ανταπόκριση και αποδοχή από τους πολίτες. Όλο το προη-
γούµενο διάστηµα, από τα έδρανα της Αντιπολίτευσης, το
ΠΑΣΟΚ εξαπέλυε µία άνευ προηγουµένου ισοπεδωτική κριτική
στη ρύθµιση αυτή. Επιχείρησε µε κάθε τρόπο να αποθαρρύνει
τους πολίτες να τακτοποιήσουν µία εκκρεµότητα, η οποία –όπως
όλοι γνωρίζουµε- δηµιουργήθηκε ουσιαστικά από τις προηγού-
µενες κυβερνήσεις του ΠΑΣΟΚ.

Γνωρίζετε πολύ καλά πως η σχετική ρύθµιση θα µπορούσε να
αποφέρει στα ταµεία του κράτους περίπου 4,5 δισεκατοµµύρια
ευρώ συνολικά, ενώ µόνο για το 2009 περίπου 2.000.000.000
ευρώ, όπως ανέφερε η έκθεση του Γενικού Λογιστηρίου του Κρά-
τους, ποσά τα οποία εναγωνίως, µε υψηλά επιτόκια και µε πολύ
δυσµενείς όρους ψάχνουµε σήµερα να δανειστούµε ως χώρα.

Είναι προφανές ότι πρόθεση της σηµερινής Κυβέρνησης από
την πρώτη στιγµή που ήρθε στην εξουσία ήταν µε κάθε τρόπο
να αυξήσει τεχνητά το έλλειµµα προκαλώντας µ’ αυτήν την τα-
κτική της τις γνωστές σήµερα συνέπειες σε βάρος της εθνικής οι-
κονοµίας και του εθνικού συµφέροντος. Αυτό που δεν ήθελε το
ΠΑΣΟΚ να γίνει το 2009, όταν ξεκάθαρα απέτρεψε να ενισχυθούν
τα ταµεία του κράτους διότι τότε δεν εξυπηρετούνταν τα µικρο-
πολιτικά συµφέροντά του και οι ανεύθυνες πολιτικές του, επιχει-
ρεί να το κάνει σήµερα µε τη ρύθµιση που συζητούµε.

Είναι ξεκάθαρο ότι στόχος της σηµερινής Κυβέρνησης, µε το
νοµοσχέδιο που σήµερα έφερε στη Βουλή, είναι να εµφανίσει
µείωση του ελλείµµατος το 2010, ακόµα παίζοντας και µε τις
εντυπώσεις.

Η σηµερινή Κυβέρνηση είχε στα χέρια της, µία έτοιµη και πάνω
απ’ όλα ξεκάθαρη ρύθµιση, τη ρύθµιση Σουφλιά, που έδινε λύ-
σεις στο πρόβληµα που σήµερα συζητούµε.

Αντί να την εφαρµόσει, την κατήργησε στο σύνολο της, διατυ-
µπανίζοντας ότι θα επανεξετάσει το θέµα από µηδενική βάση και
πως µετά από έξι µήνες, θα µας καταθέσει νέα πρόταση η οποία
θα ήταν πιο δίκαιη, θα είχε τελείως διαφορετική φιλοσοφία και θα
είχε περιβαλλοντική διάσταση.

Οι µήνες πέρασαν και σήµερα έχουµε στα χέρια µας ένα θολό
νοµοσχέδιο το οποίο βαφτίζεται µάλιστα και περιβαλλοντικό και

το οποίο πέραν του αµφιβόλου εισπρακτικού του χαρακτήρα δεν
δίνει ξεκάθαρες λύσεις στο πρόβληµα.

Η αλήθεια είναι, ότι συζητούµε σήµερα ένα νοµοσχέδιο το
οποίο προσπαθεί να επιστρέψει στις δικές µας θέσεις, στη ρύθ-
µιση της Νέας ∆ηµοκρατίας για τους ηµιυπαίθριους που άλλαξαν
χρήση τα προηγούµενα χρόνια. Ουσιαστικά επανέρχεται στο
δικό µας νοµοσχέδιο, στο οποίο όµως, υπάρχουν διαφοροποιή-
σεις που κινούνται σαφώς, προς τη δυσµενέστερη για τους πο-
λίτες κατεύθυνση, αλλά είναι δυσµενέστερο και για το περιβάλλον.

Το σηµερινό νοµοσχέδιο δεν συνιστά, ούτε τακτοποίηση ούτε
νοµιµοποίηση των ηµιυπαίθριων χώρων, αλλά αποτελεί µία αό-
ριστη ρύθµιση που αναφέρει ότι θα επανεξετάσει το θέµα σε σα-
ράντα χρόνια, χωρίς να διευκρινίζει τι θα ακολουθήσει µετά από
σαράντα χρόνια. Και βέβαια το ερώτηµα είναι γιατί σαράντα και
όχι τριάντα ή πενήντα ή εξήντα χρόνια ή, βέβαια, τι θα ακολου-
θήσει όταν η ιδιοκτησία των ακινήτων περάσει σε δύο ή τρεις
ιδιόκτητες;

Πρόκειται για µια ρύθµιση, η οποία εν µέσω της δυσβάστα-
χτης, για τα ελληνικά νοικοκυριά οικονοµικής πραγµατικότητας
και της πρωτόγνωρης ανασφάλειας που κατάφερε η σηµερινή
Κυβέρνηση µε τους χειρισµούς της να προκαλέσει στον κόσµο,
στους πολίτες, εξαναγκάζει τους πολίτες να βάλουν το χέρι στην
τσέπη και να πληρώσουν πρόστιµα για τους ηµιυπαίθριους που
έχουν στην ιδιοκτησία τους, χωρίς όµως να λύνεται το πρόβληµα
τους.

Για να µην αναφερθούµε, στο πρόσφατο χαράτσι που κρύβουν
οι λεπτοµέρειες για την εφαρµογή των µέτρων που αναφέρονται
στο νοµοσχέδιο, όπως για παράδειγµα το κόστος για την τεχνική
έκθεση µηχανικού για την οποία δεν µας δίνονται σαφείς και ξε-
κάθαρες απαντήσεις.

Πέραν αυτού, δεν ξεκαθαρίζει τι θα γίνει ώστε να αποτραπεί η
δηµιουργία αυθαιρεσιών µέσα στο διάστηµα των οχτώ µηνών
που υπάρχουν για τη δήλωση από την πλευρά των πολιτών, των
ηµιυπαίθριων που έχουν στην ιδιοκτησία τους.

Επίσης, τι θα γίνει µε εκείνους που δεν θα θελήσουν να εντα-
χθούν στη νέα ρύθµιση ή ποιο θα είναι τελικά το νοµικό καθε-
στώς των ηµιυπαίθριων χώρων που θα δηλωθούν, αν θα
µπορούν, δηλαδή, για παράδειγµα να µεταβιβάζονται και πώς θα
γίνει αυτό.

∆ηµιουργούνται αρκετά θολά σηµεία µε τις αοριστίες του νο-
µοσχεδίου, τα οποία πρέπει να ξεκαθαριστούν, προκειµένου
πάνω απ’ όλα να διασφαλιστεί η ανταπόκριση των πολιτών, η
οποία θα πρέπει να λάβουµε υπ’όψιν µας ότι, παρά τις προεκλο-
γικές απειλές του ΠΑΣΟΚ και εν µέσω καλοκαιριού, είχε ήδη αρ-
χίσει να είναι θετική στην ξεκάθαρη αντιµετώπιση του θέµατος,
µε το νόµο Σουφλιά.

Κατά την εκτίµηση µας, το σχέδιο νόµου που σήµερα συζη-
τούµε, επιβεβαιώνει περίτρανα τον επιφανειακό και ελλειµµατικό
τρόπο µε τον οποίο η Κυβέρνηση αντιµετωπίζει τα θέµατα που
αφορούν την οικονοµική και περιβαλλοντική της πολιτική. ∆εν
δίνει µόνιµη και οριστική λύση στο πρόβληµα, προκαλεί σύγχυση
στους ενδιαφερόµενους πολίτες, είναι πρόχειρο και αποσπα-
σµατικό και για όλους αυτούς τους λόγους το καταψηφίζουµε.

(Χειροκροτήµατα από την πτέρυγα της Νέας ∆ηµοκρατίας)
ΠΡΟΕ∆ΡΕΥΩΝ (Γρηγόριος Νιώτης): Ο κ. Γεώργιος Βλάχος,

Βουλευτής Αττικής, της Νέας ∆ηµοκρατίας έχει το λόγο.
ΓΕΩΡΓΙΟΣ ΒΛΑΧΟΣ: Σας ευχαριστώ, κύριε Πρόεδρε.
Κύριε Υπουργέ, κυρίες και κύριοι συνάδελφοι, δεν υπάρχει

καµµία αµφιβολία ότι η πολιτεία δεν µπορεί να ελέγξει -ή τουλά-
χιστον όπως ορισµένοι θέλουν να µας πουν- την όλη διαδικασία
της οικοδοµής.

Θέλετε γιατί, δεν έχει τον αριθµό των υπαλλήλων που απαι-
τούνται, για τους ελέγχους που προβλέπονται, θέλετε γιατί ποι-
οτικά όσοι ασχολούνται µε αυτούς τους ελέγχους, δεν έχουν τις
δυνατότητες σε όλες τις φάσεις της οικονοµικής διαδικασίας να
έχουν τη σαφή εικόνα του κτηρίου; Το αποτέλεσµα δεν αλλάζει.

Η πολιτεία δεν µπορεί να βάλει τάξη, αφού µαζί µε τα «παρά-
θυρα» τα οποία νοµοθετικά µπορεί να υπάρχουν –την κάθε πα-
ράλειψη, δηλαδή, που εξελίσσεται σε «παράθυρο»- δηµιουργεί
παρανοµίες και µια στρεβλή κατάσταση στο χώρο της οικοδο-
µής.

Θα ρωτήσει κάποιος και θα πει, αυτή η κατάσταση δεν πρέπει
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να σταµατήσει; Ασφαλώς ναι και σ’ αυτό συµφωνούµε όλοι. Πώς
όµως θα γίνει αυτό; Αυτό θα γίνει δίνοντας λύση στο πρόβληµα
που υπάρχει µέχρι σήµερα και βάζοντας φραγµούς στη διαδικα-
σία διαιώνισης αυτού του προβλήµατος.

Γι’ αυτό εµείς, δηλαδή, η κυβέρνηση της Νέας ∆ηµοκρατίας
µε το ν. 3775/2009 δίναµε λύσεις προς δύο κατευθύνσεις. Πρώ-
τον, µε την αλλαγή του ΓΟΚ, µε τον οποίο µειώναµε το ποσοστό
της συνολικής κάλυψης των ηµιυπαίθριων από είκοσι σε δεκα-
πέντε, δεύτερον µε την κατανοµή αυτού του ποσοστού σε όλους
τους ορόφους και τρίτον, µε τη µείωση του υπογείου από 1,5
µέτρο σε 0,80.

Καταλαβαίνω πραγµατικά, κύριε Υπουργέ, να φέρνατε κάποια
επιπλέον ρύθµιση, όπως για παράδειγµα, να λέγατε ότι θα προ-
σµετράται ο ηµιυπαίθριος στο συντελεστή δόµησης του κτηρίου.
Εσείς, όµως, δεν κάνατε τίποτε από αυτά. Εσείς καταργήσατε τα
µέτρα που θα απέτρεπαν τη διαιώνιση του προβλήµατος.

Αλήθεια, πώς νοµίζετε ότι θα σταµατήσει αυτή η κατάσταση;
Μήπως από τους ελέγχους; Τι σας κάνει να πιστεύετε ότι θα γί-
νουν έλεγχοι και πώς; ∆εν διασφαλίζετε µε τίποτε αυτό; Μήπως
άθελά σας στέλνετε ένα κακό µήνυµα στην κοινωνία για το χώρο
της οικοδοµής; Μήπως, όµως, δίνετε και λύση για το πρόβληµα
που έχει δηµιουργηθεί µέχρι σήµερα;

Αλήθεια, γιατί αναστείλατε το ν. 3775/2009; Είπατε τότε –σας
θυµίζω πριν από έξι µήνες- ότι θα ξεκινήσει από µηδενική βάση
µία συζήτηση -µία δηµόσια διαβούλευση, όπως σας αρέσει να
λέτε- και τελικά σήµερα φέρατε ένα νοµοσχέδιο όπως-όπως,
χωρίς καµµία διαβούλευση και χωρίς να είναι ακριβώς από µη-
δενική βάση. Κάνετε κάποιες αλλαγές µόνο και µόνο για να πείτε
–και να ισχυρίζεστε αύριο- ότι φέρατε ένα νοµοσχέδιο και δώ-
σατε λύση σε ένα πρόβληµα. Μα, δεν είναι έτσι. ∆εν είναι έτσι
και δεν λάβατε υπ’ όψιν σας το χειρότερο για σας, δηλαδή, την
αποδοχή που είχε ο ν. 3775/2009 για όσο καιρό λειτούργησε, για
όσο καιρό ήταν σε ισχύ.

∆εν είδατε, δηλαδή, και δεν αξιολογήσατε τη µαζική προσέ-
λευση του κόσµου να δώσει λύση σε ένα πρόβληµα το οποίο
είναι υπαρκτό και το οποίο δεν είχε άλλο τρόπο να αντιµετωπιστεί
από την πολιτεία. Αυτή είναι η πραγµατικότητα, είτε µας αρέσει
είτε όχι. ∆εν υπήρχε άλλος τρόπος, όπως δεν υπάρχει και σή-
µερα. Με το νοµοσχέδιο που φέρνετε δεν δίνετε σήµερα ριζική
και οριστική λύση σ’ αυτό το πρόβληµα.

Θα πει κάποιος, προτείνετε νοµιµοποίηση της παρανοµίας; Η
γνώµη µου είναι ότι αφού δεν έχεις την πολιτική βούληση ή τη δυ-
νατότητα να γκρεµίσεις κάτι και αφού όλοι αναγνωρίζουµε ότι
αυτό το πρόβληµα προήλθε από παρερµηνείες ή, αν θέλετε, από
νοµοθετικά κενά της πολιτείας, θα πρέπει να κοιτάξουµε το πρό-
βληµα στα µάτια και πράγµατι να δώσουµε λύσεις. Κατά τη
γνώµη µου, δίνεις λύση στο πρόβληµα που υπάρχει σήµερα και
κλείνεις τα παράθυρα για το αύριο.

Εσείς ζητάτε σήµερα από τους πολίτες ουσιαστικά να αυτο-
καταδοθούν, χωρίς να δίνετε τέλος στην οµηρία τους. Αν αύριο
έρθει ένας άλλος Υπουργός, µία άλλη κυβέρνηση, ποιος εγγυά-
ται ότι δεν θα πάρει πίσω αυτήν τη ρύθµιση και ότι δεν θα φέρει
µία άλλη ρύθµιση; Και σε κάθε περίπτωση, πώς θα πείσουµε τους
πολίτες ότι δεν θα συνεχιστεί αυτή η οµηρία;

Η ρύθµιση για τα σαράντα χρόνια είναι αυθαίρετη, κάτι που
είπαν όλοι οι συνάδελφοι, όπως και εµείς και δεν ακούσαµε αντί-
λογο. ∆εν καταλαβαίνουµε τι σηµαίνουν τα σαράντα χρόνια. Είναι
µία ρύθµιση που ουσιαστικά είναι στο αέρα και αφήνει το πρό-
βληµα ανοιχτό και κατά τη γνώµη µας άλυτο.

Επίσης, δεν µας λέτε πώς θα γίνονται οι µεταβιβάσεις, ποιο
νοµικό καθεστώς θα διέπει αυτούς τους ηµιυπαίθριους χώρους
και πώς θα γίνονται οι αγοραπωλησίες.

Θα µεταβιβαστούν σε αυτά τα χρόνια κάποιες οικοδοµές, κά-
ποια διαµερίσµατα κυρίως και δεν µας λέτε, σαν τι θα πωλού-
νται; Σαν ηµιυπαίθριοι, σαν ανοιχτά, σαν κλειστά, αυτό το
πρόστιµο που θα έρθει τώρα ποιος θα το πληρώσει, ποιος θα το
επιβαρύνεται; Όλα αυτά τα αφήνετε ανοιχτά και λέτε ότι, µέσα
από τους ελέγχους, από την καλή διάθεση του οποιουδήποτε να
προσέλθει να τακτοποιήσει το θέµα του, θα δοθεί λύση. Εάν κά-
ποιος δεν έρθει και γιατί να έρθει, πέστε µου, τι του λέτε; Γιατί να
έρθει; Να φοβηθεί, µήπως κάνετε έλεγχο;

Εδώ η πρακτική λέει ότι, κάποιος δεν πάει να περάσει το αµάξι

του ΚΤΕΟ και όταν πέσει σε έλεγχο θα πάει εκείνη τη στιγµή.
Αυτή είναι η νοοτροπία, δυστυχώς. ∆εν τιµά κανέναν, αλλά αυτή
είναι η πραγµατικότητα. Κάποιος, λοιπόν, δεν θα έρθει από µόνος
του και θα περιµένει εάν κάποτε γίνει έλεγχος, εάν είναι στο
δείγµα, τότε θα δει πώς θα αντιµετωπίσει το πρόβληµά του, έχο-
ντας δεδοµένο ότι ποτέ δεν πρόκειται να γκρεµιστεί.

Γι’ αυτό, λοιπόν, δεν πείθετε τους πολίτες, δεν δηµιουργείτε
ένα κίνητρο, οριστικής λύσης και τότε να βάλουµε πραγµατικά
τελεία και παύλα. ∆ιότι, αυτή η διαδικασία µε τους ηµιυπαίθρι-
ους πρέπει να τελειώσει και δεν το τελειώνετε εσείς, δεν έχετε τη
βούληση. Καταργήσατε τη ρύθµιση, λοιπόν.

(Στο σηµείο αυτό κτυπάει το κουδούνι λήξεως του χρόνου οµι-
λίας του κυρίου Βουλευτή)

Επίσης, να πούµε κάτι ακόµα. Καταργήσατε τη ρύθµιση –τε-
λειώνω, κύριε Πρόεδρε- για τους πολύτεκνους και τα άτοµα µε
αναπηρία. Έστω και τώρα, κύριε Υπουργέ, πρέπει να το επανα-
φέρετε. Να επαναφέρετε τη ρύθµιση, περιορίζοντας το ύψος των
προστίµων στο 50%. Είναι δίκαιο και δεν καταλαβαίνω γιατί επι-
µένετε, µάλιστα κάνοντας και κήρυγµα απ’ αυτό εδώ το Βήµα,
ότι εσείς δεν έχετε εισπρακτική λογική. Μα, µόνο χρήµατα θέ-
λετε να εισπράξετε και τα χρήµατα τα θέλετε όλοι. Εάν δεν θέ-
λετε, λοιπόν, και δεν έχετε εισπρακτική λογική, σήµερα, αύριο
τροποποιείστε το πρόστιµο για τα άτοµα µε αναπηρία και τις πο-
λύτεκνες οικογένειες στο 50%.

Μας λέτε ότι, ο νόµος δεν έχει εισπρακτικό χαρακτήρα. Αυτήν
τη στιγµή, όµως, υπάρχουν και παράβολα, υπάρχουν πρόστιµα
τα οποία τα εισπράττετε. Ο πολίτης τελικά, κύριε Υπουργέ, θα
πληρώσει και δεν τον ενδιαφέρει ακριβώς που θα πάνε αυτά τα
χρήµατα. Το δηµόσιο παίρνει τα χρήµατα και δεν χρυσώνετε το
χάπι, λέγοντας ότι θα πάνε στο ΕΤΕΡΠΣ για αναπλάσεις, αφού
στο τέλος-τέλος δεν θα γίνουν στην περιοχή, εκεί που επιβάλλε-
ται το πρόστιµο.

Υπάρχουν κατασκευές, επίσης, οι οποίες γίνονται από τον ιδιο-
κτήτη ή από κάποιον κατασκευαστή, ο οποίος πουλάει αυτά τα
σπίτια. Πουλάει, δηλαδή, ουσιαστικά τον ηµιυπαίθριο, διότι γνω-
ρίζετε ότι οι οικοδοµικές εργασίες βγαίνουν συγχρόνως. Και
εσείς επιµένετε ότι θα γίνεται έλεγχος. Μα, έλεγχος και σήµερα
πρέπει να γίνεται. Με την παράδοση των οικοδοµικών εργασιών
για να πάρει ρεύµα µια οικοδοµή, γίνεται έλεγχος. Πώς, λοιπόν,
µέχρι σήµερα δεν εντοπίζεται ο κλειστός ηµιυπαίθριος και ου-
σιαστικά πουλιέται; Και τι σας κάνει να αισιοδοξείτε ότι αύριο
αυτός ο έλεγχος θα αποδώσει;

(Στο σηµείο αυτό την Προεδρική Έδρα καταλαµβάνει ο Γ’ Αντι-
πρόεδρος της Βουλής κ. ΑΡΓΥΡΗΣ ΕΥΑΓΓΕΛΟΣ)

Καταλαβαίνετε, λοιπόν, ότι οι αριθµοί δεν απέδωσαν, µέχρι σή-
µερα, κάτι και πιστεύω ότι είναι πολύ δύσκολο να αποδώσουν και
στο µέλλον. Είχατε τη δυνατότητα να βελτιώσετε το νόµο του κ.
Σουφλιά, να βελτιωθεί, πραγµατικά, να θωρακίσετε περισσότερο
τη διαδικασία της οικοδοµής και να …

ΠΡΟΕ∆ΡΕΥΩΝ (Ευάγγελος Αργύρης): Πρέπει να ολοκληρώ-
σετε, κύριε συνάδελφε.

ΓΕΩΡΓΙΟΣ ΒΛΑΧΟΣ: Τελειώνω, κύριε Πρόεδρε, σε ένα δευ-
τερόλεπτο.

∆εν το κάνατε αυτό. Φέρατε κάποιες άλλες ρυθµίσεις, όλη-όλη
η διαδικασία θα έλεγα ότι είναι στον αέρα, είναι στο άγνωστο.
Εµείς λέµε ότι είσαστε σε λάθος κατεύθυνση και αυτό θα το δια-
πιστώσετε όταν αρχίσει η εφαρµογή του νόµου. Και εµείς πραγ-
µατικά δεν θέλουµε να γίνουµε συνένοχοι σε αυτήν τη
διαδικασία, γι’ αυτό και θα καταψηφίσουµε αυτό το νοµοσχέδιο
που έχει φέρει η Κυβέρνηση.

Σας ευχαριστώ.
ΠΡΟΕ∆ΡΕΥΩΝ (Ευάγγελος Αργύρης):Το λόγο έχει η Βου-

λευτής του ΠΑΣΟΚ στο Νοµό Ηρακλείου κ. Μαρία Σκραφνάκη.
ΜΑΡΙΑ ΣΚΡΑΦΝΑΚΗ: Ευχαριστώ πολύ, κύριε Πρόεδρε.
Κυρίες και κύριοι συνάδελφοι, συζητούµε σήµερα το νοµο-

σχέδιο του Υπουργείου Περιβάλλοντος, που αφορά τη ταυτό-
τητα των κτηρίων, τις υπερβάσεις δόµησης και τις αλλαγές
χρήσης και τις µητροπολιτικές αναπλάσεις. Το νοµοσχέδιο αυτό
συνάδει µε τις προεκλογικές µας εξαγγελίες και την προστασία
και την αναβάθµιση του περιβάλλοντος και υποστηρίζει την αρχή
της ισότητας µεταξύ των πολιτών.

Με το νοµοσχέδιο αυτό θεσπίζεται οργανωµένα και για πρώτη
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φορά στην ιστορία της χώρας ειδική διαδικασία ελέγχου κατα-
σκευής των κτηρίων, για την ορθή εκτέλεση και κατασκευή τους,
την ασφάλεια και συντήρησή τους, καθώς και την καταπολέµηση
πολεοδοµικών αυθαιρεσιών και υπερβάσεων δόµησης.

Καθιερώνεται η ταυτότητα του κτηρίου, που ουσιαστικά είναι
ένας φάκελος που περιλαµβάνει τη θεωρηµένη οικοδοµική άδεια,
τα εγκεκριµένα σχέδια, το πιστοποιητικό ενεργειακής απόδοσης,
τις κατόψεις του κτηρίου, το έντυπο ελέγχου της αρχιτεκτονικής,
της στατικής και της ηλεκτρολογικής µελέτης, ένα βίντεο που
απεικονίζεται το κτήριο, τον πίνακα χιλιοστών εάν είναι πολυκα-
τοικία και το πιστοποιητικό πληρότητας της ταυτότητας του κτη-
ρίου.

Το σηµαντικό, όµως, είναι ότι δηµιουργείται για πρώτη φορά
στο Υπουργείο Περιβάλλοντος το Ηλεκτρονικό Μητρώο Κτηρίων,
όπου τηρούνται στοιχεία της ταυτότητας του κτηρίου, τα στοι-
χεία των αρµοδίων µηχανικών, του εκτελούντα το έργο, του κυ-
ρίου του έργου και τα πιστοποιητικά ελέγχου και πληρότητας του
κτηρίου.

Επίσης, καθιερώνονται περιοδικοί έλεγχοι στις οικοδοµές κατά
τη διάρκεια της κατασκευής τους και κατά τη λειτουργία των οι-
κοδοµών. Με τη ρύθµιση αυτή της καταγραφής των στοιχείων
των νέων οικοδοµών δηµιουργείται ένας σταθερός µηχανισµός
καταγραφής, αλλά και ελέγχου των νέων κτηρίων µε σκοπό τη
µείωση και των αυθαιρεσιών και της καταστρατήγησης των δια-
τάξεων του Γενικού Οικοδοµικού Κανονισµού.

Εάν όλα αυτά λειτουργήσουν και βέβαια τα προεδρικά δια-
τάγµατα, που προβλέπει το σχέδιο νόµου, εκδοθούν σύντοµα,
θα υπάρξει ουσιαστικός έλεγχος των νέων οικοδοµών και θα είναι
πολύ πιο δύσκολο και αποτρεπτικό, θα έλεγα, να γίνονται αυθαι-
ρεσίες από εδώ και πέρα και θα µπορεί εύκολα να εντοπιστεί ο
υπαίτιος αυθαιρεσιών, εάν αυτές συµβούν.

Βέβαια, για να έχουµε αποτροπή των αυθαιρέτων θα πρέπει η
πολιτεία να επισπεύσει την θεσµοθέτηση των σχεδίων πόλεων,
τα οποία εκκρεµούν στο Υπουργείο Περιβάλλοντος. Έτσι µόνο
θα µπορέσουµε να αποφύγουµε και τη νέα γενιά αυθαιρέτων.

Όσον αφορά τη ρύθµιση που φέρατε για τις υπερβάσεις δό-
µησης, που έχουν γίνει µε τους ηµιυπαίθριους, καθώς και την αλ-
λαγή της χρήσης των χώρων που βρίσκονται στο υπόγειο,
ισόγειο ή άλλη στάθµη του κτηρίου σε χώρους κυρίας χρήσης
καθ’ υπέρβαση των όρων δόµησης του οικοπέδου είναι σωστή,
γιατί αντιµετωπίζει µε τρόπο δίκαιο, ρεαλιστικό και νόµιµο µια
διαµορφωµένη κατάσταση αυθαιρεσιών για πολλά χρόνια λύνο-
ντας κοινωνικά προβλήµατα, αλλά παράλληλα λύνει και το πρό-
βληµα της επιβάρυνσης του περιβάλλοντος που προκάλεσαν οι
αυθαιρεσίες αυτές.

Η ρύθµιση της διατήρησης των υπερβάσεων δόµησης και της
αλλαγής χρήσης θα πρέπει, κατά τη γνώµη µου, να συνοδεύει το
κτήριο όσο υφίσταται και µέχρι να κατεδαφιστεί και όχι µόνο για
σαράντα χρόνια. Επίσης, η ρύθµιση αυτή θα πρέπει να συµπερι-
λάβει και τους κατόχους αδειών που έχουν εκδοθεί µε το ισχύον
νοµικό καθεστώς µέχρι και τη δηµοσίευση του παρόντος νόµου
στο Φύλλο της Κυβερνήσεως ή τουλάχιστον µέχρι 29 Οκτωβρίου
2009, οπότε ανεστάλη η προηγούµενη ρύθµιση Σουφλιά.

Το ειδικό πρόστιµο που επιβάλλεται είναι απαραίτητο για να
αποκατασταθεί η βλάβη, η οποία έχει προκληθεί στο περιβάλ-
λον. Είναι σωστό και κοινωνικά δίκαιο ότι το ύψος του ειδικού
προστίµου καθορίζεται µε περιβαλλοντικά και πολεοδοµικά κρι-
τήρια, καθώς διαφοροποιείται εάν το ακίνητο είναι εντός ή εκτός
σχεδίου από το µέγεθος της υπέρβασης στη δόµηση, από το αν
είναι πρώτη κατοικία και από την χρήση του κτηρίου στο οποίο
ανήκουν οι δηλούµενοι χώροι.

Το ειδικό πρόστιµο υπολογίζεται απλά και αποτελεί χρήσιµο
εργαλείο ανάπτυξης στη σχέση του περιβαλλοντικού οφέλους
και της βλάβης που προέκυψε προς όφελος του περιβάλλοντος
και της αναβάθµισης του επιπέδου ζωής του πολίτη που κατοικεί
στην περιοχή και του νόµιµου και του παράνοµου.

∆εν αποτελεί σε καµµία περίπτωση εισπρακτικό µέτρο, αφού
οι πόροι αποδίδονται στο Ειδικό Ταµείο Εφαρµογής Ρυθµιστικών
και Πολεοδοµικών Σχεδίων, το λεγόµενο ΕΤΕΡΠΣ και διατίθεται
αποκλειστικά για την εξισορρόπηση του ελλείµµατος γης και την
αύξηση κοινοχρήστων πόρων.

Κατευθύνονται οι πόροι αυτοί σε προγράµµατα και δράσεις

περιβαλλοντικής αποκατάστασης στο δήµο και στην περιοχή,
που ανήκουν τα ακίνητα για τη δηµιουργία χώρων πρασίνου, την
καταβολή και εκτέλεση απαλλοτριώσεων, την ανάπλαση των πε-
ριοχών, τη συντήρηση των κτηρίων και των µνηµείων και γενικά
την αποκατάσταση του περιβάλλοντος.

Με το Γ’ κεφάλαιο, πολύ σωστά προβλέπονται µητροπολιτικές
αναπλάσεις, όπως αυτή του Φαληρικού Όρµου που είναι απα-
ραίτητο να γίνει για να ανασάνει η Αττική.

Επίσης, προβλέπεται η ανώνυµη εταιρεία µε την επωνυµία
«Ενοποίηση Αρχαιολογικών Χώρων της Αθήνας» να µετονοµα-
στεί σε «Ενοποίηση Αρχαιολογικών Χώρων και Αναπλάσεις Α.Ε.»,
η οποία θα µεταφέρει την τεχνογνωσία της σε όλες τις πόλεις
της Ελλάδας και θα φροντίσει για την ενοποίηση αρχαιολογικών
χώρων, για έργα ανάπλασης, για τη δηµιουργία αρχαιολογικών
δικτύων και πάρκων. Η πρωτοβουλία αυτή είναι σωστή, όπως
προανέφερα.

(Στο σηµείο αυτό κτυπάει το κουδούνι λήξεως του χρόνου οµι-
λίας της κυρίας Βουλευτού)

∆ώστε µου σας παρακαλώ ένα λεπτό, κύριε Πρόεδρε.
Θα ήθελα να παρακαλέσω, κύριε Υπουργέ, -µε την ευκαιρία

αυτή- και να σας ζητήσω, από τα πρώτα έργα που η εταιρεία
αυτή θα µελετήσει και θα εκτελέσει να είναι και η ενοποίηση των
αρχαιολογικών χώρων της Κνωσού µε τη δηµιουργία αρχαιολο-
γικού πάρκου της Κνωσού, προκειµένου να αναδειχθεί ένα από
τα µεγαλύτερα µνηµεία του µινωικού πολιτισµού που διαθέτει η
χώρα σήµερα. Αυτό είναι ένα αίτηµα όλων των Βουλευτών του
Ηρακλείου, του κυρίου ∆ηµάρχου, της κυρίας Νοµάρχου και
όλων των φορέων.

Ψηφίζω αυτό το νοµοσχέδιο, διότι είναι σωστό, λύνει προβλή-
µατα και ζητώ απ’ όλους σας να το ψηφίσετε.

Σας ευχαριστώ πολύ, κύριε Πρόεδρε και για την ανοχή σας.
(Χειροκροτήµατα από την πτέρυγα του ΠΑΣΟΚ)

ΠΡΟΕ∆ΡΕΥΩΝ (Ευάγγελος Αργύρης): Και εµείς ευχαρι-
στούµε την κ. Σκραφνάκη.

Το λόγο έχει ο Βουλευτής του ΠΑΣΟΚ στο Νοµό Μεσσηνίας κ.
∆ηµήτριος Κουσελάς.

∆ΗΜΗΤΡΙΟΣ ΚΟΥΣΕΛΑΣ: Ευχαριστώ, κύριε Πρόεδρε.
Κυρίες και κύριοι συνάδελφοι, το σχέδιο νόµου που συζητάµε

σήµερα περιέχει ένα αυτονόητο «ως εδώ», µια κόκκινη γραµµή
στη διαφθορά, στην αυθαιρεσία, στις πολεοδοµικές παραβιάσεις
και αυθαιρεσίες που έπαιρναν σάρκα και οστά µε τη συµµετοχή
όλων των εµπλεκόµενων στη διαδικασία κατασκευής, στη διαδι-
κασία ελέγχου, στη διαδικασία µεταβίβασης των αυθαίρετων κτι-
σµάτων.

∆υστυχώς, η χώρα µας ανέχθηκε –εάν δεν ευλόγησε- τη συ-
ναλλαγή, την αδιαφάνεια και την ανοµία στον πολεοδοµικό
τοµέα.

Έτσι, ενώ η ιδέα του αείµνηστου Αντώνη Τρίτση για τη δηµι-
ουργία ηµιυπαίθριων ήταν σωστή και θετική για το περιβάλλον,
το κλείσιµο των ηµιυπαίθριων αναδείχθηκε εξαιρετικά κερδο-
φόρο για τους κατασκευαστές αλλά σηµαντικά βλαπτικό για το
περιβάλλον και ιδιαίτερα σε περιοχές µε πυκνή αστική δόµηση.

Στο σηµείο αυτό, κυρίες και κύριοι συνάδελφοι, η πρώτη η αυ-
τονόητη σκέψη είναι: Όσοι παρανόµησαν να πληρώσουν. Αλλά
αλήθεια, πόσοι και ποιοι πρωτοπαρανόµησαν αφορά στο ζήτηµα
αυτό; Οι πολίτες που αγόρασαν συνήθως χωρίς να έχουν άλλη
επιλογή και µάλιστα ακριβοπλήρωσαν µε κανονική τιµή ανά τε-
τραγωνικό ή έλαβαν σαν αντιπαροχή έτοιµους, κλειστούς και ήδη
κατασκευασµένους τους ηµιυπαίθριους χώρους; Οι κατασκευα-
στές, που παραπλανώντας, στην καλύτερη των περιπτώσεων, την
Πολεοδοµία ή τη ∆ΕΗ αποκόµισαν υψηλά και αθέµιτα κέρδη; Οι
ελεγκτικοί µηχανισµοί που έκαναν, συχνά µε το αζηµίωτο, τα
στραβά µάτια σε όλην αυτή την υπόθεση; Οι συµβολαιογράφοι;
Οι δικηγόροι που έλεγξαν το «καλώς έχει» της µεταβίβασης;
Ποιοι τέλος πάντων;

Θα ήταν εξαιρετικά προβληµατικό υπό τις σηµερινές δύσκο-
λες καταστάσεις, στη σηµερινή δύσκολη συγκυρία, να κληθούν
να πληρώσουν τα αβάσταχτα πρόστιµα, τα εκατοµµύρια των κυ-
ριολεκτικά εγκλωβισµένων συµπολιτών µας που αυτούς τους χώ-
ρους –όπως είπα- τους έχουν κανονικά πληρώσει και µάλιστα οι
περισσότεροι µε δάνεια και µε τους οποίους καλύπτουν, στις πε-
ρισσότερες των περιπτώσεων, τις βασικές στεγαστικές τους ανά-
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γκες.
Με βάση τα όσα ήδη ανέφερε η εισηγήτριά µας, πιστεύω ότι το

Υπουργείο -και είναι προς τιµή του- βρήκε µια ζυγισµένη λύση,
µια χρυσή τοµή -θα έλεγα- σε ένα χρονίζον, δισεπίλυτο, κοινω-
νικά τεχνικά και νοµικά δύσκολο πρόβληµα. ∆εν παραπλανά τον
πολίτη, όπως έκανε ο νόµος Σουφλιά, ότι δήθεν νοµιµοποιεί την
παρανοµία. ∆εν αφήνει περιθώρια για δηµιουργία υπεραξίας σε
όφελος των παραβατών και σε βάρος των νοµοταγών ιδιοκτη-
τών. ∆εν χρησιµοποιεί την προφανή ανάγκη των πολιτών να τα-
κτοποιήσουν τη σοβαρή αυτή εκκρεµότητα, για να κλείσει
δηµοσιονοµικές τρύπες, όπως επεχείρησε να κάνει ο νόµος Σου-
φλιά.

Αντίθετα, µε το πράσινο ταµείο που δηµιουργεί αυτό το σχέδιο
νόµου, αποκαθιστά το περιβαλλοντικό ισοζύγιο σε κάθε δήµο,
του οποίου η δόµηση επιβαρύνθηκε µε τους κλειστούς ηµιυπαί-
θριους. Αξιοποιεί τους πόρους αποκλειστικά για παρεµβάσεις
βελτίωσης της ποιότητας ζωής του πολίτη, για δράσεις πρασί-
νου, ενεργειακής βελτίωσης, ανάπλασης, για αποκατάσταση και
συντήρηση ακινήτων σε παραδοσιακούς οικισµούς, για ανα-
γκαίες παρεµβάσεις απαλλοτρίωσης και διαµόρφωσης κοινό-
χρηστων χώρων.

Παράλληλα, µετριάζει σηµαντικά τα ειδικά πρόστιµα στην πε-
ρίπτωση πρώτης κατοικίας, τα διαφοροποιεί ανάλογα µε το εµ-
βαδόν, την τιµή ζώνης και τη βλάβη που προκαλείται στο
περιβάλλον, ενώ, σωστά αρνείται να νοµιµοποιήσει ακραίες πα-
ρανοµίες σε εκτός σχεδίου ακίνητα.

Με αυτό το σχέδιο νόµου προδιαγράφεται ακόµα το πλαίσιο
υλοποίησης µιας σειράς σηµαντικών παρεµβάσεων στο Λεκανο-
πέδιο µε την ενοποίηση των αρχαιολογικών χώρων, τις αναπλά-
σεις του Φαληρικού Όρµου, τη διπλή ανάπλαση στη λεωφόρο
Αλεξάνδρας και στο Βοτανικό.

Τέλος, εισάγεται η υποχρεωτική τήρηση ταυτότητας κτηρίου
για τα νέα κτήρια, αποτρέποντας τη µελλοντική αυθαιρεσία υπερ-
βάσεων δόµησης και αλλαγών χρήσης. Ακόµα σηµαντικότερη θα
είναι η επέκτασή της, που ελπίζω, κύριε Υπουργέ, να γίνει το τα-
χύτερο και για τα υφιστάµενα κτήρια. Απαραίτητο στοιχείο για
την επιτυχία όλων αυτών των ρυθµίσεων είναι η οµαλή λειτουρ-
γία των αρµόδιων υπηρεσιών της πολεοδοµίας. Το τονίζω αυτό
και θέλω να πιστεύω ότι οι προθεσµίες του νόµου δεν θα σκο-
ντάψουν σε γραφειοκρατικά ή άλλα φαινόµενα, που θα επιβα-
ρύνουν ή θα ταλαιπωρήσουν τους πολίτες.

Επίσης, κοµβικής σηµασίας προϋπόθεση, για τη λειτουργία
αυτού του νόµου, είναι η ενεργοποίηση των ελεγκτικών µηχανι-
σµών, που επιτέλους, πρέπει να κάνουν σωστά και υπεύθυνα τη
δουλειά τους βάζοντας και αυτοί «κόκκινη γραµµή» στις νοοτρο-
πίες και τις πρακτικές του παρελθόντος. Αυτό το τελευταίο πι-
στεύω ότι είναι ένα από τα µεγαλύτερα στοιχήµατα αυτής της
Κυβέρνησης. Στοίχηµα για ένα περιβάλλον περισσότερο πράσινο
και βιώσιµο στις πόλεις και στους οικισµούς, αλλά και στην πε-
ριφέρεια.

Με αυτά τα λόγια θέλω να σας καλέσω να υπερψηφίσετε αυτό
το νοµοσχέδιο, που πιστεύω ότι λύνει πολλά προβλήµατα και
είναι πολύ σηµαντικό.

Σας ευχαριστώ πολύ.
(Χειροκροτήµατα από την πτέρυγα του ΠΑΣΟΚ)

ΠΡΟΕ∆ΡΕΥΩΝ (Ευάγγελος Αργύρης): Εµείς ευχαριστούµε
τον κ. Κουσελά και για την ακρίβεια των λόγων και του χρόνου.

Το λόγο έχει ο κ. Κυριάκος Μητσοτάκης, Βουλευτής της Β’
Αθήνας.

ΚΥΡΙΑΚΟΣ ΜΗΤΣΟΤΑΚΗΣ: Ευχαριστώ, κύριε Πρόεδρε.
Ξεκινώ λέγοντας ότι όχι µόνο οι Κρήτες Βουλευτές, αλλά όλοι

οι Κρητικοί προσυπογράφουν για το αίτηµα της κυρίας συνα-
δέλφου, να ενοποιηθεί ο αρχαιολογικός χώρος της Κνωσού και
να αξιοποιηθεί η σχετική διάταξη, κύριε Υπουργέ, και προς αυτήν
την κατεύθυνση.

Κυρίες και κύριοι συνάδελφοι, ξεκινώ διαβάζοντάς σας µια δή-
λωση την οποία έκανε στις 26 Σεπτεµβρίου 2009, ο καλός συνά-
δελφος κ. Σπύρος Κουβέλης, ως πολιτικός εκπρόσωπος του
ΠΑΣΟΚ τότε, για το περιβάλλον.

Έλεγε, λοιπόν, ο κ. Κουβέλης λίγες µέρες πριν από τις εκλο-
γές: «Η κυβέρνηση στην προσπάθεια της να εξασφαλίσει χρή-
µατα κοροϊδεύει τους ιδιοκτήτες ηµιυπαίθριων χώρων.

Η κυβέρνηση πιστεύει ότι µ’ αυτήν την πολιτική της αρπαχτής
θα µπορέσει από τη µια να σώσει την οικονοµία της χώρας που
βουλιάζει και από την άλλη να βάλει τάξη στο χάος που επικρα-
τεί στην Πολεοδοµία. Μάλλον για αυταπάτη πρόκειται».

Επισηµαίνω αυτήν τη δήλωση, κύριε Υπουργέ, για να σας θυ-
µίσω κάτι το οποίο γνωρίζετε, ότι µερικές φορές η σύγκρουση
µεταξύ της σκληρής πραγµατικότητας και της προεκλογικής ρη-
τορικής είναι αδυσώπητη και συνήθως αποβαίνει υπέρ της πρώ-
της και κατά της δεύτερης.

Βρεθήκατε, λοιπόν, και εσείς να διαχειριστείτε το ίδιο πρό-
βληµα το οποίο επιχειρήσαµε να διαχειριστούµε και εµείς και το
οποίο περιέγραψε µε πολύ γλαφυρά λόγια ο κ. Κουσελάς. ∆εν
χρειάζεται να το επαναλάβω. Μιλάω για το καθεστώς των ηµιυ-
παίθριων, το οποίο καταστρατηγήθηκε από όλους τους εµπλε-
κόµενους στην κατασκευαστική και ιδιοκτησιακή αλυσίδα, µε την
ανοχή των εποπτικών αρχών και έφτασαν οι ηµιυπαίθριοι να γί-
νουν κανόνας και όχι εξαίρεση και τελικά να πετύχουµε διά της
πλαγίας οδού µια έµµεση αύξηση του συντελεστή δόµησης στην
πλειοψηφία των καινούριων κτισµάτων τα οποία κτίστηκαν στη
χώρα µετά το 1985.

Κάθε κυβέρνηση που έχει να διαχειριστεί αυτό το πρόβληµα
έχει τρεις προφανείς επιλογές. Ή να εφαρµόσει το νόµο, να
γκρεµίσει δηλαδή τις αυθαίρετες κατασκευές ή να µην κάνει τί-
ποτα, όπως έπραξαν οι πιο πολλές κυβερνήσεις ή να προσπα-
θήσει να βρει κάποιου είδους ρύθµιση για να τακτοποιήσει το
θέµα, ακροβατώντας, όµως, νοµικά.

Αυτό επιχειρήσαµε να κάνουµε εµείς. Μη γελιέστε, κύριε
Υπουργέ, αυτό επιχειρείτε να κάνετε και εσείς. Για τον πολίτη το
µέτρο είναι εισπρακτικό, ασχέτως µε το πού θα καταλήξουν τα
χρήµατα. Ο πολίτης καλείται να πληρώσει για να τακτοποιήσει
ένα πρόβληµα το οποίο δηµιουργήθηκε και µε δική του υπαιτιό-
τητα. Για τον πολίτη, όµως, το µέτρο είναι εισπρακτικό.

Κατά συνέπεια µην προσπαθούµε να πείσουµε τους πολίτες
ότι αυτή η πρωτοβουλία δεν είναι εισπρακτική. Θα χρειαστεί σε
µια δύσκολη περίοδο, σε µια δύσκολη συγκυρία να εκταµιευτούν
κάποια χρήµατα, πολύ συχνά και από συµπολίτες µας που δεν
έχουν µεγάλες οικονοµικές αντοχές, για να ρυθµίσουν αυτό το
πρόβληµα.

Το ερώτηµα που θέτουµε εµείς είναι: Το ρυθµίζουν στην πραγ-
µατικότητα; Υπάρχει ένα θέµα, κύριε Υφυπουργέ. Σας το επιση-
µάναµε και στην αρµόδια επιτροπή και είναι και ο βασικός λόγος
για τον οποίο δεν µπορούµε να υπερψηφίσουµε το νοµοσχέδιο,
παρ’ότι δεν αµφισβητούµε την καλή σας πρόθεση, τα σαράντα
χρόνια.

Στην περιβαλλοντική πολιτική πολύ συχνά λέµε ότι το τελευ-
ταίο πράγµα που θέλουµε να κάνουµε είναι να κληροδοτούµε
προβλήµατα του παρόντος στα παιδιά µας. Είναι µια βασική αρχή
και όµως ακριβώς αυτό κάνατε µ’ αυτήν τη ρύθµιση. Επί της ου-
σίας λέτε στον πολίτη «έλα να τακτοποιήσεις το θέµα σου για σα-
ράντα χρόνια και σε σαράντα χρόνια από τώρα, το παιδί σου θα
βρει το πρόβληµα». Επειδή τα χρόνια περνούν γρήγορα στην πο-
λιτική, θεωρώ ότι αυτή είναι µια ρύθµιση που δεν ανταποκρίνεται
στην ουσία του προβλήµατος.

Σας ρωτήσαµε µετ’ επιτάσεως γιατί σαράντα χρόνια και όχι πε-
ρισσότερα. Σας προτείναµε µάλιστα, προκειµένου να κάνετε τη
διάταξη και πιο ελκυστική για τους ίδιους τους πολίτες, να έχετε,
δηλαδή, περισσότερους πολίτες που θα προσέλθουν να ρυθµί-
σουν αυτό το θέµα, να αυξήσετε το χρονικό όριο από τα σαρά-
ντα στα ενενήντα εννέα χρόνια. ∆εν ακούσαµε κάποια απάντηση
επ’ αυτού.

Θα ήθελα σας παρακαλώ είτε εσείς είτε η κυρία Υπουργός, να
δώσετε κάποιες παραπάνω διευκρινίσεις στο Σώµα γιατί δεν προ-
χωράτε στην αύξηση αυτού του ορίου, έτσι ώστε να δώσετε στον
πολίτη την αίσθηση ότι ρυθµίζει κάτι σε µεγαλύτερο βάθος χρό-
νου, τουλάχιστον σε βάθος χρόνου δυο γενεών ή κάτι το οποίο
µετά βεβαιότητας ξεπερνάει, αν θέλετε, και το χρονικό ορίζοντα
του κτηρίου για το οποίο συζητάµε.

Σας είπαµε, επίσης, ότι το ΕΤΕΡΠΣ, το πράσινο ταµείο, έτσι
όπως αυτήν τη στιγµή πάτε να το δηµιουργήσετε, έχει αρκετά
ζητήµατα. Εγώ θεωρώ ότι το πράσινο ταµείο επί της αρχής είναι
µια καλή ιδέα, πλην, όµως, µην έχετε καµµία αµφιβολία ότι οι πο-
λεοδοµικές µελέτες οι οποίες θα πρέπει να γίνουν, έτσι ώστε τα
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χρήµατα να επιστρέψουν στους δήµους, θα πάρουν πάρα πολύ
καιρό, κύριε Υπουργέ. Θα πάρουν αρκετά χρόνια. Ενδεχοµένως
να φτάσουµε και στο όριο της δεκαετίας.

Κατά συνέπεια, αυτή η ανταποδοτικότητα την οποία επιθυ-
µούµε όλοι µας –και εγώ την επιθυµώ προσωπικά- προς τις το-
πικές κοινωνίες θα αργήσει πολύ. Είναι ένα ζήτηµα το οποίο
πρέπει να δείτε. Θα περιµένουµε µε πάρα πολύ ενδιαφέρον να
φέρετε το νοµοσχέδιο για το «πράσινο ταµείο» αυτό καθαυτό στη
Βουλή, ώστε το ταµείο αυτό να είναι πραγµατικά ένα ευέλικτο
εργαλείο που θα µπορεί να κάνει παρεµβάσεις τοπικού, αλλά και
υπερτοπικού χαρακτήρα -αναφέρω ενδεικτικά µεγάλες αναπλά-
σεις στους ορεινούς όγκους του Λεκανοπεδίου- για να βελτιώ-
σει πραγµατικά την ποιότητα ζωής περιοχών οι οποίες έχουν
υποβαθµιστεί ιδιαίτερα περιβαλλοντικά.

Θεωρώ θετικό, κύριε Υφυπουργέ, ότι η Υπουργός έκανε δε-
κτές παρατηρήσεις που κάναµε ως Νέα ∆ηµοκρατία σχετικά µε
την αναδροµικότητα ισχύος του νόµου. Είναι καλό αυτό. Είναι
σωστό, έτσι ώστε να κλείσει το παράθυρο για όσους έσπευσαν
µετά τις 2 Ιουλίου του περασµένου έτους να εκµεταλλευτούν
αυτήν την ασάφεια η οποία δηµιουργήθηκε ως προς το θέµα των
ηµιυπαίθριων.

Θεωρώ, επίσης, θετικό το γεγονός ότι εντάξατε, µε απόλυτη
σαφήνεια, στις εξαιρέσεις του νόµου τα διατηρητέα, καθώς και
τους ιστορικούς τόπους.

Σας κάναµε, όµως, και µια παρατήρηση ακόµα. Την έκανα εγώ
προσωπικά και ενδεχοµένως αυτή να είναι και µια θέση που να
µην απηχεί επίσηµα το κόµµα µου, αλλά είναι κάτι το οποίο εγώ
πραγµατικά το πιστεύω. Αναφέροµαι σε κάτι το οποίο είπε ο κ.
Κουσελάς, σχετικά µε την «κόκκινη γραµµή», την οποία τραβάµε
από εδώ και στο εξής.

Μην έχετε καµµία αυταπάτη, κύριε Υφυπουργέ! Οι ηµιυπαί-
θριοι θα συνεχίζουν να κλείνονται όσο δεν προσµετράται ο συ-
ντελεστής του ηµιυπαίθριου στο συντελεστή δόµησης. Γνωρίζω
ότι αυτό το οποίο λέω είναι µια δραστική παρέµβαση. Το είπε και
η Υπουργός εξάλλου και δεσµεύθηκε ότι θα επανέλθει µε κά-
ποιες σκέψεις γύρω απ’ αυτό το θέµα. ∆εν τις άκουσα, όµως,
στην πρώτη της τοποθέτηση.

Γνωρίζω ότι µε µια τέτοια προσέγγιση πάµε κόντρα στο ρεύµα
και συγκρουόµαστε ενδεχοµένως και µε συµφέροντα, διότι επί
της ουσίας µειώνουµε το συντελεστή δόµησης -αυτό κάνουµε
επί της ουσίας- και βάζουµε έναν οριστικό φραγµό στο πρόβληµα
των ηµιυπαιθρίων. Οι πραγµατικοί αρχιτέκτονες, οι οποίοι θέλουν
να εντάξουν ηµιυπαίθριους στο κτήριο το οποίο σχεδιάζουν,
έχουν τη δυνατότητα να το κάνουν, αλλά θα γνωρίζουν ότι θα
έχουν λιγότερα τετραγωνικά για κύρια χρήση.

(Στο σηµείο αυτό κτυπάει το κουδούνι λήξεως του χρόνου οµι-
λίας του κυρίου Βουλευτή)

Σε µισό λεπτό τελειώνω, κύριε Πρόεδρε.
Αυτός είναι ο µόνος τρόπος επί της ουσίας, για να µπορέ-

σουµε, κύριε Υπουργέ, να εξασφαλίσουµε ότι από εδώ και στο
εξής δεν θα διαιωνίζεται η ίδια κατάσταση. ∆ιότι αν περιµένετε µε
τις πολεοδοµίες στην κατάσταση που είναι, προσθέτοντάς τους
και άλλες αρµοδιότητες, ότι από εδώ και στο εξής θα µπορούν να
ελέγχουν µε κάποια ταυτότητα κτηρίου το πρόβληµα των ηµιυ-
παιθρίων, γνωρίζετε κι εσείς πολύ καλά, το γνωρίζουν και οι συ-
νάδελφοι ότι αυτό στην πράξη δεν πρόκειται να συµβεί.

Περιµένω, λοιπόν, µια ξεκάθαρη θέση από το Υπουργείο για
το εάν σκέπτεται αν όχι να προσµετρήσει όλο το συντελεστή των
ηµιυπαιθρίων, να κατεβάσει ενδεχοµένως το ποσοστό κάτω από
το 15%.

Και κλείνω, κύριε Πρόεδρε, µε κάτι το οποίο είπα και στην επι-
τροπή. Η αλήθεια είναι ότι είναι µια γενικότερη παρατήρηση, η
οποία έχει να κάνει µε τον τρόπο µε τον οποίο θα πείσετε τους
πολίτες να προσέλθουν και να συµµετέχουν σ’ αυτή τη ρύθµιση.

Γνωρίζουµε πολύ καλά, κύριε Υπουργέ, ότι στη χώρα µας η
πολεοδοµική ανοµία επιβραβεύει πρώτιστα τους ισχυρούς. Κατά
συνέπεια, θα πρέπει µε κάποιον τρόπο να δώσετε ένα παρά-
δειγµα ότι δεν ανέχεστε άλλο πολεοδοµικές αυθαιρεσίες στις λε-
γόµενες «πολύ ποιοτικές» ή πολύ ακριβές περιοχές. Σας
ενθαρρύνω, λοιπόν, και πάλι –το είπα και στην Υπουργό στην επι-
τροπή-: Στείλτε το Σώµα Επιθεωρητών ∆ηµόσιας ∆ιοίκησης στις
πιο ακριβές περιοχές της Ελλάδος -στη Μύκονο, στην Εκάλη, στη

Χαλκιδική- και ελέγξτε όλες τις οικοδοµικές άδειες, οι οποίες εκ-
δόθηκαν την τελευταία δεκαετία και εφαρµόστε το νόµο. Τίποτα
περισσότερο, τίποτα λιγότερο. Τέλος διατήρησης για τα αυθαί-
ρετα της Μυκόνου των χιλίων τετραγωνικών. Έτσι θα στείλετε
ένα σωστό παράδειγµα, κύριε Υπουργέ, ότι πραγµατικά εννοείτε
αυτό το οποίο λέτε για ισονοµία κι ότι τελικά οι πλούσιοι και οι
ισχυροί δεν θα βρίσκουν πάντα ένα «παράθυρο», ώστε να παρα-
κάµπτουν την πολεοδοµική νοµοθεσία. Θα στείλετε ένα πραγ-
µατικά σωστό µήνυµα ισότητας, ένα µήνυµα ίσης µεταχείρισης,
το οποίο τόσο έχει ανάγκη η κοινωνία µας σ’ αυτούς τους δύ-
σκολους καιρούς, έτσι ώστε να µπορέσουµε κι ως πολιτικό σύ-
στηµασυνολικάκαιωςΒουλήτωνΕλλήνωννααποκαταστήσουµε την
τρωθείσα αξιοπιστία µας.

Σας ευχαριστώ πολύ κι εσάς, κύριε Πρόεδρε, για την ανοχή
σας.

(Χειροκροτήµατα από την πτέρυγα της Νέας ∆ηµοκρατίας)
ΠΡΟΕ∆ΡΕΥΩΝ (Ευάγγελος Αργύρης): Να ευχαριστήσετε

τους συναδέλφους που περιµένουν να µιλήσουν.
Ο Βουλευτής της Νέας ∆ηµοκρατίας στο Νοµό Αργολίδος κ.

Ιωάννης Ανδριανός έχει το λόγο.
ΙΩΑΝΝΗΣ ΑΝ∆ΡΙΑΝΟΣ: Ευχαριστώ πολύ, κύριε Πρόεδρε.
Κύριε Υπουργέ, κυρίες και κύριοι συνάδελφοι, το νοµοσχέδιο

που συζητάµε σήµερα είναι µια ακόµη απόδειξη της κυβερνητι-
κής ανευθυνότητας. Και λέω µία ακόµη γιατί πλέον χρειάζεται
πολύ ψάξιµο για να βρει κανείς, έστω κι ένα πεδίο που η Κυβέρ-
νηση έκανε αυτά που έλεγε προεκλογικά.

Τι δείχνει αυτή η διαρκής ανακολουθία; ∆υο πράγµατα: Είτε
ότι το κυβερνών κόµµα ήταν απολύτως απροετοίµαστο να ανα-
λάβει την εξουσία είτε ότι συνειδητά κορόιδεψαν τους πολίτες.
Υπόσχονταν πριν από τις εκλογές τα πάντα στους πάντες, για να
τα πάρουν άρον άρον πίσω την επόµενη ηµέρα.

Η αλήθεια, κυρίες και κύριοι συνάδελφοι του ΠΑΣΟΚ, είναι πως
παραπλανήσατε τους πολίτες και γι’ αυτό το ατόπηµα δεν µπο-
ρείτε να βρείτε κανένα άλλοθι, καµία δικαιολογία. Και το χειρό-
τερο είναι ότι κάνατε ό,τι κάνατε προεκλογικά, οι πολίτες σας
εµπιστεύθηκαν τη διακυβέρνηση του τόπου και αντί αµέσως να
προχωρήσετε µε τα δεδοµένα που πολύ καλά γνωρίζατε, καθυ-
στερήσατε εγκληµατικά. Καθυστερήσατε να πάρετε µέτρα για
την οικονοµία, δίνοντας έδαφος στους κερδοσκόπους να παί-
ξουν τα παιχνίδια τους µε την Ελλάδα. Καθυστερήσατε µε το φιά-
σκο της ανοιχτής προκήρυξης να στελεχώσετε κρίσιµες θέσεις
στη διοίκηση. Καθυστερήσατε τραγικά να φέρετε προς ψήφιση
το φορολογικό νοµοσχέδιο, το οποίο σε πολλές περιπτώσεις
είναι άδικο.

Ακόµα δεν έχει έρθει στην Βουλή το αναπτυξιακό νοµοσχέδιο.
Επτά µήνες µετά τις εκλογές, ενώ η αγορά έχει, κυριολεκτικά,
στερέψει από ρευστότητα, ενώ η ανεργία χτυπά κόκκινο η Ελ-
λάδα δεν έχει αναπτυξιακό νόµο.

Αυτή είναι η διακυβέρνηση µέχρι σήµερα. Τραγικές καθυστε-
ρήσεις, παλινωδίες, άτοπες ατάκες, ατυχείς µπλόφες. Τα απο-
τελέσµατα τα βλέπετε. Τα spreads, σήµερα, «χτύπησαν ταβάνι»,
ξεπέρασαν ακόµη και τις πεντακόσιες µονάδες.

Κυρίες και κύριοι συνάδελφοι, δυστυχώς ούτε και το νοµο-
σχέδιο που συζητάµε σήµερα δεν ξεφεύγει από την γραµµή
αυτή. Ας µας πει ο αξιότιµος, κύριος Υφυπουργός, γιατί χρειά-
στηκε επτά µήνες για να φέρει στην Βουλή την ρύθµιση για τους
ηµιυπαίθριους, τη ρύθµιση για ένα θέµα που το ΠΑΣΟΚ είχε ση-
κώσει πολύ ψηλά στην προεκλογική αντζέντα. Γιατί καθυστέρησε
τόσο; Και πολύ περισσότερο, πόσο κόστισε στην ελληνική οικο-
νοµία αυτή η καθυστέρηση; Πάνω από 1.000.000.000 ευρώ, θα
µπορούσε, ήδη, να είχε εισπραχθεί. Αναλογιστείτε την ανάσα που
θα έδινε αυτό το ποσό στην οικονοµία.

Και κάτι ακόµα. Το είπα και στην συζήτηση για το φορολογικό
και θα το ξαναπώ και σήµερα. Πώς γίνεται ένα νοµοσχέδιο που
καθυστερεί τόσο πολύ να κατατεθεί και να συζητηθεί στη Βουλή,
να περιλαµβάνει τόσα λάθη, τόσες αδικίες και παραλείψεις. Ανα-
φέρω χαρακτηριστικά: Καµµία πρόβλεψη δεν υπάρχει για την
λήξη της περιόδου της προσωρινής τακτοποίησης. Προβλέπεται
µόνο σαράντα χρόνια για την τακτοποίηση των ηµιυπαιθρίων µε
το αιτιολογικό ότι ο µέσος όρος ζωής ενός κτηρίου είναι τα σα-
ράντα χρόνια. Τι θα συµβεί, όταν ένα νέο ζευγάρι που θα αγο-
ράσει, αύριο, ένα σπίτι µε τακτοποιηµένους τους ηµιυπαίθριους,
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βρεθεί µετά από σαράντα χρόνια να είναι παράνοµο; Τι θα κά-
νουν, τότε, οι άνθρωποι αυτοί που θα είναι πάνω από εξήντα
πέντε χρονών; Τι λέει για αυτό, το νοµοσχέδιο; ∆εν προβλέπει τί-
ποτα.

Τι γίνεται µε τα πρόστιµα ανέγερσης και αλλαγής χρήσης; Κα-
λύπτονται από την καταβολή του προστίµου τακτοποίησης ή
µήπως κάποια ανεξάρτητη αρχή στο µέλλον µπορεί να έχει δια-
φορετική άποψη;

Τρίτον, τι προβλέπεται µε την καταβολή των ενσήµων; Όπως
γνωρίζεται για την κατασκευή ηµιυπαιθρίων ισχύει σήµερα η κα-
ταβολή του 50% των ενσήµων στο ΙΚΑ. Τι θα γίνει µετά την τα-
κτοποίηση; Μήπως, θα κληθούν από το ΙΚΑ, κάποια στιγµή στο
µέλλον, οι ιδιοκτήτες να καταβάλλουν επιπρόσθετα ένσηµα;

Τίποτα από όλα αυτά, δεν είναι ξεκάθαρο στο νοµοσχέδιο. Και
αυτά είναι µόνο τρία από τα ζητήµατα που προφανώς θα προκύ-
ψουν στο µέλλον. Θα χρειαστούν, λοιπόν, αναγκαστικά πολλές
και δαιδαλώδεις ερµηνευτικές εγκύκλιοι. Ας ελπίσουµε, µόνο,
πως αυτήν τη φορά, τουλάχιστον, σε αυτό το επίπεδο η Κυβέρ-
νηση θα κάνει σωστά τη δουλειά της. Γιατί, δυστυχώς, µέχρι σή-
µερα η εµπειρία είναι και εδώ αρνητική.

Αρκεί να θυµίσω την ρύθµιση για την υποχρεωτική ασφάλιση
των µικροεπαγγελµατιών σε περιοχές µε λιγότερους από δύο χι-
λιάδες κατοίκους στον ΟΑΕΕ, το πρώην ΤΕΒΕ, από τον ΟΓΑ που
είναι σήµερα ασφαλισµένοι, ρύθµιση που ο Συνήγορος του Πο-
λίτη, έκρινε µη σύννοµη. Αρκεί να θυµίσω, ακόµη, την εγκύκλιο
που εξέδωσε η Υπουργός Περιβάλλοντος, Ενέργειας και Κλιµα-
τικής Αλλαγής για τα, λεγόµενα, «τυφλά» οικόπεδα, πάλι σε πε-
ριοχές µε λιγότερους από δύο χιλιάδες κατοίκους. εγκύκλιος που
δηµιούργησε µε την προχειρότητα της περισσότερα και σοβα-
ρότερα προβλήµατα.

Και να θέλουµε, δεν µπορούµε να είµαστε αισιόδοξοι. Καµµία
πρόβλεψη για τις ευαίσθητες κοινωνικές οµάδες. Καταργήσατε
τις ρυθµίσεις για άτοµα µε αναπηρία και για τους πολύτεκνους
που προέβλεπε ο νόµος Σουφλιά. Κύριε Υπουργέ, πρέπει να τις
επαναφέρετε.

Κυρίες και κύριοι συνάδελφοι, η ρύθµιση που συζητάµε, αφή-
νει πολλά και σηµαντικά ζητήµατα άλυτα. ∆ηµιουργεί µια σειρά
από νέα, που χρειάζονται διευκρινήσεις. Στην απαράδεκτη, νο-
µοθετική πρακτική της Κυβέρνησης –που πλέον ταυτίζεται µε την
προχειρότητα, τις καθυστερήσεις και την αδικία- εµείς, δεν µπο-
ρούµε να συναινέσουµε και γι’ αυτό καταψηφίζω το νοµοσχέδιο.

Σας ευχαριστώ.
(Χειροκροτήµατα από την πτέρυγα της Νέας ∆ηµοκρατίας)

ΠΡΟΕ∆ΡΕΥΩΝ (Ευάγγελος Αργύρης): Ευχαριστούµε, τον κ.
Ανδριανό.

Το λόγο έχει, ο κ. Σάββας Αναστασιάδης, Βουλευτής της Νέας
∆ηµοκρατίας.

Ορίστε, κύριε Αναστασιάδη, έχετε το λόγο.
ΣΑΒΒΑΣ ΑΝΑΣΤΑΣΙΑ∆ΗΣ: Ευχαριστώ, κύριε Πρόεδρε.
Όταν, κύριε Πρόεδρε, κύριες και κύριοι συνάδελφοι, ο κ. Σου-

φλιάς, ως Υπουργός ΠΕΧΩ∆Ε το καλοκαίρι του 2009 ανήγγειλε
την τακτοποίηση των ηµιυπαίθριων χώρων, το ΠΑΣΟΚ, τότε ως
Αξιωµατική Αντιπολίτευση ξεσηκώθηκε.

Στη συνέχεια, λίγο καιρό αργότερα, στις 29 Οκτωβρίου, το
ΠΑΣΟΚ ως Κυβέρνηση πια, διά της Υπουργού Περιβάλλοντος
Ενέργειας και Κλιµατικής Αλλαγής, κ. Μπιρµπίλη, προχώρησε µε
πράξη νοµοθετικού περιεχοµένου σε αναστολή της εφαρµογής
των διατάξεων τροποποίησης των ηµιυπαίθριων χώρων και, ου-
σιαστικά, κατήργησε το νόµο Σουφλιά.

Σήµερα ανασύρει ξανά το νόµο και τον φέρνει για ψήφιση µε
τροποποιήσεις επί τω χείρω και µε το απαραίτητο χρυσωµένο
χάπι, για να εξευρεθούν δήθεν πόροι για τη δηµιουργία πράσινου
ταµείου και ελεύθερων χώρων στους δήµους, όπου γίνονται ρυθ-
µίσεις.

Και αυτό το νόµο τον ονοµάζουν περιβαλλοντικό! Αυτό όµως,
κυρίες και κύριοι συνάδελφοι, ακούγεται ως ένα ωραίο ανέκδοτο.
Πού θα βρεθούν, κύριε Υπουργέ, οι ελεύθεροι χώροι στην Αθήνα
ή στην Θεσσαλονίκη ή σε άλλες πόλεις;

Θα ήταν πιο έντιµο, κυρίες και κύριοι της Κυβέρνησης, να µας
πείτε «ξέρετε, δεν έχουµε λεφτά και θα κάνουµε τα πάντα, για
να εξασφαλίσουµε έστω και µία δεκάρα». Και νοµίζω ότι κανένας
δεν θα είχε αντίρρηση επ’ αυτού, αφού όλοι γνωρίζουµε το πρό-

βληµα της ελληνικής οικονοµίας. Όχι, όµως, αυτή η υποκρισία
και η κοροϊδία! Υποτιµάτε τη νοηµοσύνη και τη δική µας και του
ελληνικού λαού.

Βέβαια, πώς θα µπορούσατε να το πείτε σήµερα αυτό, όταν
τον Οκτώβριο του 2009, θέλοντας να φουσκώσετε το έλλειµµα
και να φορτώσετε ενοχές στη Νέα ∆ηµοκρατία, καταργήσατε το
νόµο; Αποπέµψατε τότε περίπου 2.000.000.000 ευρώ, έσοδα που
προβλέπονταν από την εφαρµογή του νόµου για το 2009.

Γι’ αυτό φέρνετε σήµερα το νόµο, για να εισπράξετε και για
να µειώσετε το έλλειµµα του 2010. Και καλά κάνετε. ∆εν το κά-
νετε ούτε για να δηµιουργήσετε πράσινο ταµείο ούτε για να δη-
µιουργήσετεελεύθερουςχώρουςκαιναδείξετεάλλεςπεριβαλλοντικές
ευαισθησίες. Αυτή η τακτική σας, της µεταφοράς πόρων από το
ένα έτος στο άλλο, που την εφαρµόσατε και σε άλλες περιπτώ-
σεις –βλέπε ΕΤΑΚ- φόρτωσε τους Έλληνες µε επιπλέον χρέη και
οδηγεί σήµερα τη χώρα στο ∆ιεθνές Νοµισµατικό Ταµείο.

Σήµερα, όµως, µε τις περικοπές που ήδη κάνατε και τα βάρη
που ήδη επιβάλατε στον ελληνικό λαό, πιστεύετε ότι µπορεί να
πληρώσει και αυτές τις νέες ρυθµίσεις; Εγώ πολύ αµφιβάλλω.
Βέβαια, πρέπει να θυµηθούµε ότι η κυβέρνηση του ΠΑΣΟΚ το
1985 καθιέρωσε τη δυνατότητα δηµιουργίας ηµιυπαίθριων
χώρων µέσα στον όγκο του κυρίως κτηρίου, χωρίς αυτοί να προ-
σµετρώνται στο συντελεστή δόµησης.

Σήµερα, το ίδιο το ΠΑΣΟΚ αναγνωρίζει ότι τότε άνοιξε παρά-
θυρο στην παρανοµία. Έτσι δηµιουργήθηκαν δύο εκατοµµύρια
παράνοµοι τέτοιοι ηµιυπαίθριοι χώροι που άλλαξαν χρήση.

Ο νόµος Σουφλιά αφορούσε στην τακτοποίηση αυτών των
χώρων και έβαζε τάξη στο χάος, αλλά και στην κοινωνική αδικία
που δηµιούργησε τότε το ΠΑΣΟΚ και συντηρήθηκε απ’ όλες τις
επόµενες κυβερνήσεις για είκοσι πέντε περίπου χρόνια.

Με τη ρύθµιση Σουφλιά το πρόβληµα αντιµετωπιζόταν ολο-
κληρωµένα και µακροπρόθεσµα και παράλληλα ενισχύονταν και
τα οικονοµικά του κράτους. και δεν διστάζαµε να το πούµε αυτό.
∆εν είναι ντροπή. Η τακτοποίηση Σουφλιά θα διαρκούσε όσο θα
διαρκούσε η ζωή του ακινήτου και διεκπεραιωνόταν µε απλές,
σαφείς και δίκαιες διαδικασίες.

Σήµερα, µε καθυστέρηση περίπου έξι µηνών, πρόχειρα και
χωρίς ουσιαστική µελέτη, επαναφέρετε τον ίδιο νόµο, τροπο-
ποιηµένο προς το χειρότερο για τους πολίτες.

Βέβαια, αφού έχει επιτευχθεί ο πρώτος στόχος σας, να µειώ-
σετε δηλαδή ή να µεταθέσετε τα έσοδα του 2009, έτσι ώστε να
διογκωθεί το έλλειµµα και να κατηγορηθεί η Νέα ∆ηµοκρατία,
σήµερα χρειάζεστε ξανά το νόµο, για να πετύχετε και το δεύτερο
στόχο σας, δηλαδή έσοδα, ώστε να µειωθεί το έλλειµµα του
2010. Και –επαναλαµβάνω- καλά κάνετε. Είναι το κόλπο που πή-
γατε να χρησιµοποιήσετε, για να τα φορτώσετε όλα στη Νέα ∆η-
µοκρατία, αλλά δείτε τα αποτελέσµατα.

Στην ουσία ο νόµος είναι ένα νέο εισπρακτικό µέτρο. Αφήστε
τα άλλα περί Πράσινου Ταµείου και περιβάλλοντος, δεν νοµίζω
ότι πείθουν κανέναν.

Το νοµοσχέδιο, πέραν των όσων αναφέρθηκαν, περιλαµβάνει
θολές και ασαφείς ρυθµίσεις µε παράβολα, πρόστιµα και γρα-
φειοκρατικές διαδικασίες που θα ισχύσουν για σαράντα χρόνια.
Και µετά τι θα γίνει; Θα µας πείτε ελάτε να ξαναπληρώσετε; Γιατί
σαράντα και όχι εξήντα ή τριάντα χρόνια; ∆εν µπορώ να κατα-
λάβω.

(Στο σηµείο αυτό κτυπάει το κουδούνι λήξεως του χρόνου οµι-
λίας του κυρίου Βουλευτή)

Ένα λεπτό, κύριε Πρόεδρε.
Ύστερα η ρύθµισή σας ισχύει για άδειες, που δόθηκαν µέχρι

2 Ιουλίου του 2009. ∆εν καταλαβαίνετε, κύριε Υπουργέ, ότι δη-
µιουργείται έτσι πρόβληµα σε όσους µέχρι και σήµερα ακόµη εκ-
δίδουν άδειες ή σε όσους όλο αυτό το διάστηµα, έχουν αλλάξει
χρήση σε ηµιυπαίθριους χώρους; Τους αναγκάζετε να µείνουν
έξω από την ρύθµιση, έτσι ώστε να τους επιβάλετε στην συνέ-
χεια πρόστιµα; Είναι άδικο. Πρέπει να το ξαναεξετάσετε, να το
δείτε και να το αναπροσαρµόσετε.

Φυσικά, κύριε Υπουργέ, ο νόµος που ψηφίζετε δεν έχει καµ-
µία σχέση µε την πράσινη ανάπτυξη που ευαγγελίζεστε και δεν
µπορείτε να περηφανεύεστε γι’ αυτόν. Είναι δε αυτός ο νόµος
µια µεγάλη ήττα για την κ. Μπιρµπίλη του Υπουργείου Περιβάλ-
λοντος, Ενέργειας και Κλιµατικής Αλλαγής.

ΣΥΝΕ∆ΡΙΑΣΗ ΡΓ’ - 21 ΑΠΡΙΛΙΟΥ 2010 (ΑΠΟΓΕΥΜΑ) 6073



Και, κύριε Υπουργέ, κλείνοντας θα ήθελα να πω ότι προέρχο-
µαι από µια περιοχή όπου αντιµετωπίζουµε ένα από τα σηµαντι-
κότερα περιβαλλοντικά προβλήµατα στη χώρα µας. Αναφέροµαι
στη Λίµνη Κορώνεια στη Β’ περιφέρεια Θεσσαλονίκης. Θα ήθελα
να σας παρακαλέσω -επειδή εκεί έχει γίνει ένα σπουδαίο έργο, η
λίµνη άρχισε να ανακτά πλέον ζωή, νοµίζω το ξέρετε καλά το
θέµα- να τρέξετε τα επόµενα έργα όσο το δυνατόν γρηγορότερα
και παράλληλα και τους βιολογικούς καθαρισµούς των παρό-
χθιων οικισµών, κάποιοι από τους οποίους έχουν ενταχθεί από
την προηγούµενη κυβέρνηση.

Και επίσης, να δείτε και το θέµα της λειτουργίας του φορέα
διαχείρισης, όσον αφορά και τα έργα, αλλά και τις αµοιβές των
εργαζοµένων στο φορέα διαχείρισης.

Σας ευχαριστώ πολύ.
(Χειρoκροτήµατα από την πτέρυγα της Νέας ∆ηµοκρατίας)

ΠΡΟΕ∆ΡΕΥΩΝ (Ευάγγελος Αργύρης): Και εµείς σας ευχαρι-
στούµε.

Ολοκληρώθηκε ο κατάλογος των οµιλητών.
Εισερχόµαστε στις δευτερολογίες των εισηγητών.
Το λόγο έχει η εισηγήτρια του ΠΑΣΟΚ κ. Αικατερίνη Φαρµάκη-

Γκέκη.
Ορίστε, κυρία Φαρµάκη, έχετε το λόγο για πέντε λεπτά.
ΑΙΚΑΤΕΡΙΝΗ ΦΑΡΜΑΚΗ-ΓΚΕΚΗ: Κυρίες και κύριοι συνάδελ-

φοι, άκουσα µε πολλή προσοχή όλους τους εισηγητές των κοµ-
µάτων και θα ήθελα να επισηµάνω µερικά πράγµατα.

Μας κατηγορείτε ότι φέραµε ένα νοµοσχέδιο πολύ πρόχειρα,
αποσπασµατικά. Έχω, όµως, να πω ότι µάλλον στον καθρέπτη –
και έτσι πρέπει να είναι- βλέπετε τον εαυτό σας. Γιατί δεν εξη-
γείταιδιαφορετικάτογιατίσήµεραδενµπορείτεναδικαιολογήσετε την
απόφασή σας να µην ψηφίσετε το σηµερινό νοµοσχέδιο. Ειλι-
κρινά, κύριε εισηγητά, της Αξιωµατικής Αντιπολίτευσης δεν κα-
τάλαβα ποιος είναι ο λόγος που δεν θέλετε να το ψηφίσετε.

Μας κατηγορείτε ότι κακώς δεν κρατάµε τις προτάσεις Σου-
φλιά. Μα, οι προτάσεις Σουφλιά όπως το 15%, το να µετράµε τον
υπόγειο χώρο στάθµευσης στο συντελεστή δόµησης, το να υπο-
λογίζουµε πάλι τις κλειστές πιλοτές στο συντελεστή δόµησης,
όλα αυτά είναι ζητήµατα που δυσκολεύουν σήµερα τους µηχα-
νικούς, δυσκολεύουν αυτούς που θέλουν να φτιάξουν λειτουρ-
γικά σπίτια.

Ξέρετε πολύ καλά, ότι αυτό στην πράξη δηµιούργησε πολλά
προβλήµατα και όλοι οι πολίτες το καταδίκασαν. Ήταν µεγάλες
οι αντιρρήσεις, οι διαµαρτυρίες από άκρη σε άκρη της Ελλάδας
απέναντι σε αυτά που προέβλεπε ο νόµος Σουφλιά.

Τι πιστεύετε; Πιστεύετε ότι θα µπορέσουµε να βάλουµε φρένο
στην αυθαίρετη δόµηση µόνο µε έναν βούρδουλα, µόνο µε το
µαστίγιο; ∆εν είναι δυνατόν. ∆εν είναι δυνατόν να γίνει, όπως δεν
έχουµε αποτρέψει µέχρι τώρα να µειώσουµε τις παρανοµίες. Και
κυρίως δεν είναι δυνατόν να γίνει αφαιρώντας από τους πολίτες
αυτό το πολύ σηµαντικό εργαλείο των ηµιυπαίθριων χώρων, το
να µη µετράνε στο συντελεστή δόµησης.

Ειλικρινά αυτή είναι προσωπική µου απορία, γιατί αναφέρατε
και πολλά άλλα ζητήµατα, τα οποία καµµία σχέση δεν έχουν µε
το νοµοσχέδιο. Σίγουρα η χώρα βρίσκεται σε µια δηµοσιονοµικά
πολύ δύσκολη κατάσταση και δεν πρέπει να το ξεχνάµε. Είναι
αυτό όµως, που µας κάνει να θέλουµε να υπενθυµίζουµε στους
πολίτες ότι η χώρα έφτασε εδώ από πολιτικές λάθους, από πο-
λιτικές εισπρακτικές που κυρίως είχαν τα δικά σας νοµοσχέδια,
µόνο και µόνο γιατί ξέρετε ότι αυτά τα χρήµατα τα κατευθύνατε
σε άδηλους προορισµούς, τα κατευθύνατε σε µίζες, σε προµή-
θειες και σε προσλήψεις από το παράθυρο;

Για την ταµπακιέρα δεν µας µιλήσατε, τι ακριβώς θέλετε τέλος
πάντων, πώς ακριβώς αντιµετωπίζατε εσείς µε το νόµο Σουφλιά
τις παρανοµίες, τις αυθαιρεσίες. ∆εν µας το δηλώσατε ποτέ και
βεβαίως συνεχίζετε και σήµερα να µην κάνετε καµµία πρόταση
επ’ αυτού. Απλά παραθέτετε και επαναλαµβάνετε όλα αυτά, τα
οποία έλεγε ο νόµος Σουφλιά χωρίς, δυστυχώς, να µπορείτε να
απεµπλακείτε απ’ αυτό να πάτε πιο πέρα, να δείτε ότι υπάρχουν
κι άλλες λύσεις και άλλες ιδέες µε τις οποίες θα µπορέσουµε σή-
µερα, εκµεταλλευόµενοι µια τεχνολογία που είναι στη διάθεσή
µας, να βρούµε άλλους τρόπους να ελέγξουµε την παρανοµία.

Ποιος έχει αµφιβολία εδώ µέσα ότι δεν χρειάζεται η ηλεκτρο-
νική ταυτότητα του κτηρίου; Ποιος έχει αµφιβολία ότι δεν πρέπει

να γίνει; Έπρεπε να είχε γίνει και είναι κάτι πολύ θετικό. Ξέρετε
πάρα πολύ καλά ότι αν θέλουµε µπορούµε να το κάνουµε.

Είπατε ακόµα ότι έχετε αµφιβολία πού θα πάνε τα χρήµατα.
Θεωρώ ότι η δυσπιστία αυτή είναι τεχνητή και οφείλεται στην
αµηχανία σας απέναντι στη µονοδιάστατα και απροκάλυπτα ει-
σπρακτική λογική του δικού σας νόµου. Ξέρετε πολύ καλά ότι
είναι η πολιτεία αυτή που βάζει τους κανόνες και είναι αυτή που
δείχνει την κατεύθυνση των χρηµάτων. Και ξέρετε πολύ καλά ότι
αν η πολιτεία θέλει να διασφαλίσει την κατεύθυνση των χρηµά-
των, είναι σε αυτήν η αποκλειστική ευθύνη να το κάνει.

Μιλήσατε για παραµάγαζα των 200 ευρώ, λόγω της απαραί-
τητης τεχνικής έκθεσης του µηχανικού και σας ερωτώ: Με ποιον
τρόπο θα γίνει ο υπολογισµός των τετραγωνικών; Θα τον κάνει ο
πολίτης µόνος του; ∆εν θα υπάρχει ο µηχανικός; Ο µηχανικός
δεν είναι αυτός, ο οποίος πρέπει να παρακολουθεί όλο το ακί-
νητο µέχρι το τέλος; Γιατί τα βάζετε µε επαγγελµατικές οµάδες;
Είναι αυτές οι οποίες φταίνε γι’ αυτήν την κατάληξη σήµερα; ∆ια-
χρονικά είναι η ευθύνη σε όλους. Αυτό το αναγνωρίζουµε σή-
µερα. Το ζήτηµα είναι σήµερα ποιος έχει την αποφασιστικότητα
να οδηγήσει τα πράγµατα σε τέτοιες αποφάσεις για να µην
έχουµε άλλες αυθαιρεσίες και για να περιορίσουµε αυτές τις αυ-
θαιρεσίες.

Τελειώνοντας θέλω να πω κάτι σ’ αυτό που είπε ο κ. Μητσο-
τάκης, να µετράνε οι ηµιυπαίθριοι χώροι στο συντελεστή δόµη-
σης.

Κυρίες και κύριοι συνάδελφοι, είπα και στην πρωτολογία µου
ότι το να µη µετράνε οι ηµιυπαίθριοι χώροι και όλα τα υπόλοιπα
εργαλεία µε τα γκαράζ στο συντελεστή δόµησης είναι σηµαντικά
εργαλεία που µας έχουν οδηγήσει σε κτήρια βιώσιµα, σε κτήρια
λειτουργικά, σε κτήρια αισθητικά αναβαθµισµένα, αυτά τα κτήρια
που κάποτε φτιάχναµε στο παρελθόν και που σήµερα αντικρίζο-
ντάς τα πολλοί από µας θέλουν να τα γκρεµίσουµε και να µην
υπάρχουν.

Μη δαιµονοποιούµε, λοιπόν, τους ηµιυπαίθριους χώρους ή τα
γκαράζ. Πιστεύω ότι µπορούµε –κι αυτό επιλέγουµε εµείς σή-
µερα και η ηλεκτρονική ταυτότητα του κτηρίου είναι προς µία τέ-
τοια κατεύθυνση- και αυτά τα εργαλεία να τα κρατήσουµε, αλλά
και την κατεύθυνση να δώσουµε προς τα εκεί που θέλουµε. ∆η-
λαδή, να ελαττωθεί η αυθαιρεσία, να ελαττωθούν οι παρανοµίες
και επιτέλους, να εµπεδώσουµε στους πολίτες µια άλλη νοοτρο-
πία.

Μια άλλη νοοτροπία ότι δεν εξαγοράζεται ο συντελεστής δό-
µησης, µια νοοτροπία ότι οφείλουν να σέβονται το διπλανό τους,
οφείλουν να σέβονται τον άλλο πολίτη που δεν αυθαιρετεί και
ότι, εν πάση περιπτώσει, πρέπει να εγκαταλείψουν την κουτοπο-
νηριά, ότι για αυτόν που αυθαιρετεί σήµερα για τα λίγα τετρα-
γωνικά θα βρεθεί µια πολιτεία που θα του «κλείσει το µάτι» και θα
τα νοµιµοποιήσει µετά από λίγο καιρό.

Σας ευχαριστώ.
(Χειροκροτήµατα από την πτέρυγα του ΠΑΣΟΚ)

ΠΡΟΕ∆ΡΕΥΩΝ (Ευάγγελος Αργύρης): Το λόγο έχει ο ειση-
γητής της Νέας ∆ηµοκρατίας κ. Ελευθέριος Αυγενάκης.

ΕΛΕΥΘΕΡΙΟΣ ΑΥΓΕΝΑΚΗΣ: Ευχαριστώ πολύ, κύριε Πρόεδρε.
∆εν θα χρειαστώ όσο χρόνο χρειάστηκε η εισηγήτρια της κυ-

βερνητικής παράταξης, κύριε Πρόεδρε. Θα χρειαστώ πολύ λι-
γότερο. Θα κάνω µόνο ένα µικρό σχόλιο στην τοποθέτηση της
κυρίας Υπουργού και µετά, θα επισηµάνω κάποια σηµεία και πι-
θανόν να καταφέρω να διαφωτίσω τη συµπαθέστατη, κατά τα
άλλα, εισηγήτρια της κυβερνητικής παράταξης, για να καταλάβει
τους οκτώ πραγµατικούς λόγους για τους οποίους διαφωνούµε
µε το εν λόγω νοµοσχέδιο.

Η κ. Μπιρµπίλη ξεκίνησε µε έναν απολογητικό λόγο την τοπο-
θέτησή της, λέγοντας τι ακριβώς οδήγησε την Κυβέρνηση στην
αναστολή του νόµου Σουφλιά. Και ήταν απολογητικός, διότι προ-
σπάθησε να µας πείσει ότι δεν είναι εισπρακτικός ο νόµος αυτός,
ότι είναι περιβαλλοντικός. Κατέβαλε καλή προσπάθεια, µεγάλη
προσπάθεια.

∆εν τα κατάφερε, όµως και προχώρησε, διαβάζοντας µε προ-
σοχή κείµενα µάλλον προεκλογικά του ΠΑΣΟΚ περί «πράσινης»
πολιτικής, περί «πράσινης» στρατηγικής και πολλές «πράσινες»
εξαγγελίες, κύριε Υπουργέ.

Και έκλεισε, κάνοντας ανάγνωση -µόνο ανάγνωση- της αιτιο-
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λογικής έκθεσης του εν λόγω νοµοσχεδίου. ∆εν απάντησε σε
καµµία, µα σε καµµία απολύτως ερώτηση από αυτές που της κα-
τέθεσα κατά την αρχική µου τοποθέτηση, βάσει των όσων είπαν
και οι συνάδελφοι, τόσο της Αξιωµατικής Αντιπολιτεύσεως, αλλά
και υπόλοιποι συνάδελφοι των υπόλοιπων κοµµάτων.

Επιγραµµατικά, λοιπόν, αναφέρω, κύριε Υπουργέ, µια και σε
σας έπεσε ο κλήρος να κλείσετε την πρώτη συνεδρίαση -απευ-
θυνόµενος και στην κ. Φαρµάκη, πιστεύοντας ότι θα τη διαφω-
τίσω- τις εννέα παγίδες που κρύβει η ρύθµιση της Υπουργού
Περιβάλλοντος κ. Μπιρµπίλη για τους ηµιυπαίθριους.

Όσοι εµπιστεύτηκαν, κύριε Πρόεδρε, τις πολεοδοµίες για να
καταθέσουν φακέλους θα πρέπει να γνωρίζουν ότι ενδέχεται στο
µέλλον να βρεθούν εκτεθειµένοι και να αναγκαστούν να πληρώ-
σουν µεγάλα ποσά στην εφορία, στα δηµοτικά τέλη. Και κρατή-
στε το αυτό.

Ως µέσο πίεσης για εκατοµµύρια πολίτες θα λειτουργήσει -και
επιµένω σε αυτό- το λεγόµενο «πράσινο κουτί», δηλαδή, το φα-
κέλωµα όλων των κτηρίων µέσα σε µια πενταετία, όπου θα φαί-
νονται και όλες οι παρανοµίες. Όσοι δεν έχουν αυτό το κουτί,
δεν µπορούν να πουλήσουν το σπίτι τους και όλα τα σχετικά.

Τα σκοτεινά, λοιπόν, σηµεία σε όσα ανακοίνωσε και όσα πλέον
αναφέρονται στο συγκεκριµένο σχέδιο νόµου είναι τα εξής: Πρώ-
τον, δεν πρόκειται ούτε για τακτοποίηση ούτε για νοµιµοποίηση.
Οι πολίτες, δηλαδή, καλούνται, χωρίς να είναι βέβαιοι για την εξέ-
λιξη της ρύθµισης, να πληρώσουν. Η ίδια η Υπουργός δήλωσε
στους δηµοσιογράφους ότι η ρύθµιση µπορεί να αλλάξει σε δύο-
τρία χρόνια. Έτσι, παραµένει άγνωστο κατά πόσο θα είναι εντά-
ξει οι πολίτες απέναντι στην πολεοδοµία µε όσα θα έχουν
πληρώσει ή θα τους ζητήσουν πλέον να πληρώσουν ύστερα από
δύο, τρία, δέκα, δεκαπέντε ή σαράντα χρόνια που τελειώνει αυτή
η περίοδος που δίδει αυτό το συγχωροχάρτι µε διορία.

Χρονική ασάφεια: Είναι άγνωστο τι θα συµβεί µετά από σαρά-
ντα χρόνια. ∆εν µας απάντησε απολύτως τίποτα η Υπουργός.

Η διάρκεια ζωής -να ενηµερώσω, λοιπόν, ως µηχανικός- του
σκυροδέµατος, κυρία Φαρµάκη, είναι µόλις ενενήντα εννέα χρό-
νια, οπότε από τη ρύθµιση λείπουν άλλα πενήντα εννέα χρόνια.
Έτσι, υπάρχει αβεβαιότητα σχετικά µε την τύχη των διαµερι-
σµάτων που θα µεταβιβάσουν στα παιδιά τους όσοι σήµερα εντα-
χθούν στη ρύθµιση.

Η Υπουργός δεν είναι σε θέση να µας απαντήσει για την τύχη
όσων ενταχθούν σε αυτήν τη ρύθµιση µετά τα σαράντα χρόνια.
Και µάλιστα, επικαλούµενος -και όπως ανέφερα λίγο πριν- τη συ-
νέντευξή της, µπορεί µετά από δύο-τρία χρόνια κάτι να αλλάξει
πάλι. ∆ηµιουργεί µια ασάφεια, ένα θολό τοπίο και µια ανασφά-
λεια σε όλους τους πολίτες που, βεβαίως, θα τρέξουν ή θα προ-
βληµατιστούν αν θα πρέπει να µπουν ή όχι σε αυτήν τη
διαδικασία της ρύθµισης.

Μεταβίβαση και πώληση: Η Υπουργός είπε στους δηµοσιο-
γράφους για τους ηµιυπαίθριους οι οποίοι θα µπουν σε αυτήν
την ρύθµιση, ότι ο χώρος δεν νοµιµοποιείται και δεν τακτοποιεί-
ται, ότι τα πρόστιµα θα πληρώσουν οι πολίτες και ότι οι χώροι
δεν µεταβιβάζονται.

Παραµένει, λοιπόν, το ερωτηµατικό και παρακαλώ, κύριε
Υπουργέ, αν µπορείτε τουλάχιστον εσείς, απαντήστε µας: Θα µε-
ταβιβάζονται; Μπορούν; Εγώ, λοιπόν, απαντώ πως όχι. Περιµένω
να µε διαψεύσετε.

Αυξάνονται όλοι οι φόροι και πιάνονται τεκµήρια και το ΦΜΑΠ
και για πολλά ακίνητα.

Όπως είπε η κυρία Υπουργός, ο χώρος θα φορολογείται κα-
νονικά. Αυτό θα έχει αποτέλεσµα να «πιαστούν» αρκετοί στα τεκ-
µήρια και να πληρώνουν αυξηµένα δηµοτικά τέλη µέσω της ∆ΕΗ
Αδικία και πρόστιµα! Κρατήστε το και αυτό.

Ο υπολογισµός των προστίµων δεν γίνεται κλιµακωτά, όπως
θα περιµέναµε. Έτσι ένα σπίτι µε ηµιυπαίθριο είκοσι πέντε τε-
τραγωνικών µέτρων σε µια περιοχή µε τιµή ζώνης 3.000 ευρώ,
θα πληρώσει 3.750 ευρώ, ενώ το ίδιο σπίτι µε ηµιυπαίθριο είκοσι
έξι τετραγωνικών µέτρων στην ίδια ζώνη θα πληρώσει 5.460
ευρώ.

Να ένας λόγος, κυρία Φαρµάκη, µε τον οποίο διαφωνούµε. Η
ρύθµιση είναι απόλυτα αποτρεπτική για τους κατόχους υπόγειων
χώρων στις νεόδµητες οικοδοµές, δεδοµένου ότι οι οικοδοµές
αυτές βρίσκονται συνήθως σε περιοχές µε υψηλές τιµές ζώνης

και τα εµβαδά τους είναι µεγάλα και συνήθως υπερβαίνουν τα
εβδοµήντα πέντε τετραγωνικά µέτρα Έτσι, λοιπόν, ένα υπόγειο
εβδοµήντα έξι τετραγωνικών µέτρων σε µια περιοχή ζώνης 3.500
ευρώ, θα πληρώσει το απαγορευτικό ποσό των 23.590 ευρώ.

Μεγάλοι χαµένοι είναι όσοι µένουν σε παλιές οικοδοµές, σύµ-
φωνα µε το νοµοσχέδιο σας. Καµµία έκπτωση δεν προβλέπεται
για τα µεταχειρισµένα ακίνητα, τα οποία πληρώνουν όσο και τα
νεόκτιστα. Αυτός είναι ο λόγος που επελέγησαν οι τιµές ζώνης
και όχι οι αντικειµενικές τιµές, παρ’όλη την προσπάθεια που
έκανε η κ. Μπιρµπίλη την Παρασκευή και που τη ∆ευτέρα τελικά
αναγκάστηκε να το ανακαλέσει.

Μεγάλη προσοχή πρέπει να δείξουν, κύριε Πρόεδρε και κυ-
ρίες και κύριοι συνάδελφοι, όσοι έχουν κλείσει τα µπαλκόνια µε
τζαµαρίες. Συνηθισµένη τακτική! Η ρύθµιση δεν τα καλύπτει,
όπως και τις πέργκολες, µια, επίσης, συνήθεια των Ελλήνων.

ΑΙΚΑΤΕΡΙΝΗ ΦΑΡΜΑΚΗ-ΓΚΕΚΗ: …(∆εν ακούστηκε)
ΕΛΕΥΘΕΡΙΟΣ ΑΥΓΕΝΑΚΗΣ: Βεβαίως, συµφωνούµε σε αυτό

απλώς το διευκρινίζουµε. Έτσι υπάρχει ο κίνδυνος -και απλώς το
αναφέρω εδώ- οι πολίτες να µεταβούν στις πολεοδοµίες για να
δηλώσουν τα µπαλκόνια και τελικά να κλειστούν στη «φάκα» των
µηχανισµών και φυσικά, να έχουν αυτοκαρφωθεί για την παρα-
νοµία τους.

Βεβαίως, υπάρχει και µια µεγάλη απειλή στους ελέγχους. Η
Υπουργός Περιβάλλοντος θέλει να στριµώξει- και καλά κάνει-
τους πολίτες και να βάλουν βαθιά το χέρι στην τσέπη και τους
απειλεί µε ελέγχους από µηχανικούς.

Όπως δήλωσε, όµως, ο πρόεδρος των µηχανικών του δηµο-
σίου δεν είναι σε θέση να κάνουν αυτούς τους ελέγχους, παρ’όλη
τη διάθεση και την πρόθεση του Υπουργείου, διότι δεν έχουν
καµµία προετοιµασία, καµµία υποδοµή, το ανθρώπινο δυναµικό
δεν επαρκεί και φυσικά η υλικοτεχνική υποδοµή δεν τους φτά-
νει.

Για όλους αυτούς, λοιπόν, τους λόγους εµείς από την πρώτη
στιγµή σταθήκαµε θετικά στην πρόθεση που είχε η Κυβέρνηση να
φέρει ένα σχέδιο νόµου, να το συζητήσουµε και να το στηρί-
ξουµε, εφόσον φυσικά αντιµετωπίζει ένα πρόβληµα που απα-
σχολεί πολλούς χιλιάδες συµπολίτες µας. Όµως, σε όλα αυτά τα
ερωτήµατα και σε άλλα ερωτήµατα, τα οποία έχουµε καταθέσει
στις συζητήσεις που είχαµε στην επιτροπή, δυστυχώς απαντή-
σεις δεν πήραµε.

Για αυτόν το λόγο, λοιπόν, επιµένουµε και καταψηφίζουµε επί
της αρχής το σχέδιο νόµου και θα δώσουµε, κύριε Υπουργέ, δη-
µοκρατικά τη µάχη µας, µε τεκµήρια, µε προτάσεις και µε επι-
µονή και στην αυριανή συνεδρίαση επί των άρθρων, ελπίζοντας
ότι έστω και αύριο -όπως πράξατε και σήµερα- θα φέρετε κά-
ποιες νοµοτεχνικές βελτιώσεις ουσίας και όχι απλώς κάποιες που
να δίνουν µια ελαφριά βελτίωση σε κάποια εντελώς διοικητικά
θέµατα.

Σας ευχαριστώ πολύ.
ΠΡΟΕ∆ΡΕΥΩΝ (Ευάγγελος Αργύρης): Το λόγο έχει ο ειση-

γητής του ΛΑΟΣ κ. Παύλος Μαρκάκης.
ΠΑΥΛΟΣ ΜΑΡΚΑΚΗΣ: Κύριε Πρόεδρε, εγώ θα είµαι πιο σύ-

ντοµος, σε σχέση µε τον κ. Αυγενάκη που έδωσε και υπόσχεση
ότι θα ολοκληρώσει στο χρόνο του. ∆εν την τήρησε.

ΠΡΟΕ∆ΡΕΥΩΝ (Ευάγγελος Αργύρης): Εγώ πλέον έχω γίνει
άπιστος από τις υποσχέσεις.

ΠΑΥΛΟΣ ΜΑΡΚΑΚΗΣ: Σήµερα, απλώς παρακολουθήσαµε µια
διαµάχη νόµου Σουφλιά εναντίον νόµου Μπιρµπίλη, σε εννιά ση-
µεία!

Εδώ, κύριε Πρόεδρε, θα ήθελα να παρακαλέσω τον κύριο
Υπουργό στη νοµοτεχνική συµπλήρωση που έγινε στο άρθρο 5
και αντικατέστησε αυτό που έλεγα εγώ τα «νόµιµα» µε το «εγκε-
κριµένο», να κοιτάξετε µήπως αυτό το «εγκεκριµένο» γίνει «χωρίς
υπέρβαση του επιτρεπόµενου όγκου».

ΑΙΚΑΤΕΡΙΝΗ ΦΑΡΜΑΚΗ-ΓΚΕΚΗ: Εννοείται.
ΠΑΥΛΟΣ ΜΑΡΚΑΚΗΣ: Όχι, δεν εννοείται. Άλλο το «επιτρεπό-

µενο» που δεν τον έχει καλύψει και µπορεί να τον καλύψει και να
µην πάρει πρόστιµο αν τον καλύψει και άλλο το «εγκεκριµένο»
που έχει πάρει την άδεια του «εγκεκριµένου», αν έχει µια αυθαι-
ρεσία που µπορεί να την καλύψει και επιτρέπεται, δηλαδή, σαν να
έχει συντελεστή δόµησης και να µπορεί να τον συµπληρώσει.
Έτσι δεν είναι; Εάν δεν υπάρχει καµµία διαφορά, να το βάλετε
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«επιτρεπόµενο».
∆εύτερον, όσον αφορά τα σαράντα χρόνια, είπατε ότι κάνατε

κάποιες µελέτες και τεκµηριώσατε ότι στα σαράντα χρόνια είναι
το πρόστιµο που πρέπει.

Εµείς κάναµε µία άλλη µελέτη. Μελετήσαµε τη διαδοχή των
γενεών, την ικανότητα της αντοχής των υλικών στα κτήρια, τη µε-
ταβολή των συνθηκών των κατοίκων και των οικονοµικών µετα-
βολών της χώρας µας και βρήκαµε ότι είναι πενήντα πέντε τα
χρόνια. Είστε διατεθειµένοι να συγκρίνουµε τις δικές σας µελέ-
τες µε τις δικές µας και αν η δική µας είναι καλύτερη, τα σαρά-
ντα χρόνια να τα κάνετε πενήντα πέντε;

ΑΣΤΕΡΙΟΣ ΡΟΝΤΟΥΛΗΣ: Να τη µοιράσουµε τη διαφορά, να
το κάνουµε στα πενήντα χρόνια.

ΠΑΥΛΟΣ ΜΑΡΚΑΚΗΣ: Όσον αφορά τα υπόγεια, είναι σαφέ-
στατο –το είπα και στην επιτροπή- ότι τα υπόγεια έχουν µία αλ-
λαγή χρήσης, για την οποία στην ουσία έχει πληρώσει ο
ιδιοκτήτης την άδεια για βοηθητικό χώρο. Εποµένως, δεν είναι
δυνατόν το πρόστιµό του να είναι πιο µεγάλο –και ιδίως µε το πα-
ράδειγµα που φέρατε για µεγάλο χώρο- απ’ ό,τι θα πλήρωνε, αν
έβγαζε την άδεια σαν χώρο κυρίας χρήσης.

Γι’ αυτό, κοιτάξτε να βάλετε ένα συντελεστή µείωσης τουλά-
χιστον 30%, 40% ή 50%, ώστε το πρόστιµο να µην είναι µεγάλο
και να προσοµοιάζει µε την έκδοση οικοδοµικής άδειας για χώρο
κυρίας χρήσης.

Τέλος, όσον αφορά τα τεκµήρια διαβίωσης, είπε και ο κ. Ρο-
ντούλης ότι δεν φαίνονται σαφώς στο νοµοσχέδιο εάν θα λαµ-
βάνονται ή όχι και θέλουµε µία απάντηση, εάν πράγµατι θα
συµπεριληφθεί σε κάποια παράγραφο του νόµου.

Ως προς την επαναφορά, επιµένουµε στο ποσοστό των ηµιυ-
παιθρίων που έχει ο ΓΟΚ και όχι στο παζάρι µεταξύ του 10% του
Σουφλιά, του 20% του ΓΟΚ και του ενδιάµεσου του 15% που βά-
λατε εσείς, γιατί έτσι γίνεται ο ΓΟΚ ένα παζάρι ανάµεσα στους
ανθρώπους, που είναι κάθε φορά στην κυβέρνηση.

Τέλος, επιµένουµε να υπάρχει τεχνική έκθεση µηχανικού, όταν
θα κάνει τη δήλωση, αλλά τουλάχιστον να είναι προαιρετική και
να µην είναι υποχρεωτική. Να έχει, δηλαδή, τη δυνατότητα ένας
ιδιοκτήτης να τα υπολογίσει µόνος του, εάν µπορεί. Εάν δει ότι
δεν µπορεί µόνος του να τα υπολογίσει, να πάρει µηχανικό.
Όµως, εάν µπορεί και µόνος του, γιατί να βάλετε ένα µηχανικό να
υπογράψει για µία διαδικασία για την οποία θα πάρει µία αµοιβή;
Προχθές πάλι κουβεντιάζαµε για στέρηση των δικαιωµάτων των
δικηγόρων. Θα µπορούσαν και αυτοί να διαµαρτυρηθούν, επικα-
λούµενοι ότι µειώνεται το αντικείµενό τους. Νοµίζω ότι το θέµα
δεν είναι συντεχνιακό και εάν η τεχνική έκθεση είναι σε προαι-
ρετική βάση, δεν θα θιγούν ούτε οι ιδιοκτήτες ούτε οι µηχανικοί.

Ευχαριστώ πολύ.
(Χειροκροτήµατα από την πτέρυγα του ΛΑΟΣ)

ΠΡΟΕ∆ΡΕΥΩΝ (Ευάγγελος Αργύρης): Κύριε Μαρκάκη,
αναιρώ τη δυσπιστία µου ως προς το χρόνο.

Η εισηγήτρια του Συνασπισµού Ριζοσπαστικής Αριστεράς κ.
Ευαγγελία Αµµανατίδου Πασχαλίδου έχει το λόγο για τρία λεπτά.

ΕΥΑΓΓΕΛΙΑ ΑΜΜΑΝΑΤΙ∆ΟΥ-ΠΑΣΧΑΛΙ∆ΟΥ: Ευχαριστώ,
κύριε Πρόεδρε.

∆εν θα πω πολλά πράγµατα. Εµείς παραµένουµε σ’ αυτό που
είπαµε, ότι τελικά αυτό το νοµοσχέδιο είναι εισπρακτικού χαρα-
κτήρα. Θα το δείτε και στην προσπάθειά σας, κύριε Υφυπουργέ.
Το θέµα είναι τι θα γίνει από εδώ και πέρα.

Είναι κάποια πράγµατα που θα τα έλεγα αύριο, αλλά ας πω και
κάποια τώρα. Βάζετε την ταυτότητα κτηρίου που κατά µία έννοια
είναι θετική. Όµως, θεωρώ ότι θα λειτουργήσει τελείως γραφει-
οκρατικά, αν και θα έπρεπε να υπάρχει ταυτότητα των κτηρίων
για να γνωρίζουµε τις περαιτέρω αυθαιρεσίες.

Βάζετε ελεγκτικούς µηχανισµούς. Να δούµε και αυτοί πώς θα
λειτουργήσουν, διότι πάρα πολλά χρόνια ακούµε ότι υπάρχουν
ελεγκτικοί µηχανισµοί που θα πατάξουν τη διαφθορά, την αυ-
θαιρεσία, την παρανοµία, το κάθε µικρό και µεγάλο παράπτωµα.
∆υστυχώς, όµως, δεν έχει γίνει τίποτε.

Ό,τι έχει γίνει µέχρι τώρα µε τη στρεβλή κατάσταση, πρέπει
να σταµατήσει. Από εδώ και πέρα, όµως, θα πρέπει να υπάρξει
εκείνο το νοµοθετικό πλαίσιο, εκείνη η αυστηροποίηση, ώστε να
έχουµε µία άλλη ποιότητα ζωής, ένα άλλο περιβάλλον και να µην
υπάρχει και αυτή η ανισονοµία µεταξύ συµπολιτών µας, εκ των

οποίων οι µισοί είναι νόµιµοι και οι άλλοι µισοί παρανοµούν. Και
κάποιοι είναι έµµεσα εµπλεκόµενοι στην παρανοµία και όχι
άµεσα, µε την έννοια –το είπε και ο Κοινοβουλευτικός µας Εκ-
πρόσωπος Παναγιώτης Λαφαζάνης- ότι τα αγοράζουν από ερ-
γολάβους και γίνονται εκεί διάφορα τέτοια τερτίπια, που τα
ξέρουµε όλοι µας. ∆εν είναι δυνατόν να κρυβόµαστε πίσω από το
δάκτυλό µας.

Από εδώ και πέρα, θα πρέπει να µπει µία τάξη. Και δεν έχει
θιγεί εδώ µέσα ότι υπάρχουν τα κατ’ εξοχήν αυθαίρετα, τα οποία
είναι µέσα σε δασικές και αναδασωτέες εκτάσεις, τα οποία θα
έπρεπε να έχουν κατεδαφιστεί και παρ’όλα αυτά -σε καταπατη-
µένες µάλιστα περιοχές που δεν υπάρχουν ούτε καν ιδιοκτησίες-
δεν έχει γίνει τίποτα, δεν έχει κατεδαφιστεί ούτε καν ένα κτίσµα
σε περιοχές, οι οποίες είναι προστατευόµενες. Θα πρέπει και εκεί
να µπει µία τάξη και να σταµατήσει όλη αυτή η παρανοµία, η αυ-
θαιρεσία και η καταπάτηση του δηµόσιου πλούτου.

Τα υπόλοιπα θα τα πούµε αύριο. Πάντως, αν θα κάνετε νοµο-
θετικές ρυθµίσεις, θα πρέπει να είναι σε εκείνη την κατεύθυνση
που να συµπεριλαµβάνετε, τα κοινωνικά µεν κριτήρια, αλλά και το
σταµάτηµα της περαιτέρω αυθαιρεσίας. Ας λειτουργήσουν επι-
τέλους οι νόµοι του κράτους.

Ευχαριστώ.
ΠΡΟΕ∆ΡΕΥΩΝ (Ευάγγελος Αργύρης): Και εµείς ευχαρι-

στούµε.
Ο Υφυπουργός Περιβάλλοντος Ενέργειας και Κλιµατικής Αλ-

λαγής, κ. Θάνος Μωραΐτης έχει το λόγο, για πέντε λεπτά.
ΑΘΑΝΑΣΙΟΣ ΜΩΡΑΪΤΗΣ (Υφυπουργός Περιβάλλοντος,

Ενέργειας και Κλιµατικής Αλλαγής): Ευχαριστώ, κύριε Πρόε-
δρε.

Κυρίες και κύριοι συνάδελφοι, παρακολουθώντας και στην επι-
τροπή αλλά και σήµερα, τις παρατηρήσεις σας και τα ερωτήµατα
σας, πιστεύω ότι αρχίζουµε και βάζουµε µια σειρά στα ανοιχτά
µέτωπα και αν θέλετε δηµιουργούµε και µια νέα ατζέντα για τα
πολεοδοµικά πράγµατα της χώρας.

Αυτό το οποίο θα ήθελα να ξεκαθαρίσω, απαντώντας έµµεσα
και στα ερωτήµατα τα οποία θέσατε, είναι ότι, αυτή η ρύθµιση
δεν ήρθε από µόνη της. ∆ε σηµαίνει ότι κάναµε µια ρύθµιση και
µένουµε εδώ. Και η Υπουργός το είπε στην Επιτροπή, το επανα-
λαµβάνω και εγώ σήµερα ότι σύντοµα -και πιστεύουµε σίγουρα
µέχρι τα τέλη του έτους- θα φέρουµε µια σειρά από αλλαγές και
µεταρρυθµίσεις, που θα αλλάζουν πάρα πολλά πράγµατα στο
χώρο της πολεοδοµικής νοµοθεσίας.

Ερχόµενος όµως, στα ερωτήµατα τα δικά σας και απαντώντας,
βεβαίως, στο ερώτηµα το οποίο άκουσα πάρα πολλές φορές:
«Γιατί θέλατε έξι µε εφτά ολόκληρους µήνες για να φέρετε µία
απλή ρύθµιση;», έτσι ακριβώς χαρακτηρίστηκε από πάρα πολ-
λούς συναδέλφους. Ξεκαθαρίζω, λοιπόν, ότι, η ρύθµιση η οποία
φέραµε, δεν είναι µια απλή ρύθµιση και σε καµµία περίπτωση δεν
είναι εισπρακτική. Γιατί αν θέλαµε να είναι µια εισπρακτική ρύθ-
µιση, θα µπορούσαµε πολύ απλά να καλυφθούµε πίσω από το
πράσινο ταµείο και να πούµε ότι τα χρήµατα απλά θα πάνε εκεί,
να αντιγράψουµε τον κ. Σουφλιά και τα βήµατα του και να έρ-
θουµε µετά από ένα µήνα και να το παρουσιάσουµε.

Σας λέω, λοιπόν, ότι καθίσαµε πάρα πολύ υπεύθυνα και δου-
λέψαµε. Και δουλέψαµε γιατί δεν θέλαµε να επαναλάβουµε µία
ρύθµιση η οποία δεν έστεκε πουθενά.

Η δική µας ρύθµιση είναι µία πράσινη και έντιµη λύση. Στέκει
νοµικά, είµαστε σίγουροι ότι δεν θα έχει τα αποτελέσµατα της
ρύθµισης Σουφλιά και είναι µία ρύθµιση η οποία, θα µου επιτρέ-
ψετε να πω, λύνει ένα µεγάλο πρόβληµα της ελληνικής πολιτείας
και της ελληνικής κοινωνίας.

Είχαµε βάλει τέσσερις βασικούς στόχους σ’ αυτή τη ρύθµιση.
Ο πρώτος µας στόχος ήταν η καταπολέµηση της αυθαιρεσίας.
Να τραβήξουµε µία κόκκινη γραµµή και να στείλουµε ένα ξεκά-
θαρο µήνυµα ως πολιτεία ότι, ως εδώ, ότι δεν µπορεί άλλο να
προχωρήσει η αυθαιρεσία στη χώρα µας.

Ο δεύτερος στόχος ήταν η αποκατάσταση της περιβαλλοντι-
κής βλάβης και πιστεύω ότι στέλνουµε ένα ξεκάθαρο µήνυµα.
Γιατί από συναδέλφους -µάλιστα χαρακτηρίστηκε αυτός ο στό-
χος µας ως ανέκδοτο- µπήκε παράλληλα το ερώτηµα: «Που θα
βρεθούν οι ελεύθεροι χώροι στους δήµους µας, στις πόλεις µας
για να επιστρέψουµε αυτά τα χρήµατα;»
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Ε, λοιπόν αγαπητοί συνάδελφοι, αυτός είναι ο στόχος µας. Να
δηµιουργήσουµε αυτούς τους ελεύθερους χώρους στις πόλεις
µας και να αλλάξουµε την ποιότητα ζωής των πολιτών. Να χα-
ράξουµε µια νέα πορεία.

Είναι λοιπόν, ένας µεγάλος στόχος αυτής της ρύθµισης.
Ο τρίτος µεγάλος στόχος ήταν η ηλεκτρονική ταυτότητα του

κτηρίου.
Γνωρίζετε, αγαπητοί συνάδελφοι, ότι είµαστε η µοναδική χώρα

στην Ευρωπαϊκή Ένωση σήµερα που δεν γνωρίζουµε το κτη-
ριακό µας απόθεµα; ∆εν το γνωρίζουµε. Και όχι µόνο δεν γνωρί-
ζουµε ως πολιτεία τι έχουµε, αλλά και ένας πολίτης, ο οποίος
αύριο το πρωί θα πάει να αγοράσει ένα σπίτι για να βάλει µέσα
τα παιδιά του, έχετε την εντύπωση ότι ξέρει τι αγοράζει; ∆υστυ-
χώς, δεν ξέρει τι αγοράζει.

Εκεί, λοιπόν, σας λέω ότι η ηλεκτρονική ταυτότητα του κτη-
ρίου είναι µια επανάσταση για τα πολεοδοµικά πράγµατα και επι-
τρέψτε µου να πω ότι θα αποκαταστήσει µια σειρά από
πράγµατα, τα οποία µας πλήγωσαν µέχρι σήµερα.

Και βεβαίως, ο τέταρτος στόχος είναι να πάρουµε πίσω τις
ρυθµίσεις του κ. Σουφλιά, οι οποίες δηµιούργησαν στο χώρο της
οικοδοµής και σε µια πολύ δύσκολη συγκυρία για τη χώρα, µια
σειρά από αδιέξοδα και µεγάλα προβλήµατα.

Άκουσα µε µεγάλη προσοχή τα ερωτήµατα σας και τις παρα-
τηρήσεις σας. Θα σταθώ, λοιπόν, σε κάτι το οποίο ακούστηκε και
αυτό από πάρα πολλούς συναδέλφους. Θα σταθώ, δηλαδή, στο
ότι τα χρήµατα, όπως προγραµµατίζετε και µε τις αποφάσεις που
παίρνετε, θα αργήσουν να επιστρέψουν στους δήµους. Πολλοί
µάλιστα είπαν δεν θα επιστρέψουν στους δήµους και ότι δεν θα
πιάσουν τόπο τα χρήµατα και διάφορα άλλα πράγµατα.

Σας λέω λοιπόν –και αυτό είναι δέσµευση και της κυρίας
Υπουργού, αλλά και όλων µας- ότι τα χρήµατα αυτά –και γι’ αυτό
ακριβώς η λύση που δίνουµε είναι µια πράσινη λύση- θα επι-
στρέψουν στη γειτονιά του πολίτη, θα επιστρέψουν στον ίδιο τον
πολίτη, θα του αλλάξουν τη ζωή του, την καθηµερινότητά του και
την ποιότητα ζωής του.

(Στο σηµείο αυτό χτυπάει το κουδούνι λήξεως του χρόνου οµι-
λίας του κυρίου Υφυπουργού)

Αυτός είναι ο στόχος µας, αυτή την πολιτική ξεδιπλώνουµε και
πιστεύω ότι σε πολύ σύντοµο χρονικό διάστηµα θα µπορέσουµε
να αναδείξουµε αυτά τα σηµεία της πολιτικής µας.

Αγαπητοί συνάδελφοι, κλείνοντας θα ήθελα να πω ότι σας
άκουσα όλους. Πολλοί από εσάς αναφερθήκατε κυρίως στη γε-
νικότερη πολιτική κατάσταση που περνάει η χώρα µας και κά-
νατε διάφορες αναλύσεις, τοποθετήσεις και αναφορές στα
spreads, στη δύσκολη κατάσταση που περνάει η χώρα και όλα
αυτά και αναφέρατε ότι ερχόµαστε σ’ αυτή τη δύσκολη συγκυρία
να επιβαρύνουµε τον Έλληνα πολίτη.

Σας λέω, λοιπόν, ότι η απόφαση από µέρους µας ήταν µία δύ-
σκολη απόφαση, γιατί γνωρίζουµε πάρα πολύ καλά πόσο δύ-
σκολη είναι σήµερα η θέση του Έλληνα πολίτη.

Θέλαµε όµως κάτι το οποίο πιστεύουµε βαθιά, θέλαµε να κά-
νουµε µία νέα αρχή, ώστε να ξεκινήσει µία νέα σχέση εµπιστο-
σύνης µεταξύ του κράτους και του πολίτη. ∆εν µπορεί πλέον ο

πολίτης να βλέπει το κράτος ως τροχοπέδη σε ό,τι θέλει να κάνει.
∆εν µπορεί να βλέπει το κράτος απέναντι στα όνειρά του.

Σ’ αυτή, λοιπόν, τη δύσκολη συγκυρία, οφείλουµε πλέον ως
πολιτεία να αναλάβουµε τις ευθύνες µας µε νοµοθετικές πρωτο-
βουλίες και καταθέτοντας, αν θέλετε, όλα τα κόµµατα τις προ-
τάσεις µας και τα οράµατά µας, να ξεκαθαρίσουµε τι θέλουµε να
κάνουµε σ’ αυτή τη χώρα.

Γι’ αυτό, λοιπόν, εγώ πιστεύω ότι η χώρα αυτή, πέραν του µε-
γάλου στόχου που έγκειται στο να βγούµε από τα µεγάλα αδιέ-
ξοδα της οικονοµίας, έχει ως στόχο να φτιάξουµε και κράτος, να
οικοδοµήσουµε αυτή τη νέα σχέση εµπιστοσύνης και να αφή-
σουµε πίσω µας αυτή την ένοχη ανοχή, την ατολµία, την αναπο-
φασιστικότητα και όλα αυτά τα χαρακτηριστικά, που επέδειξε για
δεκαετίες τώρα η ελληνική κοινωνία, η οποία -επιτρέψτε µου να
πω- απογοήτευσε σ’ ένα πολύ µεγάλο βαθµό τον Έλληνα πολίτη.
Αυτά, λοιπόν, θέλουµε να πετύχουµε µε τη ρύθµισή µας.

Εµείς, από την πρώτη στιγµή κοιτάξαµε τον Έλληνα πολίτη στα
µάτια, δεν «κρυφτήκαµε πίσω από το δάχτυλό µας» και του πα-
ρουσιάσαµε το πρόβληµα. Και πιστεύουµε ότι αυτή η ρύθµιση
είναι µία ρύθµιση τοµή στα πολεοδοµικά πράγµατα, είναι µία
ρύθµιση που θα δώσει λύση σ’ ένα πρόβληµα το οποίο, επι-
τρέψτε µου να πω, δεν είναι µόνο πολεοδοµικό, αλλά είναι κοι-
νωνικό, είναι οικονοµικό, αλλά πάνω απ’ όλα είναι πολιτικό. Γι’
αυτό, λοιπόν, η ευθύνη είναι όλων µας.

Σας ευχαριστώ πάρα πολύ.
ΠΡΟΕ∆ΡΕΥΩΝ (Ευάγγελος Αργύρης): Κυρίες και κύριοι συ-

νάδελφοι, κηρύσσεται περαιωµένη η συζήτηση επί της αρχής του
σχεδίου νόµου του Υπουργείου Περιβάλλοντος, Ενέργειας και
Κλιµατικής Αλλαγής.

Ερωτάται το Σώµα: Γίνεται δεκτό το νοµοσχέδιο επί της αρχής;
ΠΟΛΛΟΙ ΒΟΥΛΕΥΤΕΣ: ∆εκτό, δεκτό.
ΕΛΕΥΘΕΡΙΟΣ ΑΥΓΕΝΑΚΗΣ: Κατά πλειοψηφία.
ΑΣΤΕΡΙΟΣ ΡΟΝΤΟΥΛΗΣ: Κατά πλειοψηφία.
ΛΙΤΣΑ ΑΜΜΑΝΑΤΙ∆ΟΥ-ΠΑΣΧΑΛΙ∆ΟΥ: Κατά πλειοψηφία.
ΠΡΟΕ∆ΡΕΥΩΝ (Ευάγγελος Αργύρης): Συνεπώς, το νοµο-

σχέδιο του Υπουργείου Περιβάλλοντος, Ενέργειας και Κλιµατι-
κής Αλλαγής «Ταυτότητα κτηρίων, υπερβάσεις δόµησης και
αλλαγές χρήσης, µητροπολιτικές αναπλάσεις και άλλες διατά-
ξεις» έγινε δεκτό επί της αρχής, κατά πλειοψηφία.

Κύριοι συνάδελφοι, δέχεστε στο σηµείο αυτό να λύσουµε τη
συνεδρίαση;

ΟΛΟΙ ΟΙ ΒΟΥΛΕΥΤΕΣ: Μάλιστα, µάλιστα.
Με τη συναίνεση του Σώµατος και ώρα 11.18’ λύεται η συνε-

δρίαση για αύριο ηµέρα Πέµπτη 22 Απριλίου 2010 και ώρα 09.30’,
µε αντικείµενο εργασιών του Σώµατος: α) κοινοβουλευτικό
έλεγχο συζήτηση επικαίρων ερωτήσεων και β) νοµοθετική εργα-
σία, συνέχιση της συζήτησης επί των άρθρων και του συνόλου
του σχεδίου νόµου του Υπουργείου Περιβάλλοντος, Ενέργειας
και Κλιµατικής Αλλαγής: «Ταυτότητα κτηρίων, υπερβάσεις δό-
µησης και αλλαγές χρήσης, µητροπολιτικές αναπλάσεις και
άλλες διατάξεις», σύµφωνα µε τη συµπληρωµατική ηµερήσια διά-
ταξη που έχει διανεµηθεί.
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